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LTRIM 49 @nph shuel @ 7 2R el A g 2

A2 AR,

NUMBER Y dokch shiol 2 Ak 5 kel B ASCl )
2B FALL 57 ghow W
ek

RTRIN 49 gnih shuel @ 7} 22 geld 8 2 %

A2 AAT

STRING_CONCAT

e EELE
@ e TP el 9

AE dlolel Wil Qe B4
ge Az,

SUBSTR EE+= SUBSTRING

e gric shel @

A SiAle] BADIN] EAR
ZJRighc),

UPPER

4 ok shiel @

2A 7k tiEAR weeh
=4

S 9 AfZE B

== olF

o 4k

A

ADD_MONTHS

42 Grict shtel @

A I B N F

£ eyt

CURRENT_DATE

4 gric shel @

A 2HE formato®E JElgt
Ytk

CURRENT_DAY

e Grict shtel @

o] o] &z IRE 1-31 ¥
o] AR SRRk

CURRENT_MONTH

2 gnic el @

g dx=o] A dL 1-12 1
flef A= Zhdyc

CURRENT_WEEKDAY

Ja Friet shiel &

o] o] A 8%S 0-6 Wle]
Sz g,

CURRENT_YEAR

2 gnick shiel o

A AxE A= 2o

DATE

o)
49 @nph shuel @

2 FAES S0 GHE
W

DATE_FORMAT

Y @l shiel &

A Fale HeERhh
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7|Et

=
2= o F 2| 3k Advg
EXTERNALCALLOUT ExternalCallout APIE AR85}] .
2t ALAF o] o Zal7jo)x | ExternalCallout APIE AR5}
ol o8l Aol 7 2del ARAF o] o E=Ale
< TEFTh

ZHAeE W8-S IBM Interact 7N
Hz] QhfiAE FEsilAlL.

IF 7 g e do] 7 dof] tf | Z71% if-then-elseE AR
@ ghe wPeks shiel @ |k

I B

14

e Oi7H

o] HojlA= IBM Interact®] vj== g=roll theh vf7pis 51 AR Hel thsf 23

o] Helife FHAOE AR B s wifase] o) thel MRk o] 3
e o] Ae| AT P APEE Hof Q= ol el e BE Hxo] Hg

k.

data

data /iR vlaE2 57 2 dlolH Ee UERW, A B Y
UsHS A W82 B4 mla=E s IEsHAlL.

Z31: IBM Interacts= IBM Predictivelnsightoll e} 7o), ofz] H=of gt TA] A
2k, 3 AMBEAME digt Alkke XL gsUTh

O

A5 O E w7 olEs datadh e FAE ARBRIUTE o’k izl thek
A o] Adat FAe =Rk

o 1

keyword

keyword viZiR= mlE= o] A AllgdUT. o] mivaE 7IRI=S A1
T s UERUTE A= 739 71Eghe] AREEUTE F19IE A AR A<l
IR ettt ot 22 e E vdagUh

{choicel | choice2 | choice3}

st Bate AT Y9 e RS APERIAe. 7R HE e Feal
FAFUT oIE o} the 4ol ABE A5

{RADIANS | DEGREES}
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et 22 mi=E gt frEgoh

COS(V1, RADIANS) COS(V1, DEGREES)

Zhar: gjiRe] mjg=2 s 719 viiEsE {ALL | COL | ROW}S ARESHICE IBM
Interactoll A= 4 dlolel7} 3 @Y Foluh Heoly] wfifol] o] 7|9=rt 48]

A gFU. o] mla2= & (0L 71¥=r AE AAE SRS wehA IBM
InteractE AR 74-¢- o] 7I¥IEE AT U} giguth

] miEE P RS SR A EE SR AR WkEe B8 4
Y 5 YUtk BAGIA 5ok vlAR P BAY SR ST S U

ek

-

il

i
it

A= Al F 1Y S G FhE SR ulas Geeli A5E A8s
© e 7} el S A% ghe I 9 ek 2t Redrh TiEses
NS g SR ARZSE A Qe e Zelz BRI,

G- HiER ] 739 ASCI FAE FA 52t g5 AR & SisUrh =
Aok ASCI Bl FAEE B AT & Sl miviva= 7t via= 9o
"z el AR g

ke Folls A yaso] syt

4 A A7t s i

PERCENT _UTILIZ = (CURR_BAL%100)/ ‘35 1002 CURR_BAL g3} 22 8 5 ¥x35t

CREDIT_LIM = 9= diME, o 7 P2 = 1008 23
ko), w BT PERCENT UTILIZE CURR_BAL
o] 7} gl 1002 H3F the CREDIT_LIMS| 7}

FO2 ke 3he T
"Mr. "= LAST_NAME &3} 22 &) 58 =
R = ssul, o) 2 B 4 Mr.

o
3

NAME = STRING_CONCAT ("Mr.", LAST_NAME)

i

1-

ol
[

= ¥R} 9 e NAMEOIA}E LAST NAME
o] 7 ez B4 glol) "Mr. "7} F7MEY

iy

23 DT_DELIM_M_D_Y3} 78 A5

rlr
L
rlo
%
§

283t
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Ml 3 & IBM PredictivelnsightOiiAM Oj32 Al

o] AollA= IBM PredictivelnsightollA ARgSE 4= Q= o220 tgh ALY RS
AFUE. 25 IBM Predictivelnsight ARSAR= ©] ShljAe] Ymx] HE-S o]83}
7] Holl o] Ae) U182 oL

EERTENETY

o] Me| = viH=E FE ol ZHEleERE aofsl] HoFUh

Z ARk o] ehjjAel] Ydd RE u|IZE IBM PredictivelnsightolA] AR&E &= 1
£ & opduth IBM InteractollAgt AR&s 4= Qe w2 O olo|FEoE FA|
HUo

Zh wja= ol thg AR 2 HolRlk= 31 Holx|e] Al 4 & [IBM wi=Z= 3

ZJol dupig=oz ye} &) 25 Holx|e] [ujag <4 m/as]s w32 g
% 9 Al oidk RS AlFFhch
S 7‘3‘51_
A4 &
18 -l'l]O]X]_,] (<=8} @ Akz} &k
21 Holx|e] [ ele 3]
22 Holx|e] [EAE gk
23 oo [t 2 ARE $)
7 solxe] [58h F)
S &=
= ols 2]l a A1t
AVG ALL 719)=0] 79 A Qo] T |4 H9)o] A B T B
gk coL 7I9l=e] A9 9 @ | & AR
vhh B S Zhe shdel <
ROW 71¥Eo] AL i} g
7 shiel
HEPE AL 719I=2] 39 Al @ 9 |4 Heie] e ek AR
Zk oL 7)19=0] A% 9E & |tk
itk T ke 2 shiel &,
ROW 7191E9] 7% juic} zhs
e shte) @
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== olF

2=l 2k

A

HISTOGRAM

A o T g

AzE 78 S A A
A5 elolg) 9le] SRS
AR,

KURTOSIS

ALL 719I=0] 3% A 9 B
ah CoL 719IEs] A% 4

ek

A w9le) A= AT,

MEAN

O

ALL 7191E2] 79 A Gof| v
L CoL 719=y 4 99 ¢
ok 9 ghe ZHe s &,
ROW 7]91=e] 749 ambt 3hs
Zv= sptel 4

A W9le] Ak W EE HE

& ARck

SKEW

ALL 719I=] 3% A 2o T
&k coL 7= A9 9

vich Bl ghe Zhe shiel 4,
ROW 719I=0] 35 oich g

28 Shel

STAT

7hA Aol diaE =)

A= dlolg] HYe] 12} ZHE
R 47 RRIEZRX kg A

ARk

STDV Hx= STDEV

ALL 71$1=2] 79 Al Qe T
L oL 719=y - 949 ¢

vich 9 3k zh= shie] &,
ROW 7191=2] 7% it} 3he

Z¥= shuel ¢

A w9le) EF WAE AN

VARIANCE ALL 719=2] 79 Al Goll T | A H9le] Eake ALK
 CoL 7I9i=s) e oy &
it 9 S 2 shie] @,
ROW 719)=e] 79 injc) Zke
Zh= shel &
XTAB T A 4w hE gk T GellA RE gke Akkeka
vk she] . oju] & 5= 3|2 32| COUNTOFE ey
WA 4 miEsee] 28 gk | oh
o} ZFUch
&8t 9l A7} gk
AR olE 2" 2k ]
ABS o dritt she] € APgE ol el = 2Rl
=9 Huizks AR
ACOS o dnit} shute] @ P89 ol el Sl 2Rl
29| ol AFARIS AR
ACOT U Avp el € A dole] Welel| ke 7w
29] O} IFTEHES ARXKTH
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== olF 2| 2k A

ASIN Uy Frpt shte] & A=l dlolg] MLl U= 21
29| olTARIS Akttt

ATAN e Gt shuke] A A dleole 9ol = 2=
29| olIRHIES At

CEILING A Grirt shie] & Z7ge Tl Mol e N
o] Hu3es Aok

oS 4 drict shel A= vy W9l e 2=
29| FARIE AR

COSH U drit she] @ 2= dlolg] M9l U= Z1E
29| AIARIE AR

coT Qe drjr} shie & A= dlole M9l = 2=
=o| FEHEE Ak

COUNT Y 3hs EFPsk= she]l &€ | APEE HlolE el e whs
Fih= Ae] TIE ARKRRY
=3

cov Bt opde] dolld @ 3k T Y W] FRgks AR
Ych

DERIVATIVE A= Guitt shte] & ZP7ge dlole Hlel] U= 4k
vl AlFE Al

DIV o dnjt} shie] 4 APgd 7 HlofE] HMSIE v )
ole] M= st

EQ Y drict shie] &4 <k tlofe] Eert o HlolE
Hejel oW TRUES ey
=3

EXP U drit she] @ 2A5(e)E LR AMESI] A

4 Hole] Hslel gl 7} Ale)
AN=T AFATH Gh2 A
ek

FACTORTAL 4 ot shiel @ g dolel Wlol gk A
ahel AE A

FLOOR 92 grjck shiel @ A8 dlole] glel gl
2ol AMREE AT,

FRACTION o rit she] @ APgE ol el S= 7iE
el T FES Rtk

GAUSS o dritt she] € APgel dlofE] el = ghel
7H2E AR

GAUSS_AREA Qe drjr} shie & %) dlole] Wele] ok el
7hees B o] BAE AL
Yt

o e @ni shge] @ 3 dlofE] Welt e elole]
WolHch AU 2tow TRUES
Zeizhc.

GT

jincs
i

G} shue] 4 gk tlolE] ML} T2 ol
HolrT I TRUES &g
o
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L EANLIEE 2el Zf v

INT dY grft shte] € A= dlole] W9l e 21
zo] A ZehE)S Al
=3

INTEGRAL 4 drict she] A= dlole Helel = gk
RS Aok

INVERSE U grpt she] &€ Z7ge tlole Hflel e e
z9| S5 AR

ISEVEN e Gujrt she] & 4 Frel #alA H2EF T
Q= Y= F UD).

100D 4 drit she] &€ 48 Frol E0A) HAEF T
QE U= T gh9).

LE e gGuirt she] & 3k dlofg] He7t thE HlelH
HeETE AL 2o TRUES
gt

LN 4 drict she] ZPge dlole Welel e 2
zo| A 2IE Ak

LOG A grpt shte] € A=l dlole] WLl e 21
=9] 2 25 A

L0G2 4 drict she] d ZP7de vlole WMol e
Zo|| tjsl] L7t 291 2aF Al
iR

LOG10 U drpt she] € Z78e tlole Wflel e e
Zol| thsll Lt 109 2IE
AR

LT 4= Gujrt she] & gk ol et thE dolE
HelRoh 2tow TRUEE 2€d
ek

MAX ALL Z199=2] A9 A goll T | A wi9jo] Hulghe Ak

% oL 719lEe] s 99 4
nich 9 gk ZHe shuel &,
ROW 7]$1=2] 7% swic} 3hs
ZH= she] o
MIN ALL 719=9] 745 A) Foll &l [ A B9je] Haghe Aok

%, CoL 7191=e] A9 oY &
nith 9 gk 2 shuel g,
ROW 7191=0] 749 awjth 3hs
ZE= she] &

MINUS Uy drict she] 3l dlole] HollA T HlolE
HE Wk

MOD U grfk she] &€ A= dlolg] WMol U= Z1E
=9] REZE AKX

MULT e Guirt she] & T dlolH H9je] Ad=E |3
ek

NE U drict she] € g+ tlo]E] et T TolH

M9lel 24| ekom TRUES €
At
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== olF 2| 2k A

PLUS Uy Frpt shte] & 5 tloE] H9)e) Ad=E Hgt
Ytk
POW 9y dri} shie] & A Apel] B Fhe An
AFE 7hE AT
RANDOM A7gE ] #hE e shte] | AR e deE 2Ry
g =
RANDOM_GAUSS AL el qhE Zh= she] | 7hes EaEelA A Tl
= v 2hs 2Ry
ROUND U grit she] &€ 2= dlolg] WMol U= Z1E
Zo] WY Zhs ARKCh
SIGN g Guitt she] & 2= ol Mol Y= kel
FE(%F B oE A
=3
SIN g drict she] @ A dlole Weiel S 2
=9] ARIE ALK
SINH Uy Frpt shte] € A= dlole MLl U= 21
Z9] RIS AR
SQRT g drict she] & A= wlole] M9l U= 1wl

28] AlEE AR

SUM ALL 7191=2] 749 A dofl T | A ool FAE AXUTH
4 CoL 719=y 8- 9y &
vt 9 ghe 7= shie] &,

ROW 719)=2] 7<% siujc) Zk8
Zk= shte] 4
TAN 9y drj} shie] &

ml

O.t.,
rﬂ

o IE1 ol e A
%L = Ak

= Hlo] 1 el Q= 7
o] AHEAEZS ARt
TOTAL ALL 7199=2] 749 A Goll & | A Weje] dAlIE AT
%k coL 7191=e] 7% oY
oo} & ke Zh= sl
ROW 719)=2] 7% ejuic} 3k

IN' 2

TANH U @rfeh shiel @ |

e X
1o ol

e 1l

2= shiel @
TRUNCATE Q= gt} shule] 4 2AE HlolE] WLl Q= A
el B4 BEe ugu.,
AX|L{ofE! &=
=2 olF 2el ik Kl
DELAY U4 njct shtel @ AR o] ARE B A
H g 4 ks gech
GRID 4 et shtel & 7Vedk e g 25 %5 g™
ATk & 7).
LAG UY doich shiol 2 A S0 ARE AR A
H 4 4 e T
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CEEE 4 2 e
NORM_MAXMIN 4 Erict shkel @ dlole] 8le] HArhahAnagk 4
F8hE AT,

NORM_SIGMOID

dnich sptel @

dlole] 1] Amel= A}
£ AR

NORM_ZSCORE

e} sie) @

O EE e
ARk,

PCA

gnict she] @ 2 7}

A8 dlole] Welel gl =
A ez didk T HE]
£ Ak

PCA_FEATURES el gritk shtel & 8l F7b | ZPgE HlolE Mol nrle] 7]
= s FEGICL

SAMPLE_RANDOM U Erpt shte] & 7} Allo] A1dd dlole] e
249 AZS Eehe i Ao
s R

SLIDE_WINDOW U & ¢ x width miRsE | ARE Aoy S 2pAeH
T ol olE &eleldate]
oS sfEks 23T

SORT e gritt shtel & A= HlOlEi Lo e oF
2 e WExkeo 2 HEeh]
=3

SUBSAMPLE g gtk she] & o A ks ElEste] Ho]
EHE ZSiuch

2RI B

L EARLIES 25l gk T

DISTINCT A= gGuirt she] &

FORMAT U drit shte] 4 A} FAE Bl ek =9
4 Aol =4 vnl, g,
2 A AR, 274 71,
IF 718 $HE AT ¥
2lo] 2 &9 FAEE e
Tk

LIKE g Guitt she] & H2E Fxpdo] e sipin
YRJR=A] AF-E AP

NUMBER A guirt shte] & ARE B Aol tigk ASCIL H]
2E FAES A gros sk
Tk

POSITION A Grirt shie] & A AR SRS HXE ZAE
2 Hgch

STRING_CONCAT 7P w- A Fo] A el of | =P8R dllolE el e El

3 ke T e o E 2Age a8t

STRING_HEAD dY Frpt shte] & A dleoly Wil = 4 &
218 Ag wll #AE SRR
Ytk
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== olF

&

STRING_LENGTH

grfct el &

A eolE] W S 7 &

o] ol eFL.

STRING_SEG

i} shue]

A4 % QlEls Aol ke
AL ATHES ugic.

STRING_TAIL

drftt shtel @

4= dlo|g] ¥eel Q= 7zt &
Ao viAet ) BAkE 28
ik

SUBSTR = drjc} shie] & AlE f1x)e] EADo| EAE
SIS B
SUBSTRING A et} she] &4 AIZE $Ix1e] AN BN

SR

i} 9 AlZE

== ol

ok

Advg

ADD_MONTHS

e} sie) @

e e w5 TR F e

£ ZRihich

CURRENT_DATE

grict shtel I

A2 GHE formato =2 TEISt
Yt

CURRENT_DAY

e} sie) @

o] Zo] x| IR 1-31 B
o} sAE -y

CURRENT_JULIAN

gnict 3o @

A o] 2 SAE

SR

CURRENT_MONTH

drfet el @

g d=o] @A) €S 1-12 ¥
o] A= ek

CURRENT_TIME

grict shtel @

W AR BRI elEdy
o.

CURRENT_WEEKDAY

jinsd
L

it she]

o] go] &x) 8UL 0-6 HYY
b Rl = B

CURRENT_YEAR A Grirt she] & A A=E A= HRIPyeh

DATE g gtk shte] & 2 EAES Sy ERE
HERRTH

DATE_FORMAT A Gritt shie] & I Pals HEGh

MONTHOF Y drict shiel 4 g dAxe] €S A= gudt
yrck.

WEEKDAY A4 Guitt shie] & ASCII EI2E % BExEe @
U= ARt

WEEKDAYOF Uy drpt shte] € [YE = Hdhh

YEAROF A4 gGrirt shie] & A=s A= Rk
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|

&

ok
ok

4=
=2 olF 25l gk Ay
GROUPBY A e ZHe S e AER | 2 Ulell e o dlofE ¥
d < ok
GROUPBY_WHERE Y gk zl= 3 )Y AR | 2F ol QoA ARE =4
d & F5she o] Hlole P&
Lok
7[El &=
L EASLIES 25l gk i
BUFFER A= ot shte] & 4 dlolE] HeE AR &
ZoZ BARRch
COLUMN A Guirt she] & Zh go] Y e ARE 9F
3l Al e ZAFUTh
CONSTANT U v el € U dHlole H9lE 3 W FA
FUhEZ GullelE k.
COUNT_DIFF g F N el =3 779 A ghe
3 grol VERS 3ot A
ezt
CV_FOLDS 7P gAY o 7 ol o | 4s fEA AAE ol oE
3 s Zehe she] & WS dofele] wl E=2
asi=g
DATALINK AA= vojefe] duict shue] | IBM Predictivelnsight 2328 =
4 N Ee] HolEfel] tidk Wi H=
E T
DDELINK 249 dlofEe] gritt shte] | B8 Windows ofZE|Ao)delA
| dlofefel] thgt 27 HaE A
.
DECIMATE MAX_VALUE €(E9 it sht | sexke] g8 o= 79 d(1e
o 9 el e e E ARNEF
ST
EXTRACT A Grirt she] & =0] Qo ol AzH A5 B
< FEFITH
IF 7P gAY 89 7 ol of | 0 if-then-else = AR
3 s Ziehe she] & ek
INIT 4 st 7l A Fre] ol ARE 9A g
= 2718
ISERROR 7V a2 Y Y 2 ol o | U e Froll 27 (?7?7) o]
3 s Eehe she] & ¥k 79 1< sk, O
2 & 7% oS FEddh
ISMEMBER A guirt shie] & % "HlolE el diel ¥ WelE
E|Esle] Fro] Hlo|Bol ZghH
A5 1s geslar 134 o2
75 05 EdU
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== olF 2| 2k I

MAXINDEX 7P A 0 gol 7+ o) Of | AAE gl vl n™A WA,

g gk E¥ske el T WA, Al WA 5 FHoigke
4 QEAE FEFT

RANK e Gt shue] 4 HolEE 7 ko] FYs A

U X0 9= nbins(Z1E

10718 a2Fe= v, 2+

Hlole o] &3l 152 2

T

Qujct shuke] 4 2% Hlole WHeE 8k

T UExkeo s AL

ot

SORT

1A
)

Oj=3= A= mo|X[of CHEt EH
A 7153 mla = 3 Z1ke 7t AlEe] mjaE Sk QoF Mol Ause] Uk
T2 2GS AR el melgel AWE TR RS AESHIAL.
Z; vz ol tigk 7P oA AU of2RE elAlellM= VX, VY, VZ S
o] 57} €o] AUt e Bl ARE A o2 TAIAR] el wiEt
Tyt

032 gk o7
o] HojlX= IBM Predictivelnsight®] w]|==2 $kro]] thgh wj7fas= 2 ARgRol s
Ardghuct

A X
o Ao FEAOR AGEE @ 74 uiukre] ol thsl AEU o §
e o] o] wj=R P AE slo] Y of gl thdk mE Fxo] Ag

AUk

data
data w22 471 2T doly WS UM, BS 4, @ =
A W9 S Utk AR Ul B4 vjaw gE FEsNL. data Tl

Wl tigk Pl o 25U
begin_data [: end data]
oJ714 begin_data:= <Rl 10.2), & o]l V1) T= A Wil V1[1:100])

Y F dFY end_data "iZiRSE AHHJUTE Al 79 begin_data’l Al
2oz AMgEn d = Al Wejedol gtk & XHe end data® AFFEULH

o gH OE oS o]E % datast 22 S ARSZUTE ol2fgh gl
j5k Ao o] M}l 3Ale Hxshch

ey

-
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26

keyword

keyword mi/fis= WiEE o] SERe AoFUTE o] wiia= 7I9EE AR
& = HEpdUSE AR A 7Rgre] AR Z19s AE AR 7i”)
mE= itk theat 2 ofles vdguT

{ choicel| choice2 | choice3}

A3k SAG AT 9IS HE AGE HESHIAL. )R He A FeAls
SR olE Bo) T @4lo] Az A

{ ALL| COL | ROW}
oSt 2o mjag vt mE fagych

AVG(V1:V5) AVG(V1:V5, ALL) AVG(V1:V5, COL) AVG(V1:V5, ROW)

A9 @ gl ol o] o il ot Qo AgEm, thes) 2

« G b Ao} Fuie.
« 2Rl ghol A WA Aol Altslolol Fhck
. A S AEOR 002 Agol i

o 7t Uxlefiof &

= oY dlole] et YHo=E AlFEHI E W] Akle] T A, T N9

tolg] et 2& 7o g E3eloF Fuoh. I%A] Fom T 2R HolH He|<]

AR AREEDL, AR wjEE o] S /S FAIFUSE HlolH e OE

o] djo] 3 A, tFEe] maE e 7P 2R o v AR Ak

SR 1=

o AdE So] & WSl sk, == A V6 = V1:V3 AND V4:VeE= A Y] =
g & AAFUTHT dlole Bt Al /M) & 23%h. V1 82 v4 &3 AND
Aoz HeEar, v2 g V5 3t AND okkog g, v3 g& v6 I3t
AND ¢zko = xjglguct. 22t} V6 = V1:V3 AND V4:V59] A T 7o) =¥
ant UL S, A WA E He e Al Ao Eo ¥FEARE T HAl E He
= 7 N gt xgetEE, o 2R F R ARSHUTE o] - V1 €2 V4 &
I AND oto g Aglwar, v2 €& V5 €3 AND ko= Agjgutt. v3 &
& AREER| U

o Al WO WollA v = o] V7 = V1[1:5]:V2 AND V4[10:50]:V5+ 5 719 =
g ES AATUTHEF dE HPE 7 e g 233, 9 E V7 Ve 57
o] ghe ¥gBle=E, Al 1-55 A 10-149F AND ko2 Xyt vja2 A2
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V7 = VI1[1:5]:V2 AND V4+= 3+ 7i2] &8 <dvt AATULE o= 5 WA dlolg
o7} 3k sfe] vt xZ3kel| wlEJUTH

Z9ARh A 9] glol B2 Agehs 21 A A B9 | - & o) XA

Az} 2Tk

2[E Zfo| & dim| MoflM A[RRE

aE 5 B8l 2R g A WA Al TEMP[1])FE AlRksie] d&zlog A
o wixlguUt) ol S0 V2=SIN(V1[100:200] )< Aksl= 74 10170 A& v2 &
o] 1-100 Ao wix]EUT}

FoaRk: A EeolA 3 B e sk sl Ane s Aol Aslele 4
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V2 = SQRT(V1) --> V2 = SQRT(ABS(V1))

e

b BA SAS Sl B ok 222 e Aol & 4 iguich

FoAKF: 2778 TPSHe Aol W T HAE dHe] YR AY el A
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=

735 dd Adeo] 0= AU
HIO| Ql= 4 & 7227 &
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AVG NORM_MINMAX
DERIVATIVE NORM_ZSCORE
KURTOSIS PCA

MAX PCA_FEATURES
MEAN SKEW

MIN SUM

MOMENTS VARIANCE

Hlo] Ql= M2 RAlslm 227 M2 A3l OjE= #

L ECEE 22?2 Alo] A= WA

COUNT 727 Alo] 757} AlxkguUdh

COLUMN 727 Alo] EAUT
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FREQ

EAE dol B33 (277 WEe FesE b
FEUDh 22 Dol 227 022 ARV

EXTRACT

predicate_cololA ES3E(7?2)E 022 A2d

Uk

LAG

277 Ao] BARg YT

MERGE

222 Allo] HARHYL.

SORT

RE 7?27 Alo] EojlA AEgEUTH

SAMPLE_RANDOM

777 AL AEHT 5 Slsuth

SELECT

277 Ao] BARgUTh

SUBSAMPLE

777 AL AEHT 5 SsUth

2227 M

fio

S
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EEEIT

2228 Z3E 4 gle 9

5

GRID

coll, col2

HISTOGRAM

data, bin_col

INTEGRAL
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ISERROR

data
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data
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TEMP = ABS(-3) = TEMP = ABS(3)

38 Eeshe TeMpels & 2

X

TEMP = ABS(V1)

7k gko] V1 @ 7elzo) Arigkel TEWPRR: AL AARhICE

TEMP = ABS(V1:V3)

TEMP, VX 2 VYEh= A 7o) 9o Az =

o] gk v2 & 7ulxo] 72”17‘01‘11, vy

2 Th TEMP 9] 72 v & 2l
do] g2 v3 & Hel=o] Arigkluct

=0] Zuiigo]ar, VX
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TEMP = ABS(V1[10:20])

TEMPERE & Apgsheel, X 1) e V1 €] 10-20 3 gke) Mgk TITICh TEWpe o}
£ e o} gk

TEMP = ABS(VI[1:5]:V2)

TEMP 9 VXeKe T 7o) 92 AlE APsheR, 2 Ge 15 Bl % THIHTIE AL mlo]
9. TEMP o] ghe V1 o] s ol that Arhglolm, VX el ghe V2 del S el the
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2 g

& EE]

SIGN gl Holel Hslol = ghel HE(s E
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=
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oFARI e ARt A HUT o] wWivEeE A= Ak €
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MO
=20

ACOSE A1l Hlole] 9lol Q= ghel ohasARIS AR ofmAR) 2=
FARI0] 7t Ale] =zl BT ACOSE 1 et A e shia Petsle),
7k ge sl g 9e) Sl thd olEmARLE ERRRCh

RADIAN 7]9|=E5 ARSSPA ACOSE= 0 - nm W9le] a8 TJ¥lgiut). DEGREE 71¥=%
AMESPE ACOSE 0 - 180 9le] ke ek

251 AAE ZF do) A Hel== (1.0 - 1.0(8% 3k T3H H9e) ke x3Rhh

A om fEskA e itk Hle] Qs Ao elelEyr
Of[=|

TEMP = ACOS(0) = TEMP = ACOS(0, 0) == TEMP = ACOS(0, RADIAN)

/ S = -
2 1.571( " 2 2jeh e Z3eR= TEMPER= 9L ZAshL).

TEMP = ACOS(0, 1) T== TEMP = ACOS(0O, DEGREE)

3 90(ZIE) S PSR TEMPRs UL AT
TEMP = ACOS(V1)

ZF kol V1 & ZRl=o] ol FSARIERDRI TEMPER= A& 2dhrh
TEMP = ACOS(V1:V3, 1)

TEMP, VX 2 vYgk= Al 7ie] E& A= AU TEMP o] ke V1 & #ell=9] olg7ARIo|q,
VX E9] 7he v2 & X9 olgmARIolH, VY go] gke V3 & Avlxe] olmmARIULE RE
e A= FTAPEYL

TEMP = ACOS(V1[10:20])

TEMPER= G A= ZPsh=s], Ae 117) AL V1 99 1020 3 3o olmzrRIEEh S *3
ST TEMPS] THE e wlo] Qe
TEMP = ACOS(V1[1:5]:V2)

TEMP B VXeh= 7 7le] Ee Al 2Pdshedl, 2F €2 15 9] ghe TIPUTHTRE A o]
k). TEMP 9] gk V1 de g el tidh of=zARIel, VX o] ghe V2 29 sl el o
3 ol FEARIIUL. e g2 eriRke R BAgYL.

o2 g
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ACOT (data [, units_keyword])
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OFASRIES AN St FRIMTE o] v/INGE e 3k AL WS o] 3

shie wrhshe @29 5 etk data] 4 Mok IBM AREE B QR

oA AR B w s He FEshiAL
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ok o Z shE AEsiie.
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Of| =l

TEMP = ACOT(0.5) Z== TEMP = ACOT(0.5, 0) ZE= TEMP = ACOT(0.5, RADIAN)

& 2.157(FbS Egsh= TEMPER= E& 2HIghch
TEMP = ACOT(1, 1) 3= TEMP = ACOT(1, DEGREE)

ZF 0.022(1/45)(0=)S X3ksl= TEMPER= 98 2PAdshct
TEMP = ACOT(0)

ZF MAX32_Float(FIRhE ¥dleh= TEMPER= €< AAhct
TEMP = ACOT(V1)

ZF grol V1 4 ZRl=o] olameEEIH] TEMPER= E& M= 2Mdech
TEMP = ACOT(V1:V3, 1)

TEMP, VX 2 VvY2k= Al 719 &8 AE ZMEUTE TEMP €9 k2 V1 & 7Iel=9] olg kil Eo]
a1, VX g9 gk v2 E Zrl=e ojlasgIEeH, vy 49| 7k V3 E 7El=9] olgFRHIEYY
o} 2= ke Zieg FAEUCh

TEMP = ACOT(V1[10:20])

TEMPERE G M= 2Pgehstl, Ae 117] AL V1 9] 10-20 & 3o ola=TEHEEIRhE =
FRTE TEMPO] ThE A ulo] QLT
TEMP = ACOT(V1[1:5]:V2)

TEMP B VXehe F Jlel @2 Al sk, 2 @ 15 Bl ghe EFITHERE B wlo)
91E). TEMP @] ghe V1 @] s Aol iRk olImEIEC]T, VX Fo] e V2 Fo] S el
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=

ADD_MONTHS (months, date string [, input_format])
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date_stringol] 71 71 4= YeR= A-AUh
date_string

DELIM_M_D_Y #2| = 4194 input_format 2 A48 402 9 FES
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input_format
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A

i
ofr

— BT
bl Adrg
DATE R EAES ETesE GRE i,
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ALIGN

=

ALIGN(ref_series, series, range)
Of i

ref _series

series

ABZRZ RS QXS ZH= WS <range>ol Y= 7+ o] S HE(<series>Z
AHENES Zh= 2k Alg]Zol| uEUCh <series>S <reference_series>2] Q3ZAllo) A
AF1= ao g dfo] gHlE 3 QxAlo]| uEHRIUCTE <series>7| <reference_series>
oA RS EFBIA] = 745 00] HFUTE <reference_series>7} <series>oll4]
AR ZFBHA| g 7T Al o] FAIFUTE & olde] o] Fx Algjxet v
735 A WA o] AREUTE o] 312 ThE oA ARE= ARE Alglze) ddkE
AR FAR)E W Ul AU S, 2 dlo] 2 2o HolEl]l E5E
A = dFU
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€ 2 XS] ZollM "uiER e mpie e FEsHiAle.
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AT 2 ML Aol iER e miyibe de HEsHAlL.
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ANDE AAE T dlolE B8 71e] =8 ANDZS AL} o] 3= g dnjtt
Al & shy gletsletl, 72 g2 datald] &g g3 data29l 3 &< =g AND
Aoz e AxE ¥3IRILE =, datale] A WA I datao] A WA I3}
+=2] AND ko= Aej=q, F A 42 F ¥R &7)g] AUl +=2] AND <
Ao Ayt

dataz7} 4ol datalo] 7} ghe sl 4 75} 2] AND ko= Ajzigr.
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e Alpte] EUT) datale] A WA dfo] data2e] A WA 3 41 =2 AND
toz AlET, T WAl BE T WA Wle] Aol =) AND oz el
Uk oloh e 3 Te] ARRE Sabal 1 gke de) mHet @A) 7t ae) 2
7} AR,

AL AND SibAte] efolE ol IRIE@R{)AUTE o2’ olF =S ARS8t
of F IFE TRYU: dlE S0 V1 AND 32 APEslEd viss3S dEshd HY
ct.

o] Wl3=Z+= IBM InteractollA] AREE 4= UsUTH

Of| =l

TEMP = 1 AND 8 5= TEMP = 1 8& 8

1 ZSRE TEPRRs 92 A2 ARk 00] ohd A 12 HefEuch
TEMP = V1 && 1

V1 €o] gt} 7k 18 ¥3beh= TEMPER= &2 AjE 2AFHITh
TEMP = V1 && V1

V1 oA 00] oRd gkt 7t 12 ¥ V1 LellA] Ovlth 3 08 EFIR= TENPERE U Al
AgFRY,
TEMP = V1 && V2

7} gol V1 o] & gk V2 Do) S @ 7k el AND it Heist el TEMPER: Be
Al 2R,
TEMP = V1:V3 && V4:V6

TEMP, VX 2 vYEh= Al 719 9& A= 2T TEMP G2 V1] gt v4 g o 3 ghe =
2] AND ¢hako=z Xz)gh zs_q—e— IR VX G V2R V5 G71A] =2] AND ke x2)g
A7 FIRMTE VY G V3HE V6 F7FA] =2 AND dito® A’ Aike EFRh
TEMP = V1[10:20] && V2 === TEMP = V1[10:20] && V2[1:11]

TEMPER= &< A& 2Mdel=d], 21 117) AL vl €o] 10-20 3 =k v2 d9] 1-11 3)¢] ke
=] AND ¢ikoz Xgjsh Axls st TEMPS] T2 Ale Hlof QlFUTh
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NOT P45l wlofe] Hslel gi= Adl=e] 2] NOTS
AR,

0R Apgel 5 vlole] s 1ke] =2 ORE AR
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ASIN

=

ASIN(data [, units_keyword])
TIPS

data

OKTARIS AN S} gelUEh. o WSS A g @, A el EE o] 3 8
U sk S84 4 gtk datad) $4 Hoks IBM AIEE £ hiMe)
Aol WIEE 4w iAG B HESHIALS.
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RADIAN - EltjQbo & ARkS Ut Egh).
DEGREE - ZI=& ARFS 3y}

o] WS AR %E S 71EZRE Fjeiunh. gelelA g WS}
HH PIE e ¥ 1802

IBM Campaignol|4] 7191= ARge] tigh ZAIgE JH= 7 Foj=|e] [F2] A 1S Z
ZSHAI L.

IBM Predictivelnsightolld 7]19= ARgoll thgl xS AR 25 Hojx|9] [ %]
IS s L.
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=S

ASING A8 wlole] elol Pk ghel okTAlIS ATk olaAkl Zmel At
Qlo] 7} o] Zel=k Huick. ASING 2 dnkch A B2 sy efeisied), 2 o
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RADIAN 7|92 ARESIH ASINS -n/2 - m/2 W9e] 7+ gjeidh]c}. DEGREE 71¢)
T2 AR83FE ASING -90 - 90 9] zks gEidho)

A A 7k o) Al FelEE 10 - L0CEY gt X3 Wlel gk TR
B srom fEsiA ke iErith 2727} elRiEuch

TEMP = ASIN(0.5) Z== TEMP = ASIN(0.5, 0) == TEMP = ASIN(0.5, RADIAN)

/s _ _
ao.526 V% epnz wgens Tewek: @ Al ARG

TEMP = ASIN(0.5, 1) = TEMP = ASIN(0.5, DEGREE)

& 30 TSI TEMPERE B2 Al AT
TEMP = ASIN(V1)

7} glol V1 @ =) olzARlEltiehel TEMPER: @& Al APEch
TEMP = ASIN(V1:V3, 1)

TEMP, VX 2 VY2he Al Zle) 92 A SRR TENP Qo) g V1 @ HElze) ofaslelw,
VX D] g V2 @ ZRzo] ofTARlelm, VY Fe] g V3 G TRxe] olmAIgU: BE g
© Zwe gAEU

TEMP = ASIN(V1[10:20])

TEMPER= d< A& ZRAal=t], AL 117] AL V1 99 10-20 3 #ke) olzARIEIhS =35t
Utk TEMPS] ThE Al nlo] Q&)
TEMP = ASIN(V1[1:5]:V2)

TEMP 2 VXEhes F 719 48 A2 ZAdshed], Z2F g8 15 39 ghe EIRIThohe A4S ulof
). TEMP Fo] ke V1 dof alig soll thgh of=akjlolar, VX &e] gk v2 &l e 3ol tigt
olEARIdUTE BE 2 ke ® EAFEUTE

2 g

i A

ACOS A vlolE] 9ol e HRIZO) ofFTARIS
ARt

ACOT A7de dlole] Mol e ZAdlxo] ojITRIE
& AR

ATAN A= lofe] Mol e HEl=9] olarHES
AR

SIN 29 dlole] Aol e x| ARIE ARk
ct.
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ATAN

=

ATAN(data [, units_keyword])
O~

data

OIFRHIES AR A iUk o] wiviie= e gk & A W9 B o ©
S ise 234 o JFUTh datad] @4 o= IBM AlEE £ hixel
oM iR e mivie e HEsHiAL

units_keyword

o] Mep Fi9l=t A ot AN dw m riko R SNEA of5E AP
o e F S AL,

RADIAN - gfcjeto g AksS S8k |=gk
DEGREE - Z=& AXRS s=3ishlc).

ol WS A e 8T 71ERkS S UTh eRtteld A== kst
HH PIZ Uir & 1802 F3HIAL.

IBM Campaignollx] 7]191= ARge] tigh ZAIgE HR= 7 so|A|e] [2] AA IS
ZSHAN L.

IBM PredictivelnsightollA] 7]9/= ARl thgl 2pAIgE AHE= 25 Ho]x]] [&2] A
]S HZFIA L.

MO
=o

ATAN-S XAE dlolE] W9 Q= e ol FERES AR olFERIE Zhro)
RAES} 7k Ale) Zel=sh FUCh ATANS 12 ujch A 2 shi eldsked)
7 e g Qg do| Sl ek olgEkES xRkt

RADIAN 7|92 ARRSEFH ATANS -n/2 - n/2 B9e] 3-S eldht}. DEGREE 719
S5 ARSI ATANS 90 - 90 H919] ghs eiduich

Of| I

TEMP = ATAN(1) 5= TEMP = ATAN(1, 0) 5= TEMP = ATAN(1, RADIAN)

4k 0.785( wh 2lehE Falsh= TEMPER= 9L A2 ZAghic)

ﬂll

A 4 2 1BM vmZz 2= 41



TEMP = ATAN(1, 1) T TEMP = ATAN(1, DEGREE)

457y S EEI= TEMPE = 9GS A2 2T
TEMP = ATAN(V1)

7} kol V1 & #rlxo] olFeHIERICIGH]] TEMPERE I8 A2 2T
TEMP = ATAN(V1:V3, 1)

TEMP, VX 2 VY2h= Al 9] €2 A= 2RFuUct TEMP €o] k& V1 & Hell=9] olFekdlES]q,
VX go] Zke v2 & 7El=o] olmEkdE]H, VY d9] ZE V3 & Aulxo] olmEkEULE BE
e A= FAEYL

TEMP = ATAN(V1[10:20])

TEMPER= 98 A2 ZAdalod), He 117 e v o] 10-20 &) Zke] olEEEIehe w3t
ST} TEMPS] TR Al Hlo] i)
TEMP = ATAN(V1[1:5]:V2)

TEMP Bl VXThe 7 7] 9& A= 2dsh=tl, 2F G2 15 B9 g ITTRE AL vlof
). TEMP Zo] k2 V1 ef 3l ol thih ofglE ], VX o] gk V2 &9 i 3ol o
3 ofRRIEYYE BE gk Slrijke e sAgYTE

I

i A

ACOS A3 wlole] HWlol) Shs ARZ=e] of=TARIS
Aot

ASIN AR wlole] Wil k= Helzo] ofTARI
Akt

ATAN 249 ol Wl e Aul=e] olIEHES
Akt

TAN 29 dlofe] Mol = ARl=S] BHIES A
Ak

AVG

=

AVG(data [, keyword])
P[RS

data

A RS AR S I o) WASE 4 gk 9, A we) EE o] F
s lEE BANY 5 U datas] B4 Mol IBM AEE B hiAe)
Aol AR 4 apae e SN,

keyword
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o] A&z 719le= 4 HlolE Wl Alkte]l FEE WS AU v T

ALL - data®] =& AoA AXRS 3t 1E25h).
COL - data®] gwnit} Hx2 ARXRS =333}t
ROW - data®] sjupc} E=2 ARLS Fshich

IBM CampaignollA] 719= ARl tfgh zpAIeE AR= 7 Ho|x|e] [ A4S 3+
ZBPIAL.

IBM PredictivelnsightollA] 7]9/= ARl thgl 2pAIgE AHE= 25 Ho]x]] [&2] A
Al& FEsHN L

Far: tiRe] mj=E 4= Z19e wiziss {ALL | COL | ROW}S AR&ZHICE IBM
CampaignolX= Y& tﬂ]olEﬂ g Tl Hou} droly] wjiRel o] 7)9=r} Ag-
HA] eiUn), o] Wi=EE 34 COL 719=rF ARE A 29 webd IBM
Campaign < AMSE ¢ o] 719=8 AWT Fart i

AMO4
=o

AVGE A1gE dlole] Wfel| = Ao 4ke B T e AR Ak i

< BE A Hd=E 3k § A = U] ARk Avert 2lEdke E e

keywordel] W} tHEUTH

s keywordZ} ALLS! 749 AVGE ©HY Zhdataoll Y= BE Ao B E3h=
Al g shv gk

* keywordZ} COLS! 739~ AVGE Y drict A &< shby glelduch A €2
Z¥zy gk e #ElE oE ol e BE Ao BihS xRt

+ keyword”} ROWS] 7%~ AVGE datad] Zt 3ol thel HH-S Zdlsh= A 9S
U 2Eguch

ol
-

a1 1jo] e AL AR Al FAEYL
Zk37: AVGE MEAN mia=E e} 25U
o] M]Z2E= IBM InteractollA] AR83F 4= J&5UTh

Of| =l

TEMP = AVG(MERGE(3, 4, 5)) == TEMP = AVG(MERGE(3, 4, 5), ALL)

& 45 Fiehs TEMPRR= €& A= 23Tt
TEMP = AVG(MERGE(-10, 3, 10))gt 12 ZEE5h= TEMPEIE &2 M

Hu
okl

%
o
T
Inl
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TEMP = AVG(V1) V1 & ZIEI=Q| A= HA0l G s Eelols TEMPEl= €8 MZE &
e Ct.

TEMP = AVG(V1:V3) V1, V2 & v3 & ZIEHIXC| A= HAol Gl ghs Zeltsh= TEMPEE=
ds M= g ct.

TEMP = AVG(V1[10:20]) V1 &, 10-20 &o| Atz Wm0l ot gtg ZElshs TEMpEH= &
= M2 AdEuCt.

TEMP = AVG(V1[1:5]:v4) V1 - v4 €| 1-5 S0l Ql= Mo Atz THFOl Tl Zre ZSt
o= TEMPEH= G2 A2 AFAJEHL|CE.

TEMP = AVG(V1:V3, COL) TEMP, VX 2! vY2h= M| 7He| dg AHZ AfA{gtL|Ch. TEMP L2
CHal Zte vl o ZBIRS| A= HA0[1, vX @9 Bhl gie v2 d AHAHIXRO| A= HA

o[od, vy Hof B Zr2 v3 & ZHIxe| A= HaeLrt

O - =

TEMP = AVG(MERGE(1,4), COL) TEMP % VX2t= 5 7He| @& M= A gtL{Ct. TEMP= T

o gt 1, = B gt 45 EEEiLch.

TEMP = AVG(V1[1:5]:V3, COL) Z} 0| =t gt ZEEtsh= TEMP, VX 2 vyel= Al 71|
1 ol

s M2 Ardee|ch, TeMP GOl t2 v H2of 1-5 Yol U= Ao tbs H+0l1, VX
ol g2 v2 dof 1-5 ol A= def s HZ0|H, vy Fof gt2 v3 &2 1-5 Ao

A= do| iz Ut

TEMP = AVG(V1, ROW) V1 €1} 22 Zt2 ESSl= TEMPRl= A8 AR AfAjstL|Ch(ele]
o| =Xtofl CHet A= EH0| sHE =Xt |

TEMP = AVG(V1:V3, ROW) Z+ Ml &
TEMPEH= P2 A2 RHAEHL|CY,

TEMP = AVG(V1[1:5]:V3, ROW) V1 - V3 Lo|A &f
5|_| TEMPEF: [e=K=1 AHE XM{%I—L||:|.' TEMPQ| [}% Al

—_ == 1To-d

A
2
DO

ot
[l
©
£
[
=
N
FISH
<
w
e
=
=
o
Jell
o
Ool\
1o
=
>
&
EN
e

23 g

- i

AVG_DEV Al W9)o] it HakE AR
SUM == TOTAL A W91 FAE AT

AVG_DEV

P

=

AVG_DEV(data [, keyword])
O e~

data

Bt WAE AR A gdut: o] v A gk 4 A Y B ol T
SR 7 A o AU datad] 34 Aol= IBM AlEE £ Qhiixe]
oA iER g e e FEsHiAlL.
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o] Mgz 719le= 4 HlolE] Welellx Alkte]l FEE HAS AU o F

ALL - data®] 2E Aox AKXRRS 3t E25h.
COL - datad] Guitt HE= ARRS Fshct
ROW - data2] 3npc} Ex=2 ARRS =¥t}

IBM Campaignollx] 7]191= ARge] gk ZAIgE JR= 7 so|A|e] [¥2] AA )&

Z31A Q.

IBM Predictivelnsightol|A] 7]9= ARgoll tigh ZpAIgE HH= 25 Ho]x|e] [E2] ]

Bie FESHL.

AMO
=o

AVG_DEV:= Btolld 2 dlofg] ®flell Q= 3] Bt dAE ARG 2=
Hite BE Ae] Ad=E Akt $ A 2 o] ARk AVG_DEV] thigk A
A WAL Tt ZFUh

n
Z x; —mean
i

AVGZ} EEldh= & 4= keywordel] wie} tREUL

+ keyword”’} ALLS] 73-%, AVGE T Fhdatadl Y& BE Ao Hit HxhS ¥3
sk A g2 it R

+ keyword7} COLQ! 78-F-, AVGE ¥ Erith Al &L shpy 2liddich A S92
Z¥zy &k o] #Eld 4E Qoll = BE Ao WY HWxhS IR

+ keyword7} ROWS] 7-$- AVGE datag] Zt djo) thet B HxE Zdsh= A &
<= SRt gtk

-

A

rlo
o,

C
=

o ARt Al FAE

[

Za1: Hlo] Q)

Of| =l

TEMP = AVG_DEV(MERGE(3, 4, 5)) I TEMP = AVG_DEV(MERGE(3, 4, 5), ALL)

4 0.67% TS TEMPERS B Al AT
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TEMP = AVG_DEV(COLUMN(-4, 0))

28 I3Bhe TEMPERE G& A2 AT

TEMP = AVG_DEV(V1)

V1 & Hrlze] Bat w9 g E3she TEMpPee &8 A2 AU

TEMP = AVG_DEV(V1:V3)

V1, v2 9 V3 @ Rl=e] gt ARl Bl 3 I3eke TeMPelE S A= AARhTH

TEMP = AVG_DEV(V1[10: 20])

V1 &9] 10-20 ol Sh= Ao Wt BRI T s I8k TEMPeh= S A= AM3uth

TEMP = AVG_DEV(V1[1:5]:V4)

V1 - Ve o] 15 ae] Q= Ale] W ARl T ghe EKe TEWpeks @S Al AT

TEMP = AVG_DEV(V1:V3, COL)

TEMP, VX B vYEk= Al 719 G A= 2Pgeiuch TEMP €o] T gk vl & ziRl=o] Wi #a}
ola, VX g v ke v2 & el=o] Bt wAtelm, vy do] T ghe v3 F El=o] et H
ARt

TEMP = AVG_DEV(MERGE(1,4), COL)

F 2 v ol g 02 TS TENP 8 Ve F Alel 28 A=

TEMP = AVG_DEV(V1[1:5]:V3, COL)

7} do] T kS EFsh= TEMP, VX H VYZR= Al 719] &S A= 23Uk TEMP 9] gk V1
Fol 1-5 ol U= AL Ht WAfelar, VX Fo] 32 V2 Fo 1-5 3ol = Ae] it HAjolH,
VY &9] 3k V3 Fo] 1-5 3ol e Ale] HF AL

TEMP = AVG_DEV(V1, ROW)

V1 9o gmltl 08 F3ER= TEMPER= 9 AR ZAhTh oo s=xtoll gk Hek Hxl= 0
(B1=

TEMP = AVG_DEV(V1:V3, ROW)

2} A 8o V1, V2 L V3 Bol oidk s W] B WAl TENPER= U2 Al ARC

TEMP = AVG_DEV(V1[1:5]:V3, ROW)

V1 - V3 Gol| gt alld 3o] it HAP) 1-5 jo] Aoj| 23kd TeMpEl= 2 A2 AU
TEMPS] T} A2 H|o] QFUTH

22 i

e A

AVG == MEAN A Qo] Ak HE = HHE-S AR
SUM == TOTAL A mele] FAE Akkych
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BETWEEN
=
valuel BETWEEN value2 AND value3
e
valuel >= value2 AND < value39} Z<5Uth
AOd
=20

BETWEEN-2 5+ ®gH vlul i EofdUth o] <o tigh AlFARRS Fa3}
] F|orzle] LME E V] Ak ke on|E ZFULE oA HE ZERsAL.

Z31: FROM % FORE U3k 1528 ARSI

Of|xl

SELECT * FROM movie_titles WHERE our_cost BETWEEN 11.00 and 27.50 ;

7] wlgo] $11.00 - 27.50 W ¥} HE-S EFch
10 BETWEEN 5 AND 15= %{&f5}A|2F, 10 BETWEEN 15 AND 5= X{EiotA| @45
BETWEEN(AND ARS)S Fdsl= 53 ubHo] A9 glejde ALed ui= B4 A7} 203514
BARE TXE W, vy B S)e frqﬂle ALg3le] value2 2 value3Z AT 739 o] A
7F T8 5 IFUTh

BIT_AND
=
datal BIT _AND data2 datal & data2
Of7 s
datal

data2?] 3t HIE ©9] AND ke <=3i3t 20
A €, A Y == o] T SR WrkEle E'ﬂ%‘ T AFULE datas] 2
Aol= IBM AlFE £ Qhijxe] Aojlx "mja=2 g npfis AE FESHAIL.

data?

obd AUt o] nyfia=
AXY 4 UL dataz2e] &
J2l 749

= dYUTt. data

data194 3 HE @] AND dike =388t
Mgk €, A e == o] T SPE WUl
ﬁ“% datale] & <} Zolof sct o, data2’} A=

rlr 1:110
Fﬂ =
>
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48

o] g2 geole IBM AIFE & hfixle] Fold Az g miyiis e st
AL

AMO

=2o

BIT_ANDE A%l 37 ElofE] ¥9] Zko] HIE ©h9] AND Mk S=3Jghc). o ¥

o drp A Ee sy Eldshetl, 2t 22 datald] s E3t data2o]
G& HE @9 AND o= Aejek AnE TPPULE F, datale] A WA
< data®] 3 WA G} HIE ©¢] AND daro AelEa, A de T A
712] JHHE HIE &9 AND $ako g Xzt

1 ofl rir
o

12

dataz7} 45019 datalel 72 @S S A 4 HIE B9l AND Qo Az
AUt datazol sh opde] do] xFE A9 dataze] & she} dataz2e] @ sht
2ol ) T} Ate] SAHEU datale] 3 WA Aol dataze] 3 WAl W P v)
E 99 AND Qo Aui, ¥ wAl e T uiA 7z A vlE B
AND @tos Aejgich. ole} L& 3 Bel Ak Salsh 7 FHe Qo) i
o} g7 7} aje] ) AgEd

s o) vl o] A Al P unk e A5 oz AREUTh &5 @

< 58 sy

AL BIT_AND abre] efofi= b= Ut SIi=S ARSSt] = &
B3t A& Eof BIT_AND(VL, 3)< #galeidl via3e geshd guch

Of| =l

TEMP = 3 BIT_AND 7 &= TEMP = 3 & 7

7k 35 ¥gkeh= TEMPER= €S AIE ZRdSh ) 0113 1118 BE @) AND ke g xjgjshd
011t
TEMP = V1 & 8

Z}y 7kl 271 Zk 10003} V1 Eo] HH=E HIE 9] AND ¢htoz Azjgh AvRl TEMPER= E<
A= 2k
TEMP = V1 & V1

V1 @5} 2o AR=E TR TENPRR: 9 AR AT BE ke A AND Asiu
o] AT,
TEMP = V1 & V2

ZF ol v1 o] & 3t v2 Ee] sid F ghe RIE o9 AND dikew ARk Al TEMPER=

g2 A= g
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TEMP = V1:V3 & V4:V6

TEMP, VX 2 VY2h= Al 9] €& A= 2RguUct TEMP €& V1o gt v4 49| sid 3 ke H]
E T AND XFog X3t 492 3R} VX g2 V2RHE] V5 G71A) HIE T AND 4b
o2 A3k AxE FFFUTE VY F& V3RE V6 G| BIE T AND ko =z Xl AvE
F3Rhc

TEMP = V1[10:20] & V2 = TEMP = V1[10:20] & V2[1:11]

TEMPER=E ES& A2 2Pgshketl], A 117 22 V1 29] 1020 3 gt v2 €9 1-11 & g2 A
E &9 AND shitos Hefgl AvE T TEMPS] TR A2 Hlo] Jlguth

A

ki
]
of

—— =T

s Ay

BIT_NOT A dlolE el Sle ZRl=o] HIE o
NOTS AR

BIT OR A7dE T dlolE] M9l 7k HIE ©e] ORE A
A

BIT_XOR IEX XOR AAH T lelg] #e9] 7o HIE Te] XORE Al
Rasieg

BIT_NOT

=

BIT NOT data ™ data
Of7Hes

data

HIE TH9 NOT Mg 438 o] ofd A4ue). o adds 44 @t 4, 4
we) e o] 3 s WiHe BEAY 5 dFUD. datad) B4 Aok IBM A
Fg 2 hlMel A HAR 4 s A s

MOy
=2o
BIT_NOT2 A1 HlolE Refoll U= kel HIE &9 NOTS 2Eediunt. o] g

A Gt Al & shp gelsked], ZF E2 datad] sl Foll = wkell oigh
HE 9] NOT it 2x=E E3hct

A0 o] wj=e Yol A Aelis ¥k Ao 4 groz A

< S8R Ssuth

rok

guch - &

o data®l 22 oAb xE el G5 7 ol AREskE A A xE data®

AR 2 AUt

A 4 2 BM ul=az 2= 49




Zhar: BIT_NOT AikARe] ofoli= EA(M)YUTh dlole 4k kol E4%E AR/
o). o & E0] BIT_NOT(V1)S A8l ~v1e d=shd Ayt

Of| =l

TEMP = BIT_NOT 3 &= TEMP = ™3

A4S F3BR= TEMPERE G5 A2 MU Th011S BIE ©h9) NOT bk ® Asha 1009)).
TEMP = ~V1

Zy 7kol V1 & ARIZE H|E ©e] NOT htez A2glk ARl TEMPER= E2 A= 2R
TEMP = ~V1:V3

TEMP, VX B VY2h= Al 7He] E& A= 2Pt TEMP &9 g2 V1 & zidl=o] HIE o9
NOTe]aL, VX o] g2 V2 & Zdl=e] HIE Ts] NOTolH, VY d¢] gk v3 & Hrl=o| nE
< NOTUYH

TEMP = ~V1[100:200]

TEMPER=E €S AE 2Hgdsketl, A 1071 A2 vl do] 1-50 3 kel HIE ©9] NOTS =E3jhy
.

2 g

= L]

BIT_AND A8 dole] 89l ko] WIE B9l ANDE A
A

BIT_OR el 7 lolel 89l zbe] WIE B9l ORE 7
A

BIT_XOR EE= XOR e 5 lole] W9l x19] MIE B9 XORE
Ak,

BIT_OR

=

datal BIT OR data2 datal OR data2 datal | data2

O i<

datal

dataze] gt WIE 9l OR AR ST o] ohd ALk o] visis 4
&3k 9 A e e o] 3 SR Wishe FBAY & gkt datas] 34

gol= IBM A8 & iAol Aollx "mlaz < upipas de Fxsiiil e

data?
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datale] @} HIE B9 OR Sk 5T o] ohd HFUUL of Hhiss 4
gh 989l EE o] F ShE Wise B84 S UgUrh dataze] I 5
O

_/_’i

= datale] @ 2o} golok Itk o, datazz} 459l 9= elelck datas)
24 Aol [BM AEE B QhiiHe] Aol mulEm $4 upias de Bk
AL

MO

=20

BIT_OR= AMH 5 HlolE W9 3te] WIE ©e] OR hts 3 o] g+
o gritt Al EE& shby gddehadl, 2 92 datal®] @ & dataz®] s
< HIE &9 OR ikes Aujst AxE IUTE &, datale] 3 WA d2
datad] A WA d} BIE ©9| OR 4ke= gj=al, F WA 2 F WA &71g]
AHHE HE T OR itez Azlgyd.

data27} ol datale] ZF gk g < @t HIE ©9] OR ibo= Al
Ut data2el sh oPde] gol x3kE 73 dataze] & shte} dataze] E sk
Zrol 3 w9l Alkte] U] datal®] A WA o] data2®] A WA 3 7t vl
E The] OR 9AkoE el = wi S = wn) 7)) AEd)e HIE Tl OR
rko = AU o)of 2 3 ©e] ARkS et TR gk o) niAu 3t
2| 7} sjo] Ay} AU

23: o] A o) WA A T ne) Ao A4 o AREUD. o5 7
& 5887 el

3L BIT_OR ze] ootz A= mhoi(])ue A= wiie AH8sle] = A5
TR} ¢l So] BIT 0R(V1, 3)< AAateld vi|3S =sha guch RS
ARl = o

Of| x|

TEMP = 3 BIT OR 7 H= TEMP = 3 OR 7 = TEMP = 3 | 7

7S IR TEMPERE 8 AIE ZAISHULE 0113 1118 HIE ©¢) OR ¢hitez Agjshd
11194tk
TEMP = V1 | 8

ZF Zrol 270 Zk 10003} V1 Eo] HAl=E H]E ©e] OR ko z Xzjdt AxQl TEMPElR= 928 Af
=2 23Rk
TEMP = V1 | V1

V1 G 22 HRI=E x3ehs TEMPEhs &2 A2 2ok =E 3 A3} OR sk =t
Alo] A gyt
TEMP = V1 | V2

Zr kol V1 g9 3 g v2 d9] diF 3 kS HIE 9] OR okkeE A3k Axel TEMPER= &
< N2 2Rk

A 4 A BM mjlaz = 51



TEMP = V1:V3 | V4:V6

TEMP, VX 2 vYZi= Al 719 ES A2 AU TEMP &S V1o gt v4 Fo] &y 3 gk =
2] OR ko g Xgjeh Axs ZSRCE VX F& V2HE V5 971K =¢8] OR hkto= zjg 2
A= FFFG VY E& V3HE V6 E7KA] =2] OR kieE A2jt Axfs 3o

TEMP = V1[10:20] | V2 === TEMP = V1[10:20] | V2[1:11]

TEMPERE E& A2 ZMdahetl], A 1170 2 vl €9] 10-20 3 73t v2 E9] 1-11 3 #kE ¥l
E 9] OR QRIOR Aelst 2t SYShIT TEMPS] ThE AE vlo] girir.

= =1 e

Kia Ay

BIT_AND APgel T dlole] He] 7ke] HIE T ANDE Al
AR

BIT_NOT 2E Hole ejel e Hrl=o] HE ke
NOT<S AR

BIT_XOR IEE XOR AAe T dlelE] #9] 7ke] HIE T¢] XORE Al
aied

BIT_XOR

=

datal BIT_XOR data2
WY (RS

datal

data2®] 34} HIE ©9] XOR 4RS84 So] ofd A4dUYtt o] uyid—=
A Ak €, A e B o] T SME WrkEle 334Y 4 J5UHE datad] 34
Aol= IBM AlF8 £ hijAle] Aol "mja=Z g nyg AE FESHIAIL

data2

datale] @3} BIE ©@29] XOR hhe 738 Fo] ofd Aeyurt o] upiaq=
B gk &, A Y] B o] T R WriEe 334Y 4 U dataze] €
= datale] & o} golok itk o, datazz) A0l A9 dldyct). data
o] 2] Hol= IBM AIEE & hiAe] AollA IR g upas de 3hxs)
AL

iz
02

BIT_XORE #P4%) % Elole] 9] zbe] HIE B9 XOR @abe Faigeh. of g
t oY grlch A 92 sy eRishodl, 2 9 datale] 1Y @t dataze] s
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o

XOR ko= Aggt Aas E3RIYth &, datale] A WA
HS datag] A WA I3 HE T XOR SAko g AgEar, F WA 48 F HA|
1=

data27} =l datale] 7zt g2 o == @3 HIE ©9] XOR ko= g
HUTh datazel s opde] do] x3ke 7% data2e] & shie} dataz2e] 4 sht
ol 3 &9 Alrte] aHUT datale] A WA 3o] dataze] A WA 3 gt vl
E &9 XOR hiteos Ajear, 5 WA 32 F v 7)) ARU= BE e
XOR ko= AHelgurt o9 22 3 ol Alks alehd 71 & 49l v
oA 2 de] A AdEU

< F18EA syt

TEMP = 3 BIT_XOR 7

45 TR TEMPERE ES AIZ ZAFUCE 0119 1118 HIE ©@9) XOR ¢toz Azishd
10044t}
TEMP = V1 BIT_XOR 8

Az 2R,
TEMP = V1 BIT_XOR V1

BE 08 FIR TEMPERE D2 AR YIS AR XOR HsE BE ke 08 AT
o}

TEMP = V1 BIT_XOR V2

ZF kol V1 49 3 g v2 de] diF 3 S HIE ¢ XOR ko g A3k ZAxQl TEMPER=
S A= AR

TEMP = V1:V3 BIT_XOR V4:V6

TEMP, VX 2 VYEh= Al 7ie] 48 A= ZAATUCE TEMP €2 V19 g v4 do] i 3 ke H)
E 9] XOR to=m Aujst 292 3T vx g2 V2HE V5 E71A) HIE ©] XOR ¢4t
o2 A3k AxE TIFULE VY G V3HE Ve 7R BIE T XOR GAko g X3 AnE
FSFh)

= B

TEMP = V1[10:20] BIT_XOR V2 Z== TEMP = V1[10:20] BIT_XOR V2[1:11]

TEMPERE G A= Zgshst], e 117 AL vl €9] 1020 3 gt v2 49 1-11 & ZkS H)
E 9] XOR siktoz Al Zsts TIITE TEMPL] TR AL nlo] gt

—' —
22 sk

s Ay
BIT_AND AAE T lole] ®9] 7] HIE Tg] ANDE Al
ARk

Al 4 BM gz #F=x= 53



bl A

BIT_NOT ZPgel dlog] WMol e ZRI=S] HIE T
NOTS Akt

BIT_OR ZPgE - dlolE e 1ke] HIE w9 ORE Al
KR =

BUFFER

D]

=

BUFFER(data)

o7~

data

AR BAR iU o] mi/HeE A gk €, A J9] B o] T shE W)
e 334Y 7 JdFUTE datae] 32 A= IBM AlFE B QhiAl] AollA] ")
2 P v a8 FEEN L.

AMOq

=0

BUFFERE A1 dlolE] WHloll = #] 54 BARR-S ThEUT o9} o] BARH

2 A 29| sig gro] WAasE WU BUFFERE 8 vttt A d< shut
A geshst], 24 d2 i dE Ll e wrel BARES E3RUTh

F UL AEe 9lE = &8 go| AN EAEA BREh =) AXLS 7k
O3 Sh= 74, BUFFER WiE=E 55 7+ Goll FVRMIANL. T8H gho] Alkk=e]
Ak ghol AUt a2 ¢kom Aglo] wjEl Hiojeje) tigh AZH=AE o
Al2=stk wfelc} gkS oAl Alkleliol Utk 9E glo]l MAEH AIHTAE Q=
T2 vj=2 =313 BUFFERY] HoHE S8 dulo|Ex U]

: vlole] grol WASA = A% CONSTANT bla2 48 thil ARBSHIALS.
e Hlole) Wele] F4 BARLe] e

B A8A P4k BUFFER DI 358 AMSSHE B9 Aol AHE A%
BUFFER 12 9 Eebiel P4 ole] diito] 4 71auch ALt
S8 Agsks H g Mg Bask eeo.
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Of| =l

TEMP = BUFFER(4.3)

2k 4.38 Z3RE TEMPERE 98 A A3
TEMP = BUFFER(V1)

ZF gkl V1 @ ZdRl=o] BALER] TEMPER= Ee AE 23
TEMP = BUFFER(V1:V3)

TEMP, VX B! VYEh= Al 7ie] E& M= 2PJRhuct. TEMP o] gk V1 & ZRl=e] BAaldolal, VX
gl ghe V2 d Aelz=o] EARLoIH, VY def ghe v3 4 FRl=o] EANRQUTE
TEMP = BUFFER(V1[10:20])

TEMPERS B A= Zpgshzel, 25 117] 2 V1 49 1020 @ gre) BARS SE3Rhch TEMP
o] the e o} gLk
TEMP = BUFFER(V1[50:99]:V2)

TEWP 5 Vxehs T 7o) @2 Al Asied, 24 Fe 150 el g ERFUTRE AL o]
9. TEMP o] gre- V1 @] s ol thak BAREolw, VX Fe) g vz @el sl ol the
AR,

TEMP = BUFFER(EXTRACT(!ISERROR(V1:V3), V1:V3))

TEMP, VX 2 VYehe A 7ie] 98 AR ek o) A G V1 - V3 Fe| FER W(F, 777 A
< T Qe H)S EPITE CONSTANT Wiollk] EXTRACT vi=s 3-8 4 v1 - v3 &
WETREE TEMP, VX B VY do] B ARkEA] edom e, Aldk FeFZQl EXTRACT == o
& AH8sA 2 5 Sy

o

e

&= Arg
CONSTANT o= tlolE R9E @ W BARITCEZ drle]

E 9igh.

CEILING

=
CEILING(data)
Tp[TEIES
data

ATHEE AN S Gk o] IS A gk G, A 89 EE o] F 8
U= wlss BRNY 4 U datas] B4 Aol IBM AEE B ShiAe)
Ao e G5 uEE B FEshIN L.

Al 4 # IBM w3z #F=x= 55



AMO
=2o

CEILINGS A4l dlole] glel Qb= @tol HATA=S ARG ol S72] Ha
S P S SR 2 eRS Ha AU CEILINGS Y2 nich A @
2 Sy eleishen), 7 ge s g 9ol el thd HusheE I,

Of| =l

TEMP = CEILING(4.3)

k55 Z3kel= TEMPER= €8 A2 ZA33ct
TEMP = CEILING(2.9)

Zk -25 I3BR= TEMPEE 98 AR FARRCH
TEMP = CEILING(V1)

7} Zro] V1 4 ZEl=o] Hus=Ql TEMPER= GS A2 ZMIhch
TEMP = CEILING(V1:V3)

TEMP, VX 2 VYZh= Al 7He] 48 A= 2Pk TEMP g9 3ke V1 @ ell=o] Hugkzola,
VX o] k2 v2 & zdl=o] Hagkzolw, vy def g2 V3 & ZEl=o] Hugkeiuok
TEMP = CEILING(V1[10:20])

TEMPER= GL AlE ZMdeled)], A2 117 AL v1 €9 10-20 3 o] AuFeS Z3RAch
TEMP2] T} Ao njo} QU
TEMP = CEILING(V1[56:99]:V2)

TEMP 2 VXEHs T 7he] Be A2 Zpaioel, 7 28 150 We] e TRIT(ORE AL Hlo]
918). TEMP o) gke V1 o] s o) ek Hmakwoli, VX De| ke v2 Fe| al ol o

A= ek

22 sk

—— =T

= vy

FLOOR E== INT A4 dlolE M9l Sk AE Brel HAAR=S
Ao

FRACTION A HlofE] Weloll ks A wre) B RS
eI,

TRUNCATE A vlolE] Hololl Q= AN ghe] A pie
ek

COLUMN
?I:I

COLUMN(data [, datal]...) EE= (data [, data]...)
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Of7fs
data

S Ak ol AR PUTE o] wiviisE A A EBe aeEE 811
ASCII H2E), &, A He] T o] F slUE 3ri=Ee

MATE o W REES|A ARSE 4= JAITL o g A W
2 AE, @ HE)e 7BHoF dUYE B data MR BRE e sl ==
ASCII gl2Eofof iUt &, fexje} HlnE ke E3lelA] AR8S 4= glsUtt. data
uj7ig7E o ) AlFE S B v 22 g0 G5 7Rk U data
o] 2] Aoji= IBM AlFE £ iAo oA 3R s ks de st
AAS.

MO
=2Oo
COLUMNS 4 gk P 59| el A== ddunt o] g 2 99 vivid
ol AEE 28 2L o) A d2 FEgnh e FARE A8 ¢ IEUH:
B2 Qe A B2 ASCH HIZE ZAkdojofof fhunh 5, oAl HIXE g

F A8 5 sl

. 235 el data 5 FEE 7RSI Ydsls WAloF COLUMN wla= 3§
TE s8] UeRd 4= UKl TEMP = MEAN((1,2,3,4), ALL)). o] <& t
2 3= I35 ol ARSSHA &= A Z3E FA gols gyt dE =
V1=1,2,3< V1=COLUMN(1,2,3)3} #=5Uch

Of| x|

TEMP = COLUMN(3, 4, 5) & TEMP = (3,4,5) T TEMP = 3,4,5

2 Al ) Aol gk 3, 4 2l 55 X3sl= TEMPER= €2 A= 2Rdghich
TEMP = COLUMN("one","two", "three")

235 Al 70 Ao] Zk "one", "two" & " three"S XEFFR= TEMPER= €2 AE AAFUTH
TEMP = AVG(V1), STDV(V1)

A Aol V1 Qo] Weke TR, F WA Aol v de] ¥E WAE TS TEMPRK: I
PR
TEMP = V1:V2, V3:V4

tlo

TENP B Vxehe T Ale] 9 AR ARRITE o7l TENP D& V1 Do) gkt v3 el gk
2 TR VX G V2 Go] gt V4 Fo) e Al EIRI,
TEMP = V1:V2, V3:V4

TEMP 2 VXEle 7 7o) €& AE 2T o714 TEMP €2 V1 &, 1-10 ] gt v3 E9
BE ZES 2R EERRTE VX S V2 &, 1-10 Ao 3 v4 Go] RE S s IR

Al 4 # 1BM wjaz = 57



TEMP = V1:V2, V3:V4

2V e g Ttk TEMP B VXehs 7 7le] de AR AMRUTE TEMP &2 V1 5L V2 do)
Hee EIRE VX G2 V3 B Ve dof Hhs EI[L

2 B

ik EL

MERGE A 7o 7k dEslel Hold 1Fe AR

U,

0 el S AT

TRANSPOSE A wlofe] WokE ol
CONSTANT

D

=

CONSTANT (data)

O

data

AR BARG ZIUTE o] WIS 4 gk 9, A W9l EE o] 3 shiE W)
= HEAY F 9BUth datad] B4 Aok BM AES 2 QhiMe] Aol )
a% 3 o AL AL

AMO

CONSTANT= APds dllofe] Jilell Sh= #re] 2] BARES Rhaunh ol o] &
APE g2 Y dol ST ghol WAESTRE WAESIA] gk HlolH g viEaE
47 242w g W EAREYCTE CONSTANTE 9 drjch A g€ shy gledst
=, 24 €2 " dE <ol = #el BH BARS =R

A3: CONSTANT w12 38 Hgahal AR A9E o At A Pk 74
& % LT Ade) Y e 29 o] AmEAENA B ANk 7]
o2 Sl 79 CONSTANT vji2 §4-8 7+ o] Svlahirle. e gol &
Atslol ARIE Fro) AEUTE T84 erow Ao] HE dolelel] thal 2xEs
NEo] 2 wjolch ke o) ARsiok shich

3
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A1 lole] ghol WA & 9l S BUFFER Tl $48 T4l AESIAS. 1
2R wlole] Wele] $1 BANRo] ApEUr) o] BAlEe] A9 aig ¢ ol

H9 BA1E gho] WARUT:

B3 AL 47 CONSTANT W= 48 Algsls 34 gejolx e 749,
CONSTANT mlisz @42 E2iiel 3 Aoo] YiEo] A4w gD, A8}
FE Hesle b Y s "ask o,

Of| I

TEMP = CONSTANT(4.3)

ZF 4.38 E3ksl= TEMPER= &
TEMP = CONSTANT(V1)

flo

Al 2.

ZF Zhol V1 & 7el=9] A& BANR] TEMPEl:= 42 AIZ A3t
TEMP = CONSTANT (V1:V3)

TEMP, VX B! VYehz Al 7] d& M 2PgFhict. TEMP dof gk V1 & ZRl=o| BAREolw, VX
do| FHe V2 f =] HARRoln, vy Ho| Zhe V3 F 7elxo] BaE]irh
TEMP = CONSTANT(V1[10:20])

TEMPER= &S AIZ APdsl=t], A 117 A2 V1 49] 10-20 ) #ke] BANLS ¥3jhch. TEMP
o) the e ulof gUrk
TEMP = CONSTANT(V1[50:99]:V2)

TEMP F VXgl= F 7Y 48 A2 2dsk=d], 24 42 1-50 39 #he IR ooRE Al o]
). TEMP o] 7k V1 9] 3l 3ol tigh BANZo)x, VX Ee] gk v2 F2 slid 3ol tigh
BARY,

TEMP = CONSTANT (EXTRACT (! ISERROR(V1:V3), V1:V3))

TEMP, VX 2 VYeh= Al 78] E& A= 2t o] Al €2 V1 - V3 o] Fad H(F, 277 A
< F35HR] Y= W) FIIhTE CONSTANT UjollA] EXTRACT tl== 42 #gapd vl - v3 &
o] WAECIZEE TEMP, VX B! VY Fo] thA] AREA] egom =, AR FeFAQl EXTRACT wi== g+
£ AR e ¢ syt

= =

2 g

o 35

BUFFER Q0 wloje] WIS Bk A0 BARH]
=

COS

=

COS(data [, units_keyword])

Al 4 IBM gz #F=x= 59



60

TS

data
FARIE ARFE =21 ULt o] wiis= A5 4k 4, A WS == o] F shu

2 s 3349 ¢ dFUTE datad] 2 Aol IBM AEE - QhiiAY] &
oA el B e 8 BERIALS.

units_keyword

o AEE] F)9Et U gt ARE s EE Srilo R SBA o8 E AT
o the 3 S HashiAe.

RADIAN - Zfjqko & ARXRS Saighch(7|¥gh)
DEGREE - ZI=& ARXRS S=3ighych.

o] 7S APgetA] e 7T TR iU SRRt AR ekt
HH PIZ Uir & 1802 FH3MIAL.

IBM Campaignol|4] 7]19= ARgel] tigh ZAIRE HR= 7 ojx]e] [ AA & F+
ZSHA L

IBM PredictivelnsightollA] 7]9= ARgoll thgl A4S AHE 25 Ho]x]e] [&2] A
]S HZFMIA Q.

Ay
cost APgel ElofE W9l Qe ko) TARIS AXRRT o] St 9 drit

A B
Al Es shH E|dshatl], 2 de g Y Eo] Aol tigk IARES 3R
o}

Of| I

TEMP = COS(PI) 5= TEMP = COS(PI, 0) = TEMP

l‘_

COS(PI, RADIAN)

@ gk -1 EFhe TEMPER= A E& ZlEghTh
TEMP = C0S(90, 1) %= TEMP = C0S(90, DEGREE)

T g 02 TYSH TEMPERS Al B2 SJRIFL.
TEMP = COS(V1) == TEMP = COS(V1, 0) = TEMP

COS(V1, RADIAN)

ZF 7ol V1 & HEl=o] FARIEIIH?] TEMPER= I8 A2 ZAshch
TEMP = COS(V1:V3, 1)

TEMP, VX 3 VYeh= Al 7He] €& Al ZPgeiuch. TEMP €9 gke v i
go) 7k v2 & Aelzo] FARIoH, VY Fo| Zhe v3 & Hulzo] TA }OJ T} BE R Znm
FAEY
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TEMP = COS(V1[10:20])

TEMPER=E B M= 2Pgehzrl, A 117 AL vl 9] 10-20 & 7o) sARIEHDS =313
o TEMPS] TR A2 mlo] gl
TEMP = COS(V1[1:5]:V2)

TENP 51 VXehe 7S] B¢ Al SR, 7 9 15 3] ke RO e vl
RIS). TEMP o] ke V1 e s ol the ZARIel, VX e ghe vz Bl S el vhe
SARIGUTE. RE e ehiloR EARUL,

e A9

ACOS AP lolE] glel Qi Helze] oA
AR,

COSH AP lolE] slel Qe Helzo] AL
AR,

SIN A4 dlolE] glol Q= Helze] ARl At
ek,

TAN g lolE] skl Qi Helze] BAES 7
Argc

COSH
=
COSH(data [, units_keyword])
O e~
data

AT AR S FRIE o) TRESE 44 gk 9, A Wl w0 B
Sz WhHe EENY 4 XU, datad) B4 Aol IBM AEE B kel
Ao A G R B HashiN L.

units_keyword

o MElE 79Et Y Ft AHE 4w Ee HrQLOR SNTA] o E YT

H—
t}. o2 F = Algsidal L.
RADIAN - gfcjereo g ARRS gtk |Egh.
DEGREE - ZY&= AXLS F=3eh]ct.

o] m/HTE AR &S 74 71EGRe iU globell g H3ks)
HH PIE LBE & 1802 H3lAL.

Al 4 # 1BM w3z #= 61




62

IBM CampaignollA] 7]191= ARl Tigh ZpAgE AR= 7 sojR]|Y] [ A IS F+
Z5HIA .

IBM Predictivelnsightoll4] 7]91= ARgol] thgh 2pA|SE ARE= 25 HoJR|2] [&2] #]
RS AzsHIA L.

AMO
=o

COSHE A48 EFlofe] iol gl ghol HFTARIE AR eielo = Al
L ol T3l Sexle] AmAlele ojea) 7o)

H —H
cosh(x) re
o714 ex= ARG 2.7182818UUTE COSHE 48 Fujct A &8 shpy gleishk=d),
7 E2 g Ay 9 Aol tigh AEFAREIS ZERUTH
Har: g ot UF F 7 SHEE o7 EleEUh o] 2FE cosh(x)7t ] 32
HE B&F 254 38 298 49 oﬂ iR =
Of|A|

TEMP = COSH(0) = TEMP = COSH(0, 0) = TEMP = COSH(0, RADIAN)

B 12 T TEMPRR= A D2 Rz,
TEMP = COSH(V1)

zk ol V1 & Zelxo] HIZIXRIEEIRD] TEMPER= &S A= 2Pddhch
TEMP = COSH(V1:V3, 1) = TEMP = COSH(V1:V3, DEGREE)

TEMP, VX 2 VYe= Al el 9 A AghTh TEWP Dol ke v 9 ,
VX ] ghe V2 o TEIO| AFARIoN, VY de] ke V3 I Zelxe] ISARIGU, BE
ghe e EAE,

TEMP = COSH(V1[10:20])

TEMPERE & AIZ ZPdehetl, A5 1170 Be vl €9] 1020 & o) AzARIEhS =3
ok TEMPe] TRE AL Blof QlFu

TEMP = COSH(V1[1:5]:V2)

TEMP & VXeh= 7H9] %% A=z 2Adsl=r), 2t _3_ -5 9] 7ke ﬁstgqq(qe Ao n)o]
). TEMP Bo] ghe- v1 dof i el thal B==iARlolar, VX do] ghe v2 dof sig el of

@ AR, S ge igtos :wwq
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G e

ACOS A4 dlole] wglol Q= Helzo] olATANE
AL,

cos A4 dlole] Helel Q= Helzo] NRLE A
AR,

SINH A4 Hlole] Helel Q= Aulzo] AARIS
AL,

TANH A dlole] Welol Y= Helzo] AEHES
AR,

COoT

=
COT(data [, units_keyword])
O~

data

TRHIES ARG 54 Uik o) vE 44 gt &, A HS) S o] £ 3
U= sk S84 4 gkt datad) B Hoks IBM AIEE £ hiA)
Ao SR G oA B FESAL.

units_keyword

Ir

o Mepd Fi9l= E gt ARkE % m Sriko R SN ofiE AR

H=
ot} o F shi= AL,
RADIAN - EcjQbo g ARRS Ut Eah).

DEGREE - ZJ== ARFS =38t}

o
=2
=
g

)
it
A
o
plﬂ
N
5

[o
o,
—o
N
I
=
flo

ghjolaluit. gkl e W

IBM Campaignol|4] 7]191= ARge] tigh ZAIgE HJH= 7 Hojx|e] [ AA IS Z+

ZBAA L.

IBM Predictivelnsightoll¥] 7]91= ARgol thdh |G ARE= 25 Hojx|e] [E4] ]

BlE Hzshire.

A 4 % BM W=Z= #=% 63



64

COTE A9 Hlole] il ghe @l TRHIES AR TRHIE: Blse)
oreuT. COTE Y Griet Al @S S sk, 7 ge g g @el
Sl tid FRHIES ZHEI

Han: TAHIEZ} 091 gho] Aol 29k A9 ofameES TR U o] 73§- coT
T 7P 2 320IE HE a5 SAE eEdun

TEMP = COT(90) Z== TEMP = COT(90, 0) I TEMP = COT(90, RADIAN)

@ -0.55 E9sh= TEMPER= A g 2ldgioh
TEMP = COT(0)

%% MAX_FLOAT_32% ¥3hsl= TEMPER:= Al 42 2l&idhich
TEMP = COT(V1, 1) = TEMP = COT(V1, DEGREE)

7} gl V1 @ Aelzo] FRHIEEE)R) TEMPeks B AR g
TEMP = COT(V1:V3, 1)

TEMP, VX 2 vYgl= Al 7o) G& A= ZA3Shc) TEMP go] 3ke vl & Aul=o] FEkES|,
VX o] gk v2 & El=o] FEHIESH, vY Fo] Fhe v3 g Hdlxo] IRHIEQUL 2E e
=2 FAFEUSH

TEMP = COT(V1[10:20])

TEMPER= Z2 AlZ ZAJshetl, 25 117] 2L V1 49 10-20 &) gre] FRHAEEIEIhE Z33)
Ut} TEMPE) Th2 Ao njo] gl&uch
TEMP = COT(V1[1:5]:V2)

TEMP 2 vXeh= F 7le] 9S AR FXsk=d], 2 9 1-5 39 3hs ZIRTHoE AL o]
2. TEMP 9] ke v1 99 s 3ol ek FekdES]w, vX o] ke v2 do s ol ot
FERHEJULE BE ke grigke g gAY

=

ias ED

ACOT APl vlofE] Wgloll gk Rlze| olmRIE
& AR

cos Zpgl wlofe] ESell gk HRlxe] FARIE A
AR

SIN A dlofE] Wgloll ghe ZEzo] ARIS At
Pyt

TAN A3 dlolE] Hlel Sk Au=o] GHES A
AR
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COUNT

=

COUNT (data)
Of7 s
data

A 5 ARG A ST o] B 4 gk 2 8 Ws) EE o 3 it
2 ks BENY S gtk datad] B4 s IBM AEE B hiHe] 3
oA IR e A BE BESHIALL.

A
COUNT= AP tllof] ®iflell = #hel 7iaE AU o] g= Ad Hlo]
fe=]

B ool Qe @S Eeke Ao g Ul shiel glo) =aw A 22 2
ghn,

Za1: vlo] Q)

Of| I

TEMP = COUNT(AVG(V1:V5))

rr

do] g AL 00] ZEHU,

St 7 12 IS TEMPERE &2 AIZ AP AVG e 712 me2 o Al 2)elgt
D=4
TEMP = COUNT(V1)

V1 el grol 3 A 45 Uehiis T e ZFsks TEWpeks 92 Al AT

TEMP = COUNT(V1:V3)

V1 V2 2 V3 o) Flo] TR A 4B Uehls U RS TR TENPRE B8 A2 2Eh]
.

TEMP = COUNT(V1[10:20])

RE o] FH TR A4S @ 110891 7 FHE TIPS TEwpeks B AR R,

o

TEMP = COUNT(V1[1:5]:V4)

BE Alo] 2kS x3EHE A 7t 207 B S/ A x 4 = 207) A)S EFeH= TEMPERE IS A

= AT,

TEMP = COUNT(V1[1:10])

V1 €9] 1-3 & ke EIRIAL 4-10 B vlo] = Y- 7k 32 I TEMPEE ES AIE &
At

Al 4 # IBM w3z #F=x= 65



A

It
ok

— T
= e
COUNT_DIFF Aol 23k Z44e] 1 ghS Sl ghol vt
3lpet A SRR
OFFSET 2Ege] 7 ol Aele] g1 ol gl 2
Zkel o3Ae euFhT
SUM = TOTAL A sle] E AN

COUNT_DIFF

D]
=

COUNT_DIFF(data)

D7
data
I #kel Aol - ghel A WieE AR Al Wiyt o] wisiias A

L@, A 9] EE o] 3 ShE Wisie EBNY & gk datad] 34 39

@ 4
£ IBM AES & ShRAe] Aol "= e e 8 BRSNS,
MO
=2 o

COUNT DIFFE= XAE dlole] HjollA A& T ghe] /FE 2ke ths 7t go)
ERt SIFE AR o] 3= 7 A9 A g Ryt A 2}
I fE sk, 7 WA G ey Helel s gro] vt SigE 23R/
Tl COUNT_DIFFE H2E FAE Hlul Al thAeAbs 728k 5Uth o5 S°]
"Aaa", "aAa" Bl "AAA"S BT 22 YA AU

a3l e Fd BAE I "X'E FYslal COUNT_DIFF mla=2 47} >3
g Aol 2L

TEMP = COUNT_DIFF(COLUMN(1,2,3,1))TEMP 2 vxZh= F 7He] €& A2 2Hdghich TEMP= &
1, 2, 3% TIRATE xE A5 2, 1, 18 Z3R_oh
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Yk

TEMP = COUNT_DIFF(COLUMN("x", "a", "a", "b"))

TEMP H VX 7 /1Y E& A2 2T TEMPE 4 x, a, bE EFela, VX& /I 1, 2, 1&

TEMP = COUNT DIFF(V1)

TENP 2 VXERe T 7ie] G AlZ AATRICL TEMPE V1 Do) 9 BE 1§ @ 58 TS
V= TEMP-O/] —5“1‘61— 63 Z_'LZ_}Oﬂ EH?J‘ 7H£|:§‘ E@'@"]E}

TEMP = COUNT_DIFF(V1:V3)

TEMP 2 VvXgh= T 719 €S AIE ZMdSRT) TEMPE V1 - V3 Qo Q= BE 1% 3k = 33}
3L, VX TEMPS] &l 3 ZHzte tigt 7lieg =&3ch

TEMP = COUNT_DIFF(V1[10:20])

TEMP 2 VXh= 5 719] €& A= 23Uk TEMP= V1 €9] 10-20 ol A= BE 17 & 5
& TPk, VX TEWPS] ST ) 7ol e A1 TR,

TEMP = COUNT DIFF(V1[1:5]:V4)

TEMP 2 VXZhRe T 7he] & AR ZPIRRICE TENPE V1 - V4 o) 15 alol gk wE i @
B YL, VX TENPS] B W 27l T ANRE ERIICh

22 sk

i A4

COUNT A dlolg] Wl = e E3sh= Ao J)
FE AL

HISTOGRAM Azd 78 AAE ARgst] 2 AE lolE w9
9] B ~ETHS AL

cov

P

=

COV(datal, data2)
Ol

datal

A WA dlolE AEQULE o] wiii=

45 gk @ A B9l EE o F shie

s 284 g JFUTE datad] &4 Bels IBM ARRES & QhliMe] Aol

R 4 v B RESHIAL.

data2

Al 4 IBM gz = 67



= ) Holel AESIE of s 5 g 9 8 WY e o] F shE
Pisie T 5 Igick data] B4 ok IBM AFE B Qhire) HolA
R G s e HESHIAS.

A0
=o

CoveE AE 7 dlofe] H9)e] FEARe AR | o] e o] Ha X
(Hleh Eohrkge] de SHdUTh Cove Tt ol AlkEuynh

o

COV(x,y) = Z (X;— Hxigyi — Wy)

=

A x By 2o 7t A NS Z3es dolw, [ o xo] mgelw, Y o o)
BT,
OlfA|

TEMP = COV(COLUMN(1,2), COLUMN(1,3))

% 0.5 k= TEMPER= de A= 2PATUTH
TEMP = COV(V1, V2)

V1 99| elofele} v2 Fo] lofe] b BRAS EHSE TEMPER: AL Al AP
TEMP = COV(V1:V2, V3:V4)

TEMP 2 VXEh= T 71e) E& AlZ 2Pgeuch TEMP g2 Viz}h v3 & The] ks Zjhch
VX g2 V2t va E 7he) FEAhS EFRhCH

TEMP = COV(V1[1:50]:V2,V3[100:200]:V4)

TEMP 2 VXgh= T 79 €< A= ZAR o) TEMP G2 v1 g9 1-50 37} v3 &< 100-200 3}
b FEARS ZIRITE VX €2 V2 E9] 1-50 ¥ v4 Fe] 100-200 3 IF FEARS IR

CURRENT_DATE

68

=

CURRENT _DATE([format])
O et~

format

ke Eol gl A9 F SRIE, date_stringe] A 34E APk

=
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AMO
=20

CURRENT DATEE &) 2= formato® @EIFUc) k= IBM AHe] Al &
A2 2Pt format 7|9EE AESEA] = 7F- 71E4k<]1 DELIM_M_D_Y7} Af

SHU:

5 % dloleo]2ol tisl IBM Campaign El|o|EJHo]~0lA] X|Psl= EA) Al
ZF SQL Z=(9ll: SYSDATE, GETDATE, DATE X+ TODAY)S ARESH] Hlo]
Effjo]~ollA] CURRENT_DATE twlaZ2& Asjelda A=) o] ¢, o] uj=a
2 3] BE miRia (@R 34 Z3he FAIEE, SEole tlojEuo]2~oA 2|
She &go] ZEUTH A ARE 48847 9 ZEE 5 ). ol9f 22 A%
o] v o EARE gEstAY EHE OE 2o gRlslele 49, 94l SQLe
ARgSE] AR ARAE BY| mEEE AAsAY e IBM AR E AR 5 Q)
FUt dE =9 o 55Ut

DATE_STRING(CURRENT JULIAN( ), ...)

YR A9 CURRENT_DATE() "}Z&= IBM Campaign AJHol|4] AsigUchd: =
g 9, 3" SQL Aol gl vl dlolEuo)2ol ths] == 7B Ex b
o[gjro]2~ollA] Campaign WiF2 FP2S #4T F gl A9). ot 4% BE
u7Ag7} QIAlEN E5e Hegh gao= gRiguyTt

B A 7PsR S Balol e ANG ARE RES F 9SS P
AL

o] mjHF2+= IBM InteractolA] AREE = Q55U

_— /92T
o ED
DATE_FORMAT PAE 3 PN e FHo= wsighin.
DATE_JULIAN o grel eviey GAE PRt
DATE_STRING S8 G| I 2R SRyt
DATE P A S Sl AR AU,

CURRENT_DAY
=

CURRENT DAY ()

Al 4 # IBM W@z = 69



AMO
=2o

CURRENT DAY+ o] 29| &Al| x5 1-31 HH9e] A2 gyt %= IBM A
Bl Azl AV gR A,

o] wj=Z=Z+= IBM Interactol|A] AREE = U]

Of[

o5 I} 69 19991 7% CURRENT_DAY ()& <Ak 195 Rk
2 g

Kl A

CURRENT_JULIAN A Irpe] guerd A= Eighoh
CURRENT_MONTH A Lo e Feshoh
CURRENT_TIME A AZFS EAERZ e
CURRENT_WEEKDAY A QY-S A2 e
CURRENT_YEAR A AsE SR e

CURRENT_JULIAN
7=
CURRENT_JULIAN()

AMOq
=20

CURRENT JULIAN()—Q- ‘&]ZH ‘é‘;ﬁ]—oﬂ Eﬂé'l- ol—ﬂ“?i}_\-a f.x]_(ooo()l{i 1% 1%_] o]“?—‘ 73:11]’
$)E g€}, o= DATE(CURRENT DATE()) mi=&2¢} Z<5sUch

Of[A|
2= A7} 2000 82 31921 73, CURRENT JULIAN()-S "730729"S #&igict.
2 g

3

Zi vy

CURRENT_DAY ) QL b2 e
CURRENT_MONTH ) 2L S22 =ER
CURRENT_TIME g4 ARMS Bz gjeshd
CURRENT_WEEKDAY 4 99 A= FEdhch
CURRENT_YEAR ) A== sle gEFU
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CURRENT_MONTH
=
CURRENT_MONTH ()
A
CURRENT_MONTHE= &4] €< 1-12 #99] S22 gJeighich

o] Mj=Z2= IBM InteractollX] AR&SH &= J&5UTh

Of[&|

25 2R} 69 19€<1 7% CURRENT MONTH()& <4t 62 2€iguct.
2 g

3 Ao

CURRENT_DAY A Yo A= sk
CURRENT_JULIAN A 229y 2 gEldh
CURRENT_TIME AR AR BEApd® 2Edhch
CURRENT_WEEKDAY A 9Ue A= gEghoh
CURRENT_YEAR A A=E S22 FEd

CURRENT_TIME
=
CURRENT_TIME()
Aoy
CURRENT TIMELS &) ARFS EAMEZ 2Rt AR IBM AHe] A28l AlA|
A2 AdEych
2l oiZ=[AHIo|MofIMe] Lt AN

IBM Campaign®] @A) W@ = < ofZgAloldolA ExE SHlEA FASH

W A mels Ae] 74 T2E Suker TSIk Bt ok A ol =¥
= flojefu|o]2~2] dDateFormat % DateOutputFormatString wi7lH<mol E3] %
23t} o] Fdo] gntEA FHdEo] S CampaignollXs @57} S0l24] ¢
A FAEYLE o]Hgk £ IBM Marketing Platforms ARESI] 7448 4= Q5
ek

Al 4 BM umZz ZF= 71




2l ofZ=[HolMoM SF olojof CiEH &M &F

A3 QG BE TS S WA 2= @ 9 okEellold X Zags

%82k webapphome2 Campaign % oflZg]A|olko] Ax]d tjdEzE 7jxiy

T} language_code= ARE F%1 Alzglel tfsl] AEist o] A4S 7L

1. ool 3AIE A3} o], language code’} <supportedlLocales>el HxE=Z
BH 5502 FA|ESE webapphome/conf/campaign_config.xml-S HZSH
AL

<supportedLocales>en US, Tanguage code</supportedlLocales>

2. webapphome/webapp TIEEZ]ollA A tjzlEg] E2] en US to language code
(AL TRE BARBMIAIL.

3. webapphome/webapp/WEB-INF/classes/resourcesolA]
StaticMessages_en US.propertiesE StaticMessages_
Tanguage_code.properties® BARMIAIQ. =S
ErrorMessages_en_US.propertiesE ErrorMessages
Tanguage_code.properties® HARBMIAIL.

4. StaticMessages_ language_code.propertiesE HHSMIAI L. 5, DatePatterns 73
St T2 DatePattern=dd/MM/yyyy(IAEAF T2 FAEES HAHSHIALL.

Zar: o] A Java ol of3 Aeojgurt. Aol tigh KA 8-
http://java.sun.com®l|X] A|-gS= java.text.SimpleDateFormatol gt Java &+
XE ZxsA)Q. StaticMessages.properties WU-S A4S Har} Qs
5. WebSphere®?] 73 S oZEjAoAE TA Jar IHUZ AYATHIAIL.
6. WebLogic2] 74-%- @A 1 ofZg|Alold RES AASHIAIL.
a. N E5E FRHKAIL.
b. § fEFEAledS TAl vllZsIALL.
c. Campaign 2]2U= BA] AR 2871 QiU
7. ) BepeAe] Adof HAollA Tanguage_codeZ} 3 WA Al ® AAEHUEA]
SRIBFHA L. ZRAIRE 82 ¢ HeloAE S1lE o= A 9 B4 dole &
I = s = i s s = i o S P S

Zk31: Tanguage _codedl] ¥E Tl slolZS ARgS|oF ). o] Z-ollqt ¢ o
STl FACA = Tl stolEo] ARggHUTh

8. Campaign®l ZRISMIAIL. Campaignol] 57}
StaticMessages_language code.propertiesol] XH 2oz FAEo]ok g}
[31=2
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IBM Campaignol| tisll AlZFe FA8k= WHS IBM Campaign AE FZ5HIA
[e]

—,

Of| A

Azto] 10:54 a.m.¥ 73, CURRENT TIME()-S 414 "10:54:00 AM"S 2Eigch

2 g

i A

CURRENT_DAY ) ULS SE e
CURRENT_JULIAN A ey S SRy
CURRENT_WEEKDAY 4 QoS A2 gEdhc
CURRENT_YEAR A AsS sabe ZEzh

CURRENT_WEEKDAY

=
CURRENT_WEEKDAY ()

AMO§
=20

CURRENT_WEEKDAY:= @Al 84S 0-6 9o A= elelghct. dadde 002, ¢
Q9L 12 FAEULH

o] mja=2+= IBM InteractollA] AR = Q5T

Of[|

QE0°] F2YQl 7% CURRENT WEEKDAY ()= <=2t 52 glsighych
2 g

s Adrg

CURRENT_DAY AR Do Atz gEshioh
CURRENT_JULIAN A {9 E A= e
CURRENT_MONTH A L A= HEgch
CURRENT_TIME A A BAEE eighch
CURRENT_YEAR 7 A= Sxjz e

A4 BM mjaz 3= 73



CURRENT_YEAR
=]
CURRENT_YEAR()
A
CURRENT_YEARE A d=E A= 2ddych
o] mj=LE= IBM Interactolld] AR&E 5= SlsUt.
Of[~|

A A=7} 20009 739- CURRENT_YEAR()E 524 2000 2JEguch

2 B
Kl A
CURRENT_DAY A G A= hPch
CURRENT_JULIAN P &9y A4S EFUTH
CURRENT_MONTH A L2 A= HEPch
CURRENT_TIME A AREE BAEE SRgch
CURRENT_WEEKDAY ) 8-S A= gt
MONTHOF g d=o] €S A= Tt
WEEKDAYOF 29 A= 2R
YEAROF A=E AR SRdch
CV_FOLDS
T=
CV_FOLDS(num_folds, data [, class_data] [seed])
o7z
num_folds

A FEA NS 9 AHT ES QU of e 11k 2 aeloR c
o Zhe 65,536 Yk EE datas] A 4 FoIA T 2R @olelof Tk

BA

data
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o
otk datad] ¥4 Bols IBM ARES £ QhiMe] Feld "= 34 by

L =

212 g o w9, 4 el EE o] F s Wlhe wEad &
ts_

class_data

o] Ael HlolE] WIS AT 7%, CV_FOLDS WA= g7} e TES Al
WA F=2 APUTh class_data®] ZRl=E aig §JE i el gigk 2o
= Ayt

class_dataZ} B A 7%, CV_FOLDS:= A Lol of2] &2 Feizol ik gk
o] ZFwo] Qnta FIUTE F, 72+ 7 gre Wk FYxE IEFgEYLh
class_data’} HloJe] WU 7§, 2+ 28 I i

ole] WIS AMSE 739 TiRdo] 3l Felizol &3FA ZF 9] Frol 1o]x, FjEo] 3
g Zezol &3] god 0dUT

class_data(data®} 2-2)2] 2] AHol= IBM AlE-& £ chljre] AollA "mja=2 g
T s e FHEsHA L.

seed

W A1l AT AE o, Aolof Shich

AMO4
=o

g dlo[ElE Age = 2 #53H Utk 2 Euole e
o] 942 sido] E3FEUTE 2 1 - num_folds 9ol = WMeE xjek= A &
=

o 4

l

A S class_data® RS A9, 29 Fex ANE Agsle] 29 29
2 Bgo] FAHES 45 FE4 A EES AP, 5, 2 EE el 7}

TEMP = CV_FOLDS(3, Vi, 0)

V1 o] 7t ol ThE ke THSHS TENPERS AL AR ZMIRIICL TEMP 28 AR The 4] 2=
o o gt 1, 2, 3¢ EERIT. el BES FAEA BEUD. 7 08 B A TRk A
= AU,

TEMP = CV_FOLDS(lE)O, V1:V15)

V1-V159A 7P e Aol Zh ol tigh ghe Egsl= TEMPER:= &S A= 2PEuTh TEMP &
AZ T2 100719] F=o gk 1-100 742 X3RS 882 fAEA Uk 39 A=
7} Adeguok

Al 4 # 1BM vjmz Z= 75



TEMP = CV_FOLDS(50, V1:V10, V11)

V1-V10olA 7F e do] 7} doll tidh ghe EFsh= TEMPER= G& AR 2AFTh TEMP 4
AZ OE s07he] E=ol tigh 1-50 ft& EFTh V11 G 29 FUSE TS 4 Eue
22 9 FHs FES syt A9 A=r) gy

TEMP = CV_FOLDS(10, V1:V10, V11:V15, 96)

Vi-vieelx 7k & del Z+ ol tht ghe E3she TEMPehs g2 A= APt TEMP S
Az e 10719] F=o thdk 1-10 gk ZFRTE =8 4 V11-v15 772 29 S JEhd
Utk 7zt Zue e 29 22 FES ZUTh @ 962 U A7 oI Ales AF%%HE}.

DATALINK

D]

=

DATALINK([spreadsheet,] cells)
O

spreadsheet

A IBM Predictivelnsight 2] AAdo|A] 48T AIHTAES] o]gdUTh(4:
Sheetl). go] XSl @& 729 HA) 2melEAEs} AR

cells

2% spreadsheet W] E4 AUk cells m/ids 43 99} S A
sH o T shE AR 4 sy

Cn Cn:Cm RnCm | CmRn RnCm:RNCM | CmRn:CMRN

A C % RS 2 At AL AHRUTE 0, m N B M S W 2 wsee

Al

Al
DATALINK:= A IBM Predictivelnsight 2] A4 dlolgjele] Wi HFE 3}
A5, cells w7l 289 & = el &2 Hlofg do] WA ARk

Agow e,
Of[A|

TEMP = DATALINK(C1)

A Y EAES] A 19 $hE el TEMPeR: ES AE A3t
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TEMP = DATALINK(Sheet2, C1:C3)

Sheet2 ~IZHEAES] (-3 Ho] ZHS F3FE= TEMP, VX 2 VYZh= Al 719 48 A= ZRdshct
TEMP = DATALINK(Sheet4, C5R10) == TEMP = DATALINK(Sheet4, R10C5)

Sheetd 2T =AES] SR &, 1094 o] A ghe sk TEMPER= de A2 2P
TEMP = DATALINK(Sheetl, CI1R1:C3R500) %= TEMP = DATALINK(Sheetl, R1C1:R500C3)

Sheet2 A~ZHEAES] 1-3 F, 1-500 9] 7S E3ksh= TEMP, VX L Vyghk= Al 7ie] 48 A=
A

2 B
e A
DDELINK T2 Windows ollZE]AIo1dolA dlofefol gt
B PaE vy
DATE
=

DATE(date_string [, format])
Ol

date_string

FER IAE Uehhs e,
format

"EG A 9IS oflel Hol Qs 1S F ShE, date_stringe] @A B2
2 APk

MO
=

ke

0

DATEE &% EAMES S99 270000 1€ 1€ % Z7e & = wejt
Utk g 34 WS A-sh= AElE format 7)19EE ARESI] A
g AFE =+ AU format 7IH=S AT ¥+ A

DELIM_M_D_Y7} AMgguch.

2 Fale 1A URl &, 19701 2€ 289> MMDDYYYY #21] Z-9- 02281970
o7 FAEAY, T G4 F, 1970 29 28U 2-28-1970 E= 02/28/19700=
FAEYUS $19] BE oAl= DELIM M D YY 32jo] ¥yt

A4 BM maz #F=x= 77



FaollA T FAks SHA(), TAG), BH(), FE() == F2OYUT 9
T AT B v AR FAEIL, €2 A 9 olE(el: February), 2F]
(ll: Feb) =¥ =2Hol]: 2 == 02)¥ 5 J&5UTH

F

T ARERE AHE BE Axe] A

* 2000 AN 2001R7E, AR S 4+ ) IRk F ASs A
T 20009012 =gyt

« HARRET TG 2 T AES AsE 190002 7EgUT

o] WZE+= IBM InteractollX] ARSE = FUT
Off Al
DATE("8/31/2000")-& <=2} 7307295 2elghich

FER B 7)9=

719= a4 o)A
MM T AT 4 01, 02, 03, ..., 12
MMDD T AR 2 3 ABl | March 312 033194th
MMDDYY T AR 9, F Al 4 9 | March 31, 19702 033170904
T AES s =2
MMDDYYYY T RS 9, F 285 9 @ [ March 31, 1970 033119709
Yl A % Yk
DELIM M D ¥, 92 759 34 March 31, 3/31 %= 03-31
DELIM M D Y 9, o, Az FRR e March 31, 1970 ¥ 3/31/70
DELIM_Y M Ax, 98 FEF 2 March, 70, 3-70 == 3/1970
DELIM Y M D W, g d= FEE ¥ 1970 Mar 31 ¥ 70/3/31
YYMMM F 2Bl o= 2 A ®84 € | 7T0MAR
YYMMMDD T AF A5, Al AEg 9 9| 70MAR3]
T AT
Yy T AR As 70
YYMM T AR dx 9 F AEg ¢ 7003
YYMMDD T AR dw, F ARS8 700331
T AT o
YYYYMMM Y AR A 2 Al A8lg € | 1970MAR
YYYYMMMDD Y AR As, Al ARl € 2| 1970MAR31
7 AT o
YYYY vl A A= 1970
YYYYMM Y A s 2 F A8g €| 197003
YYYYMMDD Y 2 A%, F A 9 919700331
T ABe o
DELIM_M_Y 4, A== e 2 3-70, 3/70, Mar 70, March
1970
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DELIM D M o, g8 R 2 31-3, 31/3, 31 March
DELIM D MY Y, ¥, A=E S 34 31-MAR-70, 31/3/1970, 31 03
70
DD T ASs o 31
DDMMM F AR 4 2 A AR 9 |31IMAR
DDMMMYY T ASEE A, Al ARl 9 9 | 31MART70
T AR A=
DDMMMYYYY T AR A, Al Al 9 9 | 31MAR1970
Yl A A
DDMM T AR A " T A 9 |3103
DDMMYY FASE A, F AR 9 9 310370
T AT A
DDMMYYYY T AR 9, ASs 4 8 31031970
Yl A %
MMYY F AR 2 3 F ARG A= | 0370
MMYYYY T Al g ASls = 031970
MMM Al AR 4 MAR
MMMDD A AR 4 9 F ABleE 9 [ MAR3I]
MMMDDYY Al AR 4, 5 AR A 81 | MAR3LT0
T AES =
MMMDDYYYY Al ARl E, F A d 31 | MAR311970
Yl A A
MMMYY Al Al 9 8l ARl A= | MART0
MMMYYYY Al ARl 4 "y ARl 9% | MAR1970
MONTH € January, February, March &
%+ Jan, Feb, Mar &
WEEKDAY [y U, 4e 39U HUeY
=0)
WKD 8Y ok
Sun, Mon, Tues &
(Sun = 0)
- -—
2 g
b v

DATE_FORMAT

DA 3 Gl ThE GloE MBI

DATE_JULIAN

e el 89 YIRS eI

DATE_STRING

821929 Ynel OR EAAS g,

CURRENT_DATE

B e AgE glow elRighc.

Al 4 Z 1IBM w22 3=z
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DATE_FORMAT
=

DATE_FORMAT(date_string, input_format, output format)

80

TS

date_string

S GHE el Eaequ,

input_format

oe) ol Qh= FI9IE F BRI, date_string] @5 WAL AT

output_format

olg] el Y& 7IYE F =, k= =8 A

O

1z

DATE_FORMAT ()=

A U] @Al B v @ S

MM2 5+ A5l golal, MMM Al A=

o

DDMMYY[YY]
DDMMMYY[YY]
MMDDYY[YY]
MMMDDYY[YY]
YY[YY]MMDD
YY[YY]MMMDD

S DIC U A WERS P
ge 7t & shie Aol s,

o]

DELIM_D_M_Y
DELIM_M_D_Y
DELIM_Y_M_D

=2+ IBM Interactoll 4] ARESE <=

Of| %l

DATE_FORMAT("012171",
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sz

MMDDYY, MMDDYYYY)+ "01211971"

AAsliof gt

9 9 okolghud.

G T 7EE ALY

+

e AP

input_formate] ¥#=E output_formato = wASIZC

ALS e



A fER A Gl tid 31 Aue 77 slole] TDATES] WS @z
A

o4 =

i <

DATE I FABE 2198 SR wa,

DATE_JULIAN

U ghel g9 IE FEdh

DATE_STRING

82928 Irie] Yt EARS eEzhch

DATE_JULIAN

=1

DATE_JULIAN(year, month, day)

Of7HH=

year

AT 7 A e v Ao dE AU

month

1-12 H9le] g € Aduch

day

1-31 Hefe] Fash & sSARIUSL

M

DATE_JULIANS #P8%l o gre] Sele2d 2AE elifunh. &eled e
000 1€ 1€ olF Ad o FUqth

Off|

DATE_JULIAN (2000,08,31)2 5} 7307295 &H3ch

o2 gk

o5 ]

DATE 9 EAES ST e wgkhch

DATE_FORMAT

DA 3 Gl THE oz MBI

DATE_STRING

gelooe] Brel Ut EAe eRghc
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DATE_STRING
=

DATE_STRING(julian date [, 'output format'[, max_length]]) DATE STRING
(julian_date [, 'format_string'[, max_length]]

OH7 HiHs

julian_date

ST2E @RH0000d 1€ 1€ oF A3 & HE Hehle ARIUSL
output_format

FER 2 o] BAAYU

max_length

format_string

Mejso® the 4 ;oo| 23 TYhe 34 BALYU

FE v

%a Y o] o]

%A A4 29 ol

%b o o)F of]

%B A 4 eols

%C 2AY P8k 2 AE B4

%d A7F A=KO1 - 31)

%H 24X BA1e] ARKO00 - 23)

%1 12ARF @21e] ARKHO00 - 12)

%j AZF LAHO1 - 366)

%m 201 - 12)

M F(00 - 59)

%p 12ARF AAlel] e 3] EAYS] AM/PM A4
7

%S Z(00 - 59)

%U A F2, FY A ade Jdaddurkoo -
51).

W 290 - 6, ¥8Y = 0)

%W AE F2, 9 AR 2Ye Y QAJUYTH00 -
51).

X A ZAL gt G FA

%X A ZALeN gk ARE 34

%y T AR A%(00 - 99)
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A Adrg

%Y vl Al Ax

%z, %L FF AR olF B iR, B ARMIE &
T §ie 9 At SR Asut

%% WEE HD

AMOq

=Oo

DATE_STRINGS €892 27| ¥x ZAES 2t output_formatS A
FHA 92 79 71 7191=%] DELIM_M_D_Y7} ARSgUTh

Of| &l

DATE_STRING(730729)-2 At "08/31/00"-& E|EIghTt.

s FED A Bl thdk 371 AR 77 slolAle) [DATEIS] -2 d=shl
AL
22 8=
T L
DATE P TGS el IR e
DATE_JULIAN A el sEl9E IAE etk
DATE_FORMAT ERE T FAelA HE FAe= iR
DAY_BETWEEN
=

DAY BETWEEN(from date string, to date string [, input_format])
Of7 =

from date_string

B A 5B AN A GER SRS el Blegh

to _date string

o
y
it

]

]
=

Akt 2 4853 GAE Yehllie g2EQU o] YR= from date_string
I} e Fajolojof gt

input_format

olgf 3ol U= 719= F SPU=E, from date string % to_date string®] @t

Al 4 BM gz #= 83




AMO
=2o

DAY _BETWEENS from date string¥} to date string Alele] o =5 &ighict
input_formatS AlFSHA] && 79 7[E 7191=2] DELIM M D Y7} ARSHUTh

Of| =l

DAY_BETWEEN("08/25/00","08/31/00")2 54t 6= EHULY.

A fEsk G Fool) oig 37} AuE 77 olxle] [DATENS] W8-S H=shl

AL

2 g

o v

DAY_FROMNOW A et AE G Aol o = EERY
=g

DAY_INTERVAL e 7@ Al d 5 ERighnh

DAY_FROMNOW

84

T=

DAY FROMNOW(to year, to _month, to day)
TpIEES

to_year

FED F A e ) A A% SRR,
to_month

1-12 Wgle] FES Y SART

to_day

1-31 Wele) fask ¥ AR

4

DAY_FROMNOW-S- A Z&e} to year/to month/to day= A 25 Aloje] & &=
= ek

A3 ARE D AL A5 DL g e
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B

o g

T L

DAY_BETWEEN A o 2A Alele] o 5 2ERiY
ok

DAY_INTERVAL D TR Alole] A 5 2R

DAY_INTERVAL
=
DAY_INTERVAL(from year, from month, from day, to_year, to month, to_day)
O
from_year
FES T Al m v Asie] dE AR
from_month
1-12 W9le] a9 AL,
from_day

1-31 w919 fragh o AR,

FEF T ARG Ee ) A3 AT AR,

1-12 sle) FEE Y SRR
to_day

131 W9le] fEek U Sk
e

DAY _INTERVALLS A% Al @5 from year/from month/from_day)<el A€ &
I#((to_year/to month/to_day) Alele] ¥ 2 geighich

A 4 % 1BM w22 F= 85




Of| =l

DAY_INTERVAL(2000,8,31,2000,12,31)2 52k 1225 2l&ighch

= -_—
2 g
& L]

DAY_BETWEEN

AR 5 9 24D Aele] F 5 eHE

o,

DAY_FROMNOW

AR @A) AR G Aole] U S el
o,

DAYOF
1=
DAYOF (date string [, input format])
TpITEES
date_string
FEY GRS el BrEdun,
input_format
olgf Fol Y= 719E F SRR, date stringe] E# 218 AT
A
DAYOF= o] 29| 5= date string®® AW dxio] that A= 2jeghoh
input_formatS AlF3HA] &S 73%- 71 7191=2] DELIM M D Y7} ARSEYt).
Of| %l
DAYOF("08/31/00")-2 54} 31-% &Igct.
Fa frES G F2lol gk 7 AR 77 Folx|9] [DATEIS] W88 H=xsHy
AL
DDELINK

=

DDELINK(service, topic, items)
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i

service

DDE HIE A3 uff 2HgE Anl2 o]E(4l: excel)PJUTh
topic

AT service U] FAIYYLE tiFEe] cfiEeFAol NN FAl= 3k o5 UUTh
Yih= FA19) AA) H2et 3 o)l YEsHIA (4l c:\stock\prices)\
05jan.x1s).

items

AAS topice] FEUUL & FEL A Au)zo wel gEUth o 59
ExcelollA] R1C1:R10C202 1-10 337} 1-20 &L A=idhch

M
DDELINK:= &% Windows olZE|Aoldd wolejele] 52 dHlole w3HDDE) =

£ IYSHH, items w7l A & 5 SEUTE A2 ojEEAokAe] WA
AR A5 S 2 IBM Predictivelnsight 2-3ZH|EAES]] 28U}

Of| Xl

TEMP = DDELINK(Excel, c:\excel\data.xls, C1:C2)

c:\excel\data.x1s 2ZHEAIES] 1-2 Fo 3k E3kshk= TEMP 2 VxEle= F 719 €& A= 2}
ATt
TEMP = DDELINK(Excel, c:\excell\data.x1s, R1:R10)

c:\excel\data.x1s 2ZHTAES] 1-10 & xdsl= o] Q3 9o IS A= 23Tk
TEMP = DDELINK(Excel, c:\excel\data.xIs, R1C1:R100C3)

c:\excel\data.x1s AZHIEAIES] [-100 32 E3ksk= TEMP, VX 2 vYgh= Al 79 €S A=
ATt
TEMP = DDELINK(123W, c:\lotsuite\sample.wk4, A:Al..A:C8)

Lotus® 3 sample.wkd4ol] AZHTAE A9 1-8 3, A-C S Z33R= TEMP, VX & vyel= Al
Mol d& A2 A3y

2 B

&= e

DATALINK IBM Predictivelnsight Z~3Zg|EA|ES] w|o]Efo]
dle U A28 s,

Al 4 % BM w3z = 87



DECIMATE
D]

=

DECIMATE(column, max_value)

D7
column

ARBZ=5)EE Zho] golc) o] &
oF ghich

max_value

AC)

iz

'?é

DECIMATE:
e 1
< Pt

¥3lelal, e BE

—

Z¥a1: DECIMATE:= MAXINDEX wi=Z=

Of| %l

el gl =

S max_valueRt} 2R

B8 d Uk columne] HoigkRch ZAY ke ggodof ot

T #h= max_value €9] 27 sfo = WERRhTh Fho] nolH niAy

S Z3RAL o] =g <= max_value &

e} wiehIUL

SJeie] g & 2zl e AL
100, 5 WA ge

TEMP = DECIMATE(COLUMN(1,2,3), 3)

w3
010, Al W& 32

TEMP, VX 2 VYE= €S A2
00 12 I3

Ak 3 WA A

EBE R e )
100, F

TEMP = DECIMATE(COLUMN(1,1,2), 3)

ksl
W e 1 0 0, A HA P&

TEMP, VX 2 VYZh= 95 A=
01 0& ¥}

AT 3 WA B

TEMP = DECIMATE(V1, 10)

o]e:]_/] OHD]— z;g Z¥z} o]

agas 3}
ERlE ol 3 719 1S 3Rtk

1071e] Q& A= ZbgRck 2t e S Y gk

23 sk

g A

MAX A ool gk At

MAXINDEX A o] ARE YA 2AE 4 E g
B =,
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kX Aé:sl
MIN A gle) Haghe Ak,

DELAY

D]

1=

DELAY (delay, data)

i

delay

AAAE ARE DA AU o] e fredoR it
data

A AUk, o] WSS B g @, A B9l EE o] F S Wise 5d
29 %= gLk, datad] B4} ok BM ARES B shiAle] FolA] iz g

7 e HxsialL.

A4
=o

DELAY:= XA=E A)ZF T4
o QY e AREOE T
LS shpA gleshcth Zizke] A & sl Y doll 9= =2k AI7F WA XA
ZHARRE A9 delay 99 A|9E)S E3hUch

= A" Y4 wlolel Wslel B YR 27
<1

N¢

ka7 DELAY WlIE &< = cell VY[x ] = data[x + delay]®} 2-& k& Z3ksh=
< ZEyo.

e

A o] e AAIE HolEedA RS 2dsks ol F8th Adde o
7N Zd&kE SLIDE_WINDOW Mi=Z 2 ARE3HIAL.

Of| =l

TEMP = DELAY(1, COLUMN(1,2,3,4))

1-3 Aol 22y 3k 2, 3, 45 I8k TEMPERE &S A= 2T
TEMP = DELAY(2, V1)

Z} grol V1 & =S F 7je] ARE GAREE ADAR] #R) TEMPRRE & AR APt

Al 4 BM a2 #= 89



TEMP = DELAY(10, V1:V3)

TEMP, VX 2 vY2h= Al 79 €8 A2 2o TEMP €9] ke V1 & AHEI=E 107]2] ARE ©
AR Z9AZ] Fhola, VX E9) R v2 & ZAR=E 107]9] ARt BARKE 29X ZholH, vy &
o] Fh2 V3 E HH=E 10719 ARE SAREE AAAR YT

TEMP = DELAY(1, V1[10:20])

TEMPER= &S AE 2Rdsl=d], 212 107] AL V1 o] 3k 3 7] AR ©AINRE A9AIZ1 gk
(V1 Do) 1120 W& TP TENPS) T2 e wlof gigric.
TEMP = DELAY(2, VI[1:5]:V2)

TEMP S VXeRe  JRe] Qg AlZ SISk, 7F e 13 3] e TIPS e vlo]
R12). TEMP o] ghe V1 e S e T /) ARE BARE AN gola, VX Fe ghe V2
Go] s B2 F NS ARE AR AQAR glolel, V1 Bl e vz del S WS T el
ARY ARG AR BRI

23 g

= v

LAG AAE o] ARE TAINE AAE Y F 3k
Tk

SLIDE_WINDOW Al A=A S G T o5 o
2 Erfoldsi] the sids A3t

DERIVATIVE

P

=

DERIVATIVE(data [, divisor])
Of i

data

PR AE AR S U o) dlasE AR gL 9 A Wg) EE o] B
iy e HEAY 4 YT datas] B4 Hels IBM AEE B hiAe)
HolH IR 4 o A4S Bzl

divisor

datacll Sk= ZF #he v #duth o] miii= e @ B AR e &
[e}

.
A 4 gy,
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MO
=20

DERIVATIVE= AAIE 3] mIE AlFE AL ZF 262 A 3l o ARE &
Al Zk Atele] AUt divisor #tol AlFH 79 2 ghs A8E #eE Uk
DERIVATIVEE ¥ dvitt A &< shty glddsh=tl, 2k 42 sliie o9 <dell =
el v ArsE =T

;. ZEEs do| o= A HolE Y(data)Rtt 2lolof gt
Of[A|

TEMP = DERIVATIVE(5)

B Hlo} Qi (IS S Ha T lel A gl Baghe TISH: TEMeRs B Al
ek
TEMP = DERIVATIVE(COLUMN(1, 2, 5))

Gk 13} 39 TSR TEMPERe B Al AT
TEMP = DERIVATIVE(V1)

ZF Zkol V1 & ZEl=o] ulE A=<l TEMPE= €S A= 233k
TEMP = DERIVATIVE(V1:V3)

TEMP, VX 2 VY2h= Al 719] &2 A= 2PEUT) TEMP g9 32 V1 € dl=9] uli Ao,
VX o] ke v2 & pHEl=o] njiE Algrold, vy o] ke v3 d AHElxe] n|R AlGdUct
TEMP = DERIVATIVE(V1[10:20])

TEMPER= &S A2 ZAsl=t, 10-20 3] Ao v1 g sl d)o) thst mE AlSS 2RI
TEMP2] T}2 Ale- mlof QiFUrt,
TEMP = DERIVATIVE(V1[1:5]:V2)

TEWP 2 Vxehe F le] G2 Al ke, 7 9L 15 @) ghe EPITHTIE A Hlo]
9k2). TEMP @] ghe V1 Qo] sl o] Thsk HE Aol VX Dol ghe: V2 Dol s el o
& mlE AT,

3 S
—I_=

— T
s <
INTEGRAL AAE dlolg] Welell = el RS AR
o
DISTANCE
=

DISTANCE(Tatl,Tongl,Tat2,long2[,UNIT_OF MEASURE][,PRECISION])

A 4 % 1BM a3z #F= 91



A WA 2] =103 ghUuTh
Tongl

A WA 2] =103 gh Ayt
lat2

5 A Ao 91=(10%1 gH Y-
Tong2

1A e A=(107 #h Uk
UNIT_OF_MEASURE

eiE Azle] 4 wolE mAS: Huld uhasun. %S MILES E=
KILOMETERS YU o] w7fiE A= 749 MILES7} 71 ¢kduth

PRECISION

ZElE Ao thal 251 o)To] AT gyule _;j_}\]—g]_‘i
O 3 st}nﬂ BRlE APt AR A

a4
iU Hoighe st

g;
).
}
N
HU
dE nL

MO{
=o

DISTANCEE + 2 1H] A”lE ALK =9 FEo dele 10-YUTh
Of| |

DISTANCE (18.529747,73.839798,18.533511,73.8777995,MILES,2)& 4k 2.507}
U2 etk

DISTINCT

P
=

DISTINCT (data)
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Of7fs
data

Hlole] eIt

AMO
=o

DISTINCTE XA dlole Heloll e 1f #& 2, vd dol o] gk 555 ¢
PN

BA =
E3Uc} DISTINCTE= HI2E FA<E vlnl Al OIARAE 7R3 54t dE &
o] \042A2a\042, \042aAa\042, \042AAA\042= e 7ko zro =z HFwEh o)

Il

Hlo]El7} =2 DISTINCT wia= gt Alkks sk ol 230 Altte] 2E = 3l
FUL) Alkte] ghgE ulx] \042A|AF F...\042 3 FAE] FTAIFULE AKXt
S FHAE 79 F3 FAIZ) = \042X\0422 S5k DISTINCT wi== 3
7t I g AYE AN L.

DIV

=

data DIV divisor data / divisor
TS

data

Urete oAb gdunh o] miviie= = gk @, A2 9 B o] T shuiE W7t
He 284 7 dFUH datad] @4 Aol IBM AEE & QhliAe] AollA v
A=

f

EE o] 3 SR BhEs BEY 4 S dataze] @ S datald] @ 5
o} Rolof T B, dataz7} 459l A9 <2IUk divisor(datash 28)°]
B2 Aok [BM AFEE B QhiAe] Aol mlas g4 ubis 8e sk
N,

A9 dloly el e Fe v BAYTh o] WviieE = g & A W
T =
O

AO
=20

DIVE AE HlolE WS Al #o= thsUth o] e o dria A €2
shd glRlsl=d], 2F E2 datald] sid €+ dataze] s €= ke 23E X9
Ut 5, datale] A WA €2 datao] A WA €= Uil oA €2 F i
A 8712 AR UisUt

Al 4 # 1BM WjmZz F= 93



dataz7h 7ol datale] 2} ghe 19 ko= thrUrh. datazell sht obde] @
o] e A% dataze] A shle} dataze] @ Skt 7ol 3 W] Ao] SalEY
o datal®] 3 WAl AL dataze] 3 WA W RO rw, T WA e T
W7le] AU ek oloh 2L & B9l ARk sk T gHe gl nixet
WA 2t W) At AgEU

Far: divisore) 2 A} x5 X3k €S 7 dlo ARSShE AL A xE
divisor® ARESh= Zx} 5Tk

a1 DIV Rte] efol= SiAl(/)JuTh
o] wj=Z=Z+= IBM Interactol|A] AREE 4= dFUT)
Of[A|

TEMP = 8 DIV 4 H= TEMP = 8/4

g 28 TSR TEMPERE T2 AZ AL,
TEMP = V1/8

ZF ol V1 & =S 82 e ARl TEMPER=E €S A= 23U
TEMP =V1:V3/2

TEMP, VX 2 VYgl= Al 719 €5 A= 23k TEMP E9f ¢k V1 € RI=E 2= e 29}
ola, VX 49| Fh& V2 & ZHI=E 2= e Aiolw, VY d9] #e V3 d HH=E 28 e A
ATk

TEMP = V1/V1

BEE 1o A=A 2 28] EE 10]ER)S Z3ER= TEMPERE g2 A2 A
TEMP = V1/V2

ZF zhol V1 49] & kS v2 go) dd 3 FoE UE ARl TEMPER= €S A2 AAER )
TEMP = V1:V3/V4:V6

TEMP, VX 2 VYEh= Al 7ie] &8 A= ZAATUCE TEMP E2 V19] ke v4 d9] g 3 o=
e A9s ZIRhLh VX E& V2 dL VhE Wie AF9E FFRULE VY 98 V3 48 V6E U
T A¥s ¥sRkhio

TEMP = V1[10:20] / V2 Z= TEMP = V1[10:20] / V2[1:11]

TEMPER= E& A2 2Pgshketl], A 117] B V1 E9] 1020 3 k& V2 €9 1-11 3 glos
e Avs ¥39UTh TEMPS] th2 A2 Hlo] Ut

2 B

i ED

MOD ZGE dlolg] Yol Y= A=) REZE A
2Rt

MULT 5 dlole] Weje] Ad=E ¥
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kX }\‘__-_!ué

2

POW AP Aol B ghe ARAlEd e A

e,

=

datal EQ data? datal == data2 (datal = data2)

Hlarg A ESIUICh o) TS A4 gk G, A s EE o] F s Bk
£ ERAY 5 LIk datad] B4 Hok IBM AREE 2 hiAle] Aol =
2 W e 4 gEshL.

APgE Goll Q= BE w3 vlnd sARUTh o] divila=s A= gk 4, A el
E= 0] T SR WiEe 284 o Uk data2e] @ o= datale] @ ¢
oF Zotof Ut &, datazr} gl A= dlidYTh datad] @4 Fel= IBM
AEE 2 AL BolM "rilaR o miviaet de HEshile.

AMO{
=20

EQ= AE F dlolH WS vlwsle] gho] Z22W 1S ZHsial gheo]l =W 0=
e} o] = Y drith A &8 sk gelsl=d], 4 92 datale] S
T B3 dataze] s = vlugt AyE &

o] A WA G3} nlnEa, F w4 F R 971 AU vlwguch

Qo] wpAe} g7k 7t el Askrh AR

BADS vimP v AR FREA ST F "Yes', "YES', "yes' 2 "yeS"
£ BT BU% ZoE 1FEUL,

Fan EQ ] ofol= oF TE(==)YUth EQ MAE Froll B TR (=)E &
T2 FoA AR = d5Uth o g FA) ¢k 5o U9 kAR siegych

o] WlZE+= IBM InteractollA] AMEE 4= UFUch

Al 4 # 1BM W@z ZF= 95



Of| x|

TEMP = 3 EQ 4 = TEMP = 3==4 X= TEMP = (3=4)

032 49k A Fomwye IFPks TEMPTh: ES AR 2tk

TEMP = "No" == "NO"

G IEAGE BARAR RS gonR)S TSR TENPERE S Al AT

TEMP = V1 ==

VL Ge] 1% 3 glol 89l A 2t glol 1olm, TR 9 A5 021 TENPRR: B2 AlE A
o

TEMP = V1==V1

EF I(EE Ak AR 2oug)s Ijkehke TEMPehs 4 A2 2yt

TEMP = V1==V2

Zh grol V1 Ee] & gt v2 Eef el & ghe mlngk A3R] Tempele Ee AR AT

TEMP = V1:V3 == V4:V6

TEMP, VX B! VY2h= Al 709 E& M= 2R TEMP B8 V1] gkt v4 &9 3T 3 ghe vl
W AAE R VX Ee v2st Vs Rladirh VY Ee V3t Ve ES Blwdth

TEMP = V1[10:20] == V2 Z=&= TEMP = V1[10:20] == V2[1:11]

TEMPER= &2 A= 2Pdel=t], A2 117] A2 V1 €9 10-20 3 #3 v2 €9 1-11 P& vlwsk
ZA3E 3R TEMPS] TR Al vlo] QiU

2R B

5 i

EQ 3k Hlole] e thE wlole] Moo}l o
TRUEZ Eguch

GE gt Hlofe] He} o dlofy] Wl I 2
o™ TRUEZ ¥yt

GT 3l Hlole] M7 T2 dlole] HeREY I3
TRUEE €3}

LE gt Hloe] He} o dlofy] WeRTh 2 2
o™ TRUEZ #jggch

LT gl dlole] Welrl o dloly wWelEn) 2o
TRUEZ eyt

NE Sk HlolE] He7F TR wlolE] W} x| ko™
TRUEZ &gyt

=

EXP(data)
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Of7fs
data

A g eoll ek ez AREE sAb (Ut o] e A gk € 2 W
9] == o] T iR WiEe 234Y o Ut datad] @4 A= IBM Al
S 2 lixe] Hold mmias g it de FEsiAL.

AMOd

=0

EXPE AT o2 Uz ARRSI] 2AE dlofg] 9l A= 2 e ASAIES
Utk 2 ¢ 2 ARRBIITH A2 o= 27182818904k EXPE 98 dnjh A 9o
shiy eletshed, 2+ de g 9 Do) 2t x gl oiek An ¢ & =3
EXPE LN vjaE e} vidych

A g b R DAL R e 39 enlER ofv} PdEdth ¢ 7k A =
Ak e BE 25 g sk A9 9L BT

Of| x|

TEMP
TEMP

EXP(2)3k 7.392 Z3lsl= TEMPER= &2 A= 2RAgEhc)
EXP(V1)

Z} 3ko] eE IR ARSI V1 E ZIRIENRE AEARES ARl TEMPERE &S A2 2MdERTh
TEMP = EXP(V1:V3)

TEMP, VX 2 VYEl= Al 7ie] 48 A= ZATRCE TEMP o] 3h2 o5 UF=E ARSI V1 € A
Rzt AGAIES Ajolal, VX B9 42 o5 U2 ARSI V2 & Rl AsAlES 2
o, VY d9] FrE 5 WFE ARSI V3 A =TS AAlET A7uUch

TEMP = EXP(V1[10:20])

TEMPERE &S AIZ 2Pel=], Aa 117] AL o5 W52 ARSI V1 €9] 10-20 3 @ A
BT Ao FYHU TeWpe) The e vlo] Uik
TEMP = EXP(V1[1:5]:V2)

TEWP % VXehe F JRel B2 AR Apgshed, 2 e 15 Bl ghe THITELE AL vl
212, TEMP o) Zhe o8 W ALgSle] VI e Sl @ Y ARAED Aol v el
Ghe o8 R ALSSle] V2 el siF @ guE ARAEE dekiic:

_ BT
s A
LN = 106 A4 dole] Wslell Y 7Hze] A4 21E
Atk
L0G2 A vlole] Welel Sk Ael=el ol WAt
201 28 AL,

Al 4 BM gz = 97



e Ay
LOG10 2 dlolg] W9l = Asl=ol djsl B4t
1091 215 ARRTh
POW =)=
EXTERNALCALLOUT

n

=

EXTERNALCALLOUT( calloutName, argl, ...)
O et~

calloutName

ExternalCallout APIE ARESt] ZAFgE Folxo] o]&FdUr} o] o2 IBM
Marketing PlatformollA] Zdgh o Folx- 7HE|ae]e] o3} YxJslor it

EXTERNALCALLOUT-S B3l &5 chZejAlods EZ3t] tis] E29xEe| tlolH
F7FE = d5UTh EXTERNALCALLOUTS: Ho12-8 zZMfsle] S=afslais &
AAS YT = JH5UT o] FoR-& ExternalCallout APIE ARES= Javaol
A ZHAdafiol SRtk AR W8-S IBM Interact 7WER} SRAE 23 HAIL.

Of| =l

EXTERNALCALLOUT (getStockPrice, UNCA)

o

T2 o]F UNCAE o= Hgsk= Zokx getStockPrices =9ttt o] ALS
2b o] Foke Fokxell 2l el 7l SEduth

EXTRACT

D]
=

EXTRACT (predicate col, data)
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Of7fs
predicate_col

e e 9 2 wWriEe 138 e B A @9unh B2 32 0 == 0
o] opd Fho = 3AFHULE o] F& HAg tloHE FEshe tlolH HeREEe] 3
S FFRIULE T= predicate_cole EXTRACT "wiH=Z grolld Aelshs 3 2
AUt E 3=,

data

=

ﬁo{.

F iUt o] iyl g /L & A Y] B o] T SR WiEe &
P

22 = dFUTE data®] 24 A= IBM AlEE B QhfAe] AollA "mja= §
& e e BEsHIALL.

MO

=0

EXTRACTE <o o] g 3loA] 3k 18 zH= A= oy Hee] a8 geidhy
t}. o] vjaZ <= predicate _col?] T Zko] 091 BZE 3PS "HH"0=ZH Ho]
B Z9Utl. EXTRACTE ¢" dritt A €< 3kt =5
predicate_col® 3l gto] 191 8 94 De| ghe U F=3 HoH 3
< =9 9 A5 wi A= AU o714 nd predicate_col] A AUt

>
i)
aii}
ol
‘IF
)
o X
e
L rlo

EXTRACTE &) ©HIZ 253tz 7P &2 A(predicate_col FolA 7P g &
2 Hlole] 9] data Well A= D)o v A 2 o] At AAEUH
predicate_cololl 0°] opd & ke 12 Hriguch

g3l =0 d& A oh%} Bl # %‘%HE}. o] 7-9- EXTRACT "l== 355 AR
st ZE Hlofe] WelelA] ek e = 7 JFUTE ol AXE HoE &
A(oll: §4 grol vlole wie] Azt e Haghks ke AHE A Sk Tl
eyt =3t B4 S99 BE dRE S8k ds AE F dsUth dE
0] V3 do] &8 )2 = sl tis] 13 02 8= 7%, VA=EXTRACT(V3,
V1:V2) S A8l V1 9 v2 JEs FE8HA1Q. EXTRACTE 329 BE S o)
ole] E50% dSStEE =, A W9 VX[1:n}:VY(n: =9 PHE AeE=E, A
HRAE A & AX|olN AZH|EAES] [-n POE BEARRE H] 183 Frduth

Of| I

TEMP = EXTRACT(1, V1)Vl ¥o] BEALRS ¥3tel= TEMPER= 98 A2 ZASht
TEMP = EXTRACT(1, V1[50:100]:V2)

25 5170 Aol k& EFsh= TEMP 2 Vxgle 7 711e] 48 AIE A3k TEMP 49 3k
o] 50-100 Aolar, VX Fo] k2 v2 49| 50-100 ATt

Al 4 # 1BM W@z = 99



TEMP = EXTRACT(V3, V1:V2)

TENP 81 VXehe 70O G AlZ AR V3 Gl glol 191 niek V1 E V2 de) s ae]
Z7F TEMP 2 UX = 2

TEMP = EXTRACT(V1>V2, V1)

V2 o] ag gtk 2 V1 do] RE @S ¥IShe TEMPRRs e Al= Aashich
TEMP = EXTRACT(V3[10:20], V1[10:20]:V2)

TEMP & VX2h= 5 719 €< AlE ZAEUTE V3 g9] Zho] 191 10-20 3yuth v1 2 v2 | )
g dfo] ZHF TEMP % VX 92 F=HYoh

2 g
e A
IF ZAE if-then-else &S AZEHTH
SELECT Hjoje] HelellA =y ge Ridhch
SUBSAMPLE ] nA & FS 2lEsied HlolelE Uyt
SUBSTITUTE go] Fh& skt xgH gho = gliAghc)
FACTORIAL
=
FACTORIAL (data)
O
data

X

[ A St RAUTh o dESE A @ 2 A ES) e o] F shiw
rlehe FE4Y 5 QAT 0nTh A Polok Tk datad] 4 Heks IBM
A 2 QhAe] ol IR I aiag e Eshiie.

AMOq
=20

§\I

FACTORIALS A= dHlolg] ®Welell = e Al Akksh, B oY 32 01
o TAY 22 Agodol Tk 120 AU 22 Ao AlsS 10] Uk X
221 Ao AL Als x1E x (-D(x-2)..(x - (x-1)PYT FACTORIALS 13 &n}
o Al ES sy ekt 2 E2 slid o Eo] sexfoll uikt AlsS 3Ry
=3

>

Far: 34HT F BE G 177(FE AT QHER 2E AU
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Of| =l

TEMP = FACTORIAL(3)

% 62 E3Sh= TEMPER= IS A= FAIF UL
TEMP = FACTORIAL(-2)

Q1) omrt F7R} olop & Ukl oF 3338 FARRIT
TEMP = FACTORIAL(V1)

7y Zko] V1 & #Aulxo] Al TEMPER= &5 A2 2yt
TEMP = FACTORIAL(V1:V3)

TEMP, VX 2 vYE= Al 71 S8 AR AATTE TEMP 99 ke V1 & HEl=o] Also)1, VX
ool ke v2 d Ael=xo] AlLold, VY Fo 7k v3 g AHelxo] AL
TEMP = FACTORIAL(V1[10:207])

TEMPEHE A& Al MAsRzEl, S 117] A v Pel 1020 3 gl AL EFFICE TEMPe)
£ e wlo] it

TEMP = FACTORIAL(V1[50:99]:v2)

TEMP 51 VXEh= 7 719 E& AR Ashetl, 2F G2 150 39 gk IRFPUTHTRE A2 vlof
ke, TEMP Go] gke- V1 do] s ol thigh Alolar, vx o] 2 v2 de sl ol i A
U

FLOOR

=
FLOOR(data)
Of7fs
data

AAREE AR 54 ZAUT o] vlEsE A @t @ Al g EE o] & 3
Uz wrlsle B4 4 e datad] B4 Aols IBM AEE B S
ol AR 4 e e BN S.

AMO{
=20

FLOORE A4l Holel 89iol Sl ko) AAB=E AT ol s3] HAa
5 44 S Shank 2 A YUk FLOORE U vkt A4 98 SRy
eished, 7 g g 9 Dol sl UiE ARI=E Tk

AL ol INT wl=2 ek sy

A 4 # BM vaz F= 101



Of| =l

TEMP = FLOOR(4.3)

G 4% TSR TEWPRR: 9 AR AT

TEMP = FLOOR(2.9)

G -39 TS TEWPER: 92 Al AR

TEMP = FLOOR(V1)

7} grol V1 & Ael=e] HARE=S] TeMPels E& A= 2Pk

TEMP = FLOOR(V1:V3)

TEMP, VX 2 VY= Al 719 98 A= ZA33hch TEMP g9 #ke vl & ZElxo] HAglzo|,
VX @9 #he V2 d zRl=e] HAgkzolH, vy ge] Fhe V3 d ZEl=e] HAS=YUTh

TEMP = FLOOR(V1[10:20])

TEMPER: 28 Al ek, A4S 1) e v1 Do) 10-20 3 Zhel AXPES TR,
TEMP] The AL wlo] suic.

TEMP = FLOOR(V1[50:99]:V2)

TEMP B VXehs F 7ie] &8 A= ZPdshetl, 2 G2 150 W] g ZRRIUTHTRE AL vlo]
9h). TEMP o] gk V1 4o s ol thdh HAghwolar, vx de] & v2 o] e Aol ik
HAF=AYT

22 g

o A

CEILING A wlole] Welel Qs M el Hud=s
AR

FRACTION A HlolE] Weloll gk A o) B wEe
Bkl

TRUNCATE A wlole] Helel ke A kel A FES
Zeighch

FORMAT
=

Formatelli= 57 FlolE] R3L 913 F4ia} BmsmA HolE] §3L AT Fol

iUk
s Holel fre] 739

FORMAT (colName, width [, precision [, format_type [, alignment [,
padding]]]])

a2 dolel #3839
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FORMAT (colName, width [, alignment])
O HEH=
colName

o] mlaE= colNameS ZE3NY HlolE] &8-S slgh the o) wa} b
ol el 213k 2ls 28Ut

width

Uuls A Aie 2 vhg R3] Aok sh 94 eE - A gl 2Ry
o} colNameo] S2AMY 7%- 1 - 29 W9le} gro] &18=]a1, Ak ofd 49 1 - 255
Hele] grol S8y,

precision

Precision& 254 ola} A2kqUTh. 0 - 15 19le] ol s-&grh. o] 7ol 0ol
2he s oloRRUTh Y1 2 A3 ke 23Uk

format_type

format_typeol| &3t 7|19l== U3 25Uch

PERIOD PR 274 71E= ARgUE Al T
i 715E ARSI eRFUTh 7 1ER U

COMMA R 274 71EE ARgEUSE ARl 7
715w AR SFUTh

PERIOD_COMMA e AR 7|EE AR, dRe Al
TE 752 AREHYTH

COMMA_PERIOD e &7 71ER ARHA, vREE AT
T 71582 AU

alignment

alignmentoll F&3F 7]9)=% LEFT % RIGHTUYTh 24k dojE] fael thalt 7]
Bzke RIGHTo|1 BI2~E/ZA} Hlole] §3e theh 7| E7ke LEFTYUCH

padding

paddingell #E3 7]9J== SPACE % ZEROYUT} 7]Egke SPACEUUTH
alignment’} LEFTO|H ZERO7} F-AlEal tjal SPACEZ} ARSHUTh

Ble/2A wlolE #3 Ulol) X3k 54 BAGE BlaEEAR AFEU. B8 &
A e 217k 71Egke] AR ofd ) Held A9 AGFRIT et T W
A EE F4 A T8 7Rk Aelsled o AEE F)9se] Suge

o2

tH

A 4 2 1BM vzZz = 103



104

Flof FUrhAH oz B4t H). olE E°1, alignmentE LEFTZ AAls)E
™ FORMAT (myNumCol, 10, 2, PERIOD, LEFT)3} Zo] FQdajoF ghict.

Iz
i)

FORMATS 52} HloBlE tfdt &2 fide sk 24 JHlem wigslio] &
g FALS Alofsiar Aot o] s vl mdRe Sl 5 Fael ik

e ARe 79l S8 Faa.
Of| A
TS dlAls FORMATS: AR8sle] mhl Eg Aolghid.

:Create Derived - Ol x|
Hddﬂama|mea@ne :J
E=prezzion: Fields available for expression:
|FORMAT[Behavior & gh thPapment. 10,2 right, space] Delinguency ﬂ
LastBilll:
AcctCurrznt
AvaBalance J
AvghdthPayment
Avwghdthlnt
+ CustContact Rd|
] e
Farmula Helper... | Check Syatax | Stored E xpressions... Frofile i |
ok | Lol | Help |

TS oAll= 2+ T AvgMthPaymentZ A 714 &Aoo Rojsch

FAjo] A=A e

B UnFol _ o x|
File Edt  Wiew Inserk
Faorrmak  Help

D= SR al

20 83 717 =
40 ®3 .5
51 E1284.72
2 HEUdU,.Edn
53 Ppa0. 423423
72 pa.271717
7963
87 B11.836
99 ded.1ez

111 794,472

115 1564 .36 ﬂ

(=B B T T T o T o T o o T T 1

For Help, press FlL
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FORMAT (Behavior.AvgMthPayment,10,2,right,space)& ARE3l &H2lo] A=

Eile Echt
Faormat  Help

D Sk M

=10l x|

40
51
52
B35
2
79
a7
a9
114
115

1o TI

[ IR NS BT N B

-

43.80
Z212G4.72
dgiin.da

920,42
32.27
6.30
G11.84
Th4.1R
794,47

1564.36 j

Fior Help, press FL

iew In
FormatMurmeri

FORMAT (Behavior.AvgMthPayment,10,4)S AR&3le] 32lo] 2 A=:

Eile El:hl:

Format  Helms

I R S A

0] x|

Wiew Insett

40
51
52
ES
2
79
g7
ag
bl
115

ot

[N - NS BT T W ]

For Help, pFEss Fl

E2.77170 &
43.5000
21254.7200
JG3F0.3LE0
29z20.4231
32,2717
6.3000
G11.8360
1R4.1REN
794, 4720
1564.3 600 J

FRACTION
=

FRACTION(data)

LTSS

data

e AR A gdunk o mivis=
Hﬁ‘r dataA f%él o= 1
"o AR S ey Hs

==

FE % 9

[e=]
=
BM

A 9] EE o] F Shiz
AFE ¥ hiAe] ol

Al 4 # 1BM vmZz #= 105



AMO

=20
FRACTION X]X
2 avje} A &

s 23R E‘r.

31 FRACTION == g9} TRUNCATE W& &

HolEl Wlol gie gl B4 FEe AR o) gt
Sh ested), 2 9o sig 9 Do) g el B
1) Zake g 2] gro]

IEER= TEMPER=E 9&

Al 2R,

-0.98 ¥¥sl= TEMPER= &S AlE AT

L}%ﬂz‘/] H =~ l:ll:lo] TEMPﬂ_‘ %

Al 2R,

Utk
Of|A|

TEMP = FRACTION(4.3)
2 0.3

TEMP = FRACTION(2.9)
¥4y

TEMP = FRACTION(V1)
ZF ol V1 &

TEMP = FRACTION(V1

VX €o] e ve &

TEMP, VX 2 vYeh= Al 7je] de
Zelzo] B4 HHolm, vy go] gk V3 &

:V3)

A2 23T TEMP Fo] e vl &

Zdl=0] Box Huo)y

Adxe] B4 HRU

TEMP =

TEMPER= €5
TEMPS] T}= A2 H]of

Az 2gald, Je

FRACTION(V1[10:20])

117 A& V1 E9] 10-20 3 39

RN

hasied

B BES

HHO

Yk

TEMP = FRACTION(V1[50:99]:V2)

TEMP Z VX&e 7H«l e A2 2geh=dl, 4 G2 1-50 39 #he IR THHRE Al Hlof
). TEMP Go] gk V1 de] 3l ol tigh &< Fola, vX do] 3k v2 4o g ol o
3k 2 FEUTh
2 e
% eT
CEILING A7gE wlolE WMol = JHE e Hagles
Ak
FLOOR ZPge dlole] el e NE g AAEE
AT
TRUNCATE ZPgel dlole] el = NE g A FES
YT
GAUSS
D
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=

GAUSS(data [, mean, std])
O e~

datal

7M92 BEE ARG A AU ol WSS 445 gk L A E9) EE ol
S Wlsie EEAY & Ut datae] B4 Hos IBM AEE & NS
Ao IR G RS e HESHIALS.

7R Bxo] HHRULE o] uyiisE AFEA| & A9 71EgES 04Ut o] o)
METE 3 3k 4 A B9 B o] T = Wrise 184

o] d 4= datao] & o} Zolok FUok o, meano] A e ©A G A=
of| Ut mean(data olol 2ol F2] Aol= IBM AEE £ hijAle] AolA]

"R o miviEe e Hxshle.

std

7h 230 EF WARIYTh o] WSS AESA s A 7R 1ddTh
o W= = At & A W9 = o] T SR WiEe B34 & sy
Ok stde] & = data®] & ok ool Pk |, std7} e Ee T <9l
a5 dlUUTh std(data gk 22l F4 AHol= IBM ARES 7 kA
Ao ER e s e FESHIAL.

o %

T
GAUSSE A HolE] WSlel Sk S0l 7R BE ghe AR o] B4
e rleh A B b eleishon, 7 de g Y] s B g =Y

FHTE GAUSSS T #o| AlLkEYT

—

RNy
1 2 e

—¢
2

Het 2 3 AR s o 2ol A=y
o W EF AP AlFERA] 2 74 03 10] ZF ARSEYTh
o meand} std7} ARl A o] ZRE datadl Y= BE Fol tigk 719 BEE A

Hate o AkgEu.

Al 4 # 1BM vjzZz Z= 107



o mean¥} std7} ©Y <& A 7} data 3ol ST 3 Fko] ARSHUTH
* meand}t std7} € WR(E o € 71 datao} Zolok $HY 749 datad] 7+ AL
mean ¥ stdoll = 3G Aol QI S AREFRITEH

Of|~l

TEMP = GAUSS(0) = TEMP = GAUSS(0, 0, 1)

7k 0.42 XI3= TEMPER= I8 AE 2T
TEMP = GAUSS(V1)

ZF kol V1 def el Aol thgh e L FAR B, Tl WE 7R FE g AR)]) TEMP
e g AZ AU
TEMP = GAUSS(V1:V3)

TEMP, VX B VYeh= Al 7] de A= 23Tk TEMP def g2 V1 9e] 7 B gl
VX Fo] 3k V2 do] 7l B gholw, VY ge] gk V3 de v B iUt s B
gk AIZ W g as) ARy

TEMP = GAUSS(V1[1:50]:V3)

4o

TEMP, VX 2 vy2h= Al 719 & Al ZAgshioh TEMP F9] 3k V1 & 1-50 32| 7} B
Folar, vx do] gk V2 &4 1-50 32| Mg B grol, vy g Fe v3 d 1-50 o] e
BE gYPuth 7he BE g AR i 9 o) wgYguch

TEMP = GAUSS(V1, 0, 3.5)

Zb Fol V1 & &l W] b B2 gl TEMPERE 2 M AR dig TR 2] B
w2 0, ¥ WA= 3,594k

TEMPER= & Al ZPRIICH ol 7t ghe VI o] ZRe B gloln, V2 e S 3 ghe
o A3k 13 del T @ ghe EE WA ST
TEMP = GAUSS(V1:V2, V3:V4, V5:V6)

TEMP B VXZhe T 7lel ®E Al ATRITL TEWP B V1 Zle) g BE 2k eI
oluf V3 @] S e Brow At Vs de| Sl WL wE HAT AT VK DL V2
gkel 7h9s B e T ol V4 Be) Y P& FHOE A V6 Fo) Y Ae
Z WA AT,

[k

e

RANDOM_GAUSS 7H2s FazollA AAE Al de gk
S]=p

o
ich
)
el

GAUSS_AREA
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=

GAUSS_AREA(data [, mean, std])

D7

datal

M B olalel RS AGE A BRYISE o) IS A5 2 9 A
9 m= o] F shi2 WiHE TAY 4 IFUth mean(data ol 2ol I
2] Aol IBM AEE 2 omwo Aol e G a i Ao FxshiA
L.

mean

71922 F 0] HAYUL. o] uEGE AlFIHA| s 79 71EgkS 04T o] v
M= e A € A B9 B o] T SR WriEe E@A‘O T JFUH mean
o] d 4= datae] & o} Zolof FUok o, meano] A e ©d G A=
2k datao] Hel Hele IBM AFES 2 hiAel ol e 5 o
W 8 AzSHAL,

std

7hr2s w2 B WAIU. o] W iTE AlFEA s AT 7R 194

H
o] W A A, A ES) EE o] F SRR Wlske BEAY S gk
th stde] @ FE= datad] @ o} Lojok Ttk W, starh A EE T @9
79 clouch std(datash 2)e) B2 o= IBM AES £ el o
G ECI o S = S

My
GAUSS_AREAT A dlofe] H9loll = seAke] 7R w22 oRfol] e B2
S~

® 2E] A9 wolE @ xS ARRITS 19 2. o] e ?gaa 2
ek Al 9 s wEske, 72 ge sy o] kg B ol ¢
< EFRM,

A 4 # 1BM vjzZz Z= 109



110

Area Under a Gaussian Computed by GAUSS_AREA

Area under the
curve to the letf
of the value X is
computed

Bt 9 #F Wx wlivisE ot o] Agyh

o By} FF WPt AlSEA R A 03 101 Z¥zt ARt

« mean®} std7} A=) 79 o] e dataoll = EE ol digk 7k BXE A
Aok H ARFEUT

* meand} std7} ©d Gl A5 2t data 3ol T & Fho] ARSFHUTH

« meand} std7} € HYE o+ & 5} datas}t Zolof IHY AL datael 2z AL
mean % stdoll U= dF A2 QI A& ARSRUTH

Far: 9)9] vpxet A9-olA meant std7} A MY A ZF Fo] Zojol ule}

=8 do A= 3 4t AHPYUTE mean EE stdo) OE‘O] o A g

Zrol 2= data 3§ ol AREEUTE mean T stdoll o] 7)e] sjo] 3k

&l djo] AFEUTE mean¥} stdoll 3 Ftol §l= 789 data o] ALkEA] &

1=

Of| =l

TEMP = GAUSS_AREA(0) == TEMP = GAUSS_AREA(0, 0, 1)

oﬂ.é‘é’::’

f Jo of of

2k 0.52 I38h= TEMPER= &GS A= ZAERT
TEMP = GAUSS_AREA(V1)

ZF ghol V1 &ef sl ol thRh 7R B oRf) MR e, e WP The B AR
TEMPER= €S A= 2T
TEMP = GAUSS_AREA(V1:V3)

TEMP, VX 2 vyER= A 7o) 9S Az 2T TEMP P9 Zke V1 o] 7} By ol WA
o), VX o] Zke V2 o] 7ho By ol wWAolm, vy do] ZRe v3 o] 7kes BE o) W
APt 7h2s BE HE AR Wit o] HIEUT

TEMP = GAUSS_AREA(V1[1:50]:V3)

TEMP, VX 3L VYeh= Al 7H91 & A2 AP TEMP Do) & V1 F 1-50302] 7R B2 o}
g Aol vX Bof FHE V2 B 1-5039] T2 R o) WAoln, vy do] ke V3 d 1-503)
o] 7k B o} @%Mt} TR B G AR Hy 2 9] mEYgUch
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TEMP = GAUSS_AREA(V1, 0, 3.5)

ZF ko)l V1 & &g dje] 71 B ol el TEMPERE 9 A= 2L sl ke B
Fo] e 0, TFE WA= 3,594tk

TEMP = GAUSS_AREA(V1, V2, V3)

TEMPER= & M= 2P3Feh olaf zF g v1 do] 7R E ol wHe, v2 def S 3
fhe o ® A8l V3 4o ot 3 ghe dE AR ARSI

TEMP = GAUSS_AREA(V1:V2, V3:V4, V5:V6)

TEMP 2 VXEl= F 7le] GS A2 23Tt TEMP G V1 o] 7k B o Hzle 23%t
Utk olu v3 Q9| s e HFo s ARSIl V5 F9] s e EFE AR ARSI vx @
2 V2 ko] 7h B o) HAe IR/TE o v4 do ST B2 BHow ARESiaL V6 &
o] 3 P& xF WARE ARFICH

GE

=

datal GE data? datal >= data2?
D7

datal

Blwg Sk A Sk ol v s
Plshe BANY 5 ik datas] F4) %
iR G R Be FESIAL

A= gk G, A M9 T o] F sh=E
9ol= IBM AIF-8 £ hfjxie] AelA

data2

AP ol = Be @t Blwd AU o] miviie= = gk € A e
= o] T shE ke 234 o JFUTh dataze] € = datale] € ¢
o} Zolok gtk &, data2zt Rl 9= cleldunh data®] &4 el IBM
AFE 2 ML) Aol "iER e vy e s

A
GE= APE 5 dlole WetE vlasie] 3 WA ol MES] o] F WA HolE
AES] FETH ZAY Zod 12 gldskar 3] 4w oS HHdUT °] I
uE Gritt Al E& SR ElRlshetl, 4 2 datale] ST B data2e] S

= Alagt 235 ZRTE 5, datal®] A WA D2 datad] A WA Gt vl
Ha, F A G F WA 9718 2lEdiE Hlasgynh

data27} “d=old data®] 4 g2 sid @t wlawguyt). data2z} goldd 3 Tel=
Altto]l se3iEUT). datal®] e dataze] 3 WA & F} vlwsE, F HA e

A 4% BM vz F= 111



% o W7je) Aol MmEUch ol 2o @ wel ARE s b ghe
Dol mput g7k 2} ] Avpt YR,

Far: GE AR ofoj= Bk AU 2 RE(>=)YJUrh
o] |32+ IBM InteractollX] AR 4= J5UTH
Of| ]

TEMP = 9 GE 4 = TEMP = 9 >= 4

& 100F 450 FBR)S F9sh= TEMPEh= IS A= 2P3gh
TEMP = V1 >= 8

V1 9] S & glol 8ECh ALY e A% 7 gol lola, TA ek A% 021 TEMPRRE B
A= 2T,
TEMP = V1:V3 >= 2

TEMP, VX 20 VYeh= Al ] B2 Al ZdFhch TEWP o) gEe V1 o ZE=E gt 29} vlwgt
Azloli, VX Qo] e V2 @ AA=E gt 29} vlwa Azjolo, vy de] Fe V3 A =S 7 2
s} lmat Azt

TEMP = V1 >= V1

BT 1(Ee A AR 2eu@)s ¥ TeMPehe 4 A2 2M3shuch
TEMP = V1 >= V2

Z; ol V1 go] 3 g v2 d9] s 3 kS wlwdr Al TEMPER= IS A2 ZRAdghuch
TEMP = V1:V3 >= V4:V6

TEMP, VX B! VYZR= Al 7He] E& A= 2Rt TEMP G2 V1o 75t v4 &) g & #he o]
W AR T VX 2 v2ok V5 EE mlwduth vy E2 V39k V6 EE Pl
TEMP = V1[10:20] >= V2 TEi= TEMP = V1[10:20] >= V2[1:11]

Lo

TEMPER= E& A2 2Pgshketl], A 117 B2 V1 29] 10-20 3 gt v2 €9 1-11 & g2 H]
Wt AvE EAgTh TEMPE] The A2 wlo] lEUth

[

g

NE gk dloe] W7} of2 dlole Weel 2] ko
TRUEZ #&iguct

GRID

D]
=

GRID(coll [, col2]...)
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Of7fs
coll

EE AHT 3 WA ST o) BS99 @ 4 EY EE o] F
Sz Bl EEAY 5 YT,

col2

EE B Ul AT SRt olgel ot AU o whpEeE A4 g, B
G A 9] EE o] 3 ST Whee BRNY + gk
A

GRIDE 2} 92 ol Q= S AMgSle] 7Fsd BE 3 = B AT o
P A grict A B2 S PR Yelo] 45Y A T 94 99

V1 €o] A WA Aoll= V1[1] B/HE ARgsta, F HA A= vi[2] 7HS
AREEPE 2] GRID(VL, V2)7) AA8EYTH

VI1[1] v2[1] V1[1] v2[2] Vv1[1] v2[3] : : V1[2] V2[1] Vv1[2] v2[2] Vi[2]
V2[3] : : : :

V1 Qo] mE AL V2 @e] 2 sk 4L olFUIth GRIDE Al ole] 1Y el o

3 viszmAl AT B8R B =AY €9 Aolg w1 @ vtk

A8

@® -1 o ERuE

= 9=

A3 RE 9 Qlge] Az ol
Of[A|

TEMP = GRID(1,2)

rr

o]

£

ali

¥zt 13} 25 E3Bhe TEMP 2 VxEle F 719 €S A2 AAUch
TEMP = GRID(COLUMN(1, 2), COLUMN(3, 4)) TEMP L VX2l= & 7He| 92 AZ2 ZrAEH
Ch. O] & & ZHo] 2 1314232 4QL|C},

TEMP = GRID(V1)

V1 & grel BARLS E9sks TEMPER: 9o AE APt
TEMP = GRID(V1, 3)

TEMP 2 VXZR= 5 719 &S AE AU TEMP G2 V1 ge] BaARZolx, vX g& V1 g9 3
ujeh gt 3¢ EI
TEMP = GRID(V1, V2)

7 o] FPs A AT FH) F IR Vsl TEWP 2 vieks T o) 92 Al A
ot

A 4 # BM vmZz Z= 113



TEMP = GRID(V1, V3, V7)

7t o] PP A 2RI B2) F SIS UehlE TENP, v B vreke Al o) S Ale A
et

— -
22 g
i A

3
SLIDE_WINDOW gl A=olA sEE 2MIe the olF ol
2 Srleldsi] o gl At

GROUPBY

=

GROUPBY (group_field, keyword, rolled field [,output_field])
O et~

e group_field

Y= IEsEs WeE A 5 A9 WS ol e Zve 18t
A,

* keyword

rolled-field®l] sl =8 QoF £ == AATH)
* rolled_field

foF = B¢ WRE A
* output_field

89 § do) e YUE A W AMEsH 719S7) Min0f, Max0f 2
Median0fSl 7399t A ARESE 4= 9;\ 1B]=

AMO
=o

GROUPBY:= 1 Lol k= ofe] Hlole] 2 Rekhuct of W= @ o) Ue 2
=t group_fieldol]l APE 58 1EET 399 rolled fielde] keywordel]
A o] Aapt EHguth ARE 214E TS5k S0l o7 A% A9 A
WA 3ol 2EgEYT

AelAel output_fieldS AlEsHA] 2 % 739, rolled fieldoll that =] 7547} =
SEUh output_fieldE AFE ¢ I&F el = 39 output_field’} &
HUth
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A 2l HAoigkat 22 @l e F/he IF Wl o] o Y A9
Z0E& Ao Ttk A A3E output f1e1d7} e}

Far o ge tisll I2E3ke sl EE ol H5ES R el BT |
}"& £31, o]2 GROUPBY miZZ =9 A WA wi/fHsEz AR}

AdEs 719es et BEUtholasAt R AR,

9=

i
of

A

ajop e
CountOf Yes Zt o] gFE FE TR %L‘%
t} rolled fielde= TZ}
ALY & sk g9 gk
rolled_field gtoll TAIRle]
AUk

MinOf Yes Zy 5904 rolled fielde]
ESde S SEnE=g

rolled fielde A &= &
21 = dFUTh

rolled field7} EAEY 7%
AR AEo] glRlEe FEAke]
AR Bt 7P 7Pk #kol
gk

MaxOf Yes Zy 5904 rolled fielde] #
izt Edch

rolled fielde A == &
A1 = FUTh
rolled_field7} Ex9Y %
AR Ago] Bl|EE Ak
€ 523 7P 7k el g
Hgych

DiffOf Yes Z} 25014 rolled field 77
e ERRch
rolled_fields 4 &= &
2A8Y = ShEUT

AvgOf No Zy 1794 rolled fieldel
T+ B SEPyTh
rolled_fields SeAfodof 3

£

ModeOf Yes Zy 5904 rolled fielde)
o ZHOPE Quizlos ox
%AL S 2R

rolled fielde A = &
AR % gk

El

Al 4 # 1BM vzZz #= 115



116

Zy 2550l rolled_fieldd] &
7t Fk(rolled_fieldE 7|Fo=
S o] Tt e 2R
Utk rolled_field= A &
= ALY & IdFuh
rolled field7} EAFEY 7%
ol Ao ® HEguch

Zy 2350l rolled fielde] <=
A5 FEZPUTE rolled_field
= Aok gyt o gla=
e @ e AT EE 2

O
Fe SRR,

Lire vl

254 rolled_fieldel g
AE 2@k rolled_field
Ao gt

Zy T255oll4 rolled_field] 3%
= WAE EPITh
rolled_field: Sexfojof 3
=2

7 glmse] 17E ARk <l

gl ~(rolled_fieldS 71&Fo=2 A

FE)E ATt rolled_field
= A A8 § dsUHh
AE SAME LEXEYYTH

N

1 522 o] 49 A8 &
Shof] mlolU~(-) FEE A
}od RankOf % IndexOfe] A

Jut

ol IH

g oME WHxkeos AT
T JFUTH

MedianOf Yes
OrderOf Yes
SumOf No
StdevOf No
Index0f Yes
RankOf Yes

7y GlEey) &5 15 AF
3h= 71| (rolled_fieldS 7]
Fo7 HHE=HE eiguch

rolled_fielde= A} ExpGd

& QU A A 287

TAE B R AT

Eé'l_.
% gedr.

Of| %l

GROUPBY (Household _ID, SumOf, Account Balance)

7 BE A e dAIE Akt
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GROUPBY (Cust_ID, MinOf, Date(Account_Open_Date), Acc_Num)

7o) Agom R Age] A WeE -tk

GROUPBY_WHERE
=
GROUPBY_WHERE(group_field, keyword, rolled_field, where_value

[,output_field])

D7 HE=
* group_field

dx=rt ISk APgitt. =, A8 ¥ @rol 22 Z7le 1Es)
Huk.
* keyword

Y 2ok 29 P42 AR
* rolled field
foF mE 2% WSS AT
* where_value
0 = 12 WlEs madon, 29 A w3 B A,
e output_field

59 3k 3ol tie FEE A WS AEEh 719=71 Min0f, Max0f %
Median0fQl 73-5-olat A ALgS 4= S’m Lt}

AdO

=20

GROUPBY_WHERE:= “I& Woll U= dHlolEY] 54 S QoRilt). o] <= 3 i
o] &S =Mt where value® ZE|HE] group fieldoll Y =% I5H
o} 72191 rolled_fielde] keywordoll X% 2ljie] Axly} Z=2€Utt. where value
7} 191 39k Aol Z3REUT.

B2R1 output_fieldE AIESHA %2 749, rolled fieldol thgh 214 2} &
HULh output_fieldE #AlF 79 15 ol = 32 output_field7} &
U

eyword Zroll thak ZpAgE W82 114 #Holx]¢] [GROUPBYJ2] W&

i

o

o :lO
o
~

A 4% BM a2 3= 117



Of| =l

GROUPBY_WHERE (Household _ID, SumOf, Account Balance, Account Balance>0)

S IAE BASE BZE AR S VISEE ARG
GROUPBY_WHERE (Cust_ID, AvgOf, Purchase Amt,Date(Current Date) -
Date(Purchase Date)<90)

909 2 ufoll ohell AP W ) ke Ak

GT

118

=

datal GT data2 datal > data2
Of7 s

datal

Ml St A ESIUTh o] WA 35 gk @ A W9l EE o] F shie
ke BANY 5 YTk datad] 32 oks BM AFE B el oM
wiEE G u R e FEshA L.

data?

e doll = BE @ vlwd fx}%ME}. o] w3 wh E A B9l
e o] F R WiEe 84U 5 dEUth dataze] & 4= datale] &
o} zrolok ST o, data2’b A0l A= o|e)Qluth datal] 32! Aol= IBM
AFE B Qi AollA "mlaR g4 uipas HE sz

AMO{
=o

GT= AEE <7 tlolE] H9IE vlusle] A /YH EﬂolEi AES} gho] = WA tlolE
AI=9) g 2 1 sl 5] S 02 IR, o R Y )
o Al G2 shpy el 4 9 atal«l 3 G} dataze] s E= Wlw
3 Ave ZIR_UL, = datal«l A WA G2 data®] 3 WA 3 mlaEa, F
WA B2 F WA 9718 Alti= Wy

data2”7} 7d=rolH datae] 7t % gz vlwgUT) dataz2zh QoA 3 w2
Aite]l U] datale] 32 data2e] A WA & # HlwE, 7 HA
T WA 7)E] AU vlaguyct oleh 22 8 ©el ARke sk MY g
dol vt g7k ZF o] Ay AdEUTh

Ha: 6T A WO F RBE)2 2 £ 5 Ut
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o] m|HE= IBM Interactollx] AR = QJ&5UTh

Of|xl

TEMP = 3 GT 4 %= TEMP = 3 > 4

ZF 03L& 48T} ZA] Lom)S ¥Isk= TEMPElR= &S AlE AR T
TEMP = V1 > 8

o] s 3 o] suTk 2 A% 2 gho] 1o, IR S A5 09 TENPER: A2 AR A}
@wu}.
TEMP = V1:V3 > 2

TEMP, VX 2 VYgl= Al 719 S5 A= 233Uk TEMP Eo] 2 V1 &€ ZRI=E 3 29} vwsh
Afolar, VX dol e v2 & =S gt 29} vlwgh Aujeln, vy o] g2 v3 & HI=E # 2

o} wlwgk A3y
TEMP = V1 > V1

HE oAk gED 2 S flomd)e x3kslE TEMPEReE 9L Al 23
TEMP = V1 > V2

Z; grol V1 49| 3 gt v2 de] i 3 ke mlwdk Al TEMPER= IS AlE ZRAdgtuct
TEMP = V1:V3 > V4:V6

TEMP, VX 2 vyglk= Al 719 9 A= ZAgUCE TEMP -8 V19 3t V4 do) s 3 3k )
w3 AE FIRMLE VX 2 v2et Vs EE HlwEuch vy & V39l ve E2 mlwduch
TEMP = V1[10:20] > V2 == TEMP = V1[10:20] > V2[1:11]

TEMPER= ES A2 2Pgshketl], A 117] B2 V1 E9] 1020 3 #t v2 €9 1-11 & g2 H
wE A= _-_%‘ﬂ’l%‘:}. TEMPS] ThE e Hlo] SlFUt

[=1 e

o
—— =T

|

Ei Adrg

EQ gk tlofe] B9t TR dlolE] Heiol oW
TRUEE 2[H3hch

GE gk tlofE] W} Tt dlole] Mot A 2
©d TRUEES ZEgch

LE gk tloje] Wt o dlole] MR} 2 2
oW TRUEE €@

LT gk gloje] Mot thE dlofE] MR} 2fom
TRUEE €ghich

NE gk tlofE] W97t TR dlolE] Mol 2] ¢kow
TRUEE =9t

HISTOGRAM

2

A 4 # 1BM vjmZz Z= 119




120

=

HISTOGRAM(data, bin_col)
Ol

data

SIZETHE AR A FdUtt. o] w5 4k 4, A W8] e ol F
S Wlsle 234Y 4 Utk datad] BE Fe 2L dHolH f¥EA =
© HI2E ZAKd)olofof st datao] &4 Bels IBM AlFE & iAol ol
A riER e e e FEsAlL.

¢

bin_col

T8 ZA Rk o) v lasE A g 2, B9 @ A gl EE o] F shie
Wlshe #RAY 5 2RIk bin_cole] Hlolel #3L data} Zojok UKk, data
o) 2] Mol IBM AIEE ¥ Qhixe) Hold "mla P i dg Hzs)
ALA]O
= E [

AMO
=o

HISTOGRAME: #1881 Elole] Hglol Sk ghel SA=T(E, ofe] T8 gl dlo]
B gkl A )2 ARKIITE ©) B bin_colel A4E s 78 gl &
3= datad] Hlole gk 48 2R 9 G2 ek

52t 4xe] 739 bin_co1€] IFgH 7 o] 2Bz} g o] Utk 7ol £3k= data
e g 7ol sl rEEUS £ dolls 7 78 Ulell s #F dlolE & &
7b 23U A WA A gk FElell ZFEARE 7oA A gk AlefauT
o5 S0 ZA 13} 2 Belle 180 ZAY 231 26T} 22 B data #F 1
P 29 de] ol bin_cole] Zojrt) 25Ut

H

HIXE A9 739 bin_col9] HI2E FxAd BolsH| dxleks 92E A
Tk s TN AkkEUSE =¥ E9] Zol= bin_col9] Holyuyth. s} HlolE]
o] 7% bin_colo] et A gt ¥3holH datad] 35 7} AU
Z31: HISTOGRAM wj=2 $K== IBM Predictivelnsight o] 3|~&E 133} t}=24] o
ole] 845 o wixIFT S|~ETH IRl Ae- AAROPE 9% 789 A
T Al A= 2 75 ZAAe] FHohgke U

Of| =l

TEMP = HISTOGRAM(1...10, COLUMN(1, 3, 10)

29} 72 EIRsE TEMPERE 92 A= 2R
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TEMP = HISTOGRAM("a","b","a"),COLUMN("a","b","c"))

&2, 1 8 0 X3k TEMPER: Ee A= 2R
TEMP = HISTOGRAM(V1, COLUMN(1, 25, 50, 75, 101)

dl /M9 #hs E3els TEMPERE G A= A3 A A gk V1 Follx] 1HE0 331 2580
ZRo- gk FAdYh T WA g2 V1 dollA 25180 Ha1 50Kt 2R g AU Al WAk b W
A ZFe Al ARl o WA 48] S 2t Z3Rhck

TEMP = HISTOGRAM(V1:V3, V4)

Z} ghol va ol APdE 78 FAl ol &8hs V1 - V3 Fo g I TEMPER: & AE 23R
ot
TEMP = HISTOGRAM(V1[50:100]:V5, V6[1:10])

10709 & E3she TEMPERE &8 A= APk 2F 3 Ve &9 1-10 ol A 78] 727
Woll &31= V1 - V5 & 50-100 2] wloje] g Uyt

22 g
o A9
COUNT A Hlole] Welel Y= gk T3k Aof )
S8 AR,
IF
=
—_

IF(predicate_col, then value) IF(predicate col, then value, else value)
TIPS
predicate_col

g ghel v 9= Wrisle HEd e B gho] IYurh B ghe 0 EE 0
o] opd o= sigUrh. o] F& AT HloEE FEShs dlolH el I
S F3RRTE B predicate_colS EXTRACT WlEE 3ol Al & 42
AU THe) A =),

then_value

predicate_col2] 3l 3Jo] 0o] opd #he st 7% 2l Fduck o] iz
T T AL € B o] T SRR Wk 13XY o UAssUTE then_valued
@2l gol(datast )= 7 ol [MA= 3 mizfasle] E-S Eshiiale.

else_value

A 4% BM vz 3= 121



o] Az wi7faE AlEsPH predicate_colo] 0= ZFHE 7% o] w77t 2
U o] Wi E A5 2 € B o] F SRR WiEe 234 ¢ sy
o} else_valueE Al&skA] 29™ predicate_colo] false= H71E wjnit} 0] g
HEHU else_value2] 4 Ao(datast ey 7 HoX9] Mvia= o= w7
Tl We-= Hxshire

AMO
=2o

IF= predicate_col®] EHAS HrIgE & TdA o] trueo|d then valued, Ed
2lo] falseo]H else_valueE B|HFUTE ©] 35+ then_value % else_valueol
T3 G} FYg o] E& 2R predicate_col #tel 00] opd 749 Al &
o= then_value2] alld &Y gro] Z3AUTE else valueE Al&3HH predicate col
%ol 021 735- g whol R=™, else_valueE AlEskA| 4o 0°] dgyth

IFe 3 992 2sslez 71 g8 H(predicate_col, then value, else_value
oA 7P g2 D)ol v QA 4 de) Adp AdEUH

ot dubx o g M| wjHR2 <49l ==, > <, ISEVEN,ISODD %) % Sh}E A&
st g0 E& AAdslaxt & 4 FUTh

o] ]ZZE= IBM InteractollA] AR83F 4= &)

Of| I

TEMP
TEMP

IF(1, VI)V1 Bo] BARES Iefshe TEMPeRE &8 A2 A3
IF(V1, 1, 0)

V1 o] S ghol 00] ofd 3% 2zt ghol 1olx, 18] e % 0] TEMPRRE Bg Al A4
Y.
TEMP = IF(V3, V1, V2)

V3 g9] alld #kol 00 obd 79 Z} #ho] V1 FollA] EARE A, T8R] ok 749 gho] v2 dellA] &
A= TEMPERE €8 A= 2T
TEMP = IF(ABS(V1-AVG(V1)) < STDV(V1), V1)

gste] Mok mE WAk 2 v1 de) 7 gk EYSHe TEMPRRE B AR AT
TEMP = IF(V3[20:30], V1[30:40], V2)

1020 ol Tk @& EFSHe TENPERE B& AR AATIT. V3 23040 D)2 I @l 00)
oFd 7% 7k o1 V1(10-20 ) Dol AR, A 9 73S glo] V(111 ) Aol BARg

Ytk

2 B

R Ay

EXTRACT o] Fell glo] AlgH A e FE{UTh
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&= A

SELECT dloje] HejellM e Fe Ut
=

valuet IN (valuel AND value2 . . . .) EE= valuet IN subquery
O =~

3-1 Hd&“ O&‘-{:}Cﬂ/\i—l—j— o]——& ,LE] EH/\] 1711]\. *1'—[3 A%@ '/—F 9\}]\%14@

ol 7 AE ANBES Whsle] S0t et s 5 gl B

T}
Za1: INES 7153 A9 dlojeo]2~olA 3= ISMEMBERE AJHollA] Alxks]
22 NS [SMEMBERS} thEUth

a1 IN £0]9} BitjEs <ol= NOT INYUTE Teiv 34e INT 255Utk NOT
INS 319 %232 o) ggl ghollA Al e 2R F gl ASollvt true@uith

o] WlZE2= IBM InteractollX] ARSE = FUT

L

Z8AF3): IBM Interactoll 4] INS ARE3H= 73-%- value IN (valuel AND value2 .
) TR ARRE £ dsUTh

Of| I

TEMP = IN(25, COLUMN(1...10))

dlole] Helolx APge de Ry
TEMP = IN("cat", COLUMN("cat", "dog", "bird"))

212 Taes TEMPRKE e Al AR
TEMP = IN(V1, V1)

BF g EYPSHE TEMPRRE B2 A2 AL,
TEMP = IN(V1, V2)

VL ge] S ol V2 Fe| ghe EFSK= AP 1ol T e A9 091 TENPRR: @2 Al
g
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Of| =l

SELECT title, current_rental price FROM movie titles WHERE our_cost IN (14.95,
24.95, 29.95 )

Hlgo] $14.95, $24.95 E= $29.95Q1 BE F3Ph IN &of thell TRUER 7k=m, g3t A= 9
3 gate] A4 thod 7?%3 *ﬁ*éiME}.
UPDATE movie titles SET current rental price = (regular_rental price * .9) WHERE

title IN ( SELECT movie title FROM movie stars WHERE actor_last name = 'Stewart'
AND actor_first_name = 'James' ) ;

319] 23|12 Bal 935} Al Z2o| YAET, E=20] MOVIE_TITLES Elo|Eo] thaf xjaj=m,
Philadelphia Story, It's a Wonderful Life 5ol TJ3l 283t e 7FA0] Rl

INIT

124

D]

T=

INIT(vall [, val2]...) INIT(column)
OfHetss

vall

=4 ARK-Doll A1 B40] S ghiue.
val2

=4 ARImel A 0] S YT oI n s Al of )
AESE ofe] Wl wEHoR Agal] HlS B o) o AR Tl it 2]

e AT 5 JFUH-

column

M
Y
2y
iR
v
e
Sl
=
i
rlo
>
Y
[

Al 100 A=A, iR A e 200 A

Ay
INITE A = Aol 271 3 APtk 3 WA gk ARE S| 190 278+
A g2 20 AgElE A USE ARE @A INITE ARESk] 27)31s]
Zl B2 ATl A2 0% IFEUTE dE S0 U WEEe] AeE BT

V1

INIT(1, 2, 3)
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O B2 AR Pl old AREeR Fopam, ARE T 4ol TiRh g2 0%y
o A7 F5E Aoslr] Zoll INIT &ol Faghc.

INIT vi== g ghe 2leshA] asunh 3 Aol 9502 ARgH 739 Hlof

TEMP = INIT() t = 1 to 10 TEMP = 1 + TEMP[t-1]

Z 1-102 E3Bl= TEMPERE 92 Al 2R
TEMP = INIT(1) t = 1 TO 100 TEMP = TEMP[t-1]+TEMP[t-1]

2k 2, 4, 8, 16, 32 5 ¥3sl= TEMPER= &S AlZ ZMJUT) TEMPL] 21 1007) AL 7k
BaAIIR =

TEMP = INIT(1, 2, 3, 4, 5) t = 1 to 500 TEMP = TEMP[t-5]

5, 4,3, 2, 1°] 100W WHES= g ARISE SE9ehs TEMPER= de APISh
TEMP = INIT(1, 2, 3) t = 1 to 1000 TEMP = 2+TEMP[t-1] + 4*TEMP[t-2]~2 - TEMP[t-3]

AR ol Tt b TS TEMPER= B A2 ATk

TEMP = 2+#TEMP(t - 1) + 4*TEMP(t — 2)2 - TEMP(t — 2)

1000702] A Zro] Aakgyct,

= -_—
2 =

= D

10 9l S AP

INT

=
INT(data)
o7~
data

B gro MREsks St ZRILIC of TN A% g 9, A 8s) e o)
F ShHE Wb BENY 5 YUtk datas] B4 Boks IBM AEE B ki
Aol el wlEE G v e REshIAL.
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AMO
=2o

INTE A8 Elole] 9le] ghuch 2he 7k 2 AHEHA
AT INTE Y dieh A 22 SR efesken),
Aol thek AARES EPIIL,

Zk31: o= FLOOR wiH=Z €

Of| =l

<0} LT,

TEMP = INT(4.7)

45 ESshe TEMPeRE & A2 A

dol 7} gro] A PG EFSHe TEWPRRs B Al AT

TEMP = INT(-1.5)

i 28 T TENPRIE B2 AR AR,

TEMP = INT(V1)

7k ol V1 @ ARzRe) A 2 AP 2 A4 TENPRRE B8 Al AR,
TEMP = V1 - INT(V1)

TEMP = INT(V1:V3)

TEMP, VX & vYEk= Al 719 %ﬂ% }\Hi AT TEMP Qo] Zke- V1 &
7P 2 grelal, vx g9 gk V2 @ ddl=Eg 2u e v 2 A
& Aelznn 2 22 7P —iL Ay

FolH, VY

Aelzng A 2e

=B

e V3

TEMP = INT(V1[10:20])

TEMPEK= € A2 ZPSRzEl, A4S 117 ALe V1 el 10-20 3 Fkach 2 2o 7P 2 4

S8 TP, TEWPe] THE AL o} glzruinh

TEMP = INT(V1[1:5]:V2)

TEWP 2 Vxehe ¥ o] 92 AR A, 7 gL 15 Ae) ghe EPITHTRE AL Hlo]

1), TEWP 2] o V1 o] i 3 ghart 2t e 7R 2 Aol WX @] %o v2 2

o] s & gher} 2 e A 2 AU,

= =1

o B

ROUND AP Hole] Welel g Aelzo] W 7he
AR,

TRUNCATE A4 dlolE] gl = A el A RES
g,

INTEGRAL
D]
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=

INTEGRAL(data [, multiplier])
Of i

data

RS AR S22t AUt o] wiads A5 gk &, A B9 == o] T ShE
sl £82Y 4 JFUh data®] F2] Aol IBM AFE £ hiiAe] AollA
"R S aZfE He ISP

1e

multiplier

datacll Sh= ZF @t W€ wdUth o] W= e & B AR s

T
Y & e,

AMO
=o

=

INTEGRALS AIAIE gre] A AUtk 2+ gk ARE] ol ke =5 tiek @
UUTh multiplier glo] Ale 749 4 % w # F3ch INTEGRALS
g dnjr} Al 2 shy elRtsiEd], 2 28 slid oY dell Qe wel AEe =3
ek

Of| |

TEMP = INTEGRAL(5)

[e]
e A4

o
[e}

Zk 52 ¥3el= TEMPER=E &L AR ZAEh T
TEMP = INTEGRAL(COLUMN(1,2,3))

Gk 103 % 6% YIRS TEWPRRE 2L AR T
TEMP = INTEGRAL(COLUMN(1,2,3), 2)

w2, 6 2 125 x3l= TEMPERE €S A2 A3k
TEMP = INTEGRAL(V1)

ZF Zho] V1 Fell = BE okl o] FARI TEMPERE € AIZ 23Tt
TEMP = INTEGRAL(V1, 10)

7H o] V1 ol Y= wE ol Ale] A 108 FI 7kl TEMPERE BE A2 ZEhich
TEMP = INTEGRAL(V1:V3)

TEMP, VX T VYeRs Al Zle] G AlE AT TEWP Do) gk v1 Fe) ARolw, vx gl @t
© V2 o] Aoln], VY o] Zhe V3 Fe] AR
TEMP = INTEGRAL(V1:V3)

TEMPERE & A= 2Psketl, A5 117] e V1 4] 10-20 ol Sl &l kel 2d-e et
Utk TEMPS] ThE A2 Hlo] QU

A 4 & BM ulzz JF= 127



TEMP = INTEGRAL(V1:V3)

TEMP 2 VXSHE T 7] B€ Al SPsheEl, 2 9e 15 Bl % THFPUCKTE e vl
942). TEMP o] ghe V1 o] she W ol Tk Aelw, VX Aol ge vz @e) s Y gl

o AU

22 B
B A
DTEMP = INTEGRAL(V1:V3) 2748 dlolg] ®flell = ake] viE AlSE ALt
2 R=
SUM == TOTAL A Hele] AIE AR
INVERSE
=
INVERSE (data)
o7~

data

4B AN S} UL o] A A 7k 9, A a9l EE o] B shw
WlEs BEAY 5 AEUT datad] B4 Aol IBM AEE E hiae] Aol
a4 e 2 RS

Ay
INVERSE:= #1g%l dlofe] Weioll b= gre] vABES ARG, & 2Ryt

2, 57 A2 R FUEn O e SR eegunh INVERSEE 9 dritt
A g s gRishod], 24 g s 9 Dol e @l GE TR

Har 3k B Fo] 9E el ol oy BE(-)E BYYh oE E0] V2
= -V1& V2 = INVERSE(V1)3} 25Uk

TEMP = INVERSE(3.2)

2k -3.25 3Bl TEMPER=E ES A2 2R
TEMP = INVERSE(V1)

7} gho] V1 o] goll tik VIAEIES] TEMPER: A A= g
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TEMP = INVERSE(V1:V3)

TEMP, VX 2 VY2h= Al 9] €2 A= 2RguUct TEMP o] k2 V1 <9| gholl tigk WA E|Bo]
a1, VX Qo] ke v2 g el tigh vAE|RelH, VY Fo] ke v3 ge] ol tid YAEIE AU
TEMP = INVERSE(V1[10:20])

TEMPEE &2 AIZ ZPdsl=t], Ao 117 A2 vl 49] 10-20 & gkl WAEE ghe I3
TEMP2] TR Ale nlof QU
TEMP = INVERSE(V1[1:5]:V2)

TENP 51 VXehe 7S] B8 Al SR, 7 9 15 3] ke TIRMOE e v
R1S). TEMP o] ghe V1 o] s ol Thg AR gholan, VK Bl ghe V2 Do) S o
ofE WAE ]Ik

A

[
op

— =T

W T

ABS A%l dlolg] Ml e Hrl=o] Hoigks Al
AR,

NOT ZPgel dlole] el e =S| =¥] NOT=
A,

STGN AP HlolE] Bl ke el (A e
S49T Ak

IS

T=
IS <keyword>

TIPS
AN A4S JERY, ¥E "NULL", "TRUE", "UNKNOWN" % "FALSE"JUt}

IS Ba1e 24 2ol ALSEU o] BX4E Is Zdo] B 488 5 9
FUT oleld B 74 202 A Z)E 4 23 TE PAlow ekl 4

Sigrui.
o] wl=Z=2+= IBM Interactol|A AREE o= JdFUTh

IS+ IBM Interactol|4] IBM Campaign®} TR Z23E 2Ryt oPd IDol| tish
gdato] shels 9= 7% NULLe] 15 ' uUTh o 1o tigk gho] gl 745
UNKNOWN®©] 1& ZJ&igc}

A 4 # 1BM W=z Z= 129



Of| =l

SELECT customer FROM customer tablel WHERE (Tast_name = "Smith" AND first name =
"John") IS TRUE ;

o]20] John Smith?] FE 174 B2 Ag3hc),

SELECT customer FROM customer tablel WHERE (Tast_name = "X" AND first name = "X")
IS UNKNOWN ;

o] ojd gk a7ICh
SELECT cost FROM cost_tablel WHERE (current cost = "200" IS FALSE ;

cost tableolA] $2000] oPd BE FHS YA

ISERROR

130

=
ISERROR(data)
Of7 s
data

W gholl ©F(227 Ak EFo] QheA) HmESKE Gk of s A4 gk
g, 4 we) E= o] F SR Wise EBAY 4 U datad] B4 el
[e)

IBM AEE £ chide] Aol wj=z s nhas A Eshiile

M

AMOq
=20

ISERRORE A4 dlofe] Mol Zgke 7} 3] Aof| @7 (2?77 Ay} E3=o] Qe
A FRIFU. o] = Al E= shu skt ZF 32 datad] siE sfo oF
7} T3] oW 1S E3RTh 3R] o2 79 05 IS ol9f 2 3§
e Akks Fshd 7R 21 o) vt A 2t sie] Axpt AA3gYTh

A o] e Qo 275 AT F EXTRACT w2 o8 AREsto] Snle Tl

TEMP = ISERROR(-3)

0 ¥3ksh= TEMPER= E2 A2 2Rshc)
TEMP = ISERROR(V1)

VL o] s o] 2778 EFSK= B3 2 qio] 1ofa, A e A% 02 TENPRk: 28 AR
AR
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TEMP = ISERROR(V1:V3)

VL - V3 o] s Aol Q= Aol 7778 EFSHe A9 2 grol 1013 A 2k A% 02 TEWP
e Be A2 AT,
TEMP = ISERROR(V1[50:100]:V10)

1-50 ol gk& F3hshe TEMPehs &S A= 23Tk V1 - v1e €9] 50-100 3ol Sl Aeo]
77?75 FSFhs 739 2 frel 101, %A ¥ 73 04Ut

A

i
ofr

— =\
i A
EXTRACT o] ol Fro] AlFd 79 W& F=FPoh
ISEVEN
=
ISEVEN(data)
o7~

data

Ho PA) HAESRE St gRAUnh o) BiwE 35 gk 9, 4 89l EE o)

Z Sz Bhs F8AY 5 YFUTh datad] B4 Aok [BM AEE E ki
el Aol IR S e A ARSI

AMOq

=20

ISEVENS: <P45] Hlole] AlEe] 2t grol 2el] BlaEgirh o d4 912 n}
1

o A Qe A elElsien, 7 Ao e H Rk 22 Ui UeiRz) 0ol
ol 12 TRk wE 4 ol oisl 08 EIRRITE

Of| x|

TEMP = ISEVEN(-3)

& 05 XE3she TEMPERE &5 A2 AR

TEMP = ISEVEN(MERGE(3, 2, 0))

TEMP, VX E VYER= Al 719] E& AlZ ZAFUTE TEMPE 3t 02 X33kl VXe gt 1S Z3s)

o, VY= k1S Z3Rhoh

A 4 # BM Waz F= 131




TEMP = ISEVEN(V1)

7t ghol V1 @ =} H4elA) BAES Aol TENPER: B Al A
TEMP = ISEVEN(V1:V3)

TEMP, VX S VYeK= Al je] RS A2 ZPERICH TEMP Qo) ke V1 )
3 Auoli, VX Qo] e V2 F Helzr} melx] Blaed Asolnl, vy o) ke V3 < el
27} Aol HAES Asch

TEMP = ISEVEN(V1[10:20])

TEMPER= 98 AR 2Pkt AS 1170 AL V1 99] 1020 3 gro] B2 Bl1ESt A%s
Z3RRCE TEMPS] T2 ALe Hlo] Q&uTh
TEMP = ISEVEN(V1[1:5]:V2)

TEMP 2 Vxehs F Jle] G Al Apdelen, 2 9L 105 do) ghe EIRPITHTIE AL Hlof
2he). TEMP o] e V1 o] s dlo] A4l HERk Asjolw, VX o] Fe v2 Do) i
o] Holx] HlERE AILick

2 g

g A

1S0DD A #ol E9A] HAEFUTQE s = §l
)

ISMEMBER %k "HolEr el disl U H9E H2Esl Fhol
Ho]2ol| z3ke A9 1S glElslar 18R] ke
745 02 U

ISMEMBER

D]
=

ISMEMBER(data, table)

D7

data

Ho]Ee) &3h=A] HIAEsh= #tduTh o] i< &= 7k &, A2 el =& o]
% shiz Wishe B@4Y 5 Uk datad] £ okl Lo| ¥ A mE

rr

B 22 HoE FEA B H2E EAG)olojof dutt. datao] 4 HY
IBM Al 2 hfjixe] ollx "=z g vy de Jxshir e

table
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o d, A H9 == o] F 3R Wt
= E;é}% $ HE} tab1e°ﬂ = 01%9] o] x3H 749 BE 2 datast
22 dolE F3EA s 9B Ag)ololok Ttk tabled] HloH # &
1,6005+ 71S 233 4= QKU datao] &2 o= IBM AlEE B ohjxe] &
oA "mEE e wpive He FESHALL.

Z51: ISMEMBERE AJHollA AREEAL IN 7153 785 & dlofgjm|o] o)A 4
=22 ISMEMBERE IN3} tHguUch

A

ISMEMBERE= X|AE dloJg] HLle] dlole] kS dlolg] 7t Hlo|8a} niwdc). o] &

S datao) 942 @it A G2 s FRislon], 2 B oY 90 @ol table
of £ A9 12 Tk T2 %S AS 0 TPk

Of| x|

TEMP = ISMEMBER(25, COLUMN(1...10))

@ 02 TS TEMPRRE P AR Ak
TEMP = ISMEMBER("cat", COLUMN("cat", "dog", "bird"))

2k 1S Z3sl= TEMPER=E €S AlE 2Mdhc)
TEMP = ISMEMBER(V1, V1)

BE 1 EPHE TP 92 AR Ak
TEMP = ISMEMBER(V1, V2)

V1 €] dllgd 3o] v2 Eo ke EFsh= A9 10]a, I8A] &2 A 0] TEMPERE E A=
23T
TEMP = ISMEMBER(V1:V2, V5:V10)

TEMP 2 VXZh= 5 71 98 NE AAFUTE TEMP & vl E9] sl 3] v5 - V10 Foll &3}
A 12 T8k, T8 B A9 02 TIPUTE VX P G V2 G & de] v5 - V10
ol &3k A9 15 ET3dslar, J8R] &2 A 02 U

TEMP = ISMEMBER(V1[10:15]:V2, V3[1:100]:V6)

TEMP E VXEh= F 7] €8 A2 2dsh=dl, 2F €8 1-6 9] 3he EIFUTHTE AL v
9J8). V1 & 10-15 <] Hel=7} v3 - V6 F9] 1-100 o Evh= A TEMP Fo] - 194tk
V2 & 10-15 382] Ael=7} v3 - V6 E2] 1-100 3ol &3l= 79 vX do) 7k 194th

2 sk

i <

ISEVEN olg zho] B gl2EF T2 Us 4 9
.

1S0DD A #ol A HZAEFUTQ2E s F ¢l
[e]
).

A 4 # 1BM vjmZz Z= 133



ISODD

=
I1SODD(data)

TS

5 Q1A BIAESRE S gk o) w9, A E9l EE o
Z s WiHs B8 5 JSUh datad] B4 Aels IBM AFE ok
Aol olA] AR B A e BB,

AMOq
=20

1S00DE X5 ElofE] AlEe] 2t gho] B4elx] HlAERhTh o] St 9 dn}

=
o Al g2 iy il 7 de mE

Of| =l

TEMP = ISODD(-3)

1 IFsh= TEMPERE Ee A= ATt
TEMP = ISODD(MERGE(1, 4, 0))

TEMP, VX 2 vYZR= Al 719 €S A2 2T} TEMPE 3F 12 ¥3kslan, Vxe 3t 08 ¥3s)
o, VY& g 02 3ok
TEMP = ISODD(V1)

ZF frol V1 & =T}t S04 Hl2ER ARl TEMpeks S8 A= APt
TEMP = ISODD(V1:V3)

TEMP, VX B! VY2h= Al 709 €& M= AP TEMP €9 gk V1 & Rl=r} E5%04) Hl2
Egk Aolar, VX &9 2 V2 & H=r} S HIAERE Adjolw, vy def ghe v3 < el
Z7F F0A HIZESE ARk

TEMP = ISODD(V1[10:20])

TEMPER= 98 A2 2PSR=t], XS 117 AS V1 Do) 10-20 3 Zro] E201x] HIAES An=
3R TEMPS] TH2 Al Hlo] glsLth
TEMP = ISODD(V1[1:5]:V2)

TEMP 2 vxeHe F 712 8 A2 et 24 S8 1-5 32 ge FIRthTE Ale u)of
A2). TEMP o] k2 V1 Q9] g o] E41x] HI~ESF ZAjo]xr, VX do] ke V2 d2] sg
o] B4217] HI2ESE AniUc)
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2 g

I <

ISEVEN A4 Fro] BRI HZEFUTRRE Y 5 2
).

ISMEMBER Zk "ElolErell thal 4 WE EHIEst glol
Blol8ol x3kd 79 12 glEslal 18%) ¥
75 o0& FEdyct

KURTOSIS

P

=

KURTOSIS(data [, keyword])
O

data

AEE ARG S G o] e 3 gl 9, A 9] EE o] F sz
Bl BENY 5 YU datas] B2 ok BM AFE B hhe] Ho
SR P R 8 RESMIAL. datadlis Ha: 4719] gol Slofek Fick

data®] B Aoflx ARkS FHFUTHZERD.
CcoL

data®] drp} Weg AR g,

ROW

data®] grich HEZ ARks F33hC

IBM CampaignollX] 7191= A&l Tl AR H= 7 Holxle] [ Ag1e 3

ZBHA L.

IBM PredictivelnsightollA] 7]19/= ARgol] T3l 2pASE A= 25 Ho]x]|] [&2] A
AlE Fxn L.

Al 4 # 1BM vmZz #= 135



AMO
=2o

KURTOSIS= AgE dlole] Welel = at IS ARG == A= &

o} Hlwsle] Faxo] A& o2 (peakedness) B= B A(flatness)S =43+ 34
Uth HA5r) €542 Byt sty 57} okrY4E Bz o] AHo| ] W3t
[S]=3
HAore vt 2o] AU
n{n+1) ( mean) B 3(11—1)2
(n—l)(n—Z)(n—S)Z (n—2)(n-3)

714 ne& B2 AZ 0|1, meanS HHYULE ? E¥ o] ¥ HARIULE A&

2 ARKHE A tlolE] zke] HAgES AlZslor ok
Of[A|

TEMP = KURTOSIS(MERGE(3, 4, 5)) == TEMP = KURTOSIS(MERGE(3, 4, 5), ALL)

-1.55 ¥3kehs TeMpehs & A= 2HE9guth
TEMP = KURTOSIS(V1)

VI & ZRl=e] Mol B e Fgshe TEMPeR= I AR A3t
TEMP = KURTOSIS(V1:V3)

V1, V2 51 V3 o Zel=o] HEQl vl ghs ke TEMPeh= I8 Al APtk
TEMP = KURTOSIS(V1[10:20])

&2 10-20 3ol = Ao] H=R) T g Eedshs TEMPER: g2 A= 2Hdghuch
TEMP = KURTOSIS(V1[1:5]:V4)

VL - va el 15 ol gl o] HEQ) B e TS TEMPRR: B Al AFL.
TEMP = KURTOSIS(V1:V3, COL)

TEWP, VX 8 Vyels Al Zle] G2 Al APIRRIC) TEMP Qo] T ghe
VX o] Gl e vz @ Aslze] HEolm), vy o] vl ghe v3 9 elzo] AmguT.

L=

TEMP = KURTOSIS(MERGE(1,4), COL)

7} o] g -3& TSR TEMP ¥ Vxehe T o) B A2 ek
TEMP = KURTOSIS(V1[1:5]:V3, COL) T+ TEMP = KURTOSIS(V1[1:5]:V3[1:5], COL)

7} do] T zkS ¥3sl= TEMP, VX 2 Vyel= HI MY E& A2 2T TEMP €9 7k
g9 1-5 el = Ae] H=olx, VX F gk V2 E9 1-5 el e o] H=oH, vy F9 %k
2 V3 g9 1-5 3Pol| = Ae] H=QT
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TEMP = KURTOSIS(V1:V3, ROW)

7y A 3Eo] v1, V2 @ v3 Fo thEF Hxel TEMPERE &S AlE 2Rt
TEMP = KURTOSIS(V1[1:5]:V3],ROM) IE= TEMP = KURTOSIS(V1[1:5]:V3[1:5], ROW)

V1 - V3 FollA slid o] H=rt 1-5 Y] Aol 3k TEMPehs g A2 2Pt TEMPS] o
2 AL o] AdFuch

o2 g

i A

STAT AP wlofE Hele] 12} BRIERE 43 FHIE
7R19] Fhe ATk

SKEW A B9 wxo] d=E ARk

STDV == STDEV A H9le] B WAE AR

VARIANCE A H91e] A Akl

LAG

D

=]

LAG(1ag, data)

of7Hi:

lag

A AZE TA] FYUTE o] ke redol Fhich

data

<

AR IR o) S 5 gk @, A 9] mE o] F SR Wlske ®
B9 % Ut datas] B4 Al IBM AEE ¥ hixe) ok "wjae 3

T appEs de Hxsiiale.
A

410

=20
LAGE A48 ARE B Sk ARl 9 el sle) ghe g 2z

%2 @e AREeR BAEE 9k HolElR 1Y, o] Tt Y Irith A I
.% 4

Al 4 # 1BM vjmZz Z= 137



Zk31: LAG Wl== == VY[x | = data[x - lag] for x ? lag, else 03 & 3k
S ¥3khe Es EEuch

TEMP = LAG(1, COLUMN(1,2,3,4))

1-5 Aol 242+ gk 0, 1, 2, 3, 45 EF8h= TEMPERE 4L AlE 2PAdych
TEMP = LAG(2, V1)

ZF gl V1 & HR=E 5 7je] AR gARKE AR gl TEMPehs E& A= AHdeith
TEMP = LAG(10, V1:V3)

TEMP, VX 2 VYZR= Al 719] &< A= 2T TEMP €9 ke V1 & ZE=E 107)9) AR &
AREE AAAZD golar, VX Fol ghe v2 & HH=E 10709 AR SARKE AAAZ ZholH, vy &
9] 3k v3 & ARZE 107]2] ARE TANE XAAR] Uk

TEMP = LAG(5, V1[10:20])

TEMPER= E& M= 2PJshztl, 2ls 570 AL 03} 1 Feoll &= V1 9] 10-20 & It
TEMPS] The A2 Hlo] Sl
TEMP = LAG(2, V1[1:5]:V2)

TEMP B VXEh= F 7le] E& A= 2Pgdshetl, 2t &2 17 39 ghe ZIRTH(HE A Hlof
S8, 7 dol 1-2 e 0dUTh TEMPE] Y] gk V1 4o 1-5 & Fiuth VX Be] yriA]
a2 V2 4o 1-5 3 gyt

22 g

S Ay

DELAY e gro] ARE GANE A9E o E s
e

SLIDE_WINDOW A F=olA S 2T T oE ol
2 &Po|dsle] the Higls AdRTh

LE

=

datal LE data2 datal <= data2?

D7

datal

HIEE S A AU o) w RS A g 9 A el Ee ol F s
Bl FRAY 5 ek datad] B4 Mol IBM AREE £ QRiMe] Aol
wjEE P o e RESIALS.
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data?

AAE Qo Y= 2E 7 vlwd AR o] mHss A
EE o] F R W BENY & urh datad] 32 Aol IBM AEE
2 Qhiire] el meilaR e i de HEsaAL

4 g G, A sl

LE= 289 F dlole] H9lE vlwsie] A A dolg MES] Fro] F v wolE]
HES ZtETh 20 Zom 1S gEtsky 18] gow 0L JEFguU) o] Se
A Fritt Al E shHY elslk=d], 2 82 datale] s €3 data2e] Sfd
G5 Hlugt 235 IR S, datale] A WAl G2 datad] A WA G Hla
Ha, F HA E2 7 WA G718] ZARdE vlaguynh

data27} <ol data®] ZF ¢k i @ vlwguth dataz2z} dold &) TR
Alito] ULt datale] #k2 data2e] A WA & 3} RluE, FowA e
T WA 78] AEoE vlaguyct o9f 22 3 T Ak s TR AR
Fol w9t gk 7+ dje] Avprp YT

Ao LE ¥R Hh 2hg 559 §3(<)R F9 & F dFUh
o] Wj=ZZ+= IBM Interactol|A] AREE 4= G

Of| =l

TEMP = 4 LE 4 == TEMP = 4 <= 4

T 14 49 omg)e x3sl= TEMPERE IS A2 23T,
TEMP = V1 <= 8

V1 9] S @ @ol 8BEF AL e A 7 ghol 1ola, TBA ek A9 091 TEMPRR: I
Al A,
TEMP = V1:V3 <= 2

TEMP, VX B vy2h= Al 78] €& A= APdch TEMP d9] gt V1 € =S gk 29} Hlwsh
Adfolar, VX de] k& V2 d HRI=E gt 29} vlwd Avfoln, vy de] e v3 d HRI=E @t 2
o} vlugk Az

TEMP = V1 <= V1

B N(EE ks ARl goreys Ifshs TEMPek: 9e A2 AMduh
TEMP = V1 <= V2

ZF gkl V1 De] # gt vz e e A e Wlwd AIR] TeMpehs d2 Al ZH3duch
TEMP = VI[10:20] <= V2 T=i= TEMP = V1[10:20] <= V2[1:11]

TEMPER= G A= Zdsh=t], 2L 117) AL vl g9 10-20 3 gk v2 49 1-11 3 & H)
e AAE I TEMPY] TR A& 1o FUT

A 4 # 1BM vjmZz Z= 139



22 g

B Ay

EQ 3l Hlole] 7 thE wlole] Mool o
TRUEZ EguUch

GE gt dHloe] He} o dlofy] Wl I 2
©W TRUEZ &g

GT g dlofe] Wei7F ok dlofE MelRtt =4
TRUEE 2Hduch

LT gk tlole] He7F T2 dlolE] HMejE 2o
TRUEE #HEUch

NE gk dlofe] e} R wlole] WHeek 2A| o
TRUEZ eyt

LIKE

=

datal [NOT] LIKE data2

o7~

datal

ulmg A ESIUTE o] HESE BiE BAY wh e xR WlEs ®
A49) 4 QiFUITh data®] 4] Moks IBM AREE B Qhirle] o] uja= g

S ol e FESIALL.

data?

AE o] Q= BE F} vlwd BrE TR, of uEss Eie Exj
e HiE BAGR WlEe B34Y 5 AUtk dataze] @ S datale] &

9} Zolek Pk &, datazzh 3%l A9 YUk datad] B2 Aol BM
AFE B ShiAe] Aol AR F4 uas de FEsiL.

data2®] YE( )2 datalell = Uoje] T Akt dAE ederie FAE
EPHUT s 713(%)— datalell gi= O7)) ool Eale} UxFhIT)

AMOq
=2o

LIKE= AE T dlole] HIE vlwsle] Exkge] dxjgh 18 skl A5k
o™ 05 EidUTh o] $e oY vt Al & s ekt A E&
datal./] g 93} datazd] sfig LS vlwg @4— IR =, datale] A
A G data2e] A HA G} vlwEy, F WA e F A 97)g] 2EIgE Bl
==
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dataz7} #AFE drold datale] Zb EAE2 ald Ex4E vlawguUn:. data2zt
ol 3 TR Alkto] 31U} datald] A WA 3 EAELS dataz2e] A WA
&) EANEH vluEy, F A 3 T A 7] AEUiE vlwgyny ole} 2
3 o] ARES sk TR AR dol v BRG] 2t )] A AEY

EARQS vnd o) haAks 7RI SRt F, "Yes', "YES', "yes” % "yes”
£ BT EUT AOR 15,

Z3: LIKES} ¥fjE)= vj3=2= NOT LIKEYUTh T8} 382412 LIKES 25
). NOT LIKE:= datal®] #A}o] datazol Aojd HZES} XA oM |
< Egoh

o] wj=ZZ+= IBM Interactol|A] AR&E <= AdH5UT)

Of| x|

TEMP = "gold" LIKE "gold"

& 1T BAEe] EAElER)S X3l TEMPERE & Al2 2Py
TEMP = "No" LIKE "NO"

2 1(EAEL YAEAE FER goma)s xdsl= TEMPERE €S AlE 2Mdshc)
TEMP = V1 LIKE "gold%"

V1 o] g & glol 2A "gold"e} 1 Fol olelxi qle) Aol BAjel A4S 2 ghel 19)
TEWPER= & Al AT T8H e A9 2 ghe 0guek
TEMP = V1 LIKE "g_T1d"

V1 go] s 3 Fro] X g, dejo] EAf, "ld" ¢l A 7+ o] 191 TEMPER= E& A= ZF
AUtk O8R4k 74 7 g2 oYYtk
TEMP = V1 LIKE V1

BT (BE A= AR goua)s sdkele= TEMPERE 98 A& 23U
TEMP = V1 LIKE V2

ZF gl V1 D] gt v Be e A gk wlud ARl Tempehs E€ Al A9t
TEMP = V1:V3 LIKE V4:V6

TEMP, VX 2 VYEl= Al 71e] €& AIZ 23Tt TEMP €2 V19| g3 v4 E9] &g &) &
LS vwgk Axs Ik VX D& v2et V5 ES Hiwth VY Ee V3 ve IS wlwdt
1=

TEMP = V1[10:20] LIKE V2 = TEMP = V1[10:20] LIKE V2[1:11]

TEMPER= &S AI2 ZPdsl=d], A 117)] AL vl o] 10-20 3 Ex<h7} v2 <o) 1-11 < H)
W3 ARS ZIRCE TEMPY] T2 AL H|o] QUth

Al 4 # 1BM Wz = 141



2 B

T <

EQ 3l Hlole] 7 thE wlole] Mool o
TRUEZ EguUch

GE gt dHloe] He} o dlofy] Wl I 2
o™ TRUEZ gyt

GT 3l dlole] 7 T2 dlole] HeEY I3
TRUEE €

LE gt dHloe] He) o2 dlofy] WeRTh 2 2
o™ TRUEZ Zjggch

LT gk dlole] WMoyl o dloly wWelEn) 2o
TRUEZ eyt

NE Sk HlolE] He7F TR wlolE] W} 2A] ko
TRUEZ &gt

LN = LOG

142

=

LN(data) ¥+ LOG(data)
Of7H:

data

A 20E AR S IV o) v A4 g
Sz B BEAY 5 Ut datad] 4 Aok IBM AEE 2 Qhie)
Aol AR P4 s He RSN,

g, A W9 EE o] F

MOy
=20
LN T L0G= AEE dlofe] ®Helell = 72+ 3kl Ak 235 ARG o] &<
= 94F duig A €S shpy gElsl=t, 2 B dld AdE ol = Akl A
A 235 FIRRLE A 2= AR e = 271828188 WEE ARSI NS

EXP vl Sle} wojoiuh

Far A vlolE el

2| ek Jen} Hlo]
Of[A|

TEMP = LN(3) = TEMP = LOG(3)

ol WE e 0urh o} itk 14 erom fst
9k Alo] SfRigiLch

2k 1.0992 ¥3lsl= TEMPER= &5 A2 2Rt
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TEMP = LN(V1)

ZF kol V1 4 ZEl=9) A 2790 TEMPER= &L A= 2Mg3c
TEMP = LN(V1:V3)

TEMP, VX 2 VY2h= Al 9] €2 A= 2RdguUct TEMP Eo] k2 V1 & Hel=o] Al Z10]a1,
VX go] g2 v2 & HEl=o] 1 2olw, vy Fo] ghe v3 & Hel=xo] zld 2adyth
TEMP = LN(V1[10:20])

TEMPER= G M= APgshedl, 28 17 e V1 F9] 10-20 & gre] Al 28 E3/un
TEMPS] The A Hlo] Sl
TEMP = LN(V1[1:5]:V2)

TENP 51 VXEhe 7S] B8 Al SR, 7 9 15 3] ke FIRM(OE e vl
912, TEMP o) ghe V1 el a7 Aol it Al 2Taolw, VX e} ghe v2 Do) s ol o
& A 2k

23 g

bl A

EXP A (e)E D= ARSI AgE ol el
S 7+ Ao A= AFAES aks Ak
Yk

L0GZ AR dlole Wlel| Qe ZdRl=el sl Wt
291 235 Akt

L0G16 2R dlole] ol Sl Zel=el sl L5k
1091 235 AKX

POW L5 gk A" AR ARAET ks Al
A

LOG2

=

LOG2 (data)
o7~
data

B 2 BOE AR s gdunth o] = e gt A RS B ol 7
s Wl #EAY 5 FUTh datad] 2] A= IBM AEE 2 hjjxle]
Aol riaE g mhEe e Eshiale.

Al 4 # 1BM vjmZz = 143




2 dlole] welell ghe dke) W 2 2B AT of T 3
grich A G SR SRsiE, 2 e S U Dol gl SAbe] W 2 21

A A vlole] Wslol Yo BE Fhe 03T} Fok Ttk TR ekow HEs
A ke eiplt Hlo} gl Alo] elRigLIC,

TEMP = LOG2(8)

@ 3= Feehs TEMPER= E& M= 2ITuth
TEMP = L0G2(V1)

7y Zko] V1 & #Aul=9] W4 2 2791 TEMPER= I8 A2 2Pk
TEMP = LOG2(V1:V3)

TEMP, VX B VYER= Al 719 E& A 2T TEMP 99 ke V1 &E Zel=o] W= 2 270
31, VX G99 7S v2 E AHelxo] W= 2 2oroin, VY F9] ke v3 @ AHelxo] W 2 279y
=3

TEMP = L0G2(V1[10:20])

TEMPER= &S A2 ZRgel=t], AL 117) AL vl €9 10-20 3 3k 2 2 278 ¥33Rch
TEMP2] T} Ao njo} QU
TEMP = LOG2(V1[1:5]:V2)

TEMP S Vx2k= 5 7He] €2 A= ZPAshket, 24 G2 15 39| e TIUTHHE AL Blof
U). TEMP Ao ghe- V1 &of i ol thgh w2 Z71olar, VX Fo] 3k v2 9] s ol
ojgk B 2 29U

2 g

T Adrg

LN == L0G A7 dlole] Aol e dlxe] A 2aF
AR

LOG1O A7de dole] Helell e zel=o) sl L4t
109! 25 AR

POW A5

LOG10

=

L0G10(data)
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Of7fs
data

e 10 212 ARKF 21 72Ut o] uiiss A 7k 9, Al W9 = o)
= M= WEE 234Y S JFUh datad] P2 Fole IBM AEE £ k)
o] Aol IR g wyiRe de JAESHAIL.

Ao

Eﬂ
==
Aok Al A8 i eleishd, 2 e o < %‘_011 Sl 9] 2 10 2

g TPk

Aw: A HolE] Welel e WE FEe ouTh Ao} gtk 8] erow fEs)
A gke it Hlo] gl Aol ERigUT

Of| =l

TEMP = L0G10(100)

2 Z3sl= TEMPER= 98 A= ZRAdghch
TEMP = LOG10(V1)

7F Zko] V1 & Zelxe] W4 10 219 TEMPER= I8 A2 ZAgEhich
TEMP = LOG10(V1:V3)

TEMP, VX 2 vyZl= Al 719 98 A= ZAUTh TEMP g9 7k V1 & #elxo] 4= [0 £710]
a1, VX G9] gk v2 E ZRl=o] s 10 20, vY G9] gk v3 E ZRl=e] 2 10 239
1=

TEMP = L0OG10(V1[10:20])

TEMPER= €8 A2 ZRdE=d), 2 117 AL vl €9 10-20 3 ] 2 10 215 3R
TEMP2] T} Ale- mlo] QiFUrt.
TEMP = LOG10(V1[1:5]:V2)

TEMP 2 xeks F /i) 92 Al ApsheEl, 2 9O 15 W9) e EIPFITHTRE e vl]
U). TEMP Bo] g2 vl Zof 3 ol g = 10 E=710la, VX Ee] ghe V2 Fo &g de
EH \:ﬂ/\ 10 iloqu_

2 g

o ED

LN == 106 A HlolE] Helell gk HRzo] A 28
AR

L0G2 A3l wlole] 9ol gl Rlzel Tis) W5t
29] 218 AT

POW A5

Al 4 # 1BM vjmZz #= 145



LOWER

=

LOWER(data)

Of 7

data

2EAZ W BAD gk

AMO
=o

LOWERE AA= dloJg] ®ele] zF Ex)

z

4 o
v
£
fru
rE
.

gkl A3 ZRht
o] WlZ=+= IBM InteractollA] AREE 4= UssUTH

Of|~l

S o] P

le=]
= L
Quich A D i elEsien), 7 g Y Y 2 gl BARE aEAE

Temp = LOWER "GOLD"

"gold"E XSl Tempehs E AE 2T

TEMP = LOWER( "JAN 15, 1997")

ASCII BI2-E E214 "jan 15, 1997"S ¥3sl= TEMPER= &< AlE 2Mdehuch

TEMP = LOWER( "Pressure")

ASCII E1-~E EA}1¥ "pressure"S Z3sl= TEMPER= 98 A= 23T

TEMP = LOWER(V1)

V1 goll = ZF EAlAe] AFAE ¥35h= TEMPER= 48 A= 2ot

LT

146

=

datal LT data2 datal < data2

Of7fs
datal
BlmE S A WYIAUh ol Wb 5 gk @ A WSl mE o] F shi=

e MY o dSUTE datad] F4 A= IBM AlEE 2 iAol Aol

AR @ s e BESHALL.
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data?

AAE Qo Y= 2E 7 vlwd AR o] mHss A
EE o] F R W BENY & urh datad] 32 Aol IBM AEE
2 Qhiire] el meilaR e i de HEsaAL

44 g 2, A 9

AMO
=o

LT AE F dlole LS vlwste] 3 WA dlofg AlES] glo] F W] dlolE]
MES] gt 2tom 1§ glEslal 1282 o 0 gEdYh o] de oY &
it} A g& sh gesked), 2 98 datale) siY ¥ data2e] sid &2 H]
w3k A FFRMOE &, datale] A HA L datad] 3 WA @3 vluEa,
T WA E& F WA G718 A2 vlagych

data27} /<ol datad] 2t 4k slg @ vy dataz2rt gold 3 @92
ALte]l U] datalel k2 dataz2e] A WA &) 2} vluEa, 5 HA P
T A4 7] AU vlwgyct oje 22 3 T AXS Eishd TP A
ol vx|e}t 37kA] ZF de] At AAdEYT)

AL LT ekl efol=s B 2 RE(<) Uk

o] M2+ IBM Interactol|A ARRE 4= J5Uch

Of| =l

TEMP = 3 LT 4 == TEMP = 3 < 4

A 13 4HT Ao R)S I9Sh= TEMPER= de A= 2PJgho
TEMP = V1 < 8

V1 G| S @ @ol 8 Wl B9 7 gol 1o]a, 1 e A9 09 TEMPERE D Al 4
Ak
TEMP = V1:V3 < 2

TEMP, VX Bl vYel= Al 71e] 4 A= 2t TEMP €9 ke V1 4 HRI=E gk 29} vlwgh
Adfolar, VX de] k& V2 d HRI=E gt 29} vlwd Avfoln, vy de] e v3 d HRI=E @t 2
< vlugk Az

TEMP = V1 < V1

BT 0(ARle] fhunt 2R ghe glome)S Feshs TEMPEh: I A2 ZH33uch
TEMP = V1 < V2

ZF gkl V1 De] # gtk vz e e A e Wlwd AIR] TeMPehs d2 Al ZH33uch
TEMP = V1[10:20] < V2 T== TEMP = V1[10:20] < V2[1:11]

TEMPER=E E& A2 2Hgstedl, As 117] AL vl €9] 10-20 & g v2 &9 1-11 Y& Hlwgh
IS T TEMPS] TRE A2 H]o] JiFUth

A 4 # 1BM vjmZz 2= 147



i
Ol
S

— |\
i Ay
EQ 3l Hlole] 7 thE wlole] Mool o
TRUEZ EguUch
GE gt tlole] He7F ok E dlolE] WMejET A 2

o™ TRUEZ gyt

GT <k dlolE] He7F o2 wlolE ¥
TRUEE €3}

o™ TRUEZ Zjggch

LE gk HlolE] WHelE B dlol RelEn 2 2

LTRIM

==
LTRIM(data)
Of7 e~

data

LTRIMS 24 HlolE] Hejo] 9=
sig FALL T o] P4

o] Wl3=+= IBM InteractollA] ARHEE 4= UsUTH

Of| =l

7} 2R gl A8 B BAE Al W
[e]

e e Al FS sy eyt

Temp = LTRIM " gold"

"gold"E EFeh= Tempehs #AES A2 AT

MAX

148

=
MAX(data [, keyword])
i

data
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AHighe AXRE S Uk o) Wi A% gk 9, A e EE o) F s
2 Whsie $E4Y YT datad] 34 A IBM AEE B bl A
oA I B uAS HE HESHIAL.

keyword

o] AeiA 719l AF wloly HelelA Altte] = WAl AP v =

ALL - datad] BE AoA AXLS 3t 25h).
COL - data®] <&ri} H== ARk 3.
ROW - data?] 3nict B=g AXRS S35t

IBM Campaignoll] 719]= ARgell gk A3 A= 7 solxle] [F4] A8 1S &

ZBAA L.

IBM Predictivelnsightoll4] 7]9]= ARgol thgh g HR= 25 Hojx|e] [E4] ]

BlE Hzshire.

FHar: thRRe] vi=E s 719 wiZEss {ALL | COL | ROW}Z AR8SHIT). IBM
Campaignelxi= 19 HloElZF & & dolut o] el o] 719=r} 28
HR] g5Urt. o] mlaEE 3 oL 719=rt AAE AAY F2c) wlekd IBM
Campaigne A 79 o] 719=5 A Bart glsuch

AMO{
=o

MAXE PR dlole] el i el Hukke Anksin], Hrilol ¥3E A 2L
sh} EEig.

o] a2 IBM Interactoll A AR 5= Slsutt

Of| I

TEMP = MAX(3) =& TEMP = MAX(3, ALL)

g 3¢ Zehe TENPERE B2 Al APFRIT.
TEMP = MAX(SELECT(COLUMN(1,3,5), V1:V5))

V1, v3 Bl V5 dof Hrhgkel @ e E9Shs TEMPER: Ao A= Zdgh
TEMP = MAX(V1)

1@ Adze] Aol B g TPk TEMPRR: B Al AT,
TEMP = MAX(V1:V3)

VL, V2 8 V3 o) Hrigiel T e malels TEMPEl: A AlZ AARhICh

A 4 # 1BM vjmZz Z= 149



TEMP = MAX(V1[10:20])

V1 €9] 10-20 3ol U= Ao Huipl & ks 23l TEMpElR: €S A2 A3k
TEMP = MAX(VL[1:5]:V4)

V1 - V4 d9] 1-5 3ol U= Aol Hulghel o #he ESsh= TEMPER= I8 A= 2P
TEMP = MAX(V1:V3, COL)

TEMP, VX 2 VYZh= Al 719] €& A= 2PPuUc) TEMP o] & ke vl & Zdrl=9] Hulgke]
3, VX E9 9 7k v2 & ZEl=o] HoiglolH, vy E9] 9 72 v3 & ZEl=o] FHdigiuh
TEMP = MAX(V1[1:5]:V3, COL)

7} o] & ZkS 3= TEMP, VX 2 vyElR= Al 7o) g& A= ZAdSRct TEMP &9 z-2 Vi
gl 1-5 ol Sl Aef HuigtolaL, VX &9 ke V2 do] 1-5 el Q= o] Huigtolw, vy &
o] Zh& V3 E9] 1-5 3ol e Ao Higtduch

TEMP = MAX(V1:V3, ROW)

ZF Al g=mo] v1, V2 F v3 ol tigk Huigkel TEMPEE ES AR AARTH
TEMP = MAX(V1[10:20]:V3, ROW)

22 11712] Aol v1 - v3 €9] 10-20 3 #ke] FHulgko] X3 TEMPERE €S A= 23U
TEMPS] Th A2 Hlo] SlFUTh

2 g

R Ay

DECIMATE FA] E8 ofg] 9] ("1l Udlx ke JE)
WE ARIESSgR

MAXINDEX 249 go] dnpct n™AS WA, T HA, Al |
A ) Azl & 9= g

MIN A gle] Haghe AU

MAXINDEX

D]

P

MAXINDEX(data [, n])
TS

data

ZF o] o Hoigk lElas AR Hole] Wgle] AlFF BEQLE o] miss
d e 92 WriEe Y JFUTE data] 32 A= 1IBM AlEE
Aol ZellA "miEE g mlivie S FEsHAIL.

2
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>

)

Ho} F eAf
kel

MO
=20

o

Utk 7188 12, 7} P9 Hdigk Qul~E geldith 2= 7 9
g5 gleletar, 32 Al A FHoigke] 1El~E gk

)
>

MAXINDEX:E A1 wlofel 9je] 2t ol n™ Hojgre zhe ﬂ% sH
g Quas HEPuch 7 do) o™ Hoigh Qds Uerlis ke st
B 92 gEguch @ 1S 3 vl Qo] A v e »}E}»@uu} Aigo] £
ol A, ™ Aigks Zsh= A WAl do) EEgyh

OSL
b L
il‘
o
=

Har: Hol ofe] Fjolar 7k Fo] x| £ FY2E UEhlle 739 MAXINDEXE A
"AE S AYE 4 JsUh O3 o o e &5 E gl g )
9] 29 g8 w3 F JG5UTE oJE S0] V4 = MAXINDEX(V1:V3) = The-S 3)

ViIv2Vv3vaol10210010013

Of|xl

TEMP = MAXINDEX (MERGE(3,5,-2))

2k 23ige) 5 F WA Dol QlomRyE mYPShe TEMPRR: B8 A2 AT,
TEMP = MAXINDEX (V1)

1 @] anic} 1 EISHE TEMPERE B Al APTRICH
TEMP=MAXINDEX (V6:V8,3)

7k gl Vo, V7 Bl V8 dollA s 3] Haghol - Al WA ik 3) s el
TEMPZR= €S A= A3t Hagtol Vo doll lom 1, Hagkol V7 ol slow 2, Hagk
°] V8 ol lo¥ 30] gHgyrh

TEMP = MAXINDEX(V6:V8)

V6, V7 2 V8 QoA 7+ Fre] sllE o] Hulgk IYAE Ye= TEMPER: &2 A= 2PdEUC
FHdigke] ve Foll o™ 1, FHuigke] v7 Eofl o™ 2, FHuigke] v8 Foll o™ 3o] EguU
TEMP = MAXINDEX(V1[1:5]:V3]

V1 - v3 <doll thh sl o] Hohgh Ae=E Uehli= ghol 1-5 o) Adojl =3 TEMPER= €&
A2 ZdRhct. TEMPS] ThE AL Hlo] 91@44

et g

& A

DECIMATE =21 4E o7 MY G Qe ghE e
= ’EXJE‘—’FiFéME}

MAX A E9le] Huighes Ao

MIN A wele] Hagre AR

Al 4 # 1BM Wz = 151



MEAN

100
MEAN(data [, keyword])
O et~

data

N

Ny

e WS AR S
sz Brhes B8Ny
RS ELRL R

U} o] /= A
JFUTE datao] 24 o= IBM AlFE £ hfixe]

S e PEshL.

gk G A e B ol T

e

keyword

o] AEi| 7)9)= <2 HlolE] WSlolA Alkto] Salsl WAL AT, The F
Shte AL,

ALL - data®] =& Aojx AXRS 3o 1E25h).

COL - datad] Gmith HEg AXRS 3kt

ROW - data?] djuic} Hx2 ARLS Fshich

71= ARl tigk AAIEE &S 77 H|o]X]e] TDATE]S] &S HZsHlA L.
Far: o) mlaE = 719 vz (ALL | COL | ROW}S ARRIUCh IBM
Campaignol|A= 8 dloelr} et & dou} Heo)y] wjie] o] 7|9=r} g
R e5uUtt) o] mlF2+= &Y COL 719=r)F APE AR 2R wl=iA IBM
Campaign = AR 79 o] 7|19E5 AL Fert glsuch

AMOq
=20

MEAN-S 2% dlofe] WQloll Q= Ale] Ak Hit T He-S Ak 4k 9

Fo nE Ao] AU ) . MEAN©] 2J&lsh= & <7

+ keywordel we} tHEUTh

 keywordZ} ALLS! 789, MEAN-S T Zh(dataol U= BE Alo] HiH) S E3eh=
Al EE sht Rk

* keywordZ} COLQ] 78%, MEANS ¥ drjoh A &S shiy 2eldiuch A E&
2y & ] #Ele 948 Foll Je 2E Ao WS R

+ keywordZ} ROWS! 739, MEANS data®] 7+ 3jo thgt H-S E3ksl= A &< 3}
SRS =

o
1
S
il
T
s
X
>
E U
°
i)
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a1 vjo] U= AL Ht ARE Al FAEYCH
Zar: MEANS AVG mlE2 e} Z5Uch
o] wj=ZZ+= IBM Interactol|A] AR&E <= AdFUT)

Of| x|

TEMP = MEAN(MERGE(3, 4, 5)) = TEMP = MEAN(MERGE(3, 4, 5), ALL)

@ 4% TSR TEWPRR: 9 Al AT
TEMP = MEAN(MERGE(-10, 6, 10))

25 ¥3ksh= TEMPER= E2 A2 ZRJShuct
TEMP = MEAN(V1)

V1 & #elxo] 2k ol v kS ¥3ksh= TEMPER= S AR ZAdghch
TEMP = MEAN(V1:V3)

V1, v2 3l v3 & ez Ak e}l 9@l g
TEMP = MEAN(V1[10:20])

7

Ssh= TEMPER= 92 Al2 ZATYCh

V1 €9 10-20 ol = Ao] Ak HAR] o ks
TEMP = MEAN(V1[1:5]:V4)

12!
o

Skol= TEMPER= E2 A2 2Rt

V1 - V4 d9] 1-5 3ol U= Ao 2 Hel o #he ¥Ssh= TEMPER= I8 A= 2Pt
TEMP = MEAN(V1:V3, COL)

TEMP, VX 2 VY= A 719 99 A2 233 TEMP Feo] thd ke V1 & #ul=o] Ak it
olar, VX de] T ke V2 d ZHl=e] Ak iold, VY Eo] T 7k v3 E 7El=o] 4k i
Sial|B =

TEMP = MEAN(MERGE(1,4),COL)

TEMP 2 VXZh= 5 719 92 NE AAFUTE TEMPE & ZF 1, VXE O gF 42 s3khuch
TEMP = MEAN(V1[10:20]:V3, COL)

ZF o] P kS FF3R= TEMP, VX D vyeh= Al 7o) & AlE 2T TEMP 9] Zke Vi
&o] 10-20 3ol U= 4] 4k Holal, VX gl a2 v2 9] 10-20 3ol U= Ao] 4k& BT
olm, VY d¢] Zk& v3 E9] 10-20 3o Y= o] Ak HAFQUTH

TEMP = MEAN(V1:V3, ROW)

Z} A gEo] v1, V2 2 V3 ol tigk dF d9] 4ke B TEMPERE &S A= 2R
TEMP = MEAN(V1[1:5]:V3,ROW)

V1 - V3 dofl thgt sl so] 4k o] 1-5 o] Ao x3kd TEMPel= ES AME AP UTH
TEMPS] T}E AL H]o] QlHuth

2
i 2
AVG_DEV A ri9le] it AAE Al

A 4 # 1BM Wz Z= 153



T &

SUM == TOTAL A H91e] FAE ALY

MERGE

D]

1=

MERGE (data [, data]...) {data [, data]...}
O i

data

vlolE] Msloll AR deof o|BYUT). o] W EFE A FEA B wheE %
Q1 ASCII Bl1E), &, 41 H9] EE o] F s Wlss B84 4 YUt ol
PSR o] W WEsl AR 5 QlRunh data] @4 Aols 1BM AES
B ohiAe) oA HlER 4 apiEe e BxsAe

MO
=o

MERGEE 1% & Al 150l 7IEE AUt o] wpidae d=o= Algd wb
o Al < ghadut. e AR AR 5 dEUH-

31 MERGE W32 ¥4+ $E35( {HE ARSI AT 4= Ut $E35 U9l
FE HuE TR AYSHIAL. dE Eo] TEMP = {1,2,3}2 TEMP =
MERGE(1,2,3))¥ Hs5Uth

Of| %l

TEMP = MERGE(3, 4, "five") T= TEMP = {3, 4, "five"}

3, 4 2 "five" & 77 E3sh= TEMP, VX 2 vyEh= Al 7] €& AE 2P UTh
TEMP = V1:V3 X= TEMP = MERGE(V1:V3)

TEMP, VX 2 vY2h= Al 712 G A2 29dUch o714 TEMPE= V1 Fo] BARLO|x, Ve V2 &
o] EalHolH, yy= v3 Fo| EAREQNT]
TEMP = MERGE(V1, V3, V5:V7)

TEMP, VW, VX, VY 2 vZel= 57119 ES A2 2SR TEMPE V1 9] EARRo|x, VW v3 4
o BAROHVX - VZi= V5 - V7 9] BARERYCh
TEMP = AVG(MERGE(V1,V3,V5), ROW)

7k gk=o] V1, v3 2 V5 do] sl 3ol tisk Hl TEMPER= gk 7ie] 48 M= A it
2 7P e ™ Eo] vt 7R AU
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TEMP = MERGE(V1[10:50],V3, V5:V7[1:30])

TEMP, VW, VX, VY 2 vZel= 57lle] €< Al 2Rk TEMPE V1 &, 10-50 3 ko] EAlo)
3L, VWe V3 8 #ke] BARZolH, VX - VZe= V5 - V7 &, 1-30 3 ko] HARESUCE
TEMP = AVG(MERGE(V1, V5:V6)) = TEMP = AVG({Vl, V5:V6})

V1, V5 9l Ve do| mE Aol thg BS Eehks TEMPERE 3 7l E& AlE ARt

2 g

g A

COLUMN 7k de) o e AR sl 4g A= 2

g

SELECT o] HelellA e g8 lRidhuch

TRANSPOSE A€ dolg e ol
MIN

=

MIN(data [, keyword])

Of7 e~

data

Aghe AN G4 G ol mRASE 44 gk 9 A el EE o] F sht
2 Whss 2B8Y 5 UgUth data] B4 ol IBM AEE B hiMe] A
oA HIEE P e e SIS,

keyword

o] Mgz 719]le= 4 Hlole] Wl Alkte]l FEE WS AU v T

ALL - data®] == Aol AR SYFICHI 1R,

COL - data®) ojr} WE= Auke Saighiy.

ROW - datae] s MEs Al4ke Sy,

F)9E Aol TIFE AR 8-S 77 Holxle] [DATELS] W82 FzaliA e,

e g mlaE S= 719e iz (ALL | COL | ROW}S AR&3tt IBM
CampaignolX= 48 dlolelrt 3 ©d oy Beolr] ol o] 7]9l=r) A&

Al 4 # 1BM vjmZz #= 155



7] UL o] wWjEEE 3 CoL 719=r) A e S2RhUTh wjela] IBM
Campaign < AM8E ¢ o] 7198 AT vt gl

AMOq
=2o

NINE: AE ST Bl Sl R 6] A ARG o BRE Ak
A2 SR} efeiguich

o] ¥3k=

o] |32+ IBM InteractollX] AR 4= J5UTH

Of|A|
TEMP = MIN(MERGE(1,10,-2))%} -2= Z3ksh= TEMPER= &GS A2 ZAdShc
TEMP = MIN(V1)

V1 E9o] FHAgl T 3he E¥sk= TEMPERE €2 A= 23T
TEMP = MIN(V1:V3)

VL, V2 5 V3 o] Hagiel T ghe P TEMPeRs @S AR AgEhch
TEMP = MIN(V1[10:20])

o] 1020 ol gk A] Ahgel T g TUSH TENPERE TS AZ AT
TEMP = MIN(V1[1:5]:Vv4)

V1 - V4 o) 1-5 3ol = Ao] Haghel @ ghe Eoshs TEMPER: de A= 2Pt
TEMP = MIN(V1:V3, COL)

TEMP, VX 2 vval-b A e E& A= 2] TEMP 4 o ZE2 V1 9] FHagrolar, VX
do] T ke v2 Fo] Hagholm, vy do] T ke v3 Fo] A %HE}
TEMP = MIN(V1[1:5]:V3, COL)

zr 0] @A e ESFER= TEMP, VX 2 vYER= A 7H¢] S A= AT TEMP €9] e
1-5 5301] U= AL] Hagholar, VX o] Zhe V2 F9] 1-5 3ol e Ao Hagiolm, vy &
2 V3 E9] 1-5 ol = Ao Hagduch

TEMP = MIN(V1:V3, ROW)

ZF A gEo] v1, V2 B v3 ol tist sl 3] HAGRI TEMPER: &2 A= 2MdEUTh
TEMP = MIN(V1[10:20]:V3, ROW)

e 11711e] Aol V1 - v3 F2] 1-5 3 Fhe] FHAgho] 3k TEMPER: S5 A= 233ttt TEMP
o] g& AL H|o] UL

e g

=

& A

DECIMATE FAke] &4 an el G(1e Qg 7S Vel
)= ARG

MAX A 99l ﬂtﬂ%k% ARkt
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iaa A
MAX_TO_INDEX A el 7k ol sl Hlgke] L e
eJeE

MINUS
=
data MINUS subtrahend data - subtrahend
D7
data

W7|E AT S TSR A P, of v A5 gk 9 A e =
o] F i WlEe BEAY 4 IGUT datad] B4 Hols IBM AES
ShilAe] Aol AR 4w A FESMIAL.

subtrahend

A el e B gollA W AUt o] vy A gk & A He =
= o] T shiE WiEe x9AMY o JsHTh subtrahendd] € 4= datad] €
o} Zotol it &, subtrahendZ} 4521 7-$= ol2JYUtt subtrahend(data
o} 25l B2 o= IBM AlEE £ hliAe] HolA "maE < uiis A
[e)

= FEshire
AMO
=c

MINUSE A% dlole] 9] dataollA] subtrahendE WUl o] <= ¢
o A 98 shiy gelsled), 2 98 datad] a9 QoA subtrahende] sig &
S wl A= ZIRMTE =, datad] A WA FollA] subtrahende] A WA IS wj
T A G F WA G712 AR 1S T

il
e
)

subtrahend’} <=0 data2] Z} ZhollA il 32 ®Uct subtrahendol] sk} o]
o] dol x3FH 75 datae] & sPpte} subtrahende] & skt xloll & T AL
o] =¥guUr}. datae] A WA PollA] subtrahende] A WA B ZhS wiaL, F HA)
e T WA F7)E] AR ARG o9} 2 3 & Akks FlshE 7P
e do| wiRt g7kA] 72 de] Ayt Aldguoh

ol MINUS REARe] ofol= plojus B8 B SlolE(-) Uyt

o] tj=Z== IBM InteractollX] AR&SH &= 9J&5UTh

Al 4 # 1BM vjmz Z= 157



Of| =l

TEMP = 7 MINUS 4 Z= TEMP = 7 - 4

& 3& Foshe TEMPERE g2 A= 23S
TEMP = V1 - 8

ZF grel V1 & ZElZ=olA 85wl gi9l TEMPER= de A= 2
TEMP = V1:V3 - 2

TEMP, VX 2 vyghe Al /Y] &8 A= ZAFRITE TEMP Q9] ke vl & Zelxolx 25 wl A
olal, VX €o] ke V2 & ZElxojA 25 wh Ao, vY do| ke V3 & Zlxolx 25 W Az}
Yuck

TEMP = V1 - V1

BF o SAER 2L e wd 0o)|n2)S ¥isl= TEMPER= g8 A2 ZAgE)
TEMP = V1 - V2

ZF grel V1 o] 3 gholld v2 g slig 3 ghe Wl Akl Tempehs Ee A= Atk
TEMP = V1:V3 -V4:V6

TEMP, VX 2 vygh= Al 7] d& A= ZAFTE TEMP D& V19 Folld v4 Do ad 3 e
Wl A EFRTE VX G V2 FollA] V5 Fe wiuch vy F& V3 Holld ve F2 mivch
TEMP = V1[10:20] - V2 XE= TEMP = VI[10:20] - V2[1:11]

TEMPER= &S A2 ZRdsh=t)], S 117] A2 vl g9 10-20 3 oA v2 &9 1-11 3 k&
wl ANE I/ TEMPe] TR Al Hlo] QiU

il 3¢

—— =

T i
PLUS 5 dloy Wele] Hdl=E Hghch
SUM == TOTAL A W91e] FAE ALY

MOD

=

data MOD divisor data % divisor
D7

data

SESE AN A Gk o RS 35 g 9 A HYl o] F skt
2 Wishe BRNY 5 YUk datad] 34 ok BM AFE B QR 3
o] SR G e HE BESHIAL.

divisor
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BEE ARE Al 710l Hi= 00] obd AUtk o] wiieE A Ak € A
H E= o] F sE Wk F34Y 7 JFUE divisore] € = datad]
2} golok gt o, divisorZ} ARl A= 99yt divisor(data2}
)2 B2 o= IBM AlEE B iAol AellA "miaE g e A

Z31AA Q.

ﬂ?i' mi 12 of

A

MODE AE Hlole HMelE ARE #eE e UHRE AT o] 3
e divisorZ Uie & YRS glelshe Wloz AkEULh =3 9
A G sh¥ gElsk=d), 2 9 data modulo divisor ¢dke] Ax} z-S ¥3}h
Ut UmA= datag) 22 oY B 599E Ut

divisor7} <ol A8 &9l 7t gk g kol ik ZE=(MOD) sike = A
AU divisoryl dold 3 TR Alkto] 38Ut datael FES divisord]
A WA Y gholl digk B2 dike = AkkEa, F HA| e T WA a7)e], ofd
2oz Al AU o9} 22 & o] AXRS FEiEhE 7P #Re do] mix|et
WA 7+ o] At AU

27 divisorZ} 00]H 0°0F U] 287} gy

Za1: MOD Gakrke] ekol= wiRLg 715(%)UUT) oS Eo] TEMP = 5 % 32 TEMP
= 5 MOD 33} Z=5Utt.

o] m|=2E IBM InteractollA] AREE 4= QiU

Of| Al

TEMP = 10 MOD 8 &= TEMP = 10 % 8

# 28 Igsh= TeMPER: Ee A= AMETh
TEMP = -10 % 8

7 -25 ¥E8R= TEMPERE ES Al ZPdERTh
TEMP = V1 % 8

28 gl V1 4 ARES 8= vhe UmAQl TEMPER= de A= 23T
TEMP = V1:V3 % 2

TEMP, VX Z vYEh= Al 1] E& A= 2T TEMP 9] ke V1 d HE=E 22 ke Y
Zo|al, VX o] ke v2 & AR=E 22 e vpRjolw, vy do ke V3 & ZEIZE 28 e
[ S =

TEMP = V1 % V1

V1 @] gEuict 08 ¥

o= TEMPERE IS AE 2P ol BE sAkE ARG fles v
= UrRlE 0017] wEduTh

A 4 # 1BM vjzZz Z= 159



TEMP = V1 % V2

ZF grol V1 g9 & ke v2 go] ST ¥ goE BEE ke gk ARl TEMPERE Ee AR
2Py}, v2=viold o) dAolAel o] B 0°] ejEEut

TEMP = V1:V3 % V4:V6
TEMP, VX 2 VYEh= Al 7ie] €& A= ZAATUCE TEMP g2 V19] k& v4 d9] g 3 o=
RER WS et A Z3RTE VX E V2 9 V5E RER RS 8% Ay 23t
Utk VY €& V3 ES V6E REE RS 33 AxE x3khc)

TEMP = V1[10:20] % V2 D= TEMP = V1[10:20] % V2[1:11]

TEMPER= &S AlE ZRdel=d)], A& 117 A V1 49 10-20 3 Z+S V2 g9 [-11 3 ko=
REZ MRS et A9E 23Ty TEMPL] oh2 A2 v]of QlFUTh

2 g

i A

DIV A48 @ dlole] WelE The HlolE WelZ Ui
e

MOD ApgEl ElolE] slel Q= Adlze] BERE /|
AR

MONTHOF

=2

MONTHOF (date_string [, input_format])

TpIEES

date_string

FET IS Uehle daEgur.

input_format

olg] Foll Y= 719E F SRR, date stringe] Ex 218 AT
A

MONTHOFE €& date stringC® XAH Ixto] it A= et
input_formatS AESHA] 942 789 71 7191=<] DELIM_M_D_Y7} AR&HUth

Of| |

MONTHOF ("012171" ,MMDDYY) = <=2} 1S 2JEigh]c).
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o {83 G F2loll tigk 1 ARE 77 Ho)x|9] [DATEIS] W8S =314
AL

2= g

g Ay

DAYOF 2Y9s A2 ok

WEEKDAYOF QUS A= el

YEAROF A=E AR SERch

MULT

=

data MULT multiplier data * multiplier

Of7 s

data

= A HAYTE o] MPiHeE A= gl &, A B9 B o] F SR e

FHNY 5 Uk datad) B4 Aol IBM AEE £ ShiAfe] ol s
P wipas BE PESIALS.

multiplier

AR doll e B At wE AL o] wilidE e gk & A el =
o] T = W= FY 7 IFUTE multipliere] & 4+ datad] &
Zolol TRtk o multiplierZ} A2 749+ 9IYUth multiplier(data
F5)o] 2l Ao IBM A8 2 A Aol "mlaE S wis A

125 2.

(

o o - rir
m\l

ot

O
o

iz

MULTE= A9 7 dlofe] 9] g Stk =5k oY drid A 45 shiy
k=], ZF 98 data®] #& multipliersl ¥3F 23S 23U multiplier
7} ol datad] 7 ghe el w3t wUh multiplier7t Eold &) T9I= A
Ato] St data?] kS multipliere] 3 WAl &) g} Fsla, F Wi P
T WA 712, o Ao® A ARG oleh e 3 we] ARS s Tt
A e go nx|ut g7k zt o] Axy) AAEUCh

Far: multipliers) 22 2 x5 E¥shs &S 2 ol AR8she 212 A &
multiplier® ARESh= 23 25Ut

oL MULT Akzke] efol= Bsi(x) duth

Al 4 # BM Waz F= 161



o] w32+ IBM InteractollA] AREE = Sl5UT

Of| =l

TEMP = 8 MULT 4 H= TEMP = 8 * 4

328 E3eke TeMPThs Ee AIE AT

TEMP = V1 = 8

ZF Fho] V1 & ZRl=of 8& F3h el TEMPERE G A= 23Rk

TEMP = V1:V3 * 2

TEMP, VX 3! VYeke A Zje] B¢ A Zdghich TEMP Lo} ke V1 @ ielze] oulolw, VX &
o] Fe V2 & Helzo] oujold, vy o] e V3 o Elxe] 2HH‘%ME}.

TEMP = V1 = V1

dol 7} ol AT 55 EIShe TEMPERE DS Al AT

TEMP = V1 * V2

Z ko) V1 do) 3 Zroll v2 do g & ke #3E ARl TEMPER= 98 A= 2Hdghch

TEMP = V1:V3 = V4:V6

TEMP, VX 2 VYER= A 719 9 A2 2 TEMP &8 V19] 3RS va g9 &g & 3kt &
3 Asls gk VX E2 V29l V5 IS F3uth vv © y39 V6 g& FIUTh

TEMP = V1[10:20] * V2 X TEMP = V1[10:20] =* V2[1:11]

TEMPERE & A2 2Pdsletl, A5 178 2L V1 49 10-20 3 gt v2 4] 1-11 & g& &
g Ads ZFRTE TEMP] ThE A2 o] lFuTh

2 g
s A
DIV A= gk HlolE WeE ThE dlolE HeE s
[B=
EXP AT (e)E BF=E ARESid APdE dlole] Hjell
A= 7 Ae] ARl AEAETE k8 AL
[B]=X
POW U s AP AeEiE ASAES a2 Al
AR
NE
=
datal NE data2 datal != data? datal <> data2
TpIIEES
datal
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Ry

El

ol

X

~ g
Ho
A

Utk o] mpaRE A4 gk 9, A 9 EE o] 3 SR Bk
£ EHY S Uk datad] B2 Ok IBM AEE £ M| FolA i
2 s e RS

APE ol = B gt Blwd AU o] vivie= = gk 4 A e
= o] T shiE ks 234 o JFUTh dataze] € = datale] € ¢
o} golol gtk o, dataz2rt ARl A9 dleldunt datad] @2 gel= IBM
AT 2 iAo Aol "iER e vy e FEshie.

AMO{
=20

(e)
o
AU
T
rLLQL‘
aw
o
i
>
1A
1
ne
=
I
>
i e
o
o
s
oo
2t
ol
ﬂ?
jn)
i~
ne
rlo
o
[e})
2
e
o

dataz7h 450l datale] 2t gke s gist wlmwgUch datazzh Golwl @ )
= Apo] PR datale] 3 WA ) ke dataze] 3 WA & @ vl
T e T oA W7)e) el vlaguch ole 2 o) Bl AKRE S5t
| 7bg ae 99 vkt kA 2 Ao Akt AU,

Far: dataze} 2E A xE PR S 7 Aol AMSHE 21 5 xE data2

2 AMgsRe A9 o

Far: NE iRk efol= w1389} 58(1=) T Hoh 2hg oo} B & Ho(<>)
B
H .

o] W=+ IBM Interactoll A AREE = &5

Of|xl

TEMP = 3 NE 4 5= TEMP = 3 1= 4 TEMP = 3 <> 4

B 132 49} 24 gom)S IFsh= TEMPER: EE Al AP
TEMP = V1 1= 8

V1 e s 3 o] 83k 7] eke A% 7t ol 10]w, IR ke A% 09 TEMPER= BL A
2 g,
TEMP = V1:V3 1= 2

TEMP, VX B vyeh= Al 78] €& A= APduich TEMP &9] gt vl &€ ZA=E 3k 29} vlwsh
Adfolar, VX de] k& V2 4 HRI=E gt 29} Hlwd Avfoln, vy de] e v3 @ URIZE @t 2

<} Bl A7y,

A 4 # 1BM vz = 163



TEMP = V1 I= V1

BE )(REE A= AXH gomR)s z3lsl= TEMPER= &S A2 ARk
TEMP = V1 1= V2

Z; ol V1 go] 3 g v2 do] s 3 ke mlwdt Al TEMPER= IS A2 ZRAdguch
TEMP = V1:V3 != V4:V6

TEMP, VX 5L VYEh= Al 7] de A= 23Tt TEMP g2 vie] gt v4 o) s & gk Hl
W AIE F/PUTE VX D2 V29t V5 E Blwghinh VY g2 v3sh V6 2 Wlwith
TEMP = V1[10:20] != V2 Z== TEMP = V1[10:20] != V2[1:11]

TEMPER= G2 M= 2Mdshetl, 215 1170 2e V1 €9 10-20 3 #at v2 49 1-11 3L vt
AIE AT TEMPS] ThE A2 Hlo] syt

2 B

bl Adrg

EQ gk tlofe] ®e7t TR dlolE He9iof oW
TRUEE 93t

GE gk glojE] Het thE djely] HeRo A 2
©™ TRUEEZ ZEgch

GT gk tlole] Wyt TR dloly] ekt 3%
TRUEE 93t

LE gk gloje] et T djely] HeRn ALY 2
°™ TRUEE €gych

LT gk tlofE] W9}t TR dlofe] MRt ko
TRUEE Hghch

NORM_MINMAX
D]
=

NORM _MINMAX(data [, keyword]) NORM MINMAX(data, min, max [, keyword])
NORM_MINMAX(data, base data [, keyword])

o7z
data

sl 22 pduth o] wiiisi= e gk & A e B o] T suE 7}
= 33U o JsUT datad] 32 A= IBM AlEE & QAL AollA mw)
EEE S L O = O

min, max
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o] T v AT AT Aagt D Hehghe AFHE, Jolor U B,

ROW 719=2] ZAfolls A e €Y o dsyth
base_data

) Haghe ARERE B ALeE dlolE )
T datadl] AlgEE A =} golof g
o= IBM AEE & hfAe] AollA "uj

o] Wiy A fstel] AR Hoigk
£ A ) base_datadl AF=E=
Ut} base data(data®} )9 34
A= = mpivs e FEsHAIL.

oﬁ HJR ){,ﬂ

keyword

o] Aey| 7)9)= e HlolE Hslol Ato] Salsls WAS A, the F
s A

)
Ol
=
>
l-o

ALL - data®] B Ao ARk F3IUTHZEGh.
COL - data®] &rjt} ¥== ARke S=aighc)
ROW - data®] 3jmic}t == AXRS S=aighlc)

IBM CampaignollX] 7191= ARgll thet ARk A= 7 Holx|e) [ #gle 3
ES RNIER

IBM Predictivelnsightoﬂ/ﬂ 719 ARgol thEt A3 ARE 25 Hojx|o] [ %]

AMO
=20

NORM_MINMAX:= =P4] Flofe] Hsle] A7se whe AT, Be 2
1089) 7k 23 Helol U AaghEthat sk thest o] Sy,

VXm —min

VXl max — min

A7 min B maxe Tt 2o 2%

* min ¥ max7} AFE= 735 o] 7 A Hagh 2 Hoigkoll ARSFEYTE o2’
7S ROW 7|95} 3 AlZS= 739 min 2 maxs= ZF data 3Y9] &gk
3} -"]EH%I]\-O Ash= FY 4 YUk min 2 maxt G A9 G data EE
2Zl(datad] g Goll = Be wholl 282 B ARSEE 9 @ 23het

e Zojelo} gk,

Al 4 # 1BM vjzZ= #= 165
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* base_dataZ} A== 74 ol vlofe] Wele] Hagt Hujgke] AlktElo] data 4
Trelell ALY base_data®] E& & ol A @S EIfoF Ak
o Sloll AFE AE el {AS AT ok 739 HAdgkat HAvktol dataclA]
Aso 2 AUy

N

N
<]

b B 2 g2 0.0 - 1.0 el lemg 99 H*Xé*j‘g_ ARgEE AlskE gk
Z 0.0 "Rk 3k 0.002 FeiguUth vRPIAIE, 1.0e 28k 42 1.02= g
FUTE NORM_MINMAXE 33 12 dlofe] H9jel 2o x]—«% Z1= glolg] M=
R} ALL 7191== AA oE dlole] MLldlM B 2 EF HAE ALRIES
APk CoL 7191 Y dritt Wi 9 35 P ARkl sl g At
sl Hl o] g ARSSIES APt ROW 7191== AEE dlolE Helel 9}%
guict Wt 9 #ZF PAE AR dlE e Al dl o] #ke ARSSEE
APgRyct.

N o

i

_:

B3 Hagke) Higlol Zom B o] RiETh
Of|

TEMP = NORM_MINMAX(3)

S E3h= TEMPERE 48 A= ZAJRRCh
TEMP = NORM_MINMAX (COLUMN(3, 4, 5))

70, 0.5 3 18 EFh= TEMPER: B8 A2 2Tk Hagst Hoigh 3 2 51e dlolE |
Lol AFoz AkgYch
TEMP = NORM_MINMAX(COLUMN(3, 4, 5), 0, 10)

7% 0.3, 0.4 51 0.55 XEFSh= TEMPER= B A= 2Pt ofWells Hagst Hoigh [0 3
10]°] QM= AlSHU
TEMP = NORM_MINMAX (V1)

=<

1 & Helze] Afsle ke E3lete TEmpehs Ee MZ A3k Astel ARgse Hagkat
Hoigke V1 EellA Akkguch
TEMP = NORM_MINMAX(V1:V3)

TEMP, VX 2 VYgh= Al 71e] & A= 2otz g2 vl v2 2 V3 o Helxe] AysiE gt
& FIR/PUTE Al A8 Hagkst Hoigke vl v2 5l V3 dollA 741 U
TEMP = NORM_MINMAX (V1[1:5]:V3)

o] 1-5 2] FhE Fsksh= TEMP, VX 2 vyZk= Al 79 9 A= ZAgUC TEMP ge A
= V1 4o Slig doll oigk AytslE ghela, vx 4ol ﬁEilz: V2 ol g 3ol ik Arst
grolm, VY= v3 4o slig sl oigk Aytsle #duch Aafstel ARRElE Akt Holgke
V1-V3 49| 1-5 3JollA ARRkgUTH

TEMP = NORM_MINMAX(V1:V3, V4:V6)

rkﬂ r& _N

TEMP VX 2 vyEks Al 9] € AR 2AEEUSE ZF E2 v, v2 9 V3 d el=o] AysiE gk
S I3RS Ayl AP%EJ~ gk Higk v4, V5 2 Ve FollA 741 a=loles
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TEMP = NORM_MINMAX(V1:V3, COL)

TEMP, VX 2 VYehe Al 7ie] 98 AE ek 2 9e VI, V2 2 V3 I RIxe] A gk
& YD, ASle) AHgsi= Ayt Hriglol ek ApBROE AEUL F, V1 Do o]
s AxgyAcito] Asa, v2 Dol thsl Bie] AagyAcigtol Ak

TEMP = NORM_MINMAX(V1[10:50]:V3, COL)

7} dol A 4170 Be| ghe EAshe TEMP, VX 2 VYehs Al Jle] €& AR 29t TEMP &
o] Zdlz== V1 29] 10-50 3ol that Aafske grolar, VX Ao Rl== v2 Eef 10-50 3ol thet
sl gholm, VY= v2 9] 10-50 3ol thek grtsle adunh. Aislell AReEE gt
thak2 2k 4ol 10-50 2elx] 7Ez o= Argu.

TEMP = NORM_MINMAX(V1:V3, V4:V6, COL)

TEMP, VX H VYek= Al 7He] €& A= 2gehuch 2+ &2 Vi, v2 B v3 & Hel=o] Afshe gk
= IS sl AREE Hag) Hohgke va-ve A5 ARgsie] drit iz o= Altkg
Utk =, V1 2] Hatste ffel va DolM HaghFhgto] Ak, vz dol AislE flsl vs @
off thell o] HaghHtigte] AUt

TEMP = NORM_MINMAX(V1:V3, ROW)

TEMP, VX 2 VYek= Al 719 S5 A= AdUTh 2F G2 V1, v2 2 V3 F Zdl=e] gefsie gk
< ZFRS Aifslel AReEE Hag AHdighke v, v2 2 v3 Follx it} ER o R ALk
ek

TEMP = NORM_MINMAX (V1[10:20]:V3, ROW)

b dol A5 1170 B9 gk& x3ksh= TEMP, VX H VYehk= Al 719 & A& 2Mdduch TEMP &€
of Zl== V1 €9 10-20 3ol] ok Aatshe gholal, VX ge] H'l== v2 Fe] 10-20 3ol izt
grske golm, vy V3 gef 10-20 3ol et Ayiske ghduth st AREE Hagkt A

gk V1-v3 he] 10-20 3 ZHziellA Al

TEMP = NORM_MINMAX(V1:V3, V8:V10, ROW)

TEMP, VX 2 VY2h= Al 719] &2 A= 2RdPuUc) 7k E2 V1, v2 9 v3 I Hel=o] HyslE gk
S IR Al AREE Hagat Hoigke v8-v1o DollA ujct Aoz Akl

1N

L
)

—
T

=3
T 2

NORM_SIGMOID tloje] W&ol AlfLRol= Afsls AT
NORM_ZSCORE tlofe] WMo Z M Aafsks AR

NORM_SIGMOID
D]
=

NORM_SIGMOID(data [, keyword]) NORM_SIGMOID(data, mean, std [, keyword])
NORM_SIGMOID(data, base_data [, keyword])

Al 4 # 1BM vjmZz Z= 167
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Of7fs
data

ek gdunt o] wivila= = fE &, A 9] B o] T SR Wi
FAAY F AdFU data®] P2 Ao IBM AES 2 x| AollA "mla=
()

o e He FEshiie,
mean, std

o] 7 iy sl AR Hit B i WAE AlFEH, Adseeof Utk |

& i 5]
ROW 7191=0] 749l 4 = 9 4 e,

base_data

=

o] W7fi= data gl AR Ht Bl 2F HAE ARk Hl AR HIolH
HAE AgEH

keyword

o] Aeld ZIfle= ¥ dlofE] Mol Altte] FiiEs WAl AT te T
ShE AdEishiAl L.

ALL - data®] 2E Ao Ake S8t ]Egh).

COL - data®] Grit} B=2 Akke $=383hic)

ROW - data?] 3lmpt} ¥x=z ARke S8},

IBM CampaignollX 719= ARgoll thelk A4S ArE 7 Holx|e] [F2] A4S &
ZBHAI L

IBM PredictivelnsightollA] 7]19)= ARgoll thgh zpAgE AHE= 25 Hojx]] [E2] %
1S AL

A0
=S

NORM_SIGMOIDE A4l dlole] igie] ATkl ghe AR ALmol= st
£ AZEelE F4S et HolelE ATl -1.0 - +1.0C8S B E3H) Wl
e BRI, 71RA 0 W) B2 A vl Qe BE HolEs ATme|=e)
Z71 9lol Mo MR ol Amole] ERES wel EAEU, o
e T 2Al Qe Bl O T8 we] AskEA] Yare whe 2 ol Hlo]
B 4% BEY 5 gk

AlZLR o= Aidhs vt 2ol Ut
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mean 2 std= TRt 2o] AXHUTH

* mean % std7P A EERs 75 o] a2 27 Byt 9 EF Al AU o]
Sk wj7fHEE ROW 719 =2} 3 AlFsh= 73-9- mean 2 std: 2} data 39 3
T ¥ EE 42]*— A= 9Y  JFUTE min 2 max7F €Y S €2 data
E= 2Zeldatad] g doll e BE fhell A8E AR ARSEE v & =

ghetl 22 Zolofof Fhict

* base_data7} AlF== 77 o] Holy M| Hit 2 FF Hxp} AlkkEo] data
Artstel]l AU base_data®] 2 = olde] A ks x3slok Fth

o ol dEE BT ek e AlsA &2 AY He 2 EF WAt datadl
Al Aso= AU

NORM_SIGMOID:= &3 49 dllole] *Hejel 22 xjle zk= Hloly s 2y
ok ALL 7191 AA dE diolH MlellA e ¥ #F HAE AkklIES ARG
Uth oL 7I19=x 94 duit He 2 55 HxE Aklslal g IS Aarskshe
ol o] #k& ARBSEEE AFUTE ROW 7191E= ARE Hlole] el = vttt

Wt gl 3EF WAE ARkelL siY AL Arslehs d o] gk ARSSIES AT
o}
ol BF WAE 0o BT 0] SjRguY

a2 base_data HI(el: HBE ARA ol E ARSSIe] HlolEIE Aafs)
s mean 2 std S TEEAAQ. o] 2IS CONSTANT wi=Z S5 AMSs}
of FE = JFUch

Al 4 # 1BM W=z 2= 169
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Of| =l

TEMP = NORM_SIGMOID(COLUMN(3, 4, 5))

Zk -0.55, 0 2 0.555 X3ksl= TEMPER= 92 A2 23U B 2 F3F #x) [4 2 0.816]
2 dlofe] HelelA Aso= AlkkgEuUtt.

TEMP = NORM_SIGMOID(COLUMN(3, 4, 5), 3.5, 1.2)

Zk -0.21, 0.21 9 0.552 ¥3sl= TEMPER= &< AlE 2T ojdol=
[3.5 2 1217} I Alggyck

el
N2
H
AN
E

TEMP = NORM_SIGMOID(V1) Z+= TEMP = NORM_SIGMOID(V1,ALL)

VL @ elze] HslE e ERShs TENPER: AL AR AT, Arislel A B o
B PR V1 el ARk

TEMP = NORM_SIGMOID(V1:V3)

TEMP, VX 3 VYeh= Al 7He] E& A= 2t 24 &2 V1, v2 5 v3 & ZRlxe] Afshe gk
< ZIRMTE sl AMgElE W B #F WA= V1, V2 9 V3 Gellx] ARy

TEMP = NORM_SIGMOID(V1[10:50]:V3)

Zh go] 1-41 o] ks ZFsh= TEMP, VX 2 vyeke Al 719 &8 A= A3t Temp &9 A
== 1 Do) 10-50 3ol thek Aysld grolar, VX Fe] Helxs= v2 Fe) 10-50 3ol gk A7t
3lgl gtod, VY= V3 9] 10-50 el thgh Asld grduth Asloll AMgsle W 2 5 ¥
2= V1-V3 €9] 10-50 3ollA] AxkgUh

TEMP = NORM_SIGMOID(V1:V3, V4)

TENP, VX ! V¥ERe Al 7o) @€ Al APIRRITH 2F Ge VL v2 B 3 9 Adxe] HEE g
< TR Al A8El BE 9 BE AR va ol ARREULE

TEMP = NORM_SIGMOID(V1:V3, V4:V8)

TENP, VX ! V¥ERe Al 7] @€ Al APIRRITE 2F Ge VL v2 B 3 9 Adxe] HEE g
& PP ATl AT B 8 EE HAE Va-v8 Dol AR

TEMP = NORM_SIGMOID(V1:V3, COL)

TEWP, VX 3 v¥ehe Al 7le] 9 Al ARRITE 2 9o VL vz B 3 @ Adze] BEE g
o TR, Arislol A8EE W D B2 WA ek ApEsoR AkkEUL 3, V1 do
Ui W B 3R A} AR V2 ol sl Ml W B s AP AkEdT.

TEMP = NORM_SIGMOID(V1[10:50]:V3, COL)

7} Qo] 1-41 o] ke TN TEWP, VX D Vvehe Al o] D2 A= AT TEWp Fef A
Bl V1 9] 10-50 ol Tigh Aafske golw, VX Def ARl v2 Do) 10-50 ol Tie 4

slEl gholm, VY= V3 g9l 10-50 ol uigh AtslE aduch Avslell AMSSle Wi 2 BF ¥
2= V1-V3 €9] 10-50 3ollA ARbgUTh Avsloll AMgSlRe B 2 5 e g e
2 AlkkEyct.

TEMP = NORM_SIGMOID(V1:V3, V4:V6, COL)

TEMP, VX 2 vYZh= Al 719 €& A2 A3k ZF €2 vl v2 2 v3 E Zrl=o] Al g
S TR Al ARSElE He 9 BF HARE V4-V6e IS AREsie] duict pEEom Akt
HUdh &, vl de] Asls S8l va dolld W 2 FF wxp) AkkEa, v2 ge) AslE 2lsl
V5 Eell tisl EEe] i 9 xF HAp) AU
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TEMP = NORM_SIGMOID(V1:V3, ROW)

TEMP, VX 2 VYgl= Al 79 €& A= 23Uk 2 G2 V1, v2 2 v3 E Zdl=o] AyfsiE gk
& YU Arislel AgE= W D B WA V1L V2 9 V3 ol anich Ao AR
Ut

TEMP = NORM_SIGMOID(V1[10:50]:V3, ROW)

Z} go| 1-41 3Yo] ke E3Sh= TEMP, VX 2 VYEle Al 7le] E& A= 2R TEMP Ee] A
== y1 9o 10-50 3ol thet Asld glola, vx Fe AelzE= v2 Fe] 10-50 3ol gk A
siel gold, VY= V3 49 10-50 el tigh Al grduch Arsloll AMElE W 2 B ¥
2= V1-V3 E9f 10-50 sYollA] Alkguch sl ARSsle B 9 55 Hake V1-v3 g9 7
gJollA AlxkEYh

TEMP = NORM_SIGMOID(V1:V3, V4:V10, ROW)

TEMP, VX 2 VY2h= Al 719] E A= 2PuUc) ZF E2 V1, v2 9 v3 4 Hel=o] HyslE gk

S THPU. Afslel AMElE e 9 5 UARE VA-V10 FellA ajulch /g o Ak
=3

= -

= Adrg

NORM_MINMAX tloje] o] HhghAagk dste Al
NORM_ZSCORE tlole] ®i9fe] Z A Aisls AR

NORM_ZSCORE
D]
=

NORM_ZSCORE(data [, keyword]) NORM ZSCORE(data, mean, std [, keyword])
NORM ZSCORE(data, base data [, keyword])

BTSSRI o] TS 4 3 9, A Eel EE o] 3 S W
she FY 5 Uitk datad) 32 Hoke BM ARES £ hiirle] oAl )
S P45 s Be sk,

mean, std

o] 7 iR Arislel] AR Wit B B WAE AlFSh, AseeloF Utk ¢,

=~
ROW 7191=0] Z3$olls A4 e Y 4 itk
base data

A 4% BM uaz F= 171



o] WIS data ATHE) ASE Wit 9 EE WAR ANSE ) AST dlole)
M9lE AT,

keyword

o AEjE| 7)9l= 9JE HlolH WSl Akte] FaEs WAL AR T F
she AeiEiiAle.

ALL - data®] 2E AloA AXRS YT 1Eh.
COL - data®] gnpt} =2 AR 4=385hc}.
ROW - data2] dnpc} Ex2 ARRS =it}

IBM Campaignoll4] 7191E ARgoll thet Mg AXre 7 Hlojx]e] [324] A8l 3
23N

IBM Predictivelnsightol|4] 719= ARgol Tk ZpA|gE HH= 25 Ho]X]|9] [E24] Z]
]S ZAzBIA L

MO

=20

NORM_ZSCORE= A% Hlofg] 9] sl k& AL z 5 Aske o
=3 o] gyt

VX[v]—mean
std

VXIy]

A7V mean R srd= Tt 32o] ARHUTH

* mean 3 std7} Ag=E A o w27t %“EL 5 Rl AREUH ©fH
SF u7fHTE ROW 7| =2) A Algshe 739 mean ¥ stde 7+ data 39| H
o+ 9 EF JiZF A= €Y o JFUTE min 2 maxyF EY A €2 data
= 2Zvhdatad] sl doll = B dtoll 2182 R ARSEE Ul F =
hHek 22 dojofof gt

* base_dataZ} AlE== 7% o] tlole] Wele] Bt B w2 WA} AR data
gt ARSHUTE base_data®] 2 = ]’%91 A ghe E3sloF gt

o Sl AFE AT et FAS AFIA B2 A B B FF WAL datadl
A AFso 2 Ayt

NORM_ZSCORE: &M} 18] tlofe] W9jel 2o 1S zH= Hlolg] WS leidhy

o} mg e Uit WE 9 wE WS AREk S e Asleks ol o] ke
a3,
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Fal: ¥ WA} 0oH BF 0o EigULh

2k -1.22, 0 9 1.228 Z3sl= TEMPER= 9€ A2 23St s 2 33 ¥x) 4 2 0.816]
2 dlo]g] oA AFso= ALY
TEMP = NORM_ZSCORE (COLUMN(3, 4, 5), 3.5, 1.2)

Z -0.42, 0.42 9 1.255 ¥38l= TEMPER= &2 A2 2R3 ofdolls B 9 35 A}
[3.5 & 1.2} 5= AlFgEyck
TEMP = NORM_ZSCORE (V1)

V1 @ zelz=o] Al ghe E3shs TEMPels g2 AR gk gridlell ARgEle B B
FE AR V1 EellA] Alkguch
TEMP = NORM_ZSCORE(V1:V3)

TEMP, VX 2 VYEl= Al 7ie] 48 A= 2t 2 48 v, v2 2 v3 & Hel=o] Hyrsle gt
S ZEFUY. Arstoll ARSERE e 2 5 Hxl= drig EFoE AkkEULh & vl Lol
g By 9 BF Wxp) AkkE, v2 dell oisl] Bxe] He 9 % Wzt AR

TEMP = NORM_ZSCORE(V1[10:50]:V3)

Z} do] 1-41 o] 3r& XEFFeh= TEMP, VX B VYehks Al 7] & A= 23k TEMp @e] A
Bl== V1 €9 10-50 ol thk sl grolar, VX Eo] Hel== v2 do] 10-50 ol ek At
SRl grolm, VY= V3 o] 10-50 el tidh el frdunh sl ARl i 5 B W
A= V1-V3 €] 10-50 3ollM ARBEUT:. il ARSERE W B 3% WA Avid pEEe
= Akkdudh

TEMP = NORM_ZSCORE(V1:V3, V4:V6)

TEMP, VX 2 VYgl= Al /9] €& AR 23Rk 2F G2 V1, v2 2 V3 E Zdl=o] Ayl gk
< ZFFGE Aol ARSElE WY 9 35 TR V4-V6 I ARSSe] doig sjEez Akt
BUth F, V1 go] At 6l V4 dollA e 2 BE W) AKXk v2 4o AeskE Sl
V5 ol tfsl Exe| Hi 9 EF WAL AkkEUCh

TEMP = NORM_ZSCORE(V1:V3, COL)

TEMP, VX 2 VY= Al 719 €& AR A3k ZF G2 vl v2 2 V3 E Zdl=o] Aysie gk
< ZIRMTE Aol ARREE HE 9 232 vixiE ot} pEzo s AUk F vl g
o He 2 FF w2 AL, v2 Dol thel Exe) By ¥ EF #xp} AU

TEMP = NORM_ZSCORE(V1[10:50]:V3, COL)

ZF Qo] 1-41 3o kS FIF3R= TEMP, VX L vyel= Al 719 S A2 AU TEMP go] A
HzE= vl 99 10-50 3ol gk Arsld ghola, vx o) ez v2 9o 10-50 3ol Tk At
s grold, VY= V3 49 10-50 el gk AyslE gduch Asloll AMSlE W 2 B ¥
2= V1-V3 9] 10-50 oA Alkaunh. Bslol] AMgElE B 9 32 Hxke gt iEE e
2 Ay

TEMP = NORM_ZSCORE(V1[10:56]:V3, COL)

TEMP, VX 2 V¥ehe Al Jle) 9 AlZ PRI 2 Ge VL vz B 13 @ Adlze] AiEE g
& EIRIT, B ASSE B B EE P Va-v6 B Agslel Arid EsoR A
Uk 5, V1 Qo) AFSE Sl V4 Dol W 9 2 WA} AN, v2 Dol ArFsiE 9
Vs ol tie) el B 3 EE Wbk ARk

Al 4 # 1BM vjmZz = 173



TEMP = NORM_ZSCORE (V1:V3, ROW)

TEMP, VX 2 vY2h= Al 79 €& A2 2% ZF ge v, v2 2 V3 E Asl=o] sl gt
< TIRAG Ayl ARSEE He 2 EF B VL, V2 2 V3 doild duict pEEo s Akt
Hyth

TEMP = NORM_ZSCORE (V1[10:50]:V3, ROW)

Zh do] 1-41 39 k& F3sh= TEMP, VX 2 VYEleE Al 7] 4 A= 23Ut TEMP do] 7
== 1 g9 10-50 3ol thek Bsle grolar, VX ge] el v2 do) 10-50 ol tidk At
sl grelw, vy v3 Fe] 10-50 ol it Aarske gduch sl Al By 2 ZF
2= V1-V3 E9f 10-50 sJollA Alkgaucth Afsloll AMgEle W 9 5 WA V1-V3 g9 74
3ol A AU

TEMP = NORM_ZSCORE(V1:V3, V4:V10, ROW)

TEMP, VX H vYEi= Al 712 €& A2 2 2 E2 V1, v2 2 V3 E Zdelxo] Ayl gk

< ZIRTE sl AMSEE By 2 B WA V4-V10 Fellx dwich AEH s AkkgY
=

= -

= Adrg

NORM_MINMAX tloje] o] HhghAagk Brste Al
NORM_SIGMOID tlole] ®iefe] AlTRe|E AislE At

NOT

174

=

NOT(data) ! data
P[RS

data

=2 NOT= ARt 57t #hduth. o] vy 3= gk & A B9 == o] &
SR 7 A o AU datad] 34 Aol IBM AlEE £ Qhiixe]
oA eiER g e e FEsHiAlL.

A0
=20

NOT-S ) Hlole] Hsle] Q= @l =2l NOTS 2leighic). of 3t i gn}
o Al 92 SR elglshen, 2 de S99 Dol gl tiF =2l NOT gk

1 0S 2etskar gk 0ol oisl 12 €

ol

35 IR of 3= 00] ohdl Zhol
.

Az NOT Agkrke] oot (YUt dlolg gk kol “2%E ARSRUT 4
£ 501 NOT(V1)S APgskd 1v1s dskd guoh

IBM Macros for IBM EMM: AR&A}F ¢hjjA]



o] m|HE= IBM Interactollx] AR = QJ&5UTh

Of|xl

TEMP = NOT(3.2) = TEMP = !1

@ 02 EYS= TENPRRE D Al I

TEMP = 10 T TEMP = 1(2+2=3)

1S ¥3sl= TEMPER= ES A2 2Rehuct

7} Zko] V1 go] Zroll tigk =g] NOTS TEMPER= &S A2 ZAEhuch
TEMP = 1V1:V3

TEMP, VX Bl vY2k= Al 71e] G A= 2APguct TEMP €9 k& vl €9] ol tigk =] NOT

olar, VX Ao Fh2 v2 go] Zholl tigh ggrol, vy Ho] FE v3 de] Fholl tigk =] NOTYYt}
TEMP = 1V1[10:20]

TEMPERE &S AIZ APdsl=t], Ae 117 A2 vl 49] 10-20 3§ 7k +=8] NOTS X3Pt
TEMPS] T2 A2 H]o QU]
TEMP = IV1[1:5]:V2

TENP B Viehe T 7] @8 Al A, 2 B 15 el ghe ZRFUCHORE e o]
21E). TEMP o) e v1 el alg sl o 2] NOTolL, VX Qo) ghe v2 el s el o
3k =2 NOTYHth

Ei Ay

AND AHE F HolE #e) 2k =2] ANDE ALkt
Sl=g

INVERSE A7ge vlole] Helol| = A=l 355 Akt
it

OR AHE F HolE #e) 2k =g ORE AR
=8

SIGN A dlofe] el Sle ghel Ra(dr ==
SPE AR

D]
=

NPV(data, rate [, keyword])

Al 4 # 1BM vjzZz Z= 175
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TS

data

2= A 7IXE ARlsR=
e

K= E = ks
of W= &, A WY T o] F SR WiEe T3 T AdFUHh

=4 7RF Boke] TS

el S

flilo

keyword
o] AlelF] Fjgl= lE wlole] WMlelA 741401 Sase WAe AR, o] 7]
A= AFEA S A ROWZF 71Ego2 Ay T % shig Adieiy

AL

COL - data®] Avjeh Wew Aske Faghc

ROW - data®] sjmlch WE AL eI,

Ay

NPVE QRle] 1| i i—%ﬂ e EUE A ¢ @ 7S A

A FAmlollz: ghat 4522 ol i A
I q&ﬂ e s2log Ak,

iy}
m

_|>i
Lo
}

el
gé
-
W

L ik
2
>’O_|_4

dele] @l e BF 58] SAE sk o) AgEUTh NPV Bk 3 W
A B 55 o) DA o] B TR Aol BSe| wut B :fz%—ww z
ek

B 3 WA B BE0] A WAl FRE] A RO BT 49, 3 WA gol
NPV Zsjol] Z7}slojo} At ElolE] gl @A eI,

NPVZ} 2ldlsh= & <= keywordell we} THELT
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* keywordZ} COLS! 739, NPV= 4 Euith Al €S sk glgelduyct A &€
237y 3 9] ZhElE 948 ol JE BE Ao 4= 3R] 7ER)S 3L
* keyword”} ROWS! 739, NPVE datad] Z+ 3ol tigt &= 3| 71xE Edsh= A
< s etk

A wle] Qle A4S NPVellA] F-Alch
Ol

TEMP = NPV(V1:V3,.10)) = TEMP = NPV(V1:V3,.10, ROW)

V1, V2 2 V3 & el NPVl B ks ¥3ehs TEMPERE &2 AlE 2PAEUTh ARSE ER1E
< 10%Y¥YTt
TEMP = NPV(V1, .10, COL)

10%2] SR18-S ARg3l= V1 & #el=o] NPVSl T k8 Z3ksh= TEMPERE 98 A2 A3
=N
TEMP = NPV(V1:V3, .10) - 1000

HZx BQl7Zo] 100081 v1, v2 2 v3 & Hslxo] NPVel T zkS Z3lsh= TEMPER= €S A=
2T 28-S 10% YUt
TEMP = NPV(V1[10:20], .16L, COL)

1 €9] 10-20 ol Y= Ae] NPV ©hd ke 3kl TEMPElR= €2 Al2 23yt dle:
< 10% ¥t
TEMP = NPV(V1[1:5]:V4, .10)

V1 - v4 o] 1-5 3ol Q= o] NPVRI ©d ghs ¥9shs TEMPER= de Al 2MguT

NUMBER

=

NUMBER(data [, conversion_keyword])
/IS

data

b gho = WSkl ASCII Hl2-E djo]g|yuUtt. o] wi/isies uhgE= £l ASCII
U E HAE o HAEES 3= Al HQ == o] F SRR WlEe XY
T UFHT datag] 4 Aol= IBM AlEE 2 <hiixe] Aol "mila= S mi)
W Ae BEBRIAL.

conversion_keyword

o AEiH F)$I= e ol ARle] tik BlAE A shshe MHe AP,

TR 3ol Uds 719= & shuis AesiiA

}o

A 4% BM a2 3= 177
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Bt o] wpsE

A e 73 71k 194

e 7)9=

3]

B

0

#H###

7} HrE BALe) Ag 5AE
LR SR AR,

$(71=2h)

2o #he sk HERTHel:
"$123.45"5 123.45%).

W e AR MR
(cll: "50%"E 0.5%).

mm/dd/yy hh:mm

@ 2l ARES 00008(19009]
Ao yy A% Fkg) 1€
1958 Zd o =\
=3

dd-mmm-yy

2R 000019(19000] AFFO=
yy 9=el F7kg) 14 1954
e R

mm/dd/yy

HE 0000%3(19000] Ao =
y A%l S 19 195E]
7 A 2 HEFC)

mmm-yy

2AE AP Lo 3 EE

0000%1(1900°] AHFo= yy

el F7H) 1€ 197 e
d R g

dd-mmm

DS AR} o]0 vk
U = AR
"01-FEB"Z 322).

mmm

Al A 4 ofolE 1-12 9]
o #ro= Wil "DEC"
E 12%).

{January | February |
March ... }

2 Y o8-S 1-12 WY 3t
o2 HIRRJTK4: "March"&
30=).

10

{Sun | Mon | Tue ...}

37k 2 oFlE 0RE] 674
o] o= WL ojuf Yg
Yol gk Fo] ARRIULE olE
S0{"Sun"g 0°F Welshr}

11

{Sunday | Monday | Tuesday
.}

A 8 ol5E 0-6 Wslel gk
oz Heghr} ou] Yado]
gk o] AU wEA]
"Monday"Z 12 HIIhT}

12

hh:mm:ss {AM | PM}

AREE 00:00:00 AM(AFE) ©l%
2 7 2 2 Aaagickel
: "01:00:00 AM"S 3600°).

13

hh:mm:ss

AREE 00:00:00 AM(A) ©]%
2 AR 2 2 Atk
: "01:00:00"S 3600°).
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14

hh:mm {AM | PM}

AREE 00:00:00 AM(AFE) o5
2 e £ R aEuthe)
: "01:00 AM"S 60°).

15

hh:mm

ARREE 00:00:00 AM(AFg) ©]%
2 AR & 2 Hshckd)
1 "01:00"2 60°0=).

16

mm:ss

AREE 00:00:00 AM(AY) ©]%
2 AR 2 2 WgRheiel
: "30:00"S 1800°%).

17

ddmm

G A AR ol o] Ak
o 2 wEghTke): "3101"
< 31%).

18

ddmmm

DAS A A ool el
U 2 HEARRTH]: "31JAN"
S 318).

19

ddmmmyy

@AE 0000 1€ 195EH 4
I d =2 WL yy7t
2050 A 22 A5 1900
o] Algo® I, %A o
£ 79 20000] F7FIuTh

20

ddmmmyyyy

GHE 00009 19 195E] 7
T o S AsERTH):
"31JANG0OO" S 312).

21

ddmmyy

A= 0000 1€ 195E 7
I A =2 W yy7t
20ET A7 22 73§ 1900
o] Algo® FlET, JBA ¥
£ 73$- 20000] F7FEUT)

22

ddmmyyyy

GRS 00001 1€ 1Y o]F2
73 f = AR
"31010000" < 31%).

23

mmdd

PRE A= AR o)Fe] ZaE
d 2 Ao "0131"
S 318).

24

mmddyy

@HE 0000 1€ 195EH 4
e o £ WL yyr)
205 2AGY 22 739 1900
o] Ao ey, 18X ok
£ 79 20000] F7FIUTh

25

mmddyyyy

2HE 0000 1€ 195E 74
Tl 9 42 WBFhITkE):
"01010001"2 366°)

26

mmm

Al Al 2 ekl 1-12 19
o] gho= WSRhTh: "MAR"
5 30%). [FaL o) W 7)
= 87 U]

Al 44 BM vjaz F= 179



27

mmmdd

e A% AIF} o5 e
o = HERITH: "JAN31"
< 312).

28

mmmddyy

HE 0000 1€ 19HE] 74
I A F2 HIghLh yyrt
2050 ZAY 22 739 1900
o] AFoR FrIE, I8 o
£ 735 20000] F7Fauch

29

mmmddyyyy

9HE 0000 1€ 1Y o]z
73vE A 4= WU o)
"FEBO10001"S 32%).

30

mmmyy

GHE 2 Qo] A GHRE
0000 1€ 1971%) 7Z3kd o
T\ yy7t 208
HAY 22 79 19000] AFs-©.
2 N, a3A &2 Ay

2000°] F7FgUck

31

mmmyyyy

GHE 2" Yo] S GRE
00003 1€ 1971x) 73 o
SR = T
"FEB010001"-S 32%).

32

mmyy

s A5 Y] A ERE
00004 1€ 1971 e
= AR yy7t 20ET
A 2 79 19000] s
2 W, a%A) gL A
2000°] UG-

33

mmyyyy

I AgE € A IRE
00004 1€ 1971 Zxd o

= AT "020001"S
322).

34

yymm

IRs 2gE Ye] A GRE
0000 1€ 1971x) 733 o
T2 wETh yy7t 2080
A7 & A5 19000] 252
2 FrkEa, a8A 2L e

2000°] F7FEuch

35

yymmdd

GHE 0000 19 19RE] 7
e o 2 HERho yy7)
2080} AU 22 79 1900
o] AFzoE I, 1A &
< 7% 20000] FHauch

36

yymmm

e 2w Y] A GRE
0000 1€ 1971%) 7Z3kd o
= AR yy7t 208 T
AU 2 79~ 19000] AFFo.
2 N, a3A 2 Y

2000°] 7FgUck
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37

yymmmdd

2HE 0000 19 19%E 4
I = HegiUnh yy7t
208 FAY 22 739 1900
o] AFoF FEA, O8] &
745~ 20000 F7FEUE

38

Yyyy

re | rle

=5 0000 EFE Aok A 4
wHelehohof: "1998"2
1998)

fr

39

yyyymm

HHE A Eo] A GRE
0000 1€ 197k4] 7474 o

R WA "000102"E
328).

40

yyyymmdd

e 00009 1€ 1Y o]F=
737 o = SRR
"00010201"2 322).

41

Yyyymmm

GHE 24 Yo] 3 GRE
0000 1€ 19711 733 o

TE HERRTKE: "000102"E
322).

42

yyyymmmdd

2HE 0000 1€ 1Y o352
7 A 2 HE o)
"00O1FEBO1"S 32%).

43

<day>* <month>

d, @ o FRHE IRE A
S AR 0|5 A d =
HEHTH(of]: "15-JAN"S 15
2),

44

<day>* <month>* <year>

Y 9 d Loy FRE IS
00004 19 195E 73 o
= HERh T "1/1/0001"
S 366°0%).

45

<month>* <day>

4, d oz FRE GHE A
= AF o)Fe] AskE A =
HEBRTHe]: "JAN 31"S 31
2).

46

<month>* <day>* <year>

Y o d o Ry Ins
0000 1€ 1¥957E 73 o
T2 HSTHE: "IAN 1,
0001"S 366°%).

47

<month>* <year>

4, @ ¢og FRE GHE A
A o] AR ZHE 00001
19 1971 73 o =2 3
3

48

<year>* <month>

o, U ¢oz TRE YHE A
4 o] 3 GRE 000048
19 1971 e QS W
H3hr,
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49 <year>* <month>* <day> A Y Y sog FR Ins
0000 1€ 1¥95E 7€ o
T2 AR TR
"0001/01/01"2 366°).

50 Yy A=E 00000358 7F3d A
2 AsRRTH: "97"S 972)
51 mm 42 1-12 9o gro= Wt
Ytkel: "SEP"E 9=).
52 dd d-e 1-31 9] o= WHIlgtH
Uthf: "28"2 28%).
53 {January | February | AA E o)l22 1-12 ¥
March ... } o2 HIRITHY: "March"&
30%). [l ofs Wi JI9=
9%} ZFUek]
54 {Sunday | Monday | Tuesday |ZA 2 o]=& 1-7 ¥ #*

.} o2 WS ojnf Qo]
3k o] AU wabA
"Sunday"S 1E wHSKRhT}

55 {Sun | Mon | Tue ... } 378 29 ofolE 15 T7HAl
o] Fro = WBRRTE ol Yo
o] & Fo] AU s
Sol'sun"S 12 Wkl

Aoy

NUMBERE AE 25 & AIRE §i%E P21& ARgSste] A= dlole Hele] 8l~E gt
S S} gos WskkiUgh A-JH conversion_keywordZ EIAE Exdo] RS
A 7 gle 75 NUMBEROIA] 75 AEFUTE 2] 02 2t gl~E FA1E9] A
= SAE AR H2E EAES Agsh] sl thE oAk wgkiunh o] WRle
AMESIE B 2o g EEsP] Qkt 1A%t FHAE HAE I A WA
T IsH

TEE FAHE 7191E 43-49)9] S vt 22 ZAE TR 715E AR 9
FUTH

* [(EHA)

* -(thA)

NG =)

N o))

c (2D

>0
iy
iy

4E mm T e E, S d B ddZ, A%E yy B yyyyE UeRd &
ok
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AL 20009 FES 7‘]%@ A5 2o BE ASE yy til yyyyE AT
Uk o) wrte] $3S 2l Wk 719= 1-16, yy(F ARG dx)ol= A
o7 19000 F7FEULE W\l 7191E 17-559] 7% yy < thresholdo]® 20000]
Ao 7 F71=Eal, yy = thresholdo]H 19000] AFso2 F7FEULH

e

3157: 200045 threshold ZES 3 AA(EA > A4 > T3 AL ALgsle] &
Al o] dlele] Az RollA Ak

AL 200095 AlRE WEshs 7% F ARl d=E Eeshs @ g Alelst
T= NUMBER "HZE 35 ARSI 2E mja= g5 oo ]_E;s]]o]: zgqu} uﬂ:—j_

B2 A2 Julo|EslA e FBIAY 2HERs 5
|2 B4 olo]EZS ZYste] WA W8-S A8st &= gk

r{o
ol
T
)
it
i
n:ﬁ
o

Jot

A3 WA 02 AR A5 2 HAE BAYY HE SAE AMSSl] nhE SAE
AR AS S 2 BE EAGS 2L S o Mgy 2L g
E BAGe T smyeAseds v 2e £ g AU Bad 4
EAD WIS AEH AE AL FUsE TR AIES BALL AP
S Utk AR S glol ThS- 2 5 gLt o] B9 B4 B 32 A
Selo] SIS A RS SR} BAS A BEQOE0) WHSHIAS.

o] m|HE= IBM Interactollx] AR = QI&5UTh
Of[|

TEMP = NUMBER("$1.23") D= TEMP = NUMBER("123%", 2)

FAF 1.238 3= TEMPERE €S A= 23U
TEMP = NUMBER(column("Jan", "Mar", "Dec", 8)

A1, 3 8 128 Riehe TEMPRRE Ee AR 23k
TEMP = NUMBER("1:52 PM", 14)

A 8328 ISk TEMPER: g2 A= 23S
TEMP = NUMBER("1/1/95", 5)

54} 7286602 ESh= TEMPER= g A2 ZAdshich
TEMP = NUMBER(V1)

VI el Fl1E #x1de] A} ghe EPSHE TEMPER: g2 A2 23U 29 grol 2ukEA
SAF HRe= WgEUE § @S ARBste] TR B4 ¢ Sl 92E A1) e 177} 2je
utk.

TEMP = NUMBER(V1:V3, 4)

TEMP, VX B VYehe= Al 7He] & A= 2g3hch TEMP % do| BlrE Ao Tigh At
e TIPS VX D& V2 Eo] HAE A TRk At g EFUTE VY €2 V3 de) ©)
2E FAel it sAb e EIRS, dd-mmm-yy 4] ”7%}7} 0000 1€ 1U7E AF==
o 2 WgREULE § F4S ARSsie] TR BT 5 Qe H2E #Ade] Ay 7727 SRy

A 4 # 1BM vj=Z= Z= 183



TEMP = NUMBER(V1[10:20]:V2,

10)

TEMP % VXZh= 5 719] 4S A= ZR3sct TEMP <& V1 €9 10-20 3ol = "lrE Ex1d

o Tt S ghe THALIk VX B V2 B9 10-20 ol Q= BAE Tl Thek S ghe
P, 2L ekl w2

32} ofolrt B =2k 0-6(0 = Y8Y, 6= EQO= Wmakgy

o} Yxgke QY| Qe A% 7777} EEigynh

TEMP = NUMBER(V1, 0)

V1 Goll BE 57 B EAdo] mPslo] ck

ke TEMPERE &8 A= A3

22 B
Eh A
WEEKDAY ASCII HI2-E g5 FAES QU= |y,
OFFSET
D
=
OFFSET(data)
Of7pii<
data
LIAS ARKE =2 gdynk o] wiviia= A Ak E, A e == o] F shu
2 lske wRdY £ Utk data®) H4) Hele IBM AES 2 hiiAe) &
oM "mIE g uyEs Hs ML
M4
=20
OFFSETS A WA glollA =g dlole] W9l 23zAle] ks 2leldyh 158 A%}
sto] dlofg] WelolA 7 71 go o7l e3zAl 3k Ik Al < shi 2ld
k.
Of| A
TEMP = OFFSET(5)
18 X3l TEMPERE €S AIZ 23U
TEMP = OFFSET(V1)
15E ARSI vl go] doriA] Z+ o] V1 go] QA TEMPER= g8 M= ZAghch
184 IBM Macros for IBM EMM: AREA} QhfjA




TEMP = OFFSET(V1:V3)

15E] ARSI V1, V2 B V39| 7P 1 G7A] 2 ghol oA TEMPERE €S A= AU

[

[
ofr

_ BT
= BT
COUNT Al lole] sl e kS Taeke 4] )
TE AR
DELAY A4 o] ARE AARE A d4d @ %e
ZElghch

OR

=

datal OR data2 datal || data2
OfHe

datal

data2e] g} =2l OR BAlell Sk SAsiLIch o) vass 4 gk &, 4 89l
E o] F SR BrlEe EENY 5 Ut datad] B2 Al 1BM AEE
2 QhiAe] Ao IR B e B FESHIAL.

data?

datal®] gkt =] OR Al = AU o] W= == &k <, A2 ®i9l
T o] T SR Wi A4 o dsUth data2e] & = datale] € ¢
oF Zotol Ut &, datazz} A=)l A= dlIdYTk datad] @4 Fel= IBM
AREE B Qhlixe] Aol "laR o i e FESALL.

AMO4
=o

OR= A%l F dlofe] W9 71| =2] ORE ARKRIULL o] 3= 4 drit Al
< shy gldsk=t], 4 €2 datale] sig &3 dataze] s €& +=¢] OR
Ao 2Rl AdE EARIUTE =, datale] A WA €2 datad] A WA 3 =
? OR gtte= A=, = ¥ 42 F WA &7)8] Az =2 OR o=
Sy

data27} <ol datale] ZF gk sid A= @t =2] OR drtoe= AZgyu.
data2ol] sht ool do] 23k 739 data2e] & shte} data2e] & st 1iel 33
9] Aol FaEUTE datale] A WA 3ol data2e] A WA B gt =] OR

Al 4 # 1BM vjzZz #= 185



Sros Mee, F A Ae T A a7z Al =2 OR Sres H2)d
Utk olol e & 9] ARk Salsi Pk gre Qo] wixie) X 7} ale] 2z
7} AR

Far: data2s} 22 oAb x5 Elhe E& 2 ol ARSskeE A A xE datal

2 AMgsle A9 2o

Zkar: R akxle] ofof= olF AZ w(] hYUULE o2t olF AE YiE ALS
3] F Q2RI o2 S0 vl 0R 3S AHERE V1| [3S yskE Y

o,
o] wj=Z=Z+= IBM Interactol|A] AREE 4= dGFUT)

Of| %l

TEMP = 1 OR 8 == TEMP = 1 || 8

1S E3she TEMPeRE &8 A2 AU 00] ohd sks 12 A=igyth
TEMP = V1 || 1

& TY3he TENPER: B AR UTITh S 13 OR Helske RE @ 19 s

2

TEMP = V1 || V2

Zt Zhol V1 ge] & 3t v2 8ol a9 7S =] OR Mko=E AuEgh AR] TEMPEh= &5 Al
=2 Agut

TEMP = V1:V3 || V4:V6

TEMP, VX 2 vY2h= Al 79 €& A2 233 TEMP €& vi9] gt v4 do] &g & ke =
2] OR ko z et Axs ESRCE VX F& V2HE V5 G7kA] =¢8] OR hkto= zjg 2
H= FFFG VY E& V3HE V6 E7KA] =7] OR kteE Aejt Axfs 3o

TEMP = V1[10:20] || V2

TEMPER= &GS A2 2Rdel=d), 21 117) AL vl 2 V2 €9 10-20 3 kS =¢8] OR Koz
elet 292 3ol TEMPS] TR Ale nlo] U

23 g

e A9

AND 245 5 dlole] W9l 7te] 2] ANDE Akt
ek,

NOT A4l wlolE] Wlel gl Helze] =2 NOTL
AR,
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=
PCA(data)
o7~
data

TN TR AR S gk o) diE 44 d, A 9 o)
Z S Wi 284 5 Ut

fy

A
=

ME
02

PCAT= A% dlole] rH2|ol4 PCA(Principal Component Analysis)E 3451, &
o] Zt H3E ARESH datao] AE HlolE el tiek A 1 HEE 25y
o fE€o® AE wil Eritt Al €S s gelska, g 79 g 1= Ed
Ut A5 wil Golle i HEP}T 23] JFUTh ZF 1 WEE w7l FollA
Jo= oFUct. riREte R glRiEE Felle sk A 27V EEEo] JF
Yo}, 3 WEE slldshe -l weh JEEuyn

Far: 2 gkl W A 2 277)L 002 AUt datao] S 9 U 11 4
4

of Zo] 005 AR
T PCAS ARIsie whdel tig ApAIE v,

o data®] k e pxkd WMEQIUTE * n datao] & 4IUTE o= ThRew} o] A
B fEYA AZ ARERE b AU

x n g MEHE A 50| @ EehE ARSsio] Al Zie) viEm AR EsiEy

vl @e Aol g wlglolm, ¥ & 2} tjzt 249} Aol thek 2] A71el Tz
wlEelsqiich,

Al 4 # 1BM vjmZz Z= 187



PCA Tl S HE wl Dol US ik, v Qo * o) tizt 84S g
B3k,

Of| =l

TEMP
TEMP

PCA(5) 717} -1} 05 3E9Ish= TEMP Bl VXTh= F 719 d& A= 2dshch
PCA(V1)

TEMP 2 VXehs T Me] 9e A ZhhIch TEWP UL 3k 1
Ag EHI.
TEMP = PCA(V1:V3)

tlo
iz
ot
Sk
k1
ne
rlo
:oé
5
I
&
Jo

TEMP, VX, VY B vzehe 4ol @ Al ZgEch Al del ghe v1-v3 2ol Helsel tisl A%
3 el o HElE EPek, vz Aol ghe slgehs wAXE ZYIICh

2 B
s A
PCA_FEATURES A= dlole HLielA nlle] 71ss FERTH

PCA_FEATURES

188

P

=

PCA_FEATURES (num_features, data [, PCA(base data)])
i

num_features

PCA(Principal Component Analysis)& ARE3I] 24€ dlolg] WHQ|oA =T 7]
S Uk of ghe 138 dataol A9 Hlole] Wslel & SAle) I

data

N

s 7= A Fdunt o] W= &, A S = o] T SR WriEe
FHAY F AFU data®] P2 o= IBM AEE 2 iAo AollA "mla=

o= v B SRS,
PCA(base data)

o] A&z w7fHrE AT 4% PCAE ©] base_data HoJE] Hfollx F3h=H,
AEEE A HE7L data HolEH WM Yes FES= d AREUH
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base data(data®} 7-2)9] &4 A= IBM AlE-g& E Qhjrle] Aolx "mja= gt
T s He AESMIAL. base_datal] € = data®] & 49} Zolof Y

o

MO
=o

PCA_FEATURESE AHE dloJe] HLellM 2] num_features7o] 7158 &3,
tlolE] 9] base_data(AlEE )l PCAC ofsl A== 1 HEIE AMSSH
o] num_features7ie] < RIPUTE AFEHA &2 79, dataE ARESI] 14
WE}S AATRTE o] 9 datax PCA ool A= B o9 HE wPaS AL83}
of 250 = Ashguct.

e oot o] Akt
- datal A2 W e WY WS A8l Ao ArsEUL. 3 gewt 2
=

PCA_FEATURES (num_features, data)
9] e Thew ReU
PCA_FEATURES (num_features, data,PCA(data, COL))

dataoll gt Aifsh= Aso® AlE=A] 55Utk NORM_ZSCOREE AR8sle] data

£ AsklEd the= At gyt

PCA_FEATURES (num_features, data, PCA(NORM_ZSCORE(data, COL)))

* PCAE A sl tlolg HejollA sFaiEo] 1 HElE AU PCA wi==
“roll thall Ardsl MFARRS F=siirlL. base_dataZt AlFEA] @82 739- o] &
AL dataoll tis) AFso = S31EUT) base data’} AlFd 749 PCA wij== g+
FE PAR R FEII SRigULL

- HlolE Woldata)e] 7+ (" )0l "M 2 TAdskE AF9) num_features(m)$le] 1

HEIE 7)o A FEA(THE WekgU

Jo

Ell [ ] E].ﬂ vl
I']i = Emt"'ri 2
B s | 3R
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o wgkE golel(! - F)9] k o] EFUTKaA Q).

base_data HloJE] el AlgE 75 & 7} data o] Wil Zolof ot
T84 gkom 97t SREUL

Zar: dlofe] WelellA PCAE AlikelE 212 it Flekso]l==2, PCA A4k Al BUFFER
|32 58 ARSShE Zlo] o E&-UUTE ol: PCA_FEATURES (num_features,
range, BUFFER(PCA(base data)))

Of[ =l

TEMP = PCA_FEATUES(5, V1:V7)tllolE] ] v1:v79] 7152 57) Z38K= TEMP, VW, VX, VY &
VZeEl= 57019 €8 A2 2T dlolE] W V1:v7e W3l 7)xE ARSEUTh
TEMP = PCA_FEATURES(3, V1:V4, PCA(V10:V13))

tlolE] ¥e) V1:vae] Ak Al A 712 E3kER= TEMP, VX 2 vyER= A Jle] g AlE ZAsh]
ok vlofe] M9 V10:V13E W 7)EE ARHU.
TEMP = PCA_FEATURES(3, V1:v4, BUFFER(PCA(V10:V13)))

tlole] WM V1:vae] 9 Al A 7S EFshe TEMP, VX B vyeks Al 71e] 88 AlE 23Ry
o} dlolE] W9 v10:V13e ¥k 712 ARSEYT dlojE W9 v10:v13e] ZeAE pAe4Av) Al
2k S gk R AU V1o - V13 G dlolE gro] MAETRE o] g Aol 4
S PXA] FUTh

A

b
]
ol

—— =T

i A

PCA A wlole] Mol = ZAPE A 840

oigt 15 HEE AR

POSITION

=

POSITION(colName, pattern [, start [, occurrence]])

O e~

colName

H(string F&ololoF &) wALTh

pattern
AAslEe olE = EAREYYTh
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start
AL AR BlolEQU
occurrence

n &= APEUTE 29 s miA XS Al Hunh

O
o

iz

POSITIONS =AFE fr&olofoF sh= <H(colName)e] 7k oA 38 B= FAEe] A
ZF vlolE QAIZ et starr} AAHE 7 28 startoll A AAo] ARREUC)
Y = el sele] niA] RIS Ao

At A A g)/AEAp) FRER T

olg] oAlollAE= dbo BaseInfo.BranchCd & &t ol de == Ex1d AE
Ak o2 28 ke 3 = PoStestoll AATITH

i Create Deriyed | O] x|
Field Mame: [EEEER] =|
E =pression: Fields available for empression:
PISITION dbio_Baszinfo. BranchCd, ') + - diffinium Fenarated Fields

+ - idbo_Bazelnfa

+ . dbo_Bahavior

+ - dbo_CustCont act
+ dboe_Demogrphic

+ dba_ProductZroseSall
+ Denved Fielcs

! s

Farmula Helper_.. | Chieck Spatay | Stored E wpressions. | |

oK | Lol | Help |

2 oflAl= dbo_BaseInfo.BranchCd B POSteste] Zto]l WEZ FAEE= HolE
o] & 7 & RojFUh

Al 4 # BM Wjaz F= 191



-0 =|
Fil= Cdit  %ews  Deserk Torrnsat |elp
D=a o sl | e | &
{ot 1 AT 1 inctt
G 2 Al
o 3 P Lon
[ < Eaz
o =1 AT 1
(el & AR1
[y 7 DED
e ] EED
< =] AF1
[so- 10 E.Lz
o 14 T=Zin
% iz Enrz ;I
For Holp, pross F1

B} B9k dlAls The U
STRING_SEG(POSITION(CellCode,"X",1,2)+1,
STRING_LENGTH(Cel1Code),Cel1Code) = "AAA"

o] oAl= CellCode2] #tol "X"o] T+ WA x| o]F Eof "AM'E ZH= S 28
T}

PLUS

=

data PLUS addend data + addend

Of7fs

data

TS S SR TPSRe A WU o) vilHss 34 gk @, A W)
T o] T R WrkEE FAY o IJFUTE datae] 32 Fo= IBM AlEE
B Qhlixe] Aol Az g mEs A4S Fxshiiie

addend

.‘_4

APgE Lol ke BE gholl B SARIUT o] miiE s gk A e =
T ol T R e E34Y # SIGUTh dataze] & = datale] 4 o}
Holok k. &, data2r} 42l A9 dl9iduUtt. addend(datash 25)o] #4)
Aol= IBM AlFE £ hiiAe] Aollx "uaE g uis de FAEsHAIL.

192 IBM Macros for IBM EMM: AREA} QhjjA



MO
=20

PLUSE APl 7 HlofE] B9le] @S TR o] St U itk Al g2 shd
¥ gelsher], 2 9 datale] s U3} dataze] sY L Cigk Ave T
. %, datal®] A WA G data] R WA G} CEAL, T WA G T A 9
7] Al HEdeh

data27} 4polel datale] 2} ghe g ghukE 27U datazell SRt olde] @
o) E3kEl 7% dataze] A Sh}e} dataze] & Sh} 7ol ) whel Aol SpEY]
o} datal®] X WA WL dataze] H WA & ol ek, T owA B T W)
W] A= G oloh 2L 3 Tl ARRE Falehd A1 AR de) et
W) 2 we) A} AREYT,

Of| =l

TEMP = 3 PLUS 4 Z== TEMP = 3 + 4

Gk 72 TS TEWPRR: 9 AR AT
TEMP = V1 + 8

ZF kol V1 & ZelZ=ol] 85 TIRE giel TEMPER= 2 A2 2R
TEMP = V1 + V1

V1 & ZEl=o] F iy} Ss ghd Eeehs TEMPRR: d2 A2 29yt
TEMP = VI + V2

28 gkl V1 def gt v2 e e A ke ek Akl Tempeks Ee A= AMdeth
TEMP = V1:V3 + V4:V6

TEMP, VX B VY= Al 71e] & A= ZPgRhT TEMP &2 vie] gt va 4o e & ke o
S A7E TPFPuTh VX G v2ek V5 EE oiguch vy g2 Vsek Ve E& oo
TEMP = V1[10:20] + V2 M= TEMP = V1[10:20] + V2[1:11]

TEMPER= g8 AE 28t e 1) A vl g9 10-20 33 zd v2 g9 1-11 3 35 o
St AxE ¥EFUYE TEMPY T2 AL Hlo] Q5T

2 g

i &

MINUS 3l glole] oA tE HolE S wiu)
SUM === TOTAL A o)) AAE Aok

A 4 # 1BM vjmZz Z= 193



POW

e
base POW exponent base ™ exponent
Of7 =

base

ARG AFATE S GYUT o] wiaSE A5 gk 9, 4Pl w0 3
Shiz Wkshe ERAY 4 YT base(datast 29 B4 Hele BM AE
§ B QMG AoA WIEE P wREs B FESHIALL.

exponent

data®] #hs EF=E ARSI AGAEE AFYUT) o] viivie= 5 gk 4 A
AR T o] F SR WriEE 134Y 4 JFUTE exponente] E 45 based]
d o} Zolof Pt &, basert ARl A= dl9lYUTt exponent(datasl &
59 g2 AHoj= IBM AFE B hfixe] ZollA iR g ayie ds F

ZBHIA L.

AMO
=20

POWE= A WA HlolE ele] ghe U= ARSSte] = WA ol geiol A8 #k

v AR 5 T 8 AR, o) Fe e dnid A e
shby ZlRlsh=tl, 24 92 baseE U= ARSSI] exponentitE AEAlES At
£ IR &, datale] 3 WA IS = ARSI datad] 3 WA IRkE A
FAEED, F WA 2 T A @) At ARAERU:

exponentZ} A=FolH base®] 7} #hs Ur=E ARSI dld ANEE AsAlEEUSH
exponentol] st} oPge] go] ¥k 749 baseo] & P}l exponente] & sht}
Ztel] 3 Tl Alkto] U} baseo] A WA 3 UrE ARSI exponent]
A WA 8 e ARAREEL, T WA S F WA 371 AR AsAlEEY
ot o9} 22 3 &) Akks sk 7P AR do] niR A 2 )] At
AU

a1 POW EREe] efol= FHEl(MHYYTE dlE 0] TEMP = 2782 TEMP = 2 POW
83} 5

Zh1: g o UE ZAY U 2 79 =271 lEEUT) base”exponent”Z}
HAd = HA 32ME BE A e 2R 74 SHEESTF Ut

=
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Of| =l

TEMP = 2 POW 3 5= TEMP = 273

% 8% Igsh= TEMPER= ES A= FAFULL
TEMP = V1 ~ 0.5

7y Zko] V1 & #ul=o] AFHSQRT (V1) &} 2+8)¢l TEMPER= 98 A& A3t
TEMP = V1 ~ V3

7t Zro] V1 @e) & 7k e AMRSl V2 o) g A @k ARAEE AW TEvpels de
Al AR,
TEMP = V1:V3 ~ V4:V6

TEWP, VX 2 VYZRe Al 7He] RS Al ghch TEWP e vie] Re W AMSsia va Lol

S ) e ASAES AnE TUCE VX D V2 DS W2 ARgSl] V5 Do) i ght
2 AASAES A7e TEITE VY L V3 S W ARSI V6 Do) Y g ASAED
A TR,

TEMP = V1[10:20] POW V2 Z== TEMP = V1[10:20] POW V2[1:11]

TEWPER: 2 A= Abgehon, Mg 117) AL V1 do] 10-20 @ @ WA AL8sl] V2 dol
111 % g A Ave HHU TEMpe] the e o] gtk

A

b
]
ol

—— =T

T i

EXP AA(ers DR AMgSste] APgE HlolE el
UE 72 Ale] Ae=RkE ARARET kS AR
Si=g

LN == L0G A dlole Welell S Hel=o] A =OE
ALKt

LN2 2 dlole] W9lol| Qe ZdRl=el sl L5k
291 25 AR

LN10 A dlolE Mlell Sk ZdRl=el sl Wt
109] 235 AR

RANDOM

=

RANDOM(num [, seed]) RANDOM(num, valuel, value2 [, seed])
OR7 Hi=

num

AT I AU ©f ghe ok 2 olol e,

valuel

Al 4 # 1BM vmZz #= 195




fr
%
i
OEL
N
&
fr
b
=

A depoll tiet @AY o w5 i =
[e) o

A AU o] WSS AT &S B TGk

rlo
(@]
inss
i
u

A3 ol iR b AIUUTE o] Wi e @t B R e &

2409 4 Qi) of WS AlgeiA e A9 Jlgke 194
W Aol ALSE AlEA A=, ASlol S,

RANDOME: = &8 AAITE o] 3= nunlle] U E38he 3 7o) &<
A= AU valuel?t value2E A3k sl 9] A8 9he] =t
AHUTE oIt ghe APgsiAl ffoml ZRREC® 00lld 1 Afele] gho] A3
o seedS AlEd 75 G A7) i A== ARSEYH:

270 seed7} © HTF I 28 A 7ol 2 2 12 vRULH seed 3o’ 1
oF 2 7% EPEn, 5 45 ofel AL SAEUD, o ol el @t

o] Z& seed S 7H F SFUTH
Of| ]

TEMP = RANDOM()

Aole]l Agto] gli= FFE EPsh= TEMPER= & /9] IS A= AU
TEMP = RANDOM(100)

0.0 - 1.0 H9le] W 100708 Fsh= TEMPER= §F 7)e] &2 A= 2Pt
TEMP = RANDOM(100, 5943049)

AT 2} 5943049904 AAE U 10071S Z38R= TEMPER= 3 7l9] 98 A= ZRAdshich
TEMP = RANDOM(160, 0, 100)

0 - 100.0 )2 U< 100712 Zdsh= TEMPER= 3 79 && A= ZAghuct
TEMP = RANDOM(100, 0, 100, 5943049)

A= 2F 59430490014 AE 0 - 100 H9Ie] Y 100718 E3ehs TEMPER= 7 7o) e Al=

gt

2R B

e <

RANDOM_GAUSS 7H-2~ B3oA AR ] I aks 2lEd
Ytk
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iaa EE]

SAMPLE_RANDOM 7} Ao] 4= Hlole] W9je] B9 LS w3
she wi Ao ES gk

RANDOM_GAUSS
=
RANDOM_GAUSS(num [, seed]) RANDOM GAUSS(num, mean, std [, seed])

TS

mean

7h92s Bae] Bk, o] wASE A gk EE 4R ks B84 5

AU o] S E AlZSHA] &L A9 7]1EZGEE 0Juth
std

R B S WAL, o i A ik S A e e

S ek o) wPEEE AFIA 2 A9 TlEghe 199U,
seed

U4 Aol AT HEE A, gieelol itk B obd ke AT gl
e Ao il AgEch

AMO4

=0

RANDOM_GAUSS+= 712 % 7HEe 2 U F8 ARt o] S numvlle] U
8 S B 719l @2 A A, nearsh sto A9l A B

& HAE 2 T BEE AGSI W} AR, SRl e A9
W o] 0ol BEF 3;_5(]— F 121 7|2 7pe B gro] AREUL: seedES AlZ
73S W ARl TRk Al ARSI

Of| Al

TEMP = RANDOM_GAUSS (100)

:
mlm

[0

A B, w9l B WA /M9 BEol PAIE A4S 10071) e T TEMpeks @
el @ Al AL,

Al 4 # 1BM vjmZz Z= 197



TEMP = RANDOM_GAUSS (5600, 3)

A HiE, B9l EE W /M BN FAZ ABIR 100709] ghe EPSH TEMPRR: @
el P A= AT 54 38 U Aol dig A= AT,
TEMP = RANDOM_GAUSS (5000, 100, 32)

Bt 100, B2 B} 3220 7hpe Baeld TA9E AEIH S00070] e EYSh TEMPER
3 Jhel e AR AT
TEMP = RANDOM_GAUSS (500, -1, 2, 3)

i) -1, %2 WAt 22 7R BEoA TR AEFEE 500709 ghE EFshe TEMPERs @
Mol E& AZ AFTUT 57 32 e ATl gk A== AR

2 &=

s A

RANDOM AE el dE Rk

SAMPLE_RANDOM 7} o] ZAE dlole] W9jo] 729 MES xF
sh= i Ao E& Hdch

RANK

P

=

RANK(data [, nbins])
Ol

data

of WiFfiE = wh € A 8] B o] F shE WiEe 3N o Sy

nbins

datar} %30 2 78 Uk ZEgre 109U,

A4
=o

AN cllelE 4 gho] $UR AUE: 0] 2= nbins( Gk 10749) 3
FOR e, 7} Hold o] 43k RS et %HEP 1€] nbins7} *H9le] 1
Fo| ZLPULE 78 Flofe] gk 47} nbinsHrh 2o 1E] T8 Elofe] gk 5
sle] Z1ge] FHE
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RANKS] nbins Zkoll= 1024%10242) Aakgto] A-gch %ﬁﬂ 3 zre] Hoj )
ToE 2 Agte] ALguUrh 1 o9 1 gk 7P =& 8ol Z3FUnh

Of|~l

TEMP=RANK (V6)

7% 718 78 & 100] HgRIh

o] &3 ElolH TS Urhhs 2 g1 - 1002 ZFSH= TEMPER= S A2 43

TEMP=RANK (V6,15)

ol K= dlole) THE Uehle 2 g - 15)¢ EFSHe TEMPER: 98 Al gk

TEMP = REPEAT(3, V1:V3)

V2 o] Al ¥ HalEle] glom, VYolle v3 go] Al W BAlEo] Qi)
V1 - V3 F 7P 21 Ee] oA ARk

TEMP, VX 2 VYER= Al 712 98 AlZ TR TEMPOl:= V1 do) A ¥ BAl=o] 931, vXoll=
g dol/t ME TE 7%

TEMP = REPEAT(10, V1[10:50]:V2)

Zolar, VX Fo] Zhe v2 do] 10-50 S 10 EARR AUt

TEMP 2 vxehs F 7o) €S AlZ 2AFUTE TEMP Do) ke V1 o) 10-50 L 10 Bl

TEMP = REPEAT((1,2,3), (10, 20, 30))

A Zx 10, 20, 20, 30, 30, 302 ¥3sl= TEMPER= &S Al2 2P

TEMP = REPEAT(V1, V2)

TEMPER= @ A1) €& AN ARIc V2[1] el ghe VI[1]W WEslw, va[2] Ao g
V1[2]% WU, olsl e wAlom VI del K Mg

TEMP = REPEAT(V1, V2:V3)

P} datas] e g8 002 |-

TEMP 2 VXER= T 719 9L Al AT TEMP Goll= v2e] Alo] Exlwlo] Qla, vX Foll=
V3e] Allo] FAlxlo] itk v2[1] # Vv3[1]& V1|:1:|‘31 EARE AL, v2[2] Bv3[2]e vi[2]¥
EARFUTE oo} 22 Ao V1 o] 7K e datad] 7R 1 Ee EA(E F U A )

TEMP = REPEAT(3, V1, COL)

7} o] V1 Fe| BANES! TEMP, VX B V¥ehs Al 7)o @& Al AgRC

TEMP = REPEAT(2, V1:V2, COL)

HARolm], vy V1 Qo] BARolw, vzt v2 de] BAHSUT,

TEMP, VX, VY 2 vzel= 47)e] &S AlZ 2ot TEMP &< V1 go] BAlEo|x, vxe V2 <9

REPEAT

D]
=

REPEAT (num_times, data [, keyword])

A 4 # IBM ulZ2 3=z
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200

Of7giss
num_times

A HlolE 9IS WSk U, o) upEE A @ EE o] F SRy

WS 52t ghdut). o] wivila= = wh €, A2 W9 B o] T shue i
© XN o dFUHE datad] B4 Bels IBM Al & hixe] Aollx "mi=

Z g mis e Fashiale.

keyword

o] Auld slg=i AHE Hlole] Welh BAlEe Wae ARt o % skt
& Aeahiae

ROW - data 32 AZ2 HEESHCHI|EG.

[o

COL - data €2 7}== HkEShC}

l

IBM Campaignoll 7191E A18l] oiah AAE AR 7 solxle) (84 A4 2

z3}4A Q.

IBM Predictivelnsightoll4] 7]91= ARgol] theh 2pA|SE ARE= 25 HoJR|2] [ #]

Ble B L.

AMO
=o

REPEAT= AAE dlolE] WS AAE 35T 712(C0L) == AIZROWE ¥HESE
Yct

COL 7I9I=8 A8 735 98 Guith A 9L shiy eeishod), 2 ol data
7h nun_times'd BAslo] A2 Qizse] Itk data e o] ot A= o
B 75 @S ol Ao AT 4 Dol B 002 A, HiE B
Go| A% ¥ BAL(E AL

ROW 719ES AREE 79 num_times7} A=E21A] o Folx|o]| ule} ejels= &
71 @ERYTE num_times7) <Y 7% num_timesoll data®] & & 3k #rol
ZEEYCh num_times7} B 79 data2] 7} o] AR AGE EAlEe] 2
HUck. oluf num_timese] A WA 8 ZES datal] A WA IS BARL Slgo|,
w3 Ghe datad) F UAl G W ST datad] @ T 2 WL

2AgY,
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Of| =l

TEMP = REPEAT(10, 1) = TEMP = REPEAT(10, 1, ROW)

1S 107} E3ER= TEMPER= E8 AE 2R
TEMP = REPEAT(2, V1)

V1 €5 F W BAgl] MZ2 4483 TeMpERs 98 A= 2T
TEMP = REPEAT(3, V1:V3)

TEMP, VX % vYER= A 719 €8 A= Zdshct TEMPol= V1 Fol Al
V2 o] Al ¥ BAEo] glom, vyolis V3 Fol Al W BalEe] gk,
V1 - V3 F 7R 70 o) oA AR

TEMP = REPEAT(10, V1[10:50]:V2)

W =Ajso] QL xel
A ZoP} AR TE B5

TEMP 2 VXeh= T 7H94 S AIZ AEFUCE TEMP Dof gk V1 Ee) 10-50 &S 10W BARE
Zolat, VX He] gk V2 Fe 10-50 & 10M BARE ZYuck
TEMP = REPEAT((1,2,3), (10, 20, 30))

A Zk 10, 20, 20, 30, 30, 30 E3ekE TEMPER: G A= 233Uk
TEMP = REPEAT(V1, V2)

TEMPERE= & 7o) E& A= 2Pgdiuct v2[1] Ao ghe VI[1]W W, v2[2] Alo] ghe
Vi[2]¥ wREsch o]e} o whrloF vl de] kx| eFhch
TEMP = REPEAT(V1, V2:V3)

TEMP 2 VXER= = 7lle] 9S AlE ZAZRICH TEMP Qo= v2o] Alo] BAjElo] Qla, VX Hol=
V32l Alo] Balzlo] Qi<suUnk v2[1] 2 Vv3[1]e VI[1]1W EARE1, v2[2] 2 v3[2]<e vi[2]®
ELA]'gl’]E]' ]9’]' ZE].-\?_ Ho]'&li V1 -/] ﬂW}X] r= dataq 7}-101- Z_] 2_4 'E‘U]-X]( = H a}_‘_—_ -1
28}, dataQ B 9L 002 AUk

TEMP = REPEAT(3, V1, COL)

7} o] V1 Fe] BANEQ! TEMP, VX B V¥ehs Al 7)o @& Al APgRC
TEMP = REPEAT(2, V1:v2, COL)

TEMP, VX, VY 2 VZER= 479 He AlE ZAFUCE TEMP 9 V1 go] BalEo]w, VX v2 g9
A oI, VY VL o] BARoL, VZE V2 @e] BARRSL

ROTATE_LEFT
D]

=
ROTATE_LEFT(num_cols, data)
TIPS

num_cols

Al 4 # BM Waz F= 201



gmow ST @ FYuth o] e go] ohd Holop YLk 2k 0 HHHA
AT,

&
&_,
02‘:",
o
J

Ao BT S Gk o] RS 4 gk &, A 9] EE o] F sk
= s 284 4 iUt datad) B4 Aol BM AEE el &
R EC o e E S AT

A
=2o
ROTATE_LEFTE A9 dlojg] WIS & 9 907 3Ash). o] e ¢

g dujoh A DL SR Eshed, 2 22 Y UH 92 num_cols SIXEKE
Qo T VARG U Yol SHT B Qe FulEgYT,

H1: ROTATE_LEFTE 534 Hlojeled 790tk A5aich. data wizisise] A3 o)
olE= ASCI El-2EY = gisurt.

Of| %l

TEMP = ROTATE_LEFT(1, MERGE(1, 2, 3)

TEMP, VX H vYgi= Al 7le] E A= 2Pt TEMPE 3 28 EJ8lal, VX= & 3& X3}
W, VY= k1S Z3Rhoh
TEMP = ROTATE_LEFT(@, V1:V3)

TEMP, VX B VYEl= Al 719 G AR M3t TEMPE V1 @9 EANZola, VX& V2 49 BAb
Holu, VY= V3 g HAREQUT
TEMP = ROTATE_LEFT(4, V1:V3)

TEMP, VX B! VYeh= Al 7ie] E& A= 2Pt TEMPE V2 9] JARZOIAL, VX V3 do] EA}
Holu], VY= VI 49 BARUTE
TEMP = ROTATE_LEFT(1, V1[10:50]:V2)

TEMP % VXS 7 7119 S5 AR sk, 2 82 A 470 39 ghs P ohohe A
Hlo] 918, TEMP €9] #ke V2 g9 10-50 3 Frolal, vX 49] #ke vl 49 10-50 3} ok

A

It
ok

— T
K A
ROTATE_RIGHT A9 dole el e G5 L8Fo= 3
ok

ROTATE_RIGHT
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=

ROTATE_RIGHT (num_cols, data)
O i<

num_cols

oEmon Y A S of g 2ol ohd AreleR FUTh gk 02 B
4T W BT,

data

Eao® FE St BT o] mfusE A gk g, A ES) mE o] & 8
U2 lse B84Y 5 FUTh datad] B4 Aol= IBM AFE £ qhiale]
Aol HlEE P v WS Axshile.

A4
=o

o

Zar: ROTATE_RIGHT= <24t HlofEIY 73-¢ollwt 25Ut data mizidsol] s
HlolElE ASCH HI2EY & gl

Of| I

TEMP = ROTATE_RIGHT(1, MERGE(1, 2, 3)

TEMP, VX 2 VY= Al 7le] 9 A= 2AsUCh TEMPE 3k 32 E36ka, Vxe 3t 18 X35}
o, VY& 3 28 T3 oh
TEMP = ROTATE_RIGHT(O, V1:V3)

TEMP, VX 2 VY2h= Al 9] €2 A= 23Ut TEMPE= V1 go] EARLo|w, vx& V2 go] BAL
Holr, VY= V3 go] BAREQUTL
TEMP = ROTATE_RIGHT(4, V1:V3)

TEMP, VX 2 vYEh= Al 719 E& A= AT TEMPE V3 Qo] EAlRo)y, VX V1 do| A}
Holr, VY= v2 o] HAREYULY.
TEMP = ROTATE_RIGHT(1, V1[10:50]:V2)

TEMP 2 xehe F 7He) 9e Al RsheRl, 2 G A4S 1) Bl g EIFUTHOE AL
Hlo] I8, TEMP | ghe V2 6| 10-50 & ghola, VX Be] g V1 o] 10-50 3 ZKIc.

Al 4 # 1BM vjmZz ZF= 203



2 g

T <

ROTATE_LEFT Z7gE dlole Mol sl 95 9F%oF 3
Sl=g

ROUND

=

ROUND(data)

Of7 =

data

S oAk gtk o] i e gk &, A2 S B o] T shuke vt
= 24 o JFUTE datad] B4 Hol= IBM Al 2 QiAo ollA Mo

a2 SE g L ZAsHAILL

=20

ROUNDE A1l Bllofe] H9lell Sk 3h& 718 7k A= Mg mi= whih
ok o] e Y otk Al B SRy eldehet), 2 e S 9 Dol e
S WY me e e TR F Aol Y] S she S
ST g S0 2,55 3.00F, -2.5% -2.0°02 wkeHEUCH

Of||

TEMP = ROUND(3.2)

% 3% FFkehe TEMPERE G AIE AR

TEMP = ROUND(V1)

ZF Zho] V1 & Aul=o] wkgy Ziol TEMPEHE & Al ZRAghch

TEMP = ROUND(V1:V3)

TEMP, VX 2 VYZR= Al 719 €& A2 23Tt TEMP €9] 2 V1 4 Zel=o] dkad Frola,
VX E9] 3k V2 E Zel=o] wkeR Flold, VY Fo| #ke v3 & 7el=e] uked] ghelych

TEMP = ROUND(V1[10:20])

TEMP2] T} Ao njo} QU

TEMPER= &8 A2 ZPdel=t), S 117) AL vl g9 10-20 3} ko] Hkes

ghe Y

TEMP = ROUND(VI[1:5]:V2)

3 wked ghluek

TEWP B vxehe T 7le] @2 Al Asked, 2 g 15 ae] gk IRRRITHERE AL vlof
912). TEMP Ao] gke V1 o] a7 Aol that WY gloli, VX Dol ghe V2 de sl ol o
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= g

w5 e

INT A dlofe] Welell Sle Hrl=e] A g
e Ak,

MOD ZAPgl ol Welel Sle HAdlze] BE2E 7
AR

TRUNCATE 2= dlole] Mol Qe AN ghe] AR HES
eIz,

ROWNUM
=
ROWNUM()
A
ROWNUMS- 15E dZE 474 31 MsE AT 3 ¥iA gE=E 12 31
SAHE HE7E wiA-YS
Z31: ROWNUMO] A8E 4= = Hd dlZ= 4= 207194
RTRIM

T=

RTRIM(data)

Of7H

data

My

RTRIME ZPHH dlofe] WMol Sl 2t A flollx] 8 39 EAkE AlAsted W
e FAES gEduth o] Fe o arit A €2 shpy ey

o] mlZZ= IBM Interactoll A ARESE &= QlUch

Of| |

Temp = RTRIM "gold "

"gold"E X3Ieh= Tempehs TAES AR AP

Al 4 # 1BM vmZz #= 205




SAMPLE_RANDOM
D]
1=
SAMPLE_RANDOM(num_samples, data [, seed])
OH7 i
num_samples
A dlofE Mol e 2 oM e e FUuth
data

T2 AEHT U o] wiig= A Ak &, A 9] == o] T ShE
s TEAY = U datae] ¥4 A= IBM zﬂ?& E QhJjAe] AollA]
" Z2 g oS S FEsMIAILL

seed

e Al ARSR Al A==, Apedol gtk A9t ohd ghe Alesid gkel
HARETE Ago= tiil ARSEUTh

M

SAMPLE_RANDOM: 2g¥l dlloJe] HglE 7492 AEEsnh. o] S o <nt
o A G sy elesken, 74 9 datad] Y 4 oA TR AZw
num_samples7ie] SAE FARUE AEE 2F Dol A SMR TR 5,

HlolE g2 M=ol thell FdT dH M2 AU seedE AlTE A7 d
710l thek A== AREYH

Of| %l

TEMP = SAMPLE_RANDOM(100, 3)

-{>

1007} A 257 gf 38 Efsh= TEMPeh= E& A2 2tk
TEMP = SAMPLE_RANDOM(100, V1)

100709] ghe EFHSR= TEMPER: DS ALE AT ofnf 2} ghe V1 G Arle] TA9) 45
e
TEMP = SAMPLE_RANDOM(50, V1:V3)

Z dol 50719] ke EFsH= TEMP, VX vYa]~ Al Aol g gz AEFUTH TEMP Qo] Zhe
V1 go] 7] AZelan, VX Fo] gk V2 o] k9] AEelH, VY d9 ghe V3 do] 7| Al
Ealiniey
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TEMP = SAMPLE_RANDOM(100, V1[10:50]:V3)

7 o] 41709] ghe EFSH= TENP, VX 2 VY= Al Jle] B Al AT TEWp Dol ghe
11 921 10:50 ) 7bie Faks) ol vk 9ol ke vz Dol 1030 ) e A

AFEOIE, VY o] ke V3 @el 10-50 Aol TH RS ARSI TEMPS] ThE e Hloj g
Uk

Ol
i

ol

=T
i Ay
RANDOM A8 e derE Edunh
RANDOM_GAUSS 74922 waoA A ] W gk R
Yk
SUBSAMPLE o nA & ke 2] tlolEE YUtk

SELECT

D]
=

SELECT(col nums, data) SELECT(from col, data) SELECT(from col, to col,
data)

Of7H
col_nums

A olE] el $2% 4 WS 2P Do olEUUTh o Bof W3
L 3, 4, 7€ ZY3He G2 ARE Wil 3 0, A WAL Wl Wl 2 7 2
& FEHL of WSS 3 g @ A Wl Ee o] F SR Wisie ¥l
A 5 giFUEh col_nums(datash 2)2] F4 Holks IBM AEE £ el
ol AR P i e FESRIAL.

from_col

AP ol Welol F2F Dol St ST g 1 X Hlolel sle] 2

WA Ee FEHUH
to_col

o] MyfHTE AT -7 from_cole] ARFHORE ARREM d T Al Hejojof 9
Utk & A3 to_col®2 AU o] ¢k from_col®t} 7{of hth

data

Al 4 # 1BM vjmZz Z= 207



F5Y 9 TP A WYLk ol wpATE Y ﬂ, A 89 mE o]
F2 BM

AFE 2 R

SELECTE= HIolE WflolM e Ee gddutt. A9 42 e WHe= A4
< = JFUS col_nums mi7Es= AE HlofE] MSelN o 4 HEE 29
@ﬂﬂ:@7wlggféﬂﬁ%fmm;mgAQQMMAQ@#5@44;§%$§
s from_col ARHFH(E B2 A 9|0 $He=, to_col2 € ARle= A
SHIA L.

datarh 2~gehHHY @S EISHE W EE 4 A9, 3 WA G2 A 8
G RE EHR Al Do) RELILE el e

= o] lEgyn:
o) vz O W B @] =g

B QUGS Qe ofel Al UL FIIA COLMN I T8 8] o
9 MEE TP DL BN T dAE BESHAL
of|

TEMP = SELECT(1, 3)=A 3S X8l TEMPERE E2 AIZ 2P
TEMP = SELECT(1, V1) Z== TEMP = SELECT(1, V1:V3)

V1 g9 HARERI TEMPERE €S A= 2Pdhch
TEMP = SELECT(2, 4, V1:V5)

TEMP, VX 51 VYZh= Al 7He] D& A2 2HIUTh TEMPE V2 Do) BARLOIRL, VX V3 &9 BAF
Bolo, VY= V4 Fo] BAMSUT
TEMP = SELECT(COLUMN(1,4), V6:V10)

TEMP & VXZh= T 7119 €& A2 ZAZSUTE TEMPE V6 Qo] BANRo)1, VX&E V9 go] BANRS)
[B]=3
TEMP = SELECT(COLUMN(1,4), V6[25:74]:V10)

227t 507019 ZhS ZEER= TEMP 2 vXEl= T Y] €S AR 2SR TEMPE V6 &, 25-74 A

o] BARRo]al, VX& V9 &, 25-74 Ae] BEAMEQMUTE TEMPY ThE AL Hlo] Ut

22 B

i A

EXTRACT o] gof| Flo] AlFd 79 W& F=oh

MERGE A #E VIR AFsd dlole O5S A
D=4
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SIGN

=
SIGN(data)
w7l
data

B3E ARkl 21 20Ut o] miydis= Al gh A W9 = o] = shie
Eéﬂ’ﬂ“ E@_ﬂ?——l :‘,: 9,]\{51/]1:]‘ data‘/] 6:]/\1 2519]15. IBM Xﬂ%% _E_ ?_]'IH/“]QI %LO]]A-]
v’uﬂﬂi U‘?A Uﬂjﬂﬁ_{[\,n Z(_i.g_ ;(]—Zo}_j\]/\] O

tlole] Helell = #kel FE ARt o] g o vtk Al
ek=t], 24 G2 i A Ao Akl iRl FEE 2T 012
o 2 2= gl tiside == 10] 2l|Ear, oxn 22 B gl o= =
2JE=m, g 0ol theli= 0°] 2Egunh

w
o
=
rlo
ﬁ
_rg r&ﬁ

TEMP = SIGN(-3)

@ -1S XSk TEMPERE S AIE APARTh
TEMP = SIGN(MERGE(3, 2, 0))

TEMP, VX 2 vYzh= Al 71 98 A= ZRSRTh TEMPE= 3k 1S Zd8lal, Ve 3k -18 =338}
H, VY= gk 05 IR
TEMP = SIGN(V1)

ZF Zhol V1 & Hel=e] B59] TEMPERE IS A& ZAghch

TEMP = SIGN(V1:V3)

TEMP, VX 2 vYZhR= Al 7o) €& A= ZAghch TEMP g9 zke V1 & Hel=9] Bsoly, VX
o] zke v2 4 Hellxe] Boom, VY g ke v3 F Aslxe] REuch

TEMP = SIGN(V1[10:20])

TEMPER= &8 A ZMdshetd], 2L 117] AL vl g9 10-20 3 gke] 252 Z3hth TEMPY]
o2 Al vlo] gzt

TEMP = SIGN(V1[10:50]:V2)

TEMP 2 VXgh= T 719 98 A= Zdeh=t], 2 98 141 39 RS =3 1141—4-(1:]-2 Ao Hlo]
QJ2). TEMP E2] ke v1 d9] 10-50 33 Fholl tigh F&olar, VX F2] ke v2 d9] 10-50 3 Froll
ek R Yyt

Al 4 # 1BM vjmZz 2= 209



2 g
T Ay
ABS ZAE Hlole] weloll e Hulzo] Hulghks Al
AR
INVERSE A% dlolg el Qe Avl=o] 555 ALt
Ayt
SIN
=
SIN(data [, units_keyword])
D7
data
ARLE AIEE Sk LI o] wi/EsRE A% B o A W9 e o] SR
Bl T34Y T JdF5USE datae] 2] Aol IBM A8 £ Qhlixe] AolA
”u]:lii U‘H7H /\n ;(é% %}_—(—‘5 1:}/\]9_
units_keyword
o] Az F\¢sE U gt Ave 2 mE ehoiolo R slak oitE AYEY
o ok F shis AelsAlL.
RADIAN - ZjtjRte = ARk Yz Egh.
DEGREE - ZI== ARXLS =383t
o] M/ E XS] & 749 71EgS ST gt =2 Hgks)
HH PIZ e & 1802 F3MAIL.
IBM CampaignollA] 7195 ARgol] cha Abiat Aue 7 slolxle) (82 AIe 3
ZBAA L.
IBM PredictivelnsightollA] 7]19)= ARgoll thgh zpAIgE AR 25 Ho)x]] [E2] %
AN HZIA L.
AMO{
=20
SINS XA dlolg| W< l U= A ARLE AR o] 3 Y dritt Al
g sy eldsiod, 7 AL i U Do) Sl ek AlRle R
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Of| =l

TEMP = SIN(PI/2) Z=&= TEMP = SIN(PI/2, 0) == TEMP = SIGN(PI/2, RADIAN)

Gk 12 TSR TEWPRR: 92 AR ATk
TEMP = SIN(V1)

ZF kol V1 & ZEl=o] ARIEHHS! TEMPER= da A= 23U,
TEMP = SIN(V1:V3, 1) Z== TEMP = SIN(V1:V3, DEGREE)

TEMP, VX 2 vyah= Al 719 & A= AATRTE TEMP Qo] ke vi & #Hel=o] ARlo]x, VX
do] gk v2 &g Helxo] ARRlold, VY Qo] Zke V3 d AHelzo] ARIYULE BE e Ziwg 7
AEUch

TEMP = SIN(V1[10:50]:V2)

TEMP B VXehe 7 7le] de A= 2Pdshed, 2F 92 1441 39| g TIPUTHTRE A2 o]
). TEMP F2] 2k V1 g2l 10-50 3 Fholl tigh AlQleolxr, vx de] ke v2 d9] 10-50 3§ Fhell
o3k ARIIUY. =& gke gojgte s BAIEUL.

= A

ASIN Zpgl ellofE] Rglel She Aul=o] olaniele
A,

cos AR wleE] el s Hrl=e] FARIS A
AR

SINH A= HlolE W9lo] e Hrlze] HIXRIS
Atk

TAN A dlolE el Sle HRl=o] BHES A
AR

SINH

=

SINH(data [, units_keyword])
Of7H:

data

AZARNS AR 2 BYUITh o]t iS4 g G, A 89 B o] 3 3
U= Wkeie E@4Y 5 Uk datad] B4 Aefs BM AEE B QA
Aol WIEE P u A B HESIALS.

units_keyword

A 4 % BM vz 3= 211



rr
k)
u
rO
o
ol
1x
mih
£

T
ki
Y
%
L

o] MeH sRlst U gt Ae 4w =
oh T F SRR HEsHINe

AL

2

RADIAN - iRk = Alhs T 1E%h).
DEGREE - ZI=2 Akte F2¥3ct.

o] MfHTE APPSR %S 739 7GRS BRdUTE grijlelld Ans Wik}
HA PIE WRe & 1802 FahiAlL.
IBM CampaignollA] 7191= ARl Tigh Mg AR 7 sojx]|9] [ 2F1S 3

ZBHIA L.

IBM Predictivelnsightol|4] 7]9= ARgoll tigh ZpAM|gE HH= 25 HolX|9] [¥4] Z]
A1e FxsPA L.

SINHE el Hele] Bepl sl el Asple AGRUL, of B U 2
oAl 9 sy SfRishoe, 7 9e S Y Do) Sl TiE ARARLE 23
GGk SRS S ol et Sk BRI 23t B

74 o= A 2.7182818UT]

o gk ot UR- F A9 HEE 27T BldEYYs o] 2F+= sinh(x)7F H) 32
HE BF 254 38 298 49 oﬂ 12 B =
Of|A|

TEMP = SINH(1) = TEMP = SINH(1, 0) = TEMP = SINH(L, RADIAN)

ZF 1.18S ¥38l= TEMPER:E &2 A= 2R
TEMP = SINH(V1)

7} ghol V1 & el=o] AERI@TIhe] TEMPER: B AlZ TR
TEMP = SINH(V1:V3, 1) ¥ TEMP = SINH(V1:V3, DEGREE)

TEMP, VX B! vYeh= Al 7] |5 A= 2pgehuct. TEMP 4 ako V1l & Aellze] B=ARlo]q,
VX go] gre V2 @ rl=o] A=paRrloln, vy Fof ke V3 F ZRlZo] AARIYGUTE BE gk
22 AU

rlo
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TEMP = SINH(V1[10:50]:V2)

TEMP B VXeke F 719 G2 A= APdshet, 2F 92 141 39 S EIRITHHE A Hlof
L), TEMP Eo] Zke- V1 €2l 10-50 3Y Zholl thidh =pAlelolar, vX de] ghe v2 ¥9] 10-50 3
el tigk A=ARIYUTE 28 ke grtez TAFEUL.

2 B

o= Advg

COSH AR wlelE] el = ARl AFARIS
Atk

SIN A9 HlolE il e ARl ARle Akt
Fuet.

TANH AR wlolE] el = Hrl=e] ARAES
Akt

SKEW

D]

=

SKEW(data [, keyword])
o7~

data

N=E AT o2k GlUTh o] wivlibsrs A5 7 &, A B9 = o] T shu=E
s 4 o AsUTh datad] B4 A= IBM Al 2 QhiMe] AellA
"R e mpiEe e FESHIALL datadlls FHas 3709 gho) lofok Sk

keyword

o e A9l e Hlole] WelolA Akl FlEE WS AEhch e 5
shie Adeishiae.

ALL - datag] BE AojA ARRS S TH71EGh.
COL - datad] drjt}t ¥z AXLS S8}

ROW - data®] djwi}t B2 Alks 3yt

=~

IBM CampaignollA] 7191= ARgol thgh ZpAgk ARr= 7 solx]e] [ A& 3

2SN L.

Al 4 # 1BM vjmZz Z= 213




214

IBM Predictivelnsightoll A 7]9/= ARgoll tgl A8 AR 25 Ho]x]2] [&] X
RS Hz3PIN L.

AMO
=2o

SKEW= A= dlolg] HYol 9= 2E A Byo] Jvs AL Js= Fit
o] it AEE ST o5 d= gk v mEP) & 3k EZo = Ve
o7l BExXE YA, S5 d= a2 vioid mElt o5 4 £o= VLol X E

LRI Sl 7t 02 R3v) wael i) didHele Lebiuch
T Thewt o] kiU,

— mean -
(n— 1)(11 2)2
AV e BEO| AE SOl meand BFol, oo Bxo] HE HAL %

& ARkstE Al ElolE] ghel Hagke AlFsior Jrh
Fa: ¥ 713} 60] 092 A9 SKEWE 05 ZElghich
Of|

TEMP = SKEW(3) = TEMP = SKEW(3, ALL)

@ 02 TS TEMPRR: B AL Ak
TEMP = SKEW(MERGE(3, 7, 2))

7k 0.142 Z3sl= TEMPER= ES A2 2Pt
TEMP = SKEW(V1)

V1 & rl=e] o=g] 9 ghs E3ehe TEMPehs E A2 AH9duch
TEMP = SKEW(V1:V3)

V1, v2 3 v3 o Ael=e] SRl 9 ghe EFhe TEMPERE E& ME AMETH
TEMP = SKEW(V1[10:20])

V1 €9 10-20 sfol Q= Ao] =Rl T ks IEssh= TEMPERE €S AlZ 2ot
TEMP = SKEW(V1[1:5]:V4)

V1 - V4 Q9] 1-5 3ol e Aol =] Tl Fhe x3she= TEMPER:= 42 Al2 ATk
TEMP = SKEW(V1:V3, COL)

TEMP, VX 2 vYEhR= Al 79 €& AZ ZASRI T TEMP E9) T zke V1 & #HEl=9] 9
VX go] T Zhe v2 4 Aslxo) djwolH, vY go] v Zhe v3 d Aslxo] =it
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TEMP = SKEW(V1[1:5]:V3,COL)

7+ go] Ty kS ¥3ls= TEMP, VX 2 vYelR= A 7o) €& A= ZAgehch TEMP |9 3k V1
o] 1-5 ol e Ao d=ola, VX B2l ke V2 F9 1-5 ol = 4] sixo|H, vy & gk
2 V3 €9 1-5 el = A =AUk

TEMP = SKEW(V1:V3, ROW)

7+ A 3Eo] v1, v2 @ V3 dol thE sl o] of=2l TEMPER= &S AlE 2t
TEMP = SKEW(V1[10:50]:V3,RO0W)

A 417119] Aol V1 - v3 E2] 10-20 3 o] =yt 23 TEMpEleE & AIE AU
TEMPS] T}E AL H]o] Q)

Ll |

=1
—— BT

bl A

AVG Z= MEAN A Q9] Ak B T H g ARKch

KURTOSIS A Wle] H=E ARk

STAT AE dlole M) 12k ZRERE 43} ERIE
79 gk AL

VARIANCE A H9le] A Akl

SLIDE_WINDOW
D]

=

SLIDE_WINDOW(width, data [, increment])
Ol

width

Eohold =50 WA= & Uk
data

AESE LeloldsZit HolEE AMSHRE o) AST A H9IdUTh of me
A5 DA WS R o] F SR Wl E84Y F IEUT datad] 32
Boe IBM ARES £ QM| FolA] WiEE 4 uhias Be BEshIAe.

increment

o FRE @ Uk 7RG 190Uk o) wEgs 02 3 data] doln
o} e oefol Fhc.

Al 4 # 1BM vjmZz #= 215



216

AMO
=2o

SLIDE_WINDOW= APge =9 7|5 ARgste] APgd dlofe] W2 Eefoldsie]
A= vlolg] ghollA S 2T o] e " & ol widths w3 7
o] 4 R EPlold A=$E datad] W flolM AR width7le) &
AU o] =9-0] tlofE] Fh(AFolM X, flollA ofef o= ge)e &
A d2=o] &9 dHolE ®WeolA shte] o] Huth. geteld =+ mid
increment7i=e] YRF o= ol FILTE

dE 501 V1 Bl V2 G2 vt 22 HolEE =R 7Pt
10 2 20 3 30 4 40 5 50 ...

o] 739~ &4 V3=SLIDE_WINDOW(2, V1:V2)& V3:V6 <ol v} 22 &85 A
GRS

10 2 20 2 20 3 30 3 30 4 40 ...

Ag T o] 2ol A WAl WS AU TY Tk A=97} L ol &
Zoldsie] the ek APSHE W0 KEUCh

;o] Y AAD slolElel ek 2pasks A9l fETch
Of|x|

TEMP = SLIDE_WINDOW(1, V1)

V1 & Zo) BANRS w3tel= TEMPER= €S A2 2t
TEMP = SLIDE_WINDOW(3, V1:V3)

Z} 8o] V1:V3 &9] 3 x 3 HlofE] U=E Eleh= ole] ES M= 2Pk U] 1-3 o]
39 R WA o] Ha1, 2-4 3Po] F W) 3Po] HY}
TEMP = SLIDE_WINDOW(2, V1:V3[10:26])

Zt g§o] V1:V3 49 10-20 ollM 3 x 2 HlofE] =5 Eoh= o/lo] G5 A= Mgyt ¢
29] 10-11 o] =] A Wix) o] =il 11-12 o] F WA Y] Fuck
TEMP = SLIDE_WINDOW(2, MERGE(V1, V3, V5))

7 o] VL, 3, B V5 9] 3 x 2 ol A9E T el B AZ AT, el
1-2 3ol o] 3 WAl Aol S, 23 Yol T WA Yol Fuick
TEMP = SLIDE_WINDOW(1, V1:V3, 2)

A R G AE ZAgek=d], A MR e VI[1]:v3e] HolElE Eslslar, W H IS
V1[3]:v3¢] dlolEE xgshH, Al WAl & v1[5]:V3e] HolHE xgsls WaduthEs g 7l
A 245,

TEMP = SLIDE_WINDOW(10, V1, 10)

1071¢] & A= Zgshketl, 3 A e Vi[1:10]9] Helels *3sha, = s P
V1[11:20]9] tloEiE ZskaPH, Al Wx| a2 V1[21:30]9] HolEE E3kshe H2lduch
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TEMP = SLIDE_WINDOW(3, V1:V2, 5)

ZF o] vi:v2 4] 2 x 3 HolH A5 ks o7 e M= AT A WA B
V1[1:3]:v29] vlofels EFslarn 7 wiAl & v1[6:8]:V22] HoElE EFsiH, Al ¥iA e
V1[11:13]:v2¢] HlolHE xEeh= A YU

2 B

& A

GRID TFsdt BE @ 23 25 fEuchae @
7).

SORT

D

=

SORT (column [, keyword]) SORT(column, data [, keyword])
Of7H

column

A Wl Bdatart ABEA $)e) BF o] AT AU delEAt Ee
doe)e] g2 Jehie, A, 9, B 9 A W9l Ex o] F s WlEs Ea

28
29 2= gigrLik ol Eloe] Woks gk P AW T 5 ek,
data

o] MAHFE AT 745 ol= ABL HloletE yEhlH, o columne FE =4
o7 AR datas oAt HlolH] B BlxEo] dg 3K = SlFUHh data T
e €, A H9 B o] T sz e 534 o FUt datac] @4
Aol= IBM AlEE 2 hliAe] ZolA "z o= mpiis A Fxsiiile.

ol HlolE] Wk WE 2 A EHY 4 Ak
keyword

o AeA] A=t ke QERAEEALGIN Heheh ) = WPARETHZOIA
A3k 90 FRIA oRE APPIT. e F ShIE ML,

ASCEND - datas SEARe(7IEgh o= APtk

DESCEND - dataES W@dxkeoz AHIFTH

A 4 & BM uzz 3= 217



218

IBM CampaignollA] 7]191= ARl Tigh ZpAgE AR= 7 sojR]|Y] [ A IS F+
Z5HIA .

IBM Predictivelnsightoll4] 7]91= ARgol] thgh 2pA|SE ARE= 25 HoJR|2] [&2] #]
RS AzsHIA L.

AMO
=o

SORT:= keyword ZH(ASCEND Z= DESCEND)ell whz} 214l wlole] Hl(column E=
column 7129] data)ell b= & B =3 AES Y Aotk A) E& &
] RS column®t Al 7% columne] k2 keywordel]l A8H = 2
SAke EE PR AQRUD, HaE do) 49, 08AES AnPianol
3 YEHAKES Ye(z-a)JUH data® Al 735 columns AE 7|02 ALES)
o] AEHYrh

27: datad) S5 S H@el] 915 columnel T A A Wol} AlgE 29, data
o Thal e A sle Aol BT IBA 2L A9 FEGES datas] AL n
A Ae APs= AYUD. s Sof Y B FLskAW TEMP
SORT(V1[100:200], V2[100:200]:V5)2} o] AAHSIAIAIL. TEMP
SORT(V1[100:200], V2:V5)+= TEMP = SORT(V1[100:200], V2[1:101]:V5)e} %+
U

Of| %l

TEMP = SORT(COLUMN(5, 3, 2, 4, 1)) D= TEMP = SORT(COLUMN(5, 3, 2, 4, 1), ASCEND)

@ 1,23, 4 9 5% EFSRe TEMPERE I8 A2 HARhc
TEMP = SORT(COLUMN("b", "c", "a"))

24 a, b € cE ZIBH= TEMPERE S AlE IR
TEMP = SORT(10...15, DESCEND)

k15, 14, 13, 12, 11 ¥ 10S ¥38h= TEMPEE &S A2 AT
TEMP = SORT(V1)

do] o] 2EAKEoE AHYH TeMPER: &g Al AP
TEMP = SORT(V1, V1:V3)

TEMP, VX B VYeh= Al 78] E& A2 23tk TEMP €9 gk e5xkec= Ayd V1 49
ZAd={UTh VX Fo] ke V2 Fo) sl Hel=o|a, VY B 3k V3 Fe| e el={uch

TEMP = SORT(V1[10:20], DESCEND)

TEMPER= &< A& ZPal=t], A8 117] A2 V1 99 10-20 o] Y= A 2+ PExKeo =
Agel ghs IR TEMP] Th2 Al H|o] QU

TEMP = SORT(V1[5:10], V2) X TEMP = SORT(V1[5:10], V2[1:6])

TEMPER: A& Al APSR=E], Ag o7l AL V2 Dol 16 W] ghe T o) v1 Aol
5-10 A& WAke0E JEFU. TENPS] q_ A vlo} g,
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TEMP = SORT(V1[5:10], v2[5:10])

TEMPER= &S Al ZRdsl=d], v €o] 5-10 AL WFxkeo g A-Ea Aol w2t 21 67) Ae
2 F9] 5-10 el U= Ae] AEHE s EIR TEMPY] ThE A2 H|o] QFUth
TEMP = SORT(V1[10:50], V2:V3) = TEMP = SORT(V1[10:50], V2[1:41]:V3)

TEMP B! VX2h= 7H«l & A= ekl 2 e 141 B gre ZIRPTHTRE AL vl
). TEMP Do 2 V2 B9f 1-41 3 Ayt ojdf] o] &2 V1 49 10-50 el wj=} AEgY
. "RV, VX «l 2 V3 €9 141 3 gAYt o o] &2 V1 9] 10-50 3ol w4
YT V1 €2 eExkeo® AU

SQRT

=
SQRT(data)
7
data

AFTE AN S gdue o WA 9 g 2 A el e o) B sht
2 sl BRAY - el datas] B4 Bole M AES  <wjiel 3
ol "= S wZpie e A=A,

Ay
SQRT= 4] Hlels] slell Q= @) AFEe AR o) P4 U Erit

A e shia eeeied], 7 de dE QY Foll Y s B AFee w7
k.

251 olel Hole] i) gol S0l s Aol sl 2227} SJeigUch
Of| %l

TEMP = SQRT(2)

A 1,415 IE9sh= TEMPER= g A= 233
TEMP = SQRT(V1)

7} gkol V1 & rl=e] AlF=]l TeMPehs ES Az A3t
TEMP = SQRT(V1:V3)

TEMP, VX 2 vyZh= Al 71e] 88 A= 2SRk TEMP €9 7he V1 & #Helxo] A)lFolar, VX
o) ke v2 & Aul=o] AlFgZolH, VY go ke v3 & Aul=e] AlFdynh

TEMP = SQRT(V1[10:20])

TEMPER= &S A2 ZPAsl=t], A 117)]) AL V1 499 10-20 3 ko] AlFe 23R} TEMP

of T Ae wlo] giuict.

A 4 # 1BM vjmZz Z= 219



TEMP = SQRT(V1[10:50]:V2)

TEMP 2 VXeh= = 7Re] 88 A2 ZAdeh=t, 2 92 141 9] gk TIPS Ae nlo
). TEMP E9] #h2 V1 E2] 10-50 3 gholl oisk Algolar, vx Fof #k2 v2 49 10-50 33 3k
o oigt AlF=Yuck

2 g

B EE]

DIV g & HolEl WelE T HolEl WSlE i
Y.

MULT % dlole] gje] RI=g FIhk

PO W ghe e A5 ARAEE e A
Ak

STAT

D]

=2

STAT(data [, keyword])
O

data

SRIEGEE WA, NS D DT ARG S Gk o) w3 gk 4
A 9] EE o] F SRl Wisls HEAY 5 U datad) B4 Hols IBM
AFE B ShiAle] ol ISR g s Be FESRIAC. datadls A
a 3709 ghol Slofek Furk

keyword

o] Aelz 719l Qe vlole] el Ao s whAlS AT, The &
CIREIRE L IRSIATS

ALL - data®] EE AloA AXRS YT 1Eh.
COL - datad] guitt HE= ARKRS F3dhct
ROW - data?] sjuic} HME= ARLS Fighich

IBM Campaignold 7191 Akl ok Apgh Anis 7 solxle] (54 A4ie 2
Z3HA L.
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IBM Predictivelnsightol|4] 7]9= ARgol] tgk ZpAGE HH= 25 Ho]x|e] [E2] ]
A& ;d—zo]./\l/\]o

AMO
=2o

STATE X% dloje] Wejoll Je= el 21 4] ZRES AR 12 ZHE=
Watolal 22 BHEE #5 AU 32k ERIEE df=olal, 43} &l

=

STAT "j=2 7} gJelsl= @ 4= keyword 2 data®] & <ol w} tguyth

© ALL 7I91=7F AR Z39(71ERD), datadll = BE #holl thel EREZ} Al
Utk i) ge ke 7 719 o) daynh

« COL 71¥=rh AR 73 fE = mHEr) AR US: o dritt s
go] fe==tl, 4 Lolls 4789 #hol o] syt

* ROW 7]H=r}F AR8H 79, datae] 2 3ol thsl =HEZ} AlbEU). STATE Y|
7ol < gyt 4= dlolE M) 2 ol tizk ERIErE UIEHUY .

Of| |

TEMP

STAT(MERGE(1, 2, 3, 4, 5)) ¥+= TEMP = STAT(MERGE(1, 2, 3, 4, 5), ALL)

7k 3, 1.58, 0, ¥ -1.22 Z3k5h= TEMPER= ES A2 ZMdghch
TEMP = STAT(V1)

V1 E9] 28 47) EHMES ¥3ksl= TEMPER= 99 A= 23T
TEMP = STAT(V1:V3)

V1, V2 2 V3 49] X N ERIES ¥k TEMPE:E 42 AIE AA3Th
TEMP = STAT(V1[10:20])

1 o] 1020 ol Sk Ale] Ag 47) wHlES ¥ashs TEMpels 2 A= s
TEMP = STAT(V1[1:5]:v4)

V1 - v4 89 15 el Sl o) Hs ) ZRIES Zshs TEMPER: de AR AEPYTH
TEMP = STAT(V1:V3, COL)

TEMP, VX 2 VYgh= Al 7ie] 48 M= ZAATUCE TEMP €9 3F a/l= vl de] mHlES|y, vX &
9] gk M= V2 Fo] EHlECH, VY d9| Ft 4= V3 Eo RHEJUT)
TEMP = STAT(V1[1:5]:V3, COL) = TEMP = STAT(V1[1:5]:V3[1:5], COL)

Zy Go] e ks E3FBR= TEMP, VX 2 vyele Al 79 85 A= 233k TEMP Eof ke
1 E9 1-5 dol] = Ao] mHlEC|y, VX Fo] Fh V2 F9 1-5 3o = Alo] mmlEo|H, VY
o] zke- v3 g9 1-5 o = Ao wHEJYT)

TEMP = STAT(V1:V3, ROW)

TEMP, VX, VY 2 VZek= 4709 E< *Hi ZRJERUCE TEMPE V1, V2 2 V3 go] 7} so) thgh
& T3, Ve BF WAL Ve dE, VZE RS R

A 4 % BM vz 3= 221



TEMP = STAT(V1[50:100]:V3],ROW) ZE= TEMP = STAT(V1[50:100]:V3[50:100], ROW)

TEMP, VX, VY Bl vZek= 4709 &2 A= AMdehetl, 2F 92 5119 s a3t TEMPE 3
o, VX 2 813, Ve g, vzE JEsS Z3RY A AR 3 v, v2 23 Folld 8 50
o sfgdct. 7 wA) P2 3 510l T

23 g

bl v

AVG E= MEAN Al HQje 4k B e WS AXRIUCH
KURTOSIS A Hele] H=E AR

SKEW A9 B2 =E AR

STDV &%= STDEV A H9e] #F WS AR
VARIANCE Al Hejel HAks AT

STDV EE= STDEV
=
STDV(data [, keyword]) STDEV(data [, keyword])
TS
data

EF RS AR A AU o] v e At @ A S == 0 T

HA,
SPE 7IEs B4 = Ut datag] B4 Aol IBM AlEE 2 hiiAe]
ollr miias e miie e FEsHiAle.

keyword

o] Al F9I=t U Hols Wslold Akl Fasle WA AP The F
Shig HesHALS.

ALL - data®] =2 Aol AR SFICH 1R,
COL - data®) ojr} WER Auke Salghiy.
ROW - datas] ajujch MEs A4ke Sy,

IBM Campaignoll4 7191= ARl Tigk ZAIg AR 7 Fojx]9] [g2] 2g1S 2+

=
ZSHA L.

IBM PredictivelnsightollA] 7]9= ARgoll thgl 2pASE AHE 25 Ho]x]e] [&2] X

BIe PSS,
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Zhar: giRRe] vlaE 4= 719= v/Ess {(ALL | COL | ROW}E ARSSIUTE IBM
CampaignollXl= o€ Hlolel7} 3 @ ot Heo)7] ol o] 7|91=r) 28
HR] 55U o] vlaEs & CoL 7|1=rt AE A s2Rkeh webA IBM
Campaign = AR 79 o] 7|95 AL Fert glsuch

AMOd
=S

(

STOVE A48 Hlole] Mglel g BE 9] F2 BAE ARG, Po] 57 A

A= EAk] Amduth F25 W3k vt 2ol AU

o] m|=ZZ2+= IBM Interactoll4] AREE 4= A5UT

Of| |

TEMP = STDV(MERGE(1, 2, 1, 0)) T TEMP = STDEV(MERGE(1, 2, 1, 0))

Zr 0.718 x3kel= TEMPER= €S A2 23Ut
TEMP = STDV(V1)

V1 & #Helxo] %F Azl v kS ZIBR= TEMPERE ES Al 2T
TEMP = STDV(V1:V3)

V1, V2 2 V3 @ AHelxo] 2 xR T kS ¥3el= TEMPER= IS AlE 2Rt
TEMP = STDV(V1[1:5]:V4)

V1 - V4 Do) 15 alel Qi Ale] EE WAl U ghe TS TEMPRR: DS AlE AT
TEMP = STDV(V1:V3, COL)

TEMP, VX 2 vyZl= Al 719 98 A2 ZAUTE TEMP Fo] v ke V1 @ Hdlxe] & #Hat
olal, VX 9] T ke v2 & Hdl=o] BFE Hxlelw, vy Fo] 9l ke v3 E 7ul=e] #F ¥
2 4uTh.

TEMP = STDV(V1[10:50]:V3,COL)

7+ o] & ZkS 3= TEMP, VX 2 vyElR= Al 7o) G& A= ZAShIc) TEMP &o] 72 Vi
Ee] 10-50 ol U= Ao stF HAelaL, VX EO] ghe V2 Fo] 10-50 ol Sl o] FF WAt
olm, VY d9] Zk& v3 E9] 10-50 o Y= o] F= AT

Al 4 # 1BM @z F= 223



TEMP = STDV(V1:V3, ROW)

2} A gBo) V1, V2 L V3 Dol i s W) FE WA TENPRR= U2 AIE ARC
TEMP = STDV(V1[1:5]:V3,RONW)

V1 - V3 dof] tigt sl o] = A} 1-5 o] Ao x3kd TEMPER= €S A= 2T
TEMPS] Th A2 Hlo] Sl

2 B
e A
KURTOSIS A WMQle] A=E AR
SKEW A W] Baro] =g AR
STAT A dole Wele] 12 ERIERE] 421 ZHE
7] ZRE AR
VAR Al o] Baks A
STRING_CONCAT
=
STRING_CONCAT(stringl, string2, ... stringN)
D7z
string

224

AL ASCII HIZE FAYUTE o] w7l w2 79l ASCI Hj2E, H)
2E &, g2ES I35k A W8] == o] T SR WiEE F8AY & s
th string(datast o] 2 gols AR FU AlEe] =22 AR FolA mj=
2 gl mppRe de Fxshiae

AMOq
=2o

STRING_CONCAT= #18% HloJe] Hflell = ASCH HIXE ks Addunt o] 3
T 49 Guitt A G shy BlEskEtl, ZF E2 stringse] T el e A
Z2el BAES IR ole} 22 3 e Akks et 71 e do miAet
WA ZF 3] At AU

Zb1: 72y Ay EAEe] F UHleE 2554 2398 4 QissUth
o] wj=Z=+= IBM Interactol|A] AR8E & Q&5 T)
IBM InteractolA= Ty 725 A€gYTh

STRING_CONCAT( stringl , string2 , ... stringN )
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o] 5o} STRING_CONCAT('a', 'b', 'c', 'd')E& H&EFE
Off

TEMP = STRING_CONCAT("house", "boat")

ASCII gl~E EA}4E "houseboat"ES FE3sh= TEMPER= g8 A2 ZRAdShch
TEMP = STRING_CONCAT(V1, ".")

7} o] V1 G| S Wel G ASCIL BAE FAE3 o BAD Hol F718 nRIES ZHER
TEMPER= & Al AT
TEMP = STRING_CONCAT(V1, V2)

2} o] V1 de] ASCII Hl2E 2} V2 do] "lAE FApdo] o 2Ads E3she TEMP}
= g2 AR AR
TEMP = STRING_CONCAT(V1:V3, V4:V6)

TEMP, VX & vy2h=s Al 79 48 A= Ak TEMP F9] 3k v1 2 v4 9 3 ao) Q=
QEE FAGolar, VX g #he V2 2 v5de] alld el e EE wAkdolH, VY de) ke V3
9 Ve do s ol = dEE EAEYUTH
TEMP = STRING_CONCAT(V1[5:10]:V2, V3:V4)

TEMP = VXEi= T 7le] 9L Al AU TEMP F9] 7k V1 99 5-10 33} v3 F9] 1-6 3}
< AT FAEYUTE VX Do gre V2 Eef 5-10 A V4 Fo 1-6 S AT FAIYUT
TEMP = STRING_CONCAT('a', 'b', 'c', 'd')

ASCII HAE EAE "abcd"E FE3h= TEMPEE ES AIE AT

o2 g

s A9

STRING_HEAD AP HolE Helel Q= 2 BAjde] Ag wi
A Rz,

STRING_LENGTH AP dlolE] il = 7 ZARe] Lol el
wghc,

STRING_SEG A el Aolol] Qi EAE AIHES
g,

STRING_TAIL Apgel vlole] Wslol U= 7 EADe] vl n
N RS R

STRING_HEAD

=

STRING_HEAD(num_chars, data)
O fi=~

num_chars

Al 4 # 1BM WjmZz #= 225



datacl) SkE 7k EAje) Al FRoA e B Uk of wjdsE ot

2 rofol gk
data

ASCIL B2E 249 gk, o] viss these $9 ASCIL HiE, die
9, giES mPshe A W9l EE o] F SR Wk THIY 4 YUk data
o B4 Boke IBM AEE £ QhiHe] oAl wiaE P wpas Be gst
AL,

A4
=o

STRING_HEAD= A8 dlole] M9lell A= 2h wAbE dhelldl 2 num_chars7ie] &
A2 9k num chars7t BI2E Exjde] B2} Rt A VR ExpR= d
A "\0" o= AT

Of| I

TEMP = STRING_HEAD(3, "JAN 15, 1997")

ASCII EI2E 2294 "JAN"S E38k= TEMPEh= E& A= 2t
TEMP = STRING_HEAD(10, "Pressure")

ASCII Hl=E Z2E "Pressure"E E3sh= TEMPER=E E A= 233Uk
TEMP = STRING_HEAD(5, V1)

V1 goll = ZF BAde] Ae 5A= 38R TEMPERE 98 A= A3t
TEMP = STRING_HEAD(1, V1:V3)

TEMP, VX % VYehe Al 7je] 9 AL Aghich TENP Qo) gre v1 o) alg alel gl £Ad
o) 3 WAl BAlela, VX Do) gre V2 el S Aol k= BAde] A WAl Bxjole, vy el gk
© V3 o) s Aol Q= FAAe] 3 WA ZAYUL,

TEMP = STRING_HEAD(12, V4[1:50]:V6]

TEMP, VX 2 VYElR= Al 719 48 A= 2ot TEMP €9 ke V1 €9] 1-50 3ol Y= A1
o] A WA Exlolal, VX Fo] #k2 v2 E9f 1-50 ol = EAES] A WA EAolH, VY Fe 7k
S V3 9] 1-50 oll U= EAEe] A WA EARIYT

2 g

S A

STRING_CONCAT A dlolE Welell Sl F HAE 2GS A
A

STRING_LENGTH A9 dlele Helell sle ZF FAEe] dolE g
H3hc

STRING_SEG AE T QE2 Aol = AR AlTHES
eIk
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&= A

STRING_TAIL Apgel wlole] Hslel Si= 7 EAe] vixet n
N A SR

STRING_LENGTH

=
STRING_LENGTH(data)
7 H<

data

Aol AWk ASCI HI2E A guch. o] miyia= whgER F<l ASCII
H1E HXE g HAES FIShs A W) B o] F SR Wiss ey
= UL datadl 4] Aol= IBM AFE £ ehijMe] Aollx "oz g ul7)
W A SN

ANMOq
=20
STRING_LENGTH= A8 dlole] ®Hejoll 3k 2F ZAkd o] Zolg et o]

P A dnit A 9S shby uished), 2 9 Y BiE B Lol

I
Zar: STRING_LENGTHE se#k Hlolel7} 3kd el #-83hH 0o] eguch
Of[ x|

TEMP = STRING_LENGTH("four")

3 48 TS TEPERE I AR AT
TEMP = STRING_LENGTH(4)

& 02 ¥3sl= TEMPER= E2 AlZ 2Rshuct
TEMP = STRING_LENGTH(V1)

7k 4ol V1 @ s alo] £xe golel TEMPeR: e Al AT
TEMP = STRING_LENGTH(V1:V3)

TEMP, VX 8 VYehe Al 7o) 92 Al eIk TEMP Qo) g vl @) s alol gl B
o] Zololar, VX @] ke V2 Dol s Yl Qe BAGe] ololm, vy @e] ghe V3 D9
ol Q= FAAe] doliich

TEMP = STRING_LENGTH(V4[1:50]:V6]

TEMP, VX 2 VY2h= Al 7je] S A= 2RguUct TEMP o] g2 V1 €9] 1-50 3ol = Ex1E
o] Zojolar, VX E9] a2 V2 d9] 1-50 ol U= FAEe] dololm, VY o Fh2 V3 €9l 1-50
ol = EArFe] doldurt.

A 4 & BM w3z J= 227



[
IOk
21

—_

&5 A9
STRING_CONCAT A HolE kel Qe T EAE EAEe o
Ak,

STRING_HEAD

A48 vlolel Wslol =
EAE SJRiFhch

7y Akl A ol

STRING_SEG

AE T dE2s Alolell s
Bl iy

AR ATIRES

STRING_TAIL

249 dlole Mol Q= 7+
N 2AE Rtk

£499] vhAl%t n

STRING_PROPER

=

STRING_PROPER(data)

O [

data

Bske B g}t
&g

5(2% A9 thedl et 2
ABAT WSOl A Hlolel )
grick A} B SR etshed,

e 3 A B B
o= 7 BAD ke BB o] T 9
7k ge aig 9 dol wake PR ERFRI

Of| I

|Temp = STRING_PROPER

STRING_SEG

228

=
STRING_SEG(from, to, data)
O e~

from
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AL ATHE F25 AR QIR BAE AIRE Faie] B4F oAl YUt o]
w7 0X T F31 toRTh AR ool hth T3] efow STRING_SEGZH
W EAES Fegiich

to
BAY ATHE FES TA) AT BAL A o] B 93 S0k, o

7= fromiEth IAY 22 oF5odok ) toe} frome] 2l tor} EAME
dolrt} ZAY 12& 749 3k 7o) EApT elegych

data
ASCII Hl2E A9 gyt o] s was=2 /7 ASCI H2E, HXE
&, H2ES 3ehs A W9 = o] T SR WiEe 234 5 SlsUH: data

o] ¥4 AHoj= IBM A8 £ hfxe] Aol "mla= e mipie de st

AL

AMO
=20

STRING_SEG= A%l tlole] 1a91e] 2F 244 grolld 7 <lElx Aelel] Sl= A4
AIRES SRt fromo] FA1e] Aoty I3 obZls SRisA] dsUr
to7} EAFEe] Aot I7 fromiE AlFfsle] BE A} elEigyth

Of| =l

TEMP = STRING_SEG(1, 6, "JAN 15, 1997")

ASCII §2E E214 "Jan 15"E Z3lsh= TEMPER= &GS Al AR
TEMP = STRING_SEG(5, 20, "Pressure")

ASCII H-E A4 "sure"& X33l TEMPE= €5 AIE A3 ok
TEMP = STRING_SEG(5, 6, V1)

V1 Fell Sh= 2 2] sHAl 9 oAl EAE E3ehs TEMPehs d Al 293t
TEMP = STRING_SEG(10, 20, V1:V3)

TEMP, VX 2 vYgh= Al 7)e] E& A= ZHEUct TEMP Eo ke V1 ¥9] a7 o) = A
9] 10-207k]ar, VX Fo] gt v2 g &l dPol] Qb= EAFES 10-207o]m, vY Do 3k V3 &
o] dg ol U= EAFEL] 10204 YUT
TEMP = STRING_SEG(5, 10, V4[1:50]:V6]

TEMP, VX 2 vYglR= Al 719 €& A2 ZARRITE TEMP E9) Zk& V1 €9 1-50 3o = EA1d
9] 5-10%f0|ar, VX Eo] k& v2 F9] 1-50 3ol Y= EAFAL] 5-10=fe]H, VY Fo] ke v3 EY
1-50 3ol Sh= EAFEe] 5-10A34 -

Al 4 # 1BM vz Z= 229



A

It
ok

— T

i ir

STRING_CONCAT A dole] Wkl Y= T B BARS o
et

STRING_HEAD A4 wlole] gl Q= 7 ZADe] A vl
FAE R,

STRING_LENGTH e wlole] Wsleol Q= 7 FAhe] ol 2]
wghc,

STRING_TAIL APgE wlole] Wslol Rl 7+ £Adel vt n
N EAE et

STRING_TAIL

7=

STRING_TAIL(num_chars, data)
of7H:

num_chars

dataoll = 24 EAKEe] & FEolA 2ed A Ut o] Wi 0xn &

orelol Fhick
data

ASCII Fl2E A9 gdutt. o] s wasi=z /7l ASCI H2E, HXE
<, H2ES 33kehe A W9 B o] T shE WiEe B34 5 U data
o] B4 o= IBM AIFE £ hlixe] HollM "= g vipie e dxst
ALA]O
H —.

AO
=o

STRING_TAIL-> =gl HlojE] Heloll = 2h #4412 #tollAl vBA[2 num_chars7io]
AR gEdunh BE £ ke 7R 31 AEe] Aot = wigkA] d £4F "\e”
o7 HYPUh 18 T 72 EADeA vk num_chars/le] EAp} lelguch
num_chars7} BI2~E Fxtdel| 23 A R I9H 3A) 8l-E Fxpdo] gy

Uk,
OflA|

TEMP = STRING_TAIL(3, "JAN 15, 1997")

ASCII "912E Ez14 "997"& Z3sl= TEMPER= &L A2 ZAdsh)
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TEMP = STRING_TAIL(10, "Pressure")

ASCII HIAE Z2E "Pressure"E E3sh= TEMPER= E5 A2 AUk
TEMP = STRING_TAIL(5, V1)

V1 @) Q= 7 BAG] nhAoh SAE 2Pk TEMPeRe BS AlE AEhch
TEMP = STRING_TAIL(1, V1:V3)

TEMP, VX 2 VYEh= Al 7ie] 48 A= AT TEMP €9 3k V1 €9 dd sfof = A1
o] wirjek Bxjolar, VX B9] #ke V2 d9 siE ol = EAES viREr Bxlolr, VY 49| 3k
V3 do] g 3ol = EAFAL] v BRI

TEMP = STRING_TAIL(12, V4[1:50]:V6]

TEMP, VX 2 VY2h= Al 9] S A= 2RguUct TEMP o] k2 V1 €9] 1-50 ol = EA1E
of vRAEF FARelaL, VX do] gk V2 he] 1-50 el S AR vRlEr EAelH, VY o] g
V3 g9 1-50 3l Y= EALe] v ExIUch

= -
2 g
&= L]

STRING_CONCAT A lolE] gl Qe F EiE gARS <
A,
APl lole] kel Qe 7 2Ade] 2wl

A iz,
AP HlolE slel Qe 7k 2Ajde] ol e

STRING_HEAD

STRING_LENGTH

Hghct
STRING_SEG ZPgE 7 QE Al Q= A AlTHES
EEEti=g

SUBSAMPLE

P

=

SUBSAMPLE (num_samples, data)
TIPS

num_samples

FET AZ YU o] s XE dHlolE el JE A FHT 2R o
Slok Ttk &, SUBSAWPLE U2 2 BAIE 5l dlofe] 8k 58 5 5
U

data

Al 4 # 1BM Wjaz = 231



AEDS Bl 7 @it o] miviie= ds gk & A WSl B o] T shdt
Y & SkEUth data®] B4 Aol IBM AIEE & iAo &
oA rajaR 5 wiEa e s

SUBSAMPLE> =g H|ofE] Hefollr 2de 7ol dlole] 842 skl AEd
Uk o] d= A9 Gt Al ES s ElRlskedl, 2 I a9 FellA
L5 =% num_samplesZl S EIRMTE F num_samples/7} FEEE=S
A WA 3 gk B L o)l% m ndA 3 gho] YT

A o] WlAR P4E AMSSIe] AE S8 SeA 2Y 5 uih
Of| %l

TEMP = SUBSAMPLE(100, V1)

V1 gollM 5siAl =T 100709] ghe E9she TeMPehs de M2 23y
TEMP = SUBSAMPLE(50, V1:V3)

7 o] 507He) ghe TS TEMP, VX I VYER= A RSl B AR ATk TEWP Be| ghe
VL @ HRIxe] A gloli, VX Qo] ghe v2 @ HElxe] A1E gol, vy el ghe V3 & b=
o AF guIh

TEMP = SUBSAMPLE (5, V1[0:100])

232 570 ol Fhe EFSh= TEMPERE G AlE ZATUTE V1 €9l 0-100 3YollA dlolel7} +5
S AEEy

TEMP = SUBSAMPLE (250, V1[1:10]:V2)

zt do] A& 25070 Bol| FHS ESR= TEMP L VXeh= T /9] €S AR ZAFT TEMP &9
2 V1 2o 1-400 olM e AEFE, VX Lo k& v2 2e] 1-400 3ollx w53kl A&

o2 g

Kia Ay

EXTRACT %o] &dof| o] AFHE A P F=PUch

SAMPLE_RANDOM 7} o] A tlofe] WMLl 729 AES X7
sh= i Ao G& Hdch

SUBSTITUTE

D]
=

SUBSTITUTE(data, from table, to_table)
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Of7fs
data

MBI S e B GRIUT o] e A gk 9 A e m= o] 3
S Wi HEAY 5 YUt datad] 4 Aok IBM AEE £ Qhiae)
Aol AR S wpEe B RS

from table

WSk 7ke- x3sh= IUUTh from table o] Zol= to_tabled} #olok gy

HelkE g ks E3ele EYuUt) to table E2] o= from tabled} Zolok

SUBSTITUTEE from table % to_tableol XHH oAl S AR5l datasl #+&
W3R from_tableollA ¥EAE data] ZF -2 to_table?] siE ol U= 7k
o= tiAEYH

ok
7

SUBSTITUTEE AREsI] 24} a3t &A1 @8 BF WAT & Ut o]
4 data®l 72 LS zh= dlolE WS ey

237; SUBSTITUTES ARRsle] EAES 212 WAy 412 EAlds Wilsls
785 data®] BE s Wigslol itk %, data®] & ko] from_tableo] A
Fojof k. %A ghom At ol 2277} UL

Of| =l

TEMP

SUBSTITUTE(COLUMN(1,5,10),COLUMN(1), COLUMN(7))

&7, 5, 10 1°] 72 RS E9lshs TEMPER: de A= 2P
TEMP = SUBSTITUTE(COLUMN("blue", "red"), COLUMN("blue", "red"), COLUMN(0, 1))

ZF 03} 1(FAFE "blue'+= 02 HIFHAAL "red"= 12 HHR)S Esl= TEMPE= &S AlZ 24
.
TEMP = SUBSTITUTE(V1, V2, V3)

V1 €9] k& I8k TEMPER: &S AIE 2P UTE ol v2 Folla s 4k V39 slid &)
o= vPgRUch
TEMP = SUBSTITUTE(V1:V2, V4, V5)

V1 5 v2 g9 ghe A7 E3sks TEMP B VXehs F 7Re] Ee AR AT ol v4 FellA
WA 2 Vs g &g @ gro= wEiuoh

Al 4 # 1BM WjmZz Z= 233



TEMP = SUBSTITUTE(V1[10:20]:V2, V4, V5)

V1 2 vz o) 10-20 3 ke Zh7t Tl TEMP B VxEks F Ao 22 Al e ol
Ve ol AT ke V5 Lol S W gro= MR

22 B

ks B

EXTRACT &o] Aol o] AlTE e e F=FPuULh
ISMEMBER 2 ElolE el tisl 4 9IS ElES|o] gho)

Hlojgel Zshel A9 12 uisl 1A ok
A% 02 R,

SUBSTR Et= SUBSTRING

234

=

SUBSTR(string_value, start pos[, nchars]) S== SUBSTR(string value FROM
start_pos[ FOR nchars]) SUBSTRING(string value, start pos[, nchars]) Et
= SUBSTRING(string_value FROM start pos[ FOR nchars])

OH7 HiH

string value

P2 EARE /e BRI,
start_pos

7t 22 BARS 25 A% BAU
nchars

F2Y B4 =, 08tk A olop Pk o] e AFIA e A5

string_value?] Umx] e Exp} U

MOy
=20

SUBSTR TE= SUBSTRING2 start_posollx] Al&fek= #4ElA nchars7lie] &A=
FZtE ncharsZ= AJ2RsPA SUBSTR 2 SUBSTRINGS start posHE] Exd &
7R Be AR FEEUS 33 32 Asow ARyt

o] WZE+= IBM InteractollX] ARSE = FUT

Z82Rk:  IBM InteractollAl= o3 29k XY} SUBSTR(string value,
start_pos[, nchars]) Z= SUBSTRING(string value, start pos[, nchars])
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Of| =l

SUBSTR SUBSTR Returns ("abcdef" FROM 1 FOR 2) ("abcdef",1,2)
Iabl

SUBSTR SUBSTR Returns ("abcdef" FROM -2 FOR 4) ("abcdef",-2,4)
Ial

SUBSTR SUBSTR Returns ("abcdef" FROM 3) ("abcdef",3) 'cdef'

SUM
=
—

SUM(data [, keyword])

TIPS

data

WA AR 57 @RIk o) w4 gk 9, 4 ES) EE o] F s
sl F8AY 5 YU datad] B2 Aok [BM AEE £ ShiAfe] ol
AR @ e e BESALL.

keyword

o] el Fel=s 9 elofe] WelalA Apto] SiEhe WS AR TR 5
e AeEALL.

ALL - data®] 2E AoA ARSIt [E4h).
COL - datad] drjt} Hx= AXRS F3ishct
ROW - data?] 3nict B2 AARS 895t

IBM Campaignolls] 7191=. A18ol| Tigk AAle Aue 7 solle] 184 A4le 2

ZBAA L.

IBM PredictivelnsightollA] 7]9/= ARgol] thgl 2AIgE AHE= 25 Ho]x]] [&2] A

AlE AL

o oRe] W= e 7190 ulES (ALL | COL | ROW}E AREFRITH IBM
CampaignolA= 4 dloelrl 4 @Y dou o)y wjie] o] 719=r} 28
SJ7] QUL o] wjEEE 34 0L 19er AR AXNY 2R weki IBM
Campaign < A3 739 o] 71928 A8 Fav) syt

Al 4 # 1BM vjmZz #= 235



AMO
=2o

SUMS AP Hljole] el S = Aol HIE Ak, 9 &S Zeoh
Za1: SUME TOTAL w2 $ke9} Z=<5Uch.
o] m|3=Z+ IBM InteractollA] AFEE 4~ &UTH

Of[ =l

TEMP
TEMP

SUM(3) 3k 32 E3l= TEMPER= EL8 A2 2R
SUM((COLUMN(3, 5, 1))

2k 0% TS TEWPER: P AR APk
TEMP = SUM(V1)

V1 & ZEl=e] )l B gh& Eekehs TEMPER: de Al 23k
TEMP = SUM(V1:V3)

V1, v2 3 v3 4 ZRl=e] 3Rl B gk ke TEMPERE ES AR AT
TEMP = SUM(V1[1:5]:V4)

V1 - V4 g9] 10-20 3fof] = Ae] Q] T ks ¥3sle= TEMPEl= &S AIE 2Ptk
TEMP = SUM(V1:V3, COL)

TEMP, VX B VY2hs Al ] @2 Al APIRRITh TEWP de] Bl Zhe V1 9 Hdlze] el
VX o] T ghe V2 & Awlze] FAloln, vy el T gre v3 @ Helxe] AT,
TEMP = SUM(V1[1:5]:V3, COL)

7} do] ¢+ zkS =3ksh= TEMP, VX 2 vyeh= Al 719 €& A2 2ok TEMP g9] 7ke vl
‘54 1-5 3ol Y= Ae] FHAlo]r, VX Qo] gk V2 do] 1-5 3ol Y= Ae] FAlolH, vy o] zk
2 V3 @9 1-5 el 3= Ao FAYUTH

TEMP = SUM(V1:V3, ROW)

7} A g%o] V1, v2 B V3 Dol Tl S el Ghile) TEMPeR= B2 Al APITRIC
TEMP = SUM(VI1[1:5]:V3, ROW)

VL - V3 @l ST ] FAVE 15 o] o) T TEMPER: B AL AyeIch Tewpe] o
£ e wlo) gisr

A

[
Ol

— =T
i <
AVG EEE MEAN A 99| AkE B = S AR
AVG_DEV Al Heje] it HAE AT
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TAN

=

TAN(data [, units_keyword])
Of7

data

EHES Akt
2 e TR
oA "ujaZ g s AS FESMIAILL

3

units_keyword

o AEjE] 7)9Et 9 gt AN % me SrRkeR SiNTA) ofiE AHT

ot T she AdEiskal L.
RADIAN - iRt 2 ARs Ut IE4Y).
DEGREE - Z}%== AR 8ighrt.

o] WiZfHFE AR &g 745 71EERE iUt golelA Aeg W3S}
HHA PIZ Uir & 1802 H3HAIL

T~

IBM Campaignoll] 7]91= ARGl thigh 2R A= 7 #olxle] [F4 Ale

Z3HA L.

IBM PredictivelnsightollA] 7]9/= ARgol] thgl 2AIgE AHE= 25 Ho]x]] [&2] A

BIe B,

MO
=o

TANS. 2Pl Blole] Hglo] Sl ghe] BHES AT of St lE dvich
A B shiy eeshed, 7 9 i 3 el Sl i BHES T3
o

Of| x|

TEMP = TAN(PI/4) X TEMP = TAN(PI/4, 0) == TEMP = TAN(PI/4, RADIAN)

& 1S ¥3sl= TEMPER= g2 AlZ 2Rshuct
TEMP = TAN(V1)

ZF o]l V1 & Hel=o] BREEIoh?] TEMPER= I8 A= 2P

Al 4 # 1BM vjmz Z= 237



TEMP = TAN(V1:V3, 1) == TEMP = TAN(V1:V3, DEGREE)

TEMP, VX 2 vYEl= Al 7ie] I8 A= 2Pdshct TEMP 99| ke V1 & el=9] BkdlEo|q, VX
do] zhe V2 & Aelze] glEol, vy dol ghe V3 I PEl=o] BAET BE g Aue
FAFHYT

TEMP = TAN(V1[1:5]:V2)

TEMP 2! VXEhs F 7o) E& A 2pdshed, 24 € 1-5 W] ghe IR e nlof
A=), TEMP Fo] ke v1 dof &g el tigh YlEo]ar, VX Fo] ke v2 dof sl el tigk
sHEQUD RE g2 Srjeke e FAEY:

23 g

T A

ATAN A4 Hlole] Wglol Q= Helzo| ol TEHIES
AT,

cos ApgE ElolE] slel Q= Adlze] BARIE 7]
AR

cot A4 dlolE] Wglol Q= Helze] FRFIES
AT,

SIN pgEl ElolE] slol Q= Alze] Aole A
3uich.

TANH A4 dlole] Wglol = Aelzo] AREES
ARk,

TANH

=

TANH(data [, units_keyword])
Of7H:

data

HTAAES ARG 574 PAUeh. o) BAERE 45 g G, A B EE o]
Stz Wlshe FEAY 4 AUk datas) F4) ke IBM AEE & hiAe)
Ao IR P RS e RIS,

units_keyword

o] MEld F9l=t Y g A Fw m rigkoR shaER| ofiE AT

H
ot} e F shi= Adsiigrl L.
RADIAN - EjQto g ARRS St Eah).

DEGREE - Z}52 AXke Saighich.
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o

o] miZfHrE XP“O} | 9 7 71 SHRiUTh rdtals Ax= wekst
Eﬂ% PI= ‘4“'1_“ T % A=l .

IBM CampaignolA 71¥= ARgol] thet zAIeH AR= 7 Holx|o] [ 4 1S Z+
S VNN

IBM Predictivelnsightﬂ]ﬁ F19= ARl tighk AAISE ARE= 25 HojR|e] [&2] A

AMO
=o

TANHE <5 BlofE] HHslel Q= ghe] ASEIES AWRhITE o] F4 ¢Jd
slt Al e sh elelslsn), 7t G A Y Do) Sl iR Aseies
TR S0l ek ASERES TRew) Zo] A

o
.,_
o
2N
zy
ﬁ
N
L
o}‘.
—o

SOHEZ F7) FEgUh o] 2F+= tanh(x)7} Ho 32
HIE j% i—ré %k% 20 790 WAFUSE cosh(x)7F 09 7% TANHE HH
32HE H5 A7 3k gedth

Of| I

TEMP = TANH(PI) XE= TEMP = TANH(PI, 0) X= TEMP = TANH(PI, RADIAN)

12 TR TEMPER: U2 A= ARt
TEMP = TANH(V1)

7k gol V1 & Zelxo] HueilE, <a}r4 o2l TENPERE 28 Al AR,
TEMP = TANH(V1:V3, 1) XE:= TEMP = TANH(V1:V3, DEGREE)

TEMP, VX B VYeke Al 7] 9 A= AT TEWP 4 ke V1 & Zlelzo| Waeieo],
VX o] Zhe V2 o Aelzo| AIehHEcln, VY de| ke V3 I Helzo] AREHEI, wE
ke Zew mARYT

TEMP = TANH(V1[1:5]:V2)

TEMP 3L VXehs 7H4 dg AR sk, 4 9 15 WY e zﬂwq{u}a A o]
). TEMP Fe] ghe V1 2ol 3g ol ik A=|aEe|s, vx De| ghe V2 Fe| sF el o)
& A= E_E #he BEjko g wAEL

Al 4 # 1BM vWjmZz Z= 239



22 g

= A

ATAN AHE elolE] Helel Y HHze] olTEES
ARt

COSH AR wlolE] el s ARl AFARIS
Akt

cot AP HolE Rl = HRl=e] IRHES
Al

SINH AR wlolE] Bl s Hrl=e] RIS
Akt

TAN A= Holg el e Rz BHES A
Arghoh

TO
D]
=
begin TO end begin...end
O e
begin

29 jgelel ARF Edunt. o] mipia= A e kB A R W7
]

A1
L IFEAIQ) 2= o)
= EL)Q}E T M\:lq]:]'-

MOy
=2Oo
TOE= beginollA Al2R=o] endolld Evs A #he ok 9 2 2
o] WA= = AT oA ARE WHE Aolehs Hl ARSHUTKINIT vi== 9

T D).

A 10 At efele wREE Al A L)Y
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Of| =l

TEMP = 1 TO 10 === TEMP = 1...10

2k 1-10S 38 TEMPER= 95 A2 AAghTh
TEMP = 0 to -10

ZF 0RE 10S ¥Fsl= TEMPER= &8 A2 2Rt

- -—

2 sk

o <

COLUMN 7y do oE ke AIRE dFsle] ES AE &
At

MERGE Y #E 7IEE Adsk dHlolH IES AT
3=

TOTAL

=

TOTAL(data [, keyword])
Ol

data

WA AR 52 IV o] Wi A g 9, A 9] E o] 3 s
Bhse EBAY 5 YUtk datad] B4 Hoks IBM AES B M) o
SR 4 e B REshAL.

o] A&z 719le= 4 Hlofe] Welellx Alkte]l FEE WS AU v T

ALL - data®] EE AloA AXRS iUt Eh.
COL - datad] Euptt ©HE=2 ARRS F3yhct

ROW - data®] dmict H=g ALLS FhFUrt

T~

IBM CampaignollX 7191= AR&oll tigh XpAISH AR= 7 Holx|e] [ 24 1& 3

ZBAA L.

IBM PredictivelnsightollA] 7]9/= ARl thgl 2AIgE AHE= 25 Ho]x]] [&2] A

BlE Hzshire.

Al 4 # 1BM W3z 3= 241



A gjRe] mjlaE 4= 719wy {(ALL | COL | ROW}S AREZHITE IBM
Campaignoll A= 99 Hlolel7l & @ dou} dxo)7] bl o] 71=r) 28
HA| 5Uh o] mlaEE 3 COL 719=7F A 2 ST wEbA IBM
Campaign <= AR 7 o] 7|191=5 A Fov) gisunh

A0
=S

=

TOTALE A4 dlole] e e BE A JAE AR
Za1: TOTAL SUM mila= 3lre) 54T

Of|~l

TEMP = TOTAL(3)%}k 3S ¥&3l= TEMPE:= gL A2 AT
TEMP = TOTAL((COLUMN(3, 5, 1))

7k 902 Fglehe TEMPER=E IS A= ZAgUCh
TEMP = TOTAL(V1)

V1 & ZEl=e] ARl gl gh& Eeehs TEMPRRE de A2 2HIuch
TEMP = TOTAL(V1:V3)

V1, v2 9 v3 o Helze] Q] T ghe EFehe TeMPRRE E& AE AYTH
TEMP = TOTAL(V1[1:5]:V4)

VL - va 9] 10-20 ol Sk ] A B e TPSh TEMPRR= BE Al AL
TEMP = TOTAL(V1:V3, COL)

TEMP, VX 31 VYEh= Al 7ie] E& M= 2Pdech TEMP do] &) ghe V1 o zdRl=e] ghAlo)a,
VX Ee] Tl gk vz d del=e] o, vy do] 9 ke v3 @ zdRl=o] AT
TEMP = TOTAL(V1[1:5]:V3, COL)

ZF do] 9 ghe k= TEMP, VX B vyeks Al Zie] fe AR APdRTh TEMP 9] g2 V1
do] 1-5 ol k= Ao Aol VX Bo] ke V2 Eof 1-5 el U= o] FAle, vy dof g
£ V3 4] 1-5 el Q= Ao} FAUY

TEMP = TOTAL(V1:V3, ROW)

7} 4 @5 V1, v2 5 V3 ol thie sl ale) A TEMPeRE B Al AERIC.
TEMP = TOTAL(V1[1:5]:V3, ROW)

V1 - V3 QollA s o] gAE 1-5 o] Aol =3Hd Tempehs E& A= A3t TEMP| t

& A2 v JFUth

- -—

23 g

e 1

AVG EE=E= MEAN A Wojo] Ak Bk T HS AT
AVG_DEV Al H9)e) it HAE Akt
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TRANSPOSE

P

=

TRANSPOSE (data)
D7

data

ST S EAD AUk o] WA 35 gk & A el EE o] 3
Stz Whshe EBY 5 JEUTh datas] B4 Aok 1BM AEG B ShiAe]
Aol IR 4 v A HEshiAL.

Ay
TRANSPOSEE A4 Hlofe] WIS olslald, dole] Mgle] 712 2 A= Wk W

AR 2, datae] A WAl o] A WAl Dol BT, F WA o] - wis| Fo)
= AT

H: ol Hlolel sk ANiRololel SRtk A Ao} ¥ Al 0202 vl
7, BAY Qo) Wl A W AU NI,

Of| x|

TEMP = TRANSPOSE(COLUMN(1,2,3))

T 71, 2, 3S 27 EFHKE TEMP, VX 2 VYeks Al o) 9 Al Ao
TEMP = TRANSPOSE (MERGE("a","b"))

a @ bE ZHS TEMPER:= IS AR AU
TEMP = TRANSPOSE (V1)

1 o] ol A G2 s AT 74 Fe v1 del a1 A gkl shie] e ERRIT

TEMP = TRANSPOSE(V1:V3)

7P 20 E V1, V2 e V39| Snlct A &S s ZMgRUT) 72 el V1:v3e] ofgkE ghe
Z33R= A 7l o] 9}?‘41’4

TEMP = TRANSPOSE(V1[10:15])

27} she] Sle ToBl= 7o) A4S AR AFRITh A WA G vi[10]9 B wIeln, T
W) de vi[11]e e Faksh= vkaleluch

TEMP = TRANSPOSE(V1[50:99]:V2)

10074e] & A= 2Tt 7 ol vl B v2 & 50-99 o] ok gre Edshke F i

o] QI

Al 4 # 1BM W@z Z= 243



22 g
T <
COLUMN 7y do] oY @S AR dEsl] ES A= #
AguUc)
MERGE I ghe 1R sl Elold 152 24Y
()=
TRUNCATE
=
TRUNCATE (data)
WY (RS
data
& AE A YU o) vppase r 2 A e EE ol
7iERE FEAY U datae] ¥4 o= IBM AlEE 2 hiAlg X‘Oﬂ/ﬂ "
N B A A BRI,
AMOd
=0
TRUNCATE= A€ dlole ®9ldll = Z2F a8 A 78S Ak %‘HE}. o] ?J/“L
U Lejct AH 4e Shiy elesied), 24 de sig QY Qo) =3
(& o]9]) FiE-s XU
2157: FRACTION wj== =<} TRUNCATE v = o] A= S8hd 7] Zol |
Bi=
Of| A
TEMP = TRUNCATE(4.3)
Zr 45 ZIsH= TEMPER= 98 A2 AU L)
TEMP = TRUNCATE(2.9)
F -25 X8R TEMPERE & AlE ZRAdEhch
TEMP = TRUNCATE (V1)
ZF kol V1 4 ZEl=o] B4 Rue)] TEMPER= IS A= Z3ehT)
TEMP = TRUNCATE(V1:V3)
TEMP, VX 2 VYgl= Al 719 €& AR A3k TEMP Eo 7k V1 o] il FEolx, VX &
o] Zhe v2 do] ZH HRolm, vy ¥e] Zhe v3 de] Y FEJuth
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TEMP = TRUNCATE(V1[10:20])

TEMPER= &S A2 2Pdsk=dl, A 117] A V1 €9 10-20 3 3o 2= HES w3hic
TENPS] ThE e o] itk
TEMP = TRUNCATE (V1[50:99]:V2)

TEMP 2 vXxel= & 7114 ge AR ZAdsh=n), 4 g 1 -50 39| ghe EIRMTHHRE A2 Hlof

U). TEMP B9 k& V1 Fo] sl do]l ohgk = Fiola, VX Fo] zke V2 g9 3l 3ol of

g 2 FEQoh

2 g

s Ay

CEILING A dlole Welel Sl i ge] Hajl=E
ALt

FLOOR 2R dlole Hlel = N kel HAARI=E
Al

FRACTION A dlolE Welel Sk N o] B RS
Bl =

UPPER

T=

UPPER(data)

Of7fss

data

g WER 249 gUT

Aty

UPPER s Hlole] Welel 7t BA ghe AR MBI, of e 3
gritt Al Es s gEsket], 72 g2 sl fE ol e wAEE dEAE
I Avs EERhUTh

o] mjHF=2+= IBM InteractolA AREE = QU

Of| I

Temp = UPPER "gold"

"GOLD"E Z35l= Tempzhs €8 AlE 23Tt

TEMP = UPPER( "jan 15, 1997")

ASCII gl~E E214 "JAN 15, 1997"S F3lsl= TEMPER= ¥ A2 ZRAdshc).

Al 4 # 1BM vjmZz #= 245




TEMP = UPPER( "Pressure")

ASCII H2E EAE "PRESSURE"E EFsh= TEMPER= &2 A= 2MdEUCh
TEMP = UPPER(V1)

V1 gell 9= ZF ZAEe] hEAS 238l TEMPERE 98 Al 23Sk

VARIANCE

=

VARIANCE (data [, keyword])
Ol

data

BARS A S2b FQIUTE o] u s e 7 @, A W9 mE o] & shs
HWieE £34Y = JdsUE datad] 2 Aole IBM AlFE £ RiAY] AellA]
"iEE g iR S FEsALLL

keyword
o] A=z 719lE= 4 Hlofy HfellA Alrte] FEE WAS AU v &

ALL - data®] 2= AoA AXRS 3T =250,
COL - data?] drjtt B2 AXkke Ss8ghch
ROW - datae] 3jnic}t Bz AXRS S35t

IBM Campaign®llX] 7191= ARl tigk 2A&E BR= 7 Flolx|9] 32 A8 1e 3
ZSHA L.

IBM PredictivelnsightollA] 7]19)= ARgoll thgh zpAgE AR 25 Ho)x]] [E2] %
1S ZA=3N L

Fhar giREe] mla 3 719= ul/ES= {ALL | COL | ROW}E ARSSIUTE IBM
CampaignolA= 4 dloElrt 2 @Y Goy o)y wjie] o] 719=r} 28
7] eFFULE o] miEEs ) COL 719=rt AP ZAAH S-S webx IBM
Campaign = AT 7 o] 7I9=E A8 avt syt

A0
=o

VARIANCEE= A= dlo]g] Hedl 9Je= BE 3k
22 At ko=, thaat 2ol AkFEUTh

|

iy

N
©

i
.
tlo
i)
>
]19_11
v
ui
M
i3
rlo
=]
AN
&)
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1 2
— » (X;—mean)
n-—1
1=1
7IM x= AZOlAL, nd& AE oM, meand 3] Uk

o A 5= ol 19 75 VARIANCEE 7S eyt

Of| =l

TEMP = VARIANCE(MERGE(3, 4, 5)) = TEMP = VARIANCE(MERGE(3, 4, 5), ALL)

7 0.672 FE3Sh= TEMPER= de A2 2
TEMP = VARIANCE (MERGE(-10, 5, 10))

k 72.25 ¥3)sh= TEMPER= G2 Al2 2Rt
TEMP = VARIANCE(V1)

V1 & HEl=o] 24R] v ghe Fdehs TEMPehs & Al AEuth
TEMP = VARIANCE(V1:V3)

V1, v2 3 v3 & ZRl=o] EAkQl T ghe ks TEMPRRE Ee A= AMdeTh
TEMP = VARIANCE(V1[10:20])

go] 10-20 3ol Y= Aol Bkl v ke ¥3Feh= TEMPER= €2 A= AAFUTH
TEMP = VARIANCE(V1[1:5]:V4)

V1 - v4 g 1-5 3ol Sl= Ale] 4kl B ghe Edshs TEMPEk:s E< A= 2Mdgnh
TEMP = VARIANCE(V1:V3, COL)

TEMP, VX 2 VYeh= Al 7)e] &< A= 2Hgct TEMP Eo) vk
VX o] vk gke v2 E Hrl=o] BEitolw, vy Fo] v ke v3

TEMP = VARIANCE(MERGE(1,4), COL)

s
[e=]
=

7} o] gk 02 TFSR= TENP 2 Vieks F el B AE AT
TEMP = VARIANCE_(V1[1:5]:V3, COL) %= TEMP = VARIANCE(VI[1:5]:V3[1:5], COL)

7} do| FY 7kS ¥3El= TEMP, VX 2 VYER= /H] MY E& A2 2T TEMP €9 7k V1
= Ae] Eabolar, VX Feol ke V2 g9] 1-5 ol Q= Al Bateld, vy de) gk

2 v3 g9l 1-5 o = A FARIYL

TEMP = VARIANCE(V1:V3, ROW)

ZF Al gREo] y1, V2 2 V3 Qo tiglk B0l TEMPER= 9L Al AT
TEMP = VARIANCE(V1[1:5]:V3,ROW) ¥+ TEMP = VARIANCE(V1[1:5]:V3[1:5], ROW)

VL - V3 GollA] i el atol 15 o] Aol =P TEMPeRs AL ALE AT TEMPe] Tk
£ e o] iz

Al 4 # 1BM vjmz Z= 247



[
IOk
45

—_

i Adrg

KURTOSIS A Hele] H=E AU

SKEW A W) B¥o) nE Al
WEEKDAY

=

WEEKDAY (data [, conversion keyword])

Tp[TEIES

data

29 YERiE 57 (1702 W ASCH EE AR, o] s
SR B2l ASCH 92, HAE o gred Taels A 99w o] F a2
Wb B@Y 5 YU datad] B4 s IBM AFE E QRAM Aol
R P R e PESIALS.

conversion_keyword

o] el 7lel=e EH B ARl HiRl "l2E J4E sidshs e AUt

U § shs Addsiiile
1 - mm/dd/yy(71%25h)

2 - dd-mmm-yy

3 - mm/dd/yy hh:mm

o] WAHFE A S 739 7HEgke 19U

AMO
=20

WEEKDAY:= 218 @5t 2 AR P2ls ARBsie] A4 dlole wWele] HXE ke
LU Yehlls oAb o E HEghth 22 02 deY, 18 989, 62 EQYUS
UepdUth X149 conversion_keywordZ EIXE FExlFe] TES BXE 4 gl
735~ WEEKDAYOA o7& HduTh
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Of| =l

TEMP = WEEKDAY("1/1/95")

FAF 0(1995% 1€ 192 Yo s 3= TEMPER= &S AlZ 2Pyt
TEMP = WEEKDAY(V1, 2)

V1 ol Elie FAde] Qo] s A TSR TEMPRRs DS Al APt V1 el
BE HiE $AGS dd-mm-yy ololol Ttk T2 k& A9 7777} elelguch

TEMP = WEEKDAY(V1:V3, 3)

TEMP, VX 2 vygk= Al 719 9L A= ZAUTE TEMP €& V1 ol I "HXE Exde] o
< UEllE AE ZRUTE VX G V2 doll Sl HAE Exlde] 29SS veilE sAE 3
ST VY Ee V3 ol e HAE Exde] 29U JehlE SRS EFERTh V1 - v3 99
FE g92E EXE9L mm/dd/yy hh:mm 2lolofor Uk =27 ¢k A9 7777} glEiEych

TEMP = WEEKDAY(V1[10:20]:V2, 10)

TEMP Bl vxehs 7 719 &2 M= 2Tk TEMP G2 V1 €9 10-20 ol Sl= B=E A
o 29 vehlie e EIPUTE VX B& V2 49 1020 Fofl Qe HXE EAlde] 2ds
Uehlle sAE FRTE B 9B FAEE m/dd/yy Fjolofel stk %A 2 74
7227} SREY

b | -_—

o2 g

s A

NUMBER ARE B ol thek ASCIH Bl-E EAlES &
2 gros Wk

WEEKDAYOF

=

WEEKDAYOF (date_string [, input_format])
Ol

date_string

FES GRS U BaEQUL,
input_format

o) ol Qk= AU F SR, date_strings] Wit HA YT

MO
=o

WEEKDAYOFE= 8¢5 date_string= APFE @&l thgh 0-6(Y LY 0, €8YU 1 35)
Helel == Ut input_formats AFSHA s AF 71E 7I9E

DELIM M_D_Y7} AR&guth
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Of| =l

2990 3 Fo] | HE| QYo]=F WEEKDAYOF("08312000", MMDDYYYY):= <A}
45 FEghoh

e FE3 2 Fao) gk 71 FHE 77 Holx2] [DATE]Q] W8-S =3k
Al
22 &=
i Ay
DAYOF o] Go] IHE A= Rk
MONTHOF g Aol € A= 2y
YEAROF IS A= SRignh
XOR
=
datal XOR data2?
Of7H
datal

data2e] gt WIE TS} XOR Sk +0F £o] ofd AUULh. of mppuss
9 gk G A WS EE o] F SR Wkehe S84Y 4 Ytk datad] 34
Aok BM ARG B kel oM iR g5 s Be RN

data?

datale] gt HIE B9l XOR Wb SaT So] ohd B5ULk o wpiss
g5 gk 9, A 9] EE o] F ShuE Wk B84 4 U dataze] @
4 datale] @ 4} gojob PUTh B, datazrh 441 A9E 2IQU data
o] B2 Aok IBM AFS £ QhhHe] Aol i 3 ahas 8e Pst
e

AMOd
=o

XORE AP T dlofe] ¥ 7k HIE ©9] XOR ik Ut o] = ¢
g drith Al g& shy gesh=tl, 72 92 datale] a3 G dataze] aid €
= HE @9 XOR dike=m AEjgt AxE IPUTE 5, datald] A HA g2
data2] A WAl 3} HIE ©e] XOR hkoz =, F WA 4o F Hx| 97
2 2 HE 9] XOR ko g Aeguch
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0

[¢]

data27} Aol datale] 7} g S 44 gk} HIE ©9] XOR Qikow el
HU) datazell sh} o] do] E3kE A9 dataze] I shle} dataze] & shi
Z1ol 5 ©9] Aol SaEUC) datalo] H WAl Wo] dataze] WA @ @t )
E ©¢] XOR SMto® Azlsla, F WA Be T uA ale] Al vE us)
XOR gHko H2guch. oloh & & Th] ARRS Sabshel 71 Fhe del niy
o} g 7 o) A} g,

A3 o] vl el WA AR 2 mr) AL A% grow AREITh 8% g
& S8 s
Off|

TEMP = 3 XOR 7

45 Tk TEMPERE ES AIZ ZAFUCE 0119 1118 HIE ©¢] XOR hbez Azlshd
10094
TEMP = V1 XOR 8

7} ghol 271 2 10005} V1 o] AMI=E HIE 9] XOR Ko Azfe Aol TEMPe: 2L
Al A,
TEMP = V1 XOR V1

05 AE3oh= TEMPER= &8 AE 23k 23 XOR Aelehes BE e 02 2

o

TEMP = V1 XOR V2

7 ghol V1 @l W gh V2 o) s W GhS WIE ©S) XOR QOR Al Al TEMpek=
< A2 AP,
TEMP = V1:V3 XOR V4:V6

TEMP, VX 2 VYgl= Al 719 95 A2 2ok TEMP E2 V19| 3 v4 Fof e & ke vl
E 9] XOR gike=z Azjet dxs I3tk vX E2 V2HE V5 G71A] HIE @] XOR it
o2 gt A¥E FIFUTE VY G2 V3FE V6 F7IX] HIE ] XOR hlo= x2gl AE
ZFRhC

TEMP = V1[10:20] XOR V2 = TEMP = V1[10:20] XOR V2[1:11]

TEMPER= g8 AE ZRde=d], S 1) A vl g9 10-20 33 zd v2 d9) 1-11 3 Z-& H)
E o9 XOR ko= Aefgt AxE I3k TEMPL] thE AL njo] Ut

=

tl_ °l=l_|_

K A

BIT_AND e F dlole] ®M9 7ke] HE 9| ANDE Al
AR

BIT_NOT ZE dlole] Weel = Hel=o] H|E Ty
NOTS AlkRTh

BIT_OR e F ololE] He] 1ke] BIE T ORE A
AR
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XTAB

T=

XTAB(coll, col2 [, operator_keyword, numeric_col3])

Ol

coll

xtabe AL A WA APt o] wiziv= A 4, 9 & A S B o
% sz Wrlee R 5 glgur

col2

xtab® AT T WA AUk o] WpRESE A4 2 U G A 9] EE o]
F sz Brkehe £ 5 g

operator_keyword

FES WA TSI F SIAUTHR) e )

numeric_col3

xtabs AT Al WA AUk o] w9 € A B9 B A
e XgkehH o] F s ke XY s

AMO{
=o

XTAB2 coll ¥ col2oA] 18 gh& AT I9 o 2t coll 4 2t col2
el waPHo)A numeric_col32] operator keywordZS AXEIUCE

operator_keyword2] 7]Egr2- COUNTOFYUTE ©] 739 numeric_col30] AREEA] &
FHth
=] .

7Fs3 operator keywords® Thaa} Z<5Uch

COUNTOF - Z} wxbde] gz & 2RIk

COUNTZERO - numeric_col3°] 09! Z} wxpde] gl=e 2 geigych
COUNTNONZERO - numeric_col13¢] 0°] opd 7z} wage] gl7= & 2Hghck

COUNTNULL - numeric_col3e] NULLS! Z} wxpdle] glze = geighct
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F - 2 wxPdollA] numeric_col39] 7K 2R 2k8 gjelghict wapdel] gho
A= A5 T e Ry

MAXOF - Z} wxpdollA numeric_col39] 7K & S eiguch wxpdel ko] ¢l
T2 ke gEguch

w
[
=
(e}
M
IS
Eﬂ

Aol A BE numeric_col3 gtel $AE e
AVGOF - 7+ 2ol NULLO] oPd =& numeric_col3 3o Hes ek

STDEVOF - Z} wzPoellA] NULL®] obd R= numeric_col3 #e] ¥ HxE #d
o

Far: dloel7t I XTAB w2 <7} AlLks Falsh ol 230 Alkto] dd = Q)
FULh Alkle] 52 uyiK] ALt F0 8 BAIE0] BAEYY AlRS HASH]
= 735 38 A= e "X'E SYslal XTAB mlE=E vt 23 5 HoE
AHAEA L.

Of| |

TEMP=XTAB(V1,V2)

Vi gl v2 de] w8 gk 5 ARlee dde] 33 42 AT
TEMP=XTAB(V4,V5, SUMOF V6)

V4 8 Vs Dol gl el ke Uehils Udle) aln 4o AU 24 makde) 24
e ol A gl el @ veel e wtel A,

YEAROF

7=
YEAROF (date_string [, input format])
O <
date_string

HAE UERE g2EYU
input_format

o) ol Qk= AU F Sz, date_strings] Wit FAE AHIICE

Al 4 # 1BM vz #= 253



254

AMO
=2o

YEAROFE= AEZE date_stringl® XA Ixol] gk 22 agdd.
input_formatS A F3HA| &S 74¢ 712 7]9/=<] DELIM M_D Y7} ARSHUTh

Of| =l

YEAROF ("31082000", DDMMYYYY):= <=2} 20002 @jEighc).

o g

o EC

DAYOF o] g IHE A= ek
MONTHOF g Awo] 2e AR AU
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